Περί τροχιοδρόμων

Του Νίκου ΜΠΕΛΑΒΙΛΑ 


Στις 4 Απριλίου 1977 το τραμ του Περάματος έκανε το τελευταίο του δρομολόγιο. Οι εργαζόμενοι στη γραμμή και οι κάτοικοι των συνοικιών στο Ικόνιο, στα Ταμπούρια, στη Δραπετσώνα, στον Άγιο Διονύση το στόλισαν με λουλούδια και πανό και το αποχαιρέτησαν. Ήταν ο επίλογος της μεγάλης στροφής προς το ιδιωτικό αυτοκίνητο, η οποία άρχισε με την "εποποιία" της κατασκευής των εθνικών οδών, συνεχίστηκε με την εγκατάλειψη του σιδηροδρομικού δικτύου και ολοκληρώθηκε με την κατάργηση του δικτύου των τροχιοδρόμων στις πόλεις μας. 

Το μόνο εφόδιο που διαθέταμε το 1977, για να υπερασπιστούμε το τελευταίο τράμ του Περάματος, ήταν η επίκληση της γραφικότητας και της "λαϊκότητάς" του. Το τραμ ήταν το τραγουδισμένο μαζικό μέσον του εργατόκοσμου. Μέχρι εκεί έφτανε ο νους μας τότε, κι ας είχε κάνει την εμφάνισή του το νέφος επάνω από την Αθήνα. Παρ' ότι στις δυτικές συνοικίες είχαν αρχίσει οι πρώτες ενδείξεις για την επερχόμενη εμφάνιση του οικολογικού κινήματος και των κινημάτων πολιτών -θυμηθείτε τις μάχες για τις "χαβούζες" στο Κερατσίνι και τον Ρέντη, για το φουγάρο της ΔΕΗ Αγίου Γεωργίου, για τη στέγη στο Πέραμα, κανείς δεν φανταζόταν ακόμη ότι η πραγματική περιβαλλοντική κόλαση του μέλλοντος θα ήταν η κυκλοφοριακή. Έτσι, κανείς δεν μπόρεσε να υπερασπιστεί το τραμ για άλλους λόγους, εκτός από τη γραφικότητά του. 

Βρισκόμαστε στο 2002, και για πρώτη φορά μετά από όλα αυτά τα χρόνια φαίνεται ότι μπορεί και να ξαναϋπάρξει τραμ στην Αθήνα. Αν υπάρξει τραμ στην Αθήνα, και πετύχει, ξέρουμε ότι μπορεί να δυναμώσει η πίεση για επέκτασή του στη Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα, στον Βόλο, στον Πειραιά. Πριν από λίγες εβδομάδες άρχισε η γκρίνια. Μέσα στους αντιδρώντες βρίσκονται πολλοί από τους ανθρώπους, τους δικούς μας ανθρώπους, που έχουν με ιδιαίτερο κόπο και συνέπεια επωμισθεί την υπόθεση της διάσωσης της ακτής του Σαρωνικού. Η αιτιολογία για την αντίδρασή τους είναι το κόψιμο δένδρων και η καταστροφή τμήματος του παραθαλάσσιου πεζοδρομίου στον Παλαιό Φάληρο και τον Άλιμο. 

Φοβάμαι λοιπόν ότι πρέπει να επιστρέψουμε στα βασικά. Και να πούμε ότι δεν βρισκόμαστε στο 1977 αλλά στο 2002. Να ξεκαθαρίσουμε ότι το τραμ δεν το θέλουμε για βόλτα, αλλά ως μέσον ανταγωνιστικό προς το ΙΧ. Δεν το θέλουμε ως γραφική ατραξιόν σε πάρκα και δενδροφυτευμένα βουλεβάρτα, αλλά ως αξιόπιστο μέσον μαζικών μεταφορών. Δεν το θέλουμε με τη μορφή που είχε το τελευταίο τραμ του Περάματος, αλλά τεχνολογικά ικανό να ενσωματωθεί στη σύγχρονη ζωή της πόλης. Είναι αυτονόητο ότι κάθε τεχνολογική εφαρμογή κάτι ελαφραίνει και κάτι άλλο επιβαρύνει. Έτσι φθάνουμε στα επίμαχα. Προφανώς δεν θέλουμε να καταλάβει το τραμ πράσινες ζώνες, αλλά ζώνες στάθμευσης και κίνησης Ι.Χ. Προφανώς επίσης γνωρίζουμε ότι οι πολιτικοί προϊστάμενοι των τεχνικών υπηρεσιών του δημοσίου προτιμούν το κόψιμο δένδρων και την καταστροφή πεζοδρομίων από την κατάργηση μίας λωρίδας κυκλοφορίας, για να περάσει το τραμ, σε κάποια αρτηρία της Νέας Σμύρνης ή στη λεωφόρο Ποσειδώνος. Γνωρίζουμε ακόμη ότι σε αυτό θα έχουν πολλούς συμμάχους. Με αυτούς να τα βάλουμε και όχι με το τραμ. Γιατί, αν θυμάμαι καλά, το μοντέλο της πόλης που ονειρευόμαστε περιλαμβάνει και τραμ!!! 
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