Μην πυροβολείτε τραμ και προαστιακό

Σ(άκης) Κ(ουρουζίδης)

Τώρα που τελείωσαν οι δημοτικές εκλογές και θα αρχίσουμε να μπαίνουμε πάλι στη συνήθη καθημερινότητά μας, μένει να μετρήσουμε και ποιά από τα επίδικα θέματα που μας απασχόλησαν τους τελευταίους μήνες φορτίστηκαν εξ αιτίας των εκλογών ή απηχούν πραγματικές καταστάσεις και εκφράζουν υπαρκτές απόψεις και επιλογές πολιτών, ομάδων και πολιτικών φορέων. Ενδεχομένως, στα θύματα της περιόδου αυτής θα πρέπει να περιλάβουμε και το πολύπαθο, πριν καν ξεκινήσει τη λειτουργία του, τραμ της Αθήνας. Μια αποφόρτιση των εντάσεων στο θέμα αυτό θα έμοιαζε πιο ...φυσιολογική και περισσότερο αναμενόμενη για τα πολιτικά μας πράγματα. 

Ολόκληρη την τρέχουσα χρονιά γίναμε μάρτυρές μιας απίστευτης εκστρατείας κατά του τραμ συνολικά. Μια θεμιτή και ενδεχομένως δικαιολογημένη, κριτική σε επιμέρους πλευρές του έργου, μετατράπηκε σε μια πρωτοφανή επίθεση και δυσφήμηση ενός μέσου που αποτελεί κυρίαρχη επιλογή για όλες τις μεγάλες πόλεις σε δύση και ανατολή. Μια πρόταση που ο οικολογικός χώρος ανέδειξε –και στην Ελλάδα- ως ένα βασικό εργαλείο για την αναμόρφωση των μεγάλων πόλεων και ειδικά της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. 

Τα τελευταία γεγονότα με την αλλαγή της χάραξης της διαδρομής του τραμ στην Αμαλίας, μπορεί να αναδεικνύουν μια, συχνά, αντιφατική, συμπεριφορά των αρχαιολογικών «αρχών», που κατ’ αρχήν ενέκριναν την διέλευση του τραμ από την Αμαλίας και στη συνέχεια επικαλέστηκαν αλλεπάλληλες αιτιάσεις (κίνδυνος στην Πύλη του Αδριανού ο οποίος ουδόλως προκύπτει από τις μελέτες που έχουν γίνει, ορισμένες από τις οποίες από ξένους μελετητές που η ίδια η Αρχαιολογική Υπηρεσία υπέδειξε, αισθητικό πρόβλημα από τα καλώδια της γραμμής τροφοδοσίας -πράγμα που και τώρα υφίσταται από τα καλώδια του τρόλεϋ, που και αυτό, όμως, ξεπερνιόταν με τη μετακίνηση της γραμμής στο μέσον του διαζώματος- και τέλος με την εύρεση υπολειμμάτων τείχους της εποχής της τουρκοκρατίας που διασχίζει κάθετα την Αμαλίας, η ύπαρξη του οποίου ήταν γνωστή στους αρχαιολόγους και πριν την έναρξη των εργασιών για τη γραμμή του τραμ, όταν οι ίδιοι είχαν δώσει την συγκατάθεσή τους), αλλά μέσα από τις ανακολουθίες αυτές προέκυψαν και άλλα δεδομένα. Φούντωσε και γενικεύτηκε η κριτική και η αμφισβήτηση του τραμ συνολικά. Η εύλογη κριτική για τις ανακολουθίες αυτές, σε όποιον κυβερνητικό ή άλλον υπηρεσιακό χειρισμό και αν χρεωθούν, δεν μπορούν να γενικεύονται σε βαθμό τέτοιο που να θέτουν σε αμφισβήτηση την αναγκαιότητα του έργου συνολικά. Και αυτή η διαπίστωση αφορά κριτικές που ακούστηκαν και από «οπαδούς» του τραμ. 


Μια ανάλογη κατάσταση δημιουργήθηκε και με τον προαστιακό σιδηρόδρομο, η τύχη του οποίου για το άμεσο μέλλον κάθε άλλο παρά ευνοϊκή προδιαγράφεται. Ένα εντελώς κουτσουρεμένο έργο θα παραδοθεί, στη φάση αυτή. Η γενικότερη κριτική και δυσφήμηση, όμως, που υφίστανται τόσο το τραμ όσο και ο προαστιακός θα θέσουν σε κίνδυνο την επόμενη, εντελώς απαραίτητη, φάση που είναι η επέκταση και η ολοκλήρωση των αντίστοιχων δικτύων. Χωρίς εκτεταμένα δίκτυα τραμ και προαστιακού σιδηρόδρομου, κανείς μαθητευόμενος μάγος δεν θα μπορέσει να δώσει λύση στο κυκλοφοριακό χάος του λεκανοπεδίου. Αυτή οφείλει να είναι η κυρίαρχη οπτική μέσω της οποίας θα πρέπει να ασκείται η κριτική και να κατατίθενται εναλλακτικές προτάσεις. Το υψηλό πολιτικό ρίσκο που προκύπτει από την πρώτη φάση των έργων, πολύ δύσκολα θα το αναλάβει στο μέλλον η όποια πολιτική ηγεσία θα κληθεί να αποφασίσει για τις επεκτάσεις, όταν τότε δεν θα υπάρχει και η πίεση από τους Ολυμπιακούς που σήμερα τις υποχρεώνει. Κριτική, ναι -έδαφος για αυτήν υπάρχει άφθονο- συνολική αμφισβήτηση, όχι. 

Η προτροπή απευθύνεται στους δηλωμένους υποστηρικτές του τραμ, μόνο και όχι σε όσους, μέσω της επίθεσης στο τραμ, προσδοκούν απλώς πολιτική παρουσία και προβολή, μελέτες, δημοτικά αξιώματα ή άλλα «οφέλη».   
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