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Στη Γαλλία, έχει γίνει εδώ και πολύ καιρό συνείδηση ότι τα μέσα μαζικής μεταφοράς -και ιδιαίτερα τα μέσα σταθερής τροχιάς- αποτελούν σημαντικό συστατικό της ποιότητας ζωής. Ετσι, πόλεις μεσαίου μεγέθους όπως η Τουλούζη και η Λίλη αλλά και η Ρεν -η μικρότερη πόλη της Γαλλίας (210.000 κάτοικοι) που διαθέτει μετρό- επένδυσαν τα τελευταία χρόνια μεγάλα ποσά για την κατασκευή μετρό, ακολουθώντας το παράδειγμα του Παρισιού, της  Λυόν και της Μασσαλίας που έχουν προηγηθεί σε αυτόν τον τομέα.

Όμως, πρόσφατα, οι επενδύσεις άρχισαν να στρέφονται προς το τραμ, καθώς αποδεικνύεται εντυπωσιακά φτηνότερο και ιδιαίτερα εξυπηρετικό. Το πρωτοπόρο  Στρασβούργο ακολούθησε η Γκρενόμπλ, το  Μονπελιέ, η Ναντ και το Μπορντώ.

Επιπλέον, το Παρίσι και η Μασσαλία αποφάσισαν να συμπληρώσουν το μετρό τους με την κατασκευή  γραμμών τραμ. Έτσι, στο Παρίσι κατασκευάζεται κυκλική γραμμή τραμ μήκους 60 km, η οποία μεταξύ άλλων θα συνδέει  τις ακτινωτές γραμμές του προαστειακού σιδηροδρόμου και θα εξυπηρετεί το 10% των κατοίκων της μεγαλούπολης(1). Η δε Μασσαλία, έχει εντάξει την κατασκευή του τραμ στο «Πρόγραμμα για την ποιότητα του αέρα» που έχει συντάξει ο Δήμος και προβλέπει τη μείωση των ρύπων έως και κατά 30%  μέχρι το 2004.    

Μάλιστα, δύο περιπτώσεις πόλεων με τραμ παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον: 

Στο Μπορντώ (700.000 κάτοικοι) κατασκευάζονται αυτή τη στιγμή γραμμές τραμ μήκους 43 km, οι οποίες θα συνδυάζονται επίσης με γραμμές ηλεκτρικών μινιμπάς στο κέντρο και με γραμμές ηλεκτρικών ποταμόπλοιων. Αξίζει να παρατηρηθεί ότι ο εμπνευστής αυτού του φιλόδοξου σχεδίου ενίσχυσης και «πρασινίσματος» των μέσων μαζικής μεταφοράς δεν είναι κάποιος οικολόγος οραματιστής αλλά ο «ψυχρός» νεοφιλελεύθερος τεχνοκράτης Αλαίν Ζυπέ, πρώην πρωθυπουργός της δεξιάς και σημερινός δήμαρχος της πόλης. 

Η Νάντ αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα συγκοινωνίας που στηρίζεται στο τραμ: αυτή η πόλη των 550.000 κατοίκων διαθέτει από το 1989 τρεις γραμμές τραμ μήκους 35 χιλιομέτρων, με τις οποίες πραγματοποιούνται καθημερινά 320.000 μετακινήσεις! Επιπλέον, η μαζική προτίμηση αυτού του συγκοινωνιακού μέσου από τους κατοίκους της πόλης δημιουργεί σημαντικές οικονομίες κλίμακας που εξασφαλίζουν το χαμηλότερο κόστος λειτουργίας ανά κάτοικο στη Γαλλία και επιτρέπουν ιδιαίτερα ελκυστική τιμολογιακή πολιτική. Προβλέπεται μάλιστα ότι η επέκταση των γραμμών του τραμ κατά 7 km προς τις μακρινότερες συνοικίες της πόλης, η οποία θα υλοποιηθεί μέσα στην επόμενη πενταετία, θα βελτιώσει ακόμα περισσότερο την αποτελεσματικότητά του (2).

Σε κάθε περίπτωση, τα νέα, σύγχρονα, αθόρυβα και άνετα τραμ έχουν κατακτήσει τους πολίτες και έχουν καθιερωθεί σαν σύμβολα του δυναμισμού και της ποιότητας ζωής των πόλεων που τα φιλοξενούν, με αποτέλεσμα να υιοθετούν ολοένα περισσότεροι αιρετοί άρχοντες αυτό το μέσο. Πόσο μάλλον που αυτά τα παραπάνω χαρακτηριστικά παίζουν σημαντικό ρόλο στην προσέλκυση επενδύσεων στην περιφέρεια, με αποτέλεσμα, εκτός από την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής, να αυξάνονται και οι πόροι της τοπικής αυτοδιοίκησης που προέρχονται σε μεγάλο βαθμό από τον τοπικό  φόρο στις επιχειρήσεις.
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