«Μεταλλαγμένα: το παρελθόν, το παρόν
 και το άγνωστο μέλλον», 
της Βάσως Κανελλοπούλου

έκδοση Ευωνύμου Οικολογικής Βιβλιοθήκης, 
Αθήνα 2006, 218 σελίδες

(Μια έρευνα για τα τρόφιμα που περιέχουν, αποτελούνται ή παράγονται
από  γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς)
Είναι ενημερωμένοι οι πολίτες για τις επιπτώσεις των γενετικά τροποποιημένων προϊόντων; Πως επηρεάζονται το εμπόριο, οι τιμές, το είδος διατροφής, η δυνατότητα επιλογής, η γεωργία, το περιβάλλον και η υγεία; 
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Μια έρευνα που ανιχνεύει τις απαντήσεις μέσα στην πρόσφατη διεθνή εμπειρία. 
Η τεκμηριωμένη αλλά και απολύτως προσιτή για το ευρύ κοινό παρουσίαση της έρευνας καλύπτει την ακόλουθη θεματολογία:  - Πως μπήκαν στη ζωή μας, ένα μικρό ιστορικό - Δημόσιες σχέσεις και υποσχέσεις που δεν επαληθεύθηκαν - Επιπτώσεις σε χώρες που τα μεταλλαγμένα έχουν κάπως επεκταθεί: HΠΑ και Αργεντινή - Οι Γενετικά Τροποποιημένοι Οργανισμοί στην Ευρώπη - Συγκέντρωση διατροφικής εξουσίας - Καθημερινά γεύματα με φαρμακευτικές ουσίες - Οι έρευνες για την υγεία - Κενά στην επιστημονική γνώση - Η σύγχρονη βιολογική σκέψη - Πως εγκρίνονται οι μεταλλαγμένες τροφές - Η κατάσταση στην Ελλάδα σήμερα

Περιλαμβάνονται επίσης:  

οι θέσεις του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, κείμενα των, Τάσου Κουράκη καθηγητή γενετικής,  και  Γιώργου Μπάλια δικηγόρου, καθώς και συνεντεύξεις των Δημήτρη Κουρέτα, καθηγητή βιοτεχνολογίας και Μυρτώς Πισπίνη για τη σημερινή κατάσταση στην Ελλάδα, όπως αυτή καταγράφεται  στις έρευνες της Greenpeace.

Τέλος στο παράρτημα υπάρχει η σχετική Ευρωπαϊκή νομοθεσία, το διεθνές πρωτόκολο της Καρθαγένης για τη Βιοασφάλεια και οι απόψεις των επιτροπών του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου για τη δυνατότητα «συνύπαρξης» γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών με τις συμβατικές και τις βιολογικές. Εκδίδεται από την Ευώνυμο Οικολογική Βιβλιοθήκη σε εκδοτική επιμέλεια Σάκη Κουρουζίδη.

Κεντρική διάθεση, Βιβλιοπωλείο Χριστάκης Ιπποκράτους 12, Αθήνα, τηλ. 2103607876, 210 3639336

Διατίθεται και με αντικαταβολή από την Ευώνυμο Οικολογική Βιβλιοθήκη: Αγ. Ασωμάτων 9, 10553 Αθήνα, τηλ. 210 323 1557, e-mail:evonymos@tee.gr
Με την προτεινόμενη διατροφή, η ζωή μας θα αλλάξει. Αν πραγματικά γνωρίζουμε τι ακριβώς έχει συμβεί, θα έχουμε τη δυνατότητα  να αποφασίσουμε για το  μέλλον. Σε αντίθετη περίπτωση, οπωσδήποτε κάποιοι άλλοι, θα αποφασίσουν για λογαριασμό μας.
