Το προτεινόμενο έργο χρησιμοποιεί τα τελευταία επιτεύγματα των νέων τεχνολογιών, για να υποστηρίξει τις ανάγκες της ομάδας στόχου, νέων αγροτών και αγροτισσών που θα δημιουργήσουν τις νέες επιχειρήσεις, με στόχο την επιτυχή και βιώσιμη είσοδό τους στην αγορά εργασίας. Ο πυρήνας της καινοτομίας αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες και το διαδίκτυο για να αναπτύξει τα κατάλληλα τεχνολογικά εργασιακά περιβάλλοντα, τα οποία παρέχουν πληροφόρηση και υποστήριξη στην προσπάθεια της ομάδας στόχου.

Τα προϊόντα που θα παραχθούν στο πλαίσιο του προτεινόμενου έργου αποτελούνται από:

· Υποσύστημα για την δικτύωση και στενή συνεργασία των φορέων του έργου.
· Υποσύστημα πληροφόρησης και ενίσχυσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας (παρατηρητήριο). 
· Υποσύστημα υποστήριξης νέων επιχειρηματιών στον αγροτικό χώρο
· Υποσύστημα διαχείρισης γνώσης
· Υποσύστημα Ηλεκτρονικής Βιβλιοθήκης σε συνδρομητική βάση(e-Library)
· Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή
Το προτεινόμενο έργο, με τα παραπάνω προϊόντα, ενσωματώνει και αξιοποιεί τις Νέες Τεχνολογίες υποστηρίζοντας τις νέες επιχειρήσεις στον αγροτικό χώρο στην:

· εύρυθμη λειτουργία τους

· παρεχόμενη κατάρτιση

· συνεχή υποστήριξη

· παρακολούθηση της αγοράς

· συνεχή ενημέρωση

· δικτύωση με άλλες επιχειρήσεις.

Η χρήση Νέων Τεχνολογιών αφορά στο έργο από την αρχή μέχρι και το τελικό στάδιο υλοποίησης του. Πολύ περισσότερο, η συνεχής χρήση αυτών των ηλεκτρονικών εργαλείων στην καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων, θα επιτρέψει στους νέους επιχειρηματίες, να οργανώσουν το επιχειρηματικό τους περιβάλλον αυξάνοντας σε σημαντικό βαθμό το μερίδιο της αγοράς, εύκολα, γρήγορα και αθόρυβα. Έχει προβλεφθεί στην μεθοδολογία υλοποίησης των πληροφοριακών συστημάτων να ακολουθείται ανθρωποκεντρική μεθοδολογία κατά την υλοποίηση, όπου ο χρήστης εμπλέκεται από τα αρχικά στάδια ανάπτυξης των επιμέρους εφαρμογών, ώστε οι νέες τεχνολογίες να αποτελέσουν χρήσιμα εργαλεία στα χέρια της ομάδας στόχου.

Ως προς την προστιθέμενη αξία, μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι η εξέλιξη των νέων επιχειρήσεων, επιταχύνεται δραστικά λόγω, κυρίως, της αμεσότητας πληροφόρησης και συλλογής στοιχείων στα πλαίσια μιας παγκοσμιοποιημένης αγοράς. Στην αυγή του 21ου αιώνα εισερχόμαστε σε μια εποχή όπου οι παραδοσιακοί πυλώνες οικονομικής δύναμης - το κεφάλαιο, η γη, οι πρώτες ύλες, η τεχνολογία - δεν αποτελούν τους καθοριστικούς παράγοντες επιτυχίας για μια επιχείρηση.
Oι επιχειρήσεις εκτίθενται σήμερα σε ένα περιβάλλον που μεταβάλλεται διαρκώς και επηρεάζεται ιδιαίτερα από τεχνολογικές, πολιτικές και επιστημονικές αλλαγές. Oι αγορές αλλάζουν και ο διεθνής ανταγωνισμός εντείνεται. Oι πελάτες γίνονται όλο και πιο απαιτητικοί σε θέματα που αφορούν στην ποιότητα, την ευελιξία και την ταχύτητα. Oι ανταγωνιστικές απειλές αναπτύσσονται καθημερινά, ενώ η αναγνώριση και η εκμετάλλευση των επιχειρηματικών ευκαιριών αποτελούν κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας. H εποχή όπου οι κανόνες ήταν σταθεροί, η ιεραρχία δομημένη, οι ανταγωνιστές γνωστοί, οι πελάτες πιστοί και το μέλλον προβλέψιμο, έχει περάσει ανεπιστρεπτί.

