Δίκαιο περιβάλλοντος

ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΙΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ
Αλίκη Νικολού

Το μέσον, με το οποίο ένας ιδιώτης (φυσικό ή νομικό πρόσωπο), μπορεί να προσφύγει στο δικαστήριο, σε περίπτωση προσβολής του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και η δικαιοδοσία των δικαστηρίων (ποια δηλαδή δικαστήρια είναι αρμόδια), καθορίζεται αφενός από το αντικείμενο της δίκης και αφετέρου από το χώρο προέλευσης της προσβολής του δικαιώματος, η προστασία του οποίου ζητείται.

.

Ως προς το πρώτο ζήτημα, παρατηρούμε ότι οι περιβαλλοντικές διαφορές έχουν, κατά κανόνα, ως αντικείμενο αγωγές ή συνηθέστερα αιτήσεις ασφαλιστικών μέτρων. Στηρίζονται στις διατάξεις του Αστικού Κώδικα για την προστασία της προσωπικότητας του ενάγοντα, η οποία προσβάλλεται με την περιβαλλοντική παράβαση, αφού, με τον τρόπο αυτό, παρεμποδίζεται η ελεύθερη χρήση και απόλαυση κοινόχρηστου πράγματος, που είναι το φυσικό περιβάλλον.

Στις περιπτώσεις αυτές, οι ιδιώτες προσφεύγουν στα δικαστήρια, αποβλέποντας στην πρόληψη της περιβαλλοντικής ζημίας ή στην άρση της προσβολής του περιβάλλοντος. Σπανίως προσφεύγουν ζητώντας την αποκατάσταση της ζημίας που έχουν υποστεί από την περιβαλλοντική παράβαση, διότι, τις περισσότερες φορές, δεν είναι σε θέση να αποτιμήσουν τη ζημία αυτή. Επίσης αντιμετωπίζουν δυσχέρειες να αποδείξουν αφ’ ενός την υπαιτιότητα του ζημιώσαντος και αφ’ ετέρου τον αιτιώδη σύνδεσμο μεταξύ παράνομης και υπαίτιας συμπεριφοράς και περιβαλλοντικής ζημίας.

Στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να παρατηρήσουμε ότι, πέρα από τις γενικές διατάξεις του Αστικού Κώδικα περί αδικοπραξίας, που μπορούν να θεμελιώσουν αγωγή αποζημίωσης σε περιπτώσεις περιβαλλοντικών παραβάσεων, ο Ν.1650/1986 έχει θεσπίσει και ειδική ευθύνη όποιου καταστρέφει ή υποβαθμίζει το περιβάλλον. Συγκεκριμένα, το άρθρο 29 του πιο πάνω νόμου προβλέπει ότι: «Οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο προκαλεί ρύπανση ή άλλη υποβάθμιση του περιβάλλοντος ευθύνεται σε αποζημίωση, εκτός αν αποδείξει ότι η ζημία οφείλεται σε ανώτερη βία ή ότι προήλθε από υπαίτια ενέργεια τρίτου που ενήργησε δολίως».

Η διάταξη όμως αυτή φαίνεται ότι έχει πέσει στο κενό, αφού στα δεκατέσσερα χρόνια της ισχύος της, δεν έχει δημοσιευτεί σε νομικό περιοδικό ούτε μια απόφαση που να την εφαρμόζει.

Ως προς το δεύτερο από τα αρχικά ζητήματα που θέσαμε, του χώρου δηλαδή προέλευσης της προσβολής του θιγόμενου δικαιώματος, ως στοιχείου καθοριστικού του μέσου προσφυγής ενός ιδιώτη στη δικαιοσύνη και της δικαιοδοσίας των δικαστηρίων στις περιβαλλοντικές διαφορές, παρατηρούμε τα εξής:

Όταν η προσβολή του δικαιώματος της προσωπικότητας ή η πρόκληση ζημίας οφείλεται σε συμπεριφορά ιδιώτη, αρμόδια για την εκδίκαση των αναφυόμενων διαφορών είναι τα πολιτικά δικαστήρια. Ας σημειωθεί εδώ ότι, στην πλειονότητα των περιβαλλοντικών δικών, η προστασία του δικαιώματος της προσωπικότητας ζητείται από τα πολιτικά δικαστήρια με αίτηση ασφαλιστικών μέτρων και όχι με τακτική αγωγή. Έτσι εξασφαλίζεται η ταχύτερη πρόληψη ή άρση της προσβολής του περιβάλλοντος. Π.χ. αυτός που προσβάλλεται στην προσωπικότητά του λόγω της ρύπανσης του αέρα από τη λειτουργία ρυπογόνου επιχείρησης μπορεί, με αίτησή του, να ζητήσει, κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων, τη διακοπή της λειτουργίας της επιχείρησης, ως μέσο προσωρινής ρύθμισης καταστάσεως.

Αν η προσβολή επιχειρείται με την έκδοση ή την παράλειψη έκδοσης διοικητικής πράξης, είναι αρμόδιο το Συμβούλιο της Επικρατείας, από το οποίο, όποιος έχει έννομο συμφέρον, δικαιούται να ζητήσει την ακύρωση της πράξης ή της παράλειψης.

Τέλος, όταν η προσβολή του δικαιώματος της προσωπικότητας ή η πρόκληση ζημίας οφείλεται σε υλικές ενέργειες της Διοίκησης, σε υλικές πράξεις δηλαδή ή παραλείψεις των οργάνων της κατά την άσκηση από αυτά δημόσιας εξουσίας, τότε δημιουργείται διοικητική διαφορά ουσίας, για την εκδίκαση της οποίας είναι αρμόδια τα τακτικά διοικητικά δικαστήρια.

Υλικά αρμόδιο για την εκδίκαση των αγωγών που αφορούν την προστασία του δικαιώματος της προσωπικότητας είναι το Πολυμελές Πρωτοδικείο, ενώ για την εκδίκαση αγωγών αποζημίωσης υπάρχει υλική αρμοδιότητα του Πολυμελούς ή του Μονομελούς Πρωτοδικείου, αναλόγως του ύψους του ποσού που ζητείται. Τα ασφαλιστικά μέτρα διατάσσονται πάντοτε από το Μονομελές Πρωτοδικείο.

Στις διοικητικές διαφορές ουσίας, ισχύουν τα αντίστοιχα. Κατά τόπο αρμόδιο είναι το δικαστήριο, στην περιφέρεια του οποίου βρίσκεται το κοινό σε όλους πράγμα που υφίσταται την προσβολή.

Τέλος, στις περιβαλλοντικές υποθέσεις νομιμοποιείται να εγείρει αγωγή το πρόσωπο εκείνο (φυσικό ή νομικό), του οποίου προσβάλλεται ιδιωτικό δικαίωμα. Τα δικαστήρια δέχονται ότι προϋπόθεση της νομιμοποίησης του ενάγοντα στην άσκηση αγωγής για την προστασία της προσωπικότητας είναι το να βρίσκεται σε τοπική σχέση με το περιβαλλοντικό αγαθό που υφίσταται την προσβολή.
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