«Οικολογικό Βραβείο» ή «Πλήθος συστάσεων» για το περιβάλλον στην Ελλάδα;

Αποστόλης Παραλίκας

Αυτοί ήταν δυο τίτλοι εφημερίδων (Ημερησία και Αυγή, στις 28 /9/2000 αντίστοιχα) για το ίδιο ακριβώς θέμα, την Ανασκόπηση της Περιβαλλοντικής Επίδοσης της Ελλάδας από τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). Άραγε το ποτήρι είναι μισογεμάτο ή μισοάδειο; 

Πίσω από την τεχνοκρατική και οικονομικοκεντρική θεώρηση της έκθεσης, τις αρχικές διαπιστώσεις ότι η κατάσταση του ελληνικού περιβάλλοντος βρίσκεται σε σχετικά καλή κατάσταση, καθώς και το ότι η εναρμόνιση της ελληνικής με την ευρωπαϊκή νομοθεσία προχωράει ικανοποιητικά, η ανάγνωση της έκθεσης δεν αφήνει την εντύπωση ότι πρόκειται για επιβράβευση της ασκούμενης περιβαλλοντικής πολιτικής. Το αντίθετο μάλιστα. Μερικά χαρακτηριστικά σημεία αναφέρουν:

· Η βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος τα τελευταία χρόνια υπολείπεται των ρυθμών ανάπτυξης της οικονομίας.

· Η Ελλάδα μένει πίσω σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση της ρύπανσης σε σχέση με τις Ευρωπαϊκές χώρες.

· Η ποιότητα του αέρα στις πόλεις, παρά τη βελτίωση που σημειώνεται, παραμένει αναλογικά στις χειρότερες θέσεις στην Ευρώπη. Επιπλέον τόσο η παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα, όσο και η καταγραφή των εκπομπών χαρακτηρίζεται ως ανεπαρκής.

· Δεν υφίσταται ουσιαστική δυνατότητα επιβολής της περιβαλλοντικής νομοθεσίας (συνεπώς άνθρακες οι θησαυροί της εναρμόνισης της νομοθεσίας).

· Σημαντικό ρόλο στη καλή εικόνα του περιβάλλοντος έχουν παίξει τα κονδύλια της Ε.Ε., θα πρέπει όμως η χώρα μας στο μέλλον να είναι σε θέση υλοποιεί την περιβαλλοντική της πολιτική αυτόνομα και να μην εξαρτάται μόνο από ανάλογες εισροές.

· Παρά την πρόοδο που η έκθεση διαπιστώνει στην εξέλιξη της νομοθεσίας, αναγνωρίζει ταυτόχρονα ότι καθοριστικό ρόλο στην ερμηνεία και εφαρμογή της έννοιας της αειφόρου ανάπτυξης έχει παίξει το Συμβούλιο της Επικρατείας (δεν είχε ακόμη εμφανιστεί η πρόταση συνταγματικής αναθεώρησης).

· Διαπιστώνεται έλλειψη ως προς την τακτική καταγραφή και δημοσιοποίηση στοιχείων που αφορούν την κατάσταση του περιβάλλοντος.

Παρατήρηση: Τα παραπάνω είναι μερικές από τις επισημάνσεις όχι κάποιων «ερασιτεχνών οικολογούντων», αλλά των ειδικών ενός οργανισμού του οποίου βασικό αντικείμενο αποτελούν η οικονομία και η οικονομική ανάπτυξη.

Δαίμων της Οικολογίας, τ.2 
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