Λέτε να μας λείψει ο Κλίντον;
Νίκος Καίσαρης
Μου έλεγε προχτές μια φίλη, αναφερόμενη  στην εκλογή Μπους, «θα λέτε Κλίντον και πάλι Κλίντον».  Μετά από την πρώτη έκπληξη κατάφερα να της ζητήσω να το αιτιολογήσει. «Δεν διάβασες» μου λεει «για την απόσυρση όλων των προστατευτικών διαταγών που αφορούσαν την μεταφορά πετρελαίου από την Αλάσκα; Πιστεύεις ότι ο Μπούς θα αφήσει τίποτα από το πλαίσιο περιβαλλοντικής προστασίας που οικοδομήθηκε από τον Κλίντον και τον Γκορ, ιδιαίτερα όταν βλάπτονται τα συμφέροντα των εταιρειών πετρελαίου που τον έβγαλαν πρόεδρο;»

Πράγματι, στις ΗΠΑ, κατά την προεδρία Κλίντον  δημιουργήθηκε ένα πλαίσιο νόμων και προεδρικών αποφάσεων για την προστασία του περιβάλλοντος -των δικών τους περιοχών με στενή περιβαλλοντική οπτική- και είναι αλήθεια πως το πλαίσιο αυτό δυσκόλευε τις εταιρίες παραγωγής και διακίνησης πετρελαίου.  Φτάνει όμως για να μας κάνει να νοσταλγήσουμε τους δημοκρατικούς; Ο βομβαρδισμός της Γιουγκοσλαβίας ή η ανάπτυξη του αντιβαλιστικού πυραυλικού συστήματος σε περίοδο ύφεσης με τεράστιο κόστος σε ενέργεια και φυσικούς πόρους ή η άρνηση των ΗΠΑ να συμμορφωθούν στις προβλεπόμενες μειώσεις εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου  θα χρεωθούν  στα θετικά του Κλίντον; 

Μην αρχίσουμε τώρα, μέσα σε μια ατμόσφαιρα εκσυγχρονιστικών ψευδαισθήσεων, να νομιμοποιούμε το μικρότερο κακό. Άλλωστε η εξουσία του Μπούς θα κινείται στο ίδιο περιοριστικό πλαίσιο με αυτό του προκατόχου του. Απλά πράγματα και γνωστά που δεν αντέχουν και σε πολύ κουβέντα.
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