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Περνάει... και σφυράει το Μετρό

Α. Παραλίκας

Θα περνάει το μετρό από τον Χολαργό, αλλά δεν θα σταματάει. Αυτό ήταν το τελικό συμπέρασμα της συζήτησης του προέδρου της Αττικό Μετρό κ. Κίκηρα με τους δημάρχους Χολαργού και Αγ. Παρασκευής.

Σύμφωνα λοιπόν με όσα ανακοίνωσε ο πρόεδρος της αναδόχου εταιρείας ως ήδη αποφασισμένα,  η επέκταση του Μετρό ως τον Σταυρό έχει περιληφθεί στο πρόγραμμα των επεκτάσεων πρώτης προτεραιότητας και χρηματοδοτείται από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η όλη επέκταση περιλαμβάνει σήραγγα 5 χιλιομέτρων, πέντε σταθμούς και ένα αμαξοστάσιο. Η κατασκευή και η λειτουργία της γραμμής θα ολοκληρωθούν πριν το 2004.

Οι σταθμοί που προβλέπονται μετά το Πεντάγωνο είναι: ο πρώτος στο Χολαργό (μεταξύ οδών Περικλέους και Φανερωμένης, επί της λεωφόρου Μεσογείων) ο δεύτερος στο Νομισματοκοπείο, ο τρίτος στην οδό Χαλανδρίου (μεταξύ πλατειών Αγίας Παρασκευής και Κένεντυ), ο τέταρτος στην Δουκίσης Πλακεντίας και ο πέμπτος στην Μεταμόρφωση Χαλανδρίου, όπου θα συναντάει την Αττική Οδό. Στον τελευταίο σταθμό θα κατασκευαστεί και το αμαξοστάσιο. 

Να σημειώσουμε ότι ο τελευταίος σταθμός, που ονομάζεται Σταυρός, δεν βρίσκεται στον σημερινό Σταυρό της Μεσογείων, αλλά περίπου στα γραφεία του «Έθνους». 

Αμφίβολη η κατασκευή των μεσαίων σταθμών

Σύμφωνα λοιπόν με τον κ. Κίκηρα, προς το παρόν η γραμμή θα ολοκληρωθεί, όχι όμως και οι σταθμοί που προβλέπονται. Σε πρώτη φάση θα ολοκληρωθούν μόνον οι σταθμοί Πλακεντίας και Σταυρού. Για οικονομικούς λόγους, οι τρεις πρώτοι σταθμοί: Χολαργού, Νομισματοκοπείου και Αγ. Παρασκευής δεν θα κατασκευαστούν. Πληροφορίες όμως από μηχανικούς που εργάζονται σήμερα στο Μετρό αναφέρουν ότι η κατασκευή των σταθμών εκ των υστέρων και όταν το Μετρό ήδη θα λειτουργεί, είναι ιδιαίτερα δύσκολη και απαιτεί τεράστιο κόστος. Το θέμα λοιπόν είναι προς διερεύνηση.

Προειλημμένες οι αποφάσεις

Στην συνάντηση, εκτός του Δήμαρχου Χολαργού και του Αναπληρωτή Δημάρχου Αγίας Παρασκευής, παραβρέθηκαν και οι επικεφαλής όλων των παρατάξεων της αντιπολίτευσης του Δήμου Αγ. Παρασκευής. Οι εκπρόσωποι των δύο δήμων ζήτησαν να ενταχθεί στην πρώτη φάση και ο σταθμός του Νομισματοκοπείου, ώστε να εξυπηρετηθούν οι κάτοικοι των γύρω περιοχών αλλά και να αποσυμφορηθεί η Μεσογείων. Ο κ. Κίκηρας όμως τους δήλωσε με απόλυτα πειστικό τρόπο ότι οι αποφάσεις είναι ειλημμένες... στο πλαίσιο του διαλόγου.
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