ΑΠΟΨΕΙΣ

H Ύδρα κακοπαθαίνει...για να αναπτυχθεί!

Τη σοβαρή υποβάθμιση της Ύδρας, αλλά και της παρακείμενης νησίδας Δοκού αποτυπώνει στο σχετικό φωτογραφικό υλικό που συγκέντρωσε  « Η Υδραίισα Φώκια», ο Σύλλογος Οικολόγων  Ύδρα, στη διάρκεια της πολύχρονης εκστρατείας του για τη διατήρηση της μοναδικότητας  του ιστορικού νησιού.

Όπως καταγγέλλεται σε έκθεση που απέστειλε στον υπουργό Πολιτισμού, καταβάλλεται συνειδητή προσπάθεια να αποχαρακτηριστεί η Ύδρα στο σύνολό της  ως χώρος αρχαιολογικός, με  σκοπό την απρόσκοπτη ανάπτυξη. Από την πλευρά του ο Δήμος του νησιού έχει ζητήσει από το Συμβούλιο Επικρατείας να ακυρωθεί η σχετική απόφαση, καθώς όπως αναφέρει «η αδικαιολόγητη επέκταση της ανακήρυξης της νήσου ως αρχαιολογικού χώρου συνεπιφέρει, χωρίς ουσιαστικό λόγο, πάρα πολύ μεγάλη αναστάτωση και αδικαιολόγητη και επαχθέστατη επιβάρυνση της οικονομικής ζωής της νήσου, των ασχολιών των κατοίκων, της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής  και κυρίως της τουριστικής αναπτύξεως, η οποία και αποτελεί την κύρια απασχόληση των κατοίκων και τον κύριο οικονομικό πόρο της νήσου».

Η αντιπαράθεση μεταξύ των δύο πλευρών συνεχώς οξύνεται , γεγονός που επιδρά διχαστικά στη μικρή κοινωνία της Ύδρας. Φαίνεται πως η «ειρήνη» διασαλεύτηκε  από τη στιγμή που  η αρμοδιότητα  επί της Ύδρας μεταφέρθηκε από την Α΄ Εφορία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων στη 2η ΕΒΑ , η οποία με σειρά αποφάσεων της άλλαξε δραματικά την όψη του λιμανιού της Ύδρας. Όπως μάλιστα υποστηρίζουν οι Οικολόγοι  Ύδρας η σχετική αρμοδιότητα αφαιρέθηκε από την  Α΄ ΕΒΑ, ύστερα από  τριαντάχρονη απόλυτη προστασία του νησιού, λόγω της θαρραλέας στάσης της εναντίον της ανέγερσης συγκροτήματος της Virgin στη θέση Καμίνι, κοντά σε προϊστορικούς τάφους και στην προϊστορική ακρόπολη της Χώριζας.

Το πλήθος των αντιαισθητικών παρεμβάσεων που έγιναν τόσο στον κεντρικό οικισμό όσο και στο σύνολο του νησιού φανερώνει την ανυπαρξία  κεντρικής πολιτικής σχετικά με τη διατήρηση και προστασία ενός τόπου που στην κοινή συνείδηση έχει καταγραφεί ως διατηρητέος. Παντού  ξεφύτρωσαν αλουμινένια κουφώματα, οι ηλιακοί θερμοσίφωνες στις στέγες αυξάνουν, κλιματιστικά μηχανήματα σε εμφανή σημεία του οικισμού αλλοιώνουν βάναυσα την ενιαία μορφή του, τέντες παρδαλές κατά βούληση, σιδερένιοι πάγκοι τεράστιοι στο λιμάνι, πραμάτειες των μαγαζιών στο πεζοδρόμιο, διαφημιστικά ψυγεία, φώτα με διαφημίσεις, πισίνες χωρίς άδειες, συρματοπλέγματα εντός και εκτός οικισμού γύρω από το βυζαντινό νεκροταφείο του Δοκού και την προϊστορική ακρόπολη της Χώριζας  συνθέτουν μία απογοητευτική εικόνα. Ο Σύλλογος Οικολόγων Ύδρας  καταγγέλλει επίσης ότι παραβιάζονται, με την ανοχή του επιτόπιου Αστυνομικού Τμήματος, μέχρι και αποφάσεις του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, όπως για παράδειγμα στην περίπτωση καταστημάτων που μετέβαλαν παράθυρα σε βιτρίνες, παρά τη σχετική απαγόρευση. Όμως,  ακόμα και εγκρίσεις δόθηκαν, που αλλοιώνουν την αρχιτεκτονική παράδοση του νησιού, από το Τοπικό Συμβούλιο Μνημείων  Νήσων Στερεάς Ελλάδος, μέλος του οποίου είναι ο δήμαρχος Ύδρας. Η δημοτική αρχή κατηγορείται επίσης ότι ζητεί τη διάνοιξη περιφερειακών δρόμων , πάνω σε αρχαία μονοπάτια , για την αξιοποίηση δασικών περιουσιών, όπως και τη μεταφορά του σκουπιδότοπου στη θέση Κλιμάκι, όπου αναπαράγεται η Μεσογειακή φώκια του Μυρτώου πελάγους. Γιατί δεν προκρίνεται η κατασκευή βιολογικού καθαρισμού  στο σημερινό χώρο απόθεσης των σκουπιδιών, έργο εκσυγχρονισμού με προοπτική; Ας μην επαναληφθεί για  άλλη μία φορά η κακοδαιμονία των  βραχύβιων  λύσεων σε χρόνια ζητήματα που απαιτούν θαρραλέα και  οριστική αντιμετώπιση. 

Η Πολιτεία καλείται να  αναλάβει τις ευθύνες της, υιοθετώντας σαφή πολιτική,  με βάση τις προτεραιότητες  αλλά κυρίως τις αξίες  που προασπίζεται. Η λήψη αποφάσεων για την ίδρυση αρχαιολογικού μουσείου στην Ύδρα, την έναρξη συστηματικών ανασκαφών, την κήρυξη αδόμητων ζωνών Α΄ γύρω από όλες τις αρχαιολογικές θέσεις στις μη αστικές περιοχές του νησιού, θα επιβεβαίωνε τα κριτήρια μας ως κοινωνία, αποτυπώνοντας  την επιλογή ανάμεσα στον  πολιτισμό και  την  εμπορευματοποιημένη τουριστική ανάπτυξη.
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