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ΟΛΛΑΝΔΙΑ, ΤΟ ΠΑΙΓΝΙΔΙ  ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ 

«Υπάρχει η πόλη στο σχήμα του Άμστερνταμ, ένα ημικύκλιο που βλέπει στο βορρά με ομόκεντρα κανάλια, των Πριγκήπων, του Αυτοκράτορα, των Ευγενών»





Ίταλο Καλβίνο «Οι αόρατες πόλεις» 

Τον 13ον αιώνα το Άμστερνταμ δεν ήταν παρά ένα ψαροχώρι σε ανάχωμα στις όχθες του ποταμού Άμστελ, που προστατευόταν από τις πλημμύρες  με ένα φράγμα (Dam). Αυτό το φράγμα του ποταμού ( Amstel- Dam) θα γίνει η γενέθλια αναφορά του ονόματος  της πόλης και αργότερα, το Μεσαίωνα, η κεντρική της πλατεία, που χωρίζει το εξωτερικό (Damrak ) από το εσωτερικό (Rokin) λιμάνι. Μια καινούργια τεχνική, το πάστωμα της ρέγγας (1385), θα γίνει το εμπορικό εφαλτήριο της πόλης. Ενας πίνακας του Λίνγκεμπαχ  στο Ιστορικό Μουσείο δείχνει την πλατεία  Dam το  1656 πολύβουη,  πολύχρωμη και κοσμοπολίτικη, γεμάτη εμπόρους. Σήμερα η πλατεία παραμένει το κέντρο της πόλης, με υπαίθριους καλλιτέχνες και τουρίστες που σχηματίζουν  ουρές μπροστά στο μουσείο της Μαντάμ Τυσσώ και φωτογραφίζονται μπροστά στην Nieuwe Kerk, την Νέα Εκκλησία (1395), που ο προτεσταντικός ορθολογισμός την έχει μετατρέψει σε χώρο ποικιλώνυμων εκδηλώσεων, γιατί εκκλησία που δε βγαίνει κλείνει. Μόνο που τώρα πια η Damrak και η Rokin δεν είναι λιμάνια, αλλά κεντρικές λεωφόροι με πολύχρωμα καφέ και καταστήματα, βαποράκια και τουρίστες από όλο τον κόσμο. Το Αμστερνταμ των αισθήσεων και των παραισθήσεων, με  τα μουσεία του σεξ και του χασίς, τα ναρκωτικά στους δρόμους και τις βιτρίνες με τις ζωντανές πόρνες ανάμεσα στο Χρηματιστήριο και την Παλαιά Εκκλησία, συνυπάρχει με το καθημερινό παιγνίδι των  νερών και το ολλανδικό πνεύμα. Τα κανάλια με τις γέφυρες και τους υδατοφράκτες, ο επιβλητικός σιδηροδρομικός σταθμός με δυο πυργίσκους, ο ένας ρολόι ο άλλος ανεμοδείκτης, κτισμένος πάνω σε μια τεχνική νησίδα. Το « γραφείο των νερών» σε ένα παλιό πύργο –βίγλα, τα 2500 πλωτά σπίτια  και τα ασύμμετρα επιβλητικά κτίρια των εμπόρων του Χέρενγκραχτ του Καισεργκράχτ και του Σίνγκελ, που λες και υποκλίνονται στα νερά καρφωμένα τρεις αιώνες, με αόρατους χονδρούς ξύλινους πασσάλους μήκους 18 μέτρων  στους βάλτους και τη μαύρη τύρφη του Αμστελ. 

 « Ο Θεός έφτιαξε τον κόσμο και οι Ολλανδοί  την Ολλανδία»





Λαϊκό γνωμικό 

Η Ολλανδία είναι ένα πεδίο μάχης των νερών. Τα ποτάμια που έρχονται βιαστικά από τις οροσειρές της κεντρικής Ευρώπης, ο Ρήνος και ο Μαας με τους παραποτάμους τους που απλώνονται σαν βεντάλια, συναντιώνται με την αφρισμένη Βόρεια Θάλασσα και τις πλημμύρες που θέλουν να καταπιούν τη γη. Για αιώνες ένας υφάλμυρος υδάτινος κόσμος  έχει το βασίλειο του εκεί, περιορίζοντας την ανθρώπινη παρουσία σε μικρά χωμάτινα  μπαράζ που έφτιαχνε η φύση για να τρυγήσει την εκπληκτική παραγωγικότητα του οικοσυστήματος. Όμως τα μικρά αναχώματα και οι νησίδες που στήνουν οι προσχώσεις των ποταμών είναι έρμαια της άγριας θάλασσας. Με τα εργαλεία και την πείρα της φύσης θα στηθούν τα πρώτα φράγματα στους ποταμούς που ταυτόχρονα θα γίνουν και οικιστικοί πυρήνες: Άμστελ-νταμ , Ρότερ–νταμ, Βόλεν-νταμ. Το 1200 κάποιοι μοναχοί θα ξεκινήσουν το «έπος των πόλντερ».Το πόλντερ είναι μια καθαρά ολλανδική λέξη. Μικρά ή μεγάλα κυκλικά φράγματα – χαντάκια απομονώνουν κομμάτια θάλασσας που γίνονται λίμνες και σιγά –σιγά γη. Στα μέσα του 16ου αιώνα ο ανεμόμυλος θα μπει στην υπηρεσία αυτών των αποξηράνσεων, μετατρέποντας αυτές τις μεγάλες  πισίνες που βρίσκονται κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας σε εύφορη καλλιεργήσιμη γη. Το 1612 στο Μπίμστερ της Β. Ολλανδίας, 42 ανεμόμυλοι, χορηγία 123 εμπόρων του Άμστερνταμ, θα χρειαστούν 4 χρόνια για να αδειάσουν και να αποξηράνουν μια λίμνη 7000 εκταρίων. Μάταια η θάλασσα με τη μορφή των υγρών βόρειων ανέμων, μεταμορφωμένη σαν το Δία σε βροχή, προσπαθεί να κυριαρχήσει. Ένα τεράστιο δίκτυο από κανάλια αποστραγγίζει συνέχεια τη γη. Έτσι σιγά –σιγά, μέτρο-μέτρο,  οι Ολλανδοί φτιάχνουν την Ολλανδία.

Όμως αυτή η διαχρονική δημιουργική επίθεση στη φύση δεν είναι ορατή στις μεγάλες πόλεις, όπου η αστική τάξη πραγμάτων έχει καλύψει τα πάντα .Ακόμα και οι μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι έχουν κατασκευαστεί πάνω στα φράγματα .Θα χρειαστεί κανείς  να αφήσει τις πολύχρωμες πόλεις και να χαθεί στον ολοκληρωτισμό της πράσινης γης. Το Βόλενταμ με το κουκλίστικο λιμάνι, εκεί που στις 3-2-1916 τα παλιά  φράγματα θα σπάσουν και το νερό θα φθάσει μέχρι το Άμστερνταμ. Εκεί που σήμερα η παγκοσμιοποίηση εισβάλει με τη μορφή του τουρισμού μπροστά στα χρωματιστά σπίτια, υπαίθριοι πωλητές θαλασσινών, αμέρικαν μπαρ και φωτογραφίες σε 5 λεπτά με παραδοσιακές στολές. Σε ένα παγκάκι, ένας μπρούτζινος ψαράς σε φυσικό μέγεθος έχει φωτογραφηθεί με όλες τις φυλές του κόσμου. Από εκεί χρειάζεσαι 50 λεπτά με το καράβι για να φθάσεις στο κάποτε ξεχασμένο νησάκι Μάρκεν, με τα σπίτια τα βαμμένα με πίσσα, για να ανακαλύψεις ότι στην πίσω μεριά του ένα φράγμα αυτοκινητόδρομος με ανεμογεννήτριες το συνδέει με την ηπειρωτική χώρα και ότι η θάλασσα που τόση ώρα διέσχιζες και χάζευες δεν είναι παρά λίμνη. Είναι το σχέδιο Ζουίντερζεε, ένα φράγμα 32 χιλιομέτρων που μετατρέπει ένα κομμάτι της Βόρειας Θάλασσας σε λίμνη και σιγά –σιγά, και μέχρι σήμερα, σε ολλανδική γη. Το αναπτυξιακό όραμα του Καρτέσιου και η μεθοδικότητα του Καλβινισμού στην Ολλανδία  δικαιώνονται διαχρονικά. Και είναι η τεχνική της ελαιογραφίας – το λάδι αργεί να στεγνώσει – μια έμπνευση πιθανόν του Βαν Ντάϊκ, εργαλείο της Ολλανδικής ζωγραφικής για να περιγράψει αυτό τον κόσμο της λεπτομέρειας και της διαφάνειας που δίνει στο φως το νερό.

Οι Nederlands (Κάτω Χώρες ), που είναι η επίσημη ονομασία  και όχι  Ολλανδία  που είναι ένα τμήμα της χώρας, είναι η μόνη ευρωπαϊκή χώρα πληθυντικού αριθμού. Ίσως γιατί είναι πολλά πράγματα μαζί. Η Ολλανδία είναι σαν την ολλανδική σχολή ζωγραφικής, δεν αναρωτιέται τι είναι η πραγματικότητα, αλλά τη δέχεται έτσι όπως τη βλέπει. H Ολλανδία έχει την ικανότητα να σε πηγαινοφέρνει στο χρόνο. Δίπλα στο, σαν βυθισμένο καράβι, Μουσείο Μοντέρνας Τεχνολογίας, μια ρεπλίκα σε φυσικό μέγεθος, το «Άμστερνταμ», ένα από τα μεγάλα ξύλινα  καράβια της Εταιρείας Ανατολικών Ινδιών που τα ονόμαζαν «Ινδιάνους της Ανατολής», σε μεταφέρει στο Χρυσόν Αιώνα της Ολλανδίας. Το νερό, συνώνυμο του κινδύνου και της άμυνας, θα γίνει και το εφαλτήριο οικονομικής απογείωσης. Εδώ συναντιώνται ο ωκεανός, με την απεραντοσύνη του που σε πάει στις άκρες του κόσμου, με τα ποτάμια που σε οδηγούν στην οικονομική καρδιά της Ευρώπης. Η υδάτινη γονιμότητα του εδάφους που θα απογειώσει τη γεωργία και την κτηνοτροφία, θα οδηγήσει σε ένα πλεόνασμα ανθρώπων και κεφαλαίων που θα ξεχυθούν σε όλον τον κόσμο, από το Κέηπ Τάουν μέχρι την Ιαπωνία. Η Ολλανδία είναι πια μια αποικιακή αυτοκρατορία που ρίχνεται  στο κυνήγι των διαμαντιών και των μπαχαρικών. Το 1626 θα αγοράσουν από τους ιθαγενείς το νησάκι του Μανχάταν και θα ιδρύσουν το Νέο Άμστερνταμ. Όμως οι ωκεανοί δεν μπορούν να έχουν δύο αφέντες  .Οι Άγγλοι θα κυριαρχήσουν τελικά και η Νέα Υόρκη θα γίνει συμβολικά το αγγλοσαξονικό μέλλον του κόσμου.

Όμως είναι και ο Βαν-Γκόγκ, που κουβαλάει τον κόσμο των ιμπρεσιονιστών ζωγράφων και μια κραυγή καθώς απελευθερώνει τη ψυχή του πάνω στην καταραμένη του παλέτα Είναι η άγραφη λογοτεχνία των μικρών καφέ με τους πατιναρισμένους τοίχους από τη νικοτίνη, κάποιοι γέροι ρόκερ με τατουάζ που ονειρεύονται ακόμα τα σίξτις και εκείνο το κορίτσι στη βροχή, στο κανάλι των πριγκίπων, πριγκίπισσα η ίδια της παρακμής της, με το κουκλίστικο ρημαγμένο πρόσωπο που δεν ήξερε που είναι το μουσείο του Βαν-Γκόγκ. Ίσως γιατί δεν ήξερε ότι είχε μόλις δραπετεύσει από ένα πίνακά του. Είναι και τα ασύμμετρα χρωματιστά  κτίρια του Άμστερνταμ, που τρέμουν στο νερό των καναλιών, ο τελευταίος πίνακας του μεγάλου ζωγράφου που δεν ζωγραφίστηκε ποτέ.
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