Η ιστοσελίδα "Οικολογικά Κτίρια σε Αειφόρες Πόλεις" είναι αφιερωμένη στη ΝΙΟΒΗ ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΙΔΟΥ, αρχιτέκτονα, καθηγήτρια στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ, με την οποία διαμορφώσαμε την ιδέα και η οποία υποστήριξε από την αρχή αυτή την πρωτοβουλία.

Αυτό δεν αποτελεί παρά την ελάχιστη τιμή για την γνήσια, χαρισματική προσωπικότητά της, την τεράστια προσφορά της στον χώρο της εκπαίδευσης και της έρευνας στα θέματα οικοδομικής, βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής και ενεργειακού σχεδιασμού των κτιρίων, το πλούσιο διδακτικό της έργο και εκτός ΑΠΘ, για το μοναδικό της ήθος, τον δυναμισμό της, το γνήσιο πάθος της, την ειλικρίνεια και το αστείρευτο μεράκι της! 

Στην ΝΙΟΒΗ που δεν πρόλαβε να "δει" και να "χαρεί" την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στην Ελλάδα και κυρίως του ΝΕΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ, που επρόκειτο να αντικαταστήσει τον υφιστάμενο Κανονισμό Θερμομόνωσης, που όπως υποστήριζε είναι από χρόνια «απαρχαιωμένος» για το οποίο αγωνίστηκε και πάλεψε σε όλους τους χώρους και ιδιαίτερα στο ΥΠΕΧΩΔΕ, όπου συμμετείχε στην εκπόνηση του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001: Πολιτική Εξοικονόμησης Ενέργειας στον οικιστικό τομέα» ως εμπειρογνώμων και επικεφαλής των θεμάτων του αρχιτεκτονικού κελύφους (1995) και αργότερα στην εκπόνηση του νέου Κανονισμού Ορθολογικής Χρήσης & Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ). 

Στην ΝΙΟΒΗ που "μάγευε" το ακροατήριό της σε κάθε της παρουσία και που τόσο αγαπήθηκε. 

Στην ΝΙΟΒΗ που μετέδωσε στους μαθητές της γνώση, πίστη και όραμα για ένα καλύτερο αύριο σε ανθρώπινες αειφόρες πόλεις και κυρίως σε ποιοτικές ανθρώπινες σχέσεις με ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ, ΑΛΗΘΕΙΑ, ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ. 

Στην ΝΙΟΒΗ, που χωρίς αυτή τίποτε δεν θα είναι πια όπως πριν... και σε όσους είχαν την τύχη να την γνωρίσουν και να την κατανοήσουν... 

Η Νιόβη Χρυσομαλλίδου πέθανε την Παρασκευή 14 Ιουλίου 2006 

