Ο δικτυακός τόπος της Ευωνύμου www.evonymos.org
ανανεώθηκε.... 
Αγαπητοί φίλοι,
 
Σας ενημερώνουμε ότι η ιστοσελίδα της Ευωνύμου Οικολογικής Βιβλιοθήκης: www.evonymos.org  έχει ανανεωθεί και εμπλουτισθεί με νέο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον υλικό που θα βρείτε στα "ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ".
 
Εντός της κατηγορίας "Ειδικά Θέματα" δημιουργήσαμε ένα νέο δικτυακό τόπο, με τίτλο
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  "Οικολογικά Κτίρια σε Αειφόρες Πόλεις"
 
που είναι αφιερωμένος στην καθηγήτρια του ΑΠΘ Νιόβη Χρυσομαλλίδου, που πέθανε στις 14 Ιουλίου 2006, με την οποία είχαμε την πρωτοβουλία για τη δημιουργία της ιστοσελίδας αυτής προκειμένου να συγκεντρωθεί χρήσιμο υλικό για την ενημέρωση των ενδιαφερόμενων.

Στην ιστοσελίδα "Οικολογικά Κτίρια σε Αειφόρες Πόλεις" εντάσσονται τομείς και υποτομείς για την ταξινόμηση του υλικού, από τις γενικότερες κατευθύνσεις, στρατηγικές και πολιτικές σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο για την Αειφόρο Ανάπτυξη, την Κλιματική Αλλαγή, τα ζητήματα Ενέργειας , τις Αειφόρες Πόλεις, την Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και την Οικολογική δόμηση, καθώς και σύγχρονες περιβαλλοντικές προκλήσεις που σχετίζονται με την αναζήτηση της αειφόρου ανάπτυξης και της βελτίωσης της ποιότητας στα κτίρια ου ζούμε και εργαζόμαστε και στις πόλεις μας.

Το μεγάλο ενδιαφέρον των ειδικών του "χώρου" και της αρχιτεκτονικής, των ανθρώπων που ασχολούνται με τα ζητήματα αυτά στην κεντρική διοίκηση και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά κυρίως του ευρύτερου κοινού αποδεικνύουν καθημερινά τη σημασία της οικολογικής σκέψης και θεώρησης των ζητημάτων αυτών στις σύγχρονες κοινωνίες. 

Αυτό απετέλεσε για μας το βασικό κίνητρο για τη δημιουργία του νέου αυτού δικτυακού τόπου εντός της Ευωνύμου. 
 
Παράλληλα, η πολύχρονη ενασχόλησή μας με τα θέματα του περιβάλλοντος και της οικολογίας, καθώς και των ζητημάτων της ανάπτυξης των πόλεων και της αρχιτεκτονικής, όπως φωτίζονται από την οικολογική σκέψη, μας βοήθησαν στη συγκέντρωση σημαντικού υλικού, το οποίο θα εμπλουτίζεται και θα επικαιροποιείται συνέχεια, το οποίο "ανοίγουμε" στο κοινό.  
 
Η Ευώνυμος, όπως γνωρίζετε έχει ήδη συγκεντρώσει ένα πολύτιμο αρχειακό υλικό για το Περιβάλλον και την Οικολογία, που είναι προσβάσιμο και από τον δικτυακό της τόπο και το διαθέτει σε όσους αναζητούν χρήσιμες  "πληροφορίες και υλικό"... Σε όλους, όσους ενδιαφέρονται. 
 

Μια Ομάδα "ειδικών", υπό την ευθύνη και τον συντονισμό της Μαργαρίτας Καραβασίλη, αρχιτέκτονος-πολεοδόμου και Μέλους της Ευωνύμου Οικολογικής Βιβλιοθήκης, πλαισίωσε αυτή την προσπάθεια και θα επιμελείται το υλικό, θα συγκεντρώνει νεώτερες πληροφορίες επί των εξελίξεων σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο και θα απαντά στους ενδιαφερόμενους.
 
Τα μέλη της Ομάδας των Ειδικών διαθέτουν άριστη επιστημονική και επαγγελματική κατάρτιση στα θέματα του περιβάλλοντος και του οικολογικού σχεδιασμού, καθώς και πλούσια εμπειρία. Ενώσαμε λοιπόν τις "δυνάμεις" μας και οργανώσαμε αυτή η ιστοσελίδα, που φιλοδοξεί να συμβάλλει στην προώθηση της αντίληψης του οικολογικού σχεδιασμού και στην Ελλάδα.     
 
Είμαστε ανοιχτοί για συνεργασία, με την αποστολή άρθρων, ειδήσεων, σχολιασμό της επικαιρότητας, και με όποιο άλλο τρόπο, που θα δημοσιεύουμε στην ιστοσελίδα μας, καθώς και για σταθερή συνεργασία με άλλες ιστοσελίδες που ασχολούνται με ανάλογα θέματα, επαγγελματίες, ειδικούς, πολίτες με σκοπό τη δημιουργία ενός ΔΙΚΤΥΟΥ προώθησης της οικολογικής σκέψης στην κατασκευή των κτιρίων και των πόλεών μας. 
 
Καλή πλοήγηση  . . .  Φιλικά
Σάκης Κουρουζίδης, Μαργαρίτα Καραβασίλη
evonymos@tee.gr & ritakar@tee.gr
