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Έντονα αντέδρασε η διεθνής κοινότητα στην απόφαση της αμερικανικής κυβέρνησης να απορρίψει το Πρωτόκολλο του Κιότο για τη μείωση των αερίων «θερμοκηπίου». Παρά τις αντιδράσεις πολιτικών κύκλων, διεθνούς τύπου και κοινής γνώμης, ο αμερικανός πρόεδρος διασαφήνισε ότι δεν θα λάβει η χώρα του καμιά δέσμευση που θα ζημιώνει την αμερικανική βιομηχανία. Ακόμη κι αν πρόκειται για δέσμευση που αφορά το συμφέρον ολόκληρου του πλανήτη και των επερχόμενων γενεών.

Χωρίς αντίπαλο δέος στη διεθνή πολιτική σκηνή, οι ΗΠΑ επιλέγουν να παίρνουν αποφάσεις χωρίς να τηρούν τα στοιχειώδη προσχήματα, αποκαλύπτοντας την αντίληψή τους για την άσκηση πολιτικής, τη σχέση τους με τον υπόλοιπο κόσμο, την ίδια τη ζωή. Μια εντυπωσιακά περιορισμένη αντίληψη, που επικεντρώνεται στην εξυπηρέτηση εφήμερων, στενών συμφερόντων, τα οποία υποθηκεύουν το μέλλον ακόμη και των αμερικανών πολιτών. Ασφαλώς, ούτε για την ποιότητα ζωής ούτε για την μακροπρόθεσμη εξασφάλιση της επιβίωσης της χώρας φαίνεται να ενδιαφέρεται η κυβέρνηση Μπους, καθώς αποκαλύπτεται σε πιο βαθμό δεσμεύεται από τα μεγάλα βιομηχανικά συμφέροντα, όπως του πετρελαίου, των αυτοκινήτων κλπ.

Τον προσεχή Ιούλιο στη Βόννη, κατά τη σύνοδο των 55 υπογραφόντων το  Πρωτόκολλο του Κιότο, υπάρχουν πολλές πιθανότητες η αμερικανική κυβέρνηση να οδηγήσει τις συνομιλίες σε κατάρρευση. Άλλωστε οι διαπραγματεύσεις του περασμένου Νοεμβρίου στη Χάγη, συνιστούν ένα προηγούμενο που δεν αφήνει πολλά περιθώρια αισιοδοξίας.

Η αγανάκτηση της διεθνούς κοινής γνώμης δε φαίνεται να αρκεί για να ανατρέψει τις προτεραιότητες της αμερικανικής κυβέρνησης. Το να χαρακτηρίζεται ο Τζωρτζ Μπους, ο «μικρός», «αλαζόνας, απομονωτιστής ή ανήθικος» και η πολιτική του «ταλιμπανική» εκφράζει οργή και φόβο, χωρίς να φέρνει αποτέλεσμα. Τι στάση να τηρήσουμε μπροστά σε ένα επικίνδυνο γίγαντα που παρεκτρέπεται; Γιατί οι  ΗΠΑ, αποτελώντας μόλις το 5% του πληθυσμού της Γης, εκλύουν το 25% των αερίων θερμοκηπίου κι ακόμα γιατί, αντί να μειώσουν την προκαλούμενη ατμοσφαιρική ρύπανση, την αύξησαν κατά περίπου 30% από το 1995 μέχρι σήμερα.

Η κατάσταση είναι ήδη κρίσιμη. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει, στην τελευταία έκθεσή της , η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίματος (ICPP).

Σύμφωνα με την έκθεση, η αύξηση της θερμοκρασίας ενδέχεται να διπλασιαστεί σε σχέση με τις εκτιμήσεις του 1995, προκαλώντας  τη μαζική υποβάθμιση των δασών, την  άνοδο  της στάθμης της θάλασσας, την καταστροφή των καλλιεργειών και την εμφάνιση ακραίων καιρικών φαινομένων. Προκειμένου οι κλιματικές αλλαγές να διατηρηθούν σε ανεκτό επίπεδο θα πρέπει, αναφέρεται στην ίδια έκθεση, οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα να μειωθούν κατά 60% μέχρι το 2050.

Οι ΗΠΑ και οι υπόλοιπες χώρες. ¨Ένας εναντίον όλων. Αν επιβεβαιωθεί αυτή η στάση, τι προτάσσουμε; Τη δική μας αποφασιστική βούληση να προστατεύσουμε το κλίμα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να τεθεί επικεφαλής αυτής της  εκστρατείας, καθώς διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην παγκόσμια πολιτική. Τα μέτρα  ελέγχου της εκπομπής αερίων χρειάζεται να συμβαδίσουν με μία γενναία στροφή στην εξοικονόμηση ενέργειας, παράλληλα με την υιοθέτηση εναλλακτικών μεθόδων  παραγωγής καθαρών μορφών  ενέργειας και την ανάπτυξη  της σχετικής τεχνολογίας. Χώρες όπως η Ιαπωνία, ο Καναδάς και η Αυστραλία  έχουν ήδη εκδηλώσει την πρόθεση να ακολουθήσουν την Ε.Ε. σε αυτή την επιλογή.

ΟΙ ΗΠΑ θα πρέπει να νιώσουν το κόστος της απομόνωσης. Το γεγονός αυτό θα προέλθει όχι τόσο από τη στάση των υπολοίπων χωρών, όσο από το ρήγμα στους κόλπους της αμερικανικής κοινωνίας. Η αμερικανική κοινή γνώμη οφείλει να ευαισθητοποιηθεί και να αφυπνιστεί , προκειμένου να κοιτάξει μακρύτερα από το βάθος της τσέπης της. Το να κλείνεις τα μάτια στην επερχόμενη κρίση μπορεί να εξυπηρετεί με τη στενή έννοια τα συμφέροντα μίας βραχύβιας κυβέρνησης, σίγουρα όμως υπονομεύει την υγεία, την ευημερία, το αύριο του κόσμου όλου. Και των Αμερικανών. 

Δαίμων της Οικολογίας

τ. 4, Μάιος 2001

