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"Πράσινα" προϊόντα: Για μια ολοκληρωμένη πολιτική

Ρίτα Καραβασίλη

    Τα υλικά προϊόντα που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή μας ζωή δεν είναι σχεδόν ποτέ περιβαλλοντικά αθώα. Σε κάποια φάση του "κύκλου ζωής" τους επιβαρύνουν το περιβάλλον. Οι πρώτες ύλες, από τις οποίες κατασκευάζονται, δεν είναι ανεξάντλητες, η ενέργεια που καταναλώνεται στην παραγωγή και την χρήση τους ρυπαίνει και καταναλώνει φυσικούς πόρους, η απόρριψή τους στον σκουπιδοτενεκέ, όταν πια είναι άχρηστα, δεν μας απαλλάσσει από το βάρος των αποβλήτων που συνεχώς αυξάνονται. Είναι λοιπόν φανερό, ότι για να συνεχιστεί η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και στις επόμενες γενιές, είναι αναγκαίο να μειωθούν οι συνολικές πιέσεις που ασκούν τα προϊόντα στο περιβάλλον, από την παραγωγή τους ως την ανακύκλωση ή την τελική τους διάθεση.

   Ορόσημο προς την κατεύθυνση αυτή συνιστά η πρόσφατη έκδοση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή του "Πράσινου Βιβλίου για μια Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων", που περιγράφει τη στρατηγική για την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των προϊόντων σε όλο τον κύκλο της ζωής τους. Ο όρος "ολοκληρωμένη πολιτική" υποδηλώνει ακριβώς αυτή την "συνολική" προσέγγιση της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς των προϊόντων, η οποία επιδιώκεται να επιτευχθεί με συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων, από τους παραγωγούς και τους διανομείς ως τους τελικούς καταναλωτές και τις μη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις.

   Στόχος της "Πολιτικής Προϊόντων" είναι όχι να επιβάλει, αλλά να διευκολύνει το "πρασίνισμά" τους με ενημέρωση των καταναλωτών και την παροχή μέσων και κινήτρων. Το Πράσινο Βιβλίο προτείνει την χρήση δεικτών για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των προϊόντων στα διάφορα στάδια του κύκλου ζωής τους και την αναγραφή των σχετικών πληροφοριών στις ετικέτες των προϊόντων. Προτείνει επίσης την χρήση "οικονομικών εργαλείων" για την ενσωμάτωση του περιβαλλοντικού κόστους στις τιμές των προϊόντων. Η "διόρθωση των τιμών", για παράδειγμα, με την επιβολή ενός φόρου που θα κάνει ακριβότερα τα προϊόντα που ρυπαίνουν και φθηνότερα αυτά που είναι φιλικά προς το περιβάλλον, αναμένεται ότι θα δώσει στους καταναλωτές και τους παραγωγούς τα αναγκαία κίνητρα για να στραφούν σταδιακά προς τα προϊόντα με τις χαμηλότερες συνολικές επιπτώσεις. 

   Το "πρασίνισμα" των προϊόντων είναι μια δύσκολη και πολύπλοκη διαδικασία που δεν εξαντλείται στην ενημέρωση και την χρήση οικονομικών εργαλείων. Απαιτεί μηχανισμούς ελέγχου της οικολογικής ποιότητας των προϊόντων, την υποστήριξη της έρευνας για την ανάπτυξη και την πιλοτική εφαρμογή καθαρών τεχνολογιών και τον σχεδιασμό "πράσινων" προϊόντων. Πάνω απ΄ όλα απαιτεί κοινωνική συναίνεση για την αλλαγή των καταναλωτικών συνηθειών και συμπεριφορών. "Καταναλωτές" δεν είναι όμως μόνο τα άτομα. Ένας μεγάλος και σημαντικός καταναλωτής είναι το Δημόσιο. Για το λόγο αυτό δίνεται προτεραιότητα στο "πρασίνισμα" των δημόσιων προμηθειών με σκοπό να τονωθεί η ζήτηση για προϊόντα φιλικά προς το περιβάλλον. 

   Ο απώτερος σκοπός της Ολοκληρωμένης Πολιτικής Προϊόντων δεν είναι απλώς η προώθηση των "πράσινων" προϊόντων, αλλά η εισαγωγή ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου που θα συνδυάζει τρεις στόχους: την εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την διατήρηση και τη βελτίωση υψηλού βιοτικού επιπέδου βασισμένου στην παραγωγή και την κατανάλωση προϊόντων που έχουν σχεδιαστεί και κατασκευαστεί με γνώμονα την ελαχιστοποίηση των υλικών εισροών και των επιπτώσεων τους στο περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους. Προϋπόθεση για την επίτευξη του τριπλού στόχου της Ολοκληρωμένης Πολιτικής Προϊόντων η ενεργός συμμετοχή των καταναλωτών και των μη κυβερνητικών περιβαλλοντικών οργανώσεων στην κατάρτιση των τεχνικών προτύπων.    

  Η "νέα προσέγγιση" που εφαρμόζεται σήμερα στην Ευρωπαϊκή τυποποίηση είναι τεχνικά ουδέτερη. Καθορίζει μόνο τις "ελάχιστες απαιτήσεις" προστασίας που πρέπει να πληροί ένα προϊόν, αφήνοντας τις τεχνικές επιλογές στην βιομηχανία. Το ερώτημα είναι κατά πόσο το πλαίσιο αυτό είναι ελκυστικό για την συμμετοχή του κοινού και των περιβαλλοντικών μη κυβερνητικών οργανώσεων στην άκρως τεχνική και αργή διαδικασία που απαιτεί το "πρασίνισμα" των "ελάχιστων απαιτήσεων" και κατά πόσο αυτή επαρκεί για εκπόνηση τεχνικών προτύπων για την παραγωγή προϊόντων φιλικότερων προς το περιβάλλον σε όλη την διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Η πράξη θα δείξει.   
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