Γιατί οι Σουηδοί ξοδεύουν τα μισά;

Του Γιαννη Ελαφρου

Σήμερα στην Ελλάδα ξοδεύουμε για θέρμανση διπλάσια από την παγωμένη Σουηδία! Τάδε έφη ο αναπληρωτής καθηγητής του Φυσικού Αθήνας κ. Μάνθος Σανταμούρης. Πρόκειται για αποτέλεσμα των διάτρητων οικοδομών της χώρας μας, που χάνουν ενέργεια από παντού. «Η κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του κτιριακού τομέα μοιάζει με το να προσπαθείς να γεμίσεις ένα τρύπιο βαρέλι», λέει στην «Κ» ο κ. Σανταμούρης, η επιστημονική ομάδα του οποίου ήταν μεταξύ των συμβούλων της ισπανικής κυβέρνησης για τη διαμόρφωση του πολύ σημαντικού πρόσφατου νόμου για τα κτίρια και την ενέργεια. Δυστυχώς, όμως, στην Ελλάδα ο σχετικός κανονισμός, που θα υλοποιεί την ευρωπαϊκή οδηγία για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, έχει «χαθεί» σε κάποιο κυβερνητικό συρτάρι, παρά το γεγονός ότι η τελευταία παράταση που μας έδωσε η Ε.Ε. έληξε στις 4 Ιανουαρίου του 2006.

«Οι λέξεις–κλειδιά είναι “‘εξοικονόμηση ενέργειας”’. Δυστυχώς είναι άγνωστες στην Ελλάδα». Απεναντίας ένα ταξικό ενεργειακό χάσμα διασχίζει τη χώρα. «Οι φτωχοί της Αθήνας πληρώνουν 197 ευρώ τον χρόνο για κλιματισμό, όταν ο μέσος όρος είναι 100 ευρώ. Ο λόγος είναι ότι κατοικούν σε ακατάλληλα κτίρια. 
Mόνο το 8% των σπιτιών τους έχει κατάλληλη μόνωση και διπλά παράθυρα, έναντι 67% εκείνων των πλουσίων». Ο κ. Σανταμούρης μιλάει για ένα αυξανόμενο πλήθος «ενεργειακά φτωχών», δηλαδή για τους ανθρώπους που δίνουν το 10% του εισοδήματός τους για να πληρώνουν θέρμανση και ενέργεια.

Ο αναπληρωτής καθηγητής θεωρεί ότι η νομοθεσία για την ενεργειακή θωράκιση των οικοδομών στην Ελλάδα είναι ξεπερασμένη και ανεπαρκής με βάση τις σύγχρονες προκλήσεις και τις κλιματικές αλλαγές. «Αυτό οδηγεί σε κατασπατάληση ενέργειας», τονίζει ο αναπληρωτής καθηγητής. Ας σημειωθεί ότι πρωταθλητές στις διαρροές ενέργειας είναι τα δημόσια και κρατικά κτίρια. Το αποτέλεσμα είναι «η ενεργειακή κατανάλωση να αυξάνεται δυσανάλογα στην Ελλάδα: 6%–9% τον χρόνο, όταν η αύξηση του ΑΕΠ δεν υπερβαίνει το 4%». 
Πώς θα απαντηθεί το στοίχημα; Δύο δρόμοι ξανοίγονται μπροστά μας, σύμφωνα με τον κ. Σανταμούρη. «Ο ένας είναι η συνέχιση της ενεργειακής σπατάλης, γεγονός που απαιτεί τη δημιουργία νέων σταθμών ενέργειας, οι οποίοι θα καλύπτουν κυρίως τις ώρες αιχμής και μάλιστα με πολύ μεγάλο κόστος (0,102 ευρώ την κιλοβατώρα έναντι 0,033 που είναι ο μέσος όρος). Ετσι αυξάνεται το κόστος της ενέργειας και κερδίζουν 4–5 μεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις, που μας γεμίζουν με βρώμικα εργοστάσια. Ο άλλος δρόμος είναι η εξοικονόμηση ενέργειας. Τα οφέλη της διαχέονται σε όλη την κοινωνία: Σε εκείνους που θα βελτιωθούν τα σπίτια τους, σε όσους θα εργαστούν για την αναβάθμισή τους, σε όλους εμάς που θα ζούμε σε ένα καλύτερο περιβάλλον».

Εάν μαζί με την εξοικονόμηση ενέργειας υπάρχει και η κατάλληλη αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας –πρώτα και κύρια της ηλιακής στον οικιακό τομέα–, μπορούμε να κάνουμε σημαντικά βήματα. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι στην Ελλάδα διαθέτουμε άφθονη ηλιακή ενέργεια, η οποία κορυφώνεται ακριβώς στο υψηλότερο σημείο της θερινής ζήτησης, δηλαδή τα μεσημέρια του καλοκαιριού. Μπορεί να αντιμετωπίσει δηλαδή το πρόβλημα των αιχμών.

«Ενώ η προηγούμενη οδηγία της Ε.Ε. για την ενέργεια των κτιρίων περιμένει την εφαρμογή της, υπάρχει ήδη και νέα οδηγία για την εξοικονόμηση ενέργειας από τον κτιριακό τομέα, κατά 1% τον χρόνο»! Πού οφείλεται αυτή η καθυστέρηση; «Υπάρχει άγνοια και αδιαφορία των διοικούντων αλλά και πιέσεις μεγάλων συμφερόντων», τονίζει ο κ. Σανταμούρης, ο οποίος επικαλείται την απλή λογική: Αντί να πληρώνουμε τα δικαιώματα ρύπων που προβλέπει η συνθήκη του Κιότο, λόγω της σπατάλης ενέργειας, ας ρίξουμε αυτά τα κονδύλια σε ποιοτικά κτίρια για να κάνουμε τη ζωή μας καλύτερη».

Για τα κτίρια η πιο μεγάλη σπατάλη
Ξέρετε πού καταναλώνουμε το μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας; Μη βιαστείτε να απαντήσετε: τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη ο πιο ενεργοβόρος τομέας είναι ο κτιριακός! Εκεί ξοδεύεται το 40% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας, τόσο θερμική όσο και ηλεκτρική. Αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα, τόσο σε κοινωνικό επίπεδο όσο και σε προσωπικό, καθώς ο οικογενειακός προϋπολογισμός επιβαρύνεται σημαντικά από τις δαπάνες αυτές. 
Σύμφωνα με στοιχεία του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ), η θέρμανση αποτελεί το 70% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης των κατοικιών, με τις ανάγκες ηλεκτρικών συσκευών, φωτισμού και κλιματισμού να απαιτούν το 18%. Η κατανάλωση ενέργειας στην Ελλάδα παρουσιάζει αυξητική τάση λόγω του αυξανόμενου κλιματισμού και του πλήθους των ηλεκτρικών συσκευών.

Καθώς είναι ανοιχτό το συνολικό ζήτημα ενός νέου σύγχρονου και ενεργειακά αποδοτικού οικοδομικού κανονισμού, το ερώτημα του τι κάνει ο καθένας μας από τώρα είναι επείγον. Το πιο στοιχειώδες είναι η αυστηρή τήρηση των σημερινών προδιαγραφών, γιατί κάθε «κλέψιμο» στο όνομα της οικονομίας θα το βρούμε μπροστά μας και θα το πληρώσουμε περισσότερο.

Μια πιο ολοκληρωμένη απάντηση είναι ο βιοκλιματικός σχεδιασμός, ο οποίος παίρνοντας υπόψη το κλίμα μιας περιοχής προσπαθεί να πετύχει τη μεγαλύτερη άνεση με τη μικρότερη δυνατή κατανάλωση ενέργειας, αξιοποιώντας όσο το δυνατόν περισσότερο τα φυσικά δεδομένα. Η βιοκλιματική αρχιτεκτονική μπορεί να αποδώσει ιδιαίτερα στο ελληνικό κλίμα. Τα βιοκλιματικά σπίτια –σύμφωνα με υπολογισμούς του ΚΑΠΕ– παρουσιάζουν 30% εξοικονόμηση ενέργειας σε σχέση με τα σύγχρονα συμβατικά κτίρια και μέχρι 80% σε σχέση με τα παλιά κτίρια χωρίς μόνωση.

Αλλά ας δούμε ορισμένα βασικά μέτρα για ένα ενεργειακά πιο αποτελεσματικό κτίριο, σύμφωνα με τις οδηγίες του ΚΑΠΕ.

Προσανατολισμός
Η πρώτη κίνηση είναι ο προσανατολισμός του κτιρίου. Τα μεγαλύτερα ανοίγματα και η πρόσοψη καλό είναι να είναι προς το νότο, όπου η ηλιοφάνεια είναι μεγαλύτερη στη χώρα μας και μπορεί να αξιοποιηθεί καλύτερα η ηλιακή ενέργεια.

Θερμομόνωση
Η θερμομόνωση είναι από τα βασικά μέτρα για τον περιορισμό των θερμικών απωλειών, άρα και ενέργειας. Τα θερμομονωτικά υλικά εμποδίζουν την αγωγή θερμότητας από το εσωτερικό του κτιρίου προς τα έξω και αντίστροφα το καλοκαίρι. «Ο σημερινός κώδικας είναι αρκετά ικανοποιητικός, αλλά δεν θεσπίζει διαφορετικές προδιαγραφές ανάλογα με τις κλιματικές ζώνες της χώρας, κάτι που περιμένουμε από τον νέο κανονισμό, που θα είναι συμβατός με την ευρωπαϊκή οδηγία για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων», λέει στην «Κ» η αρχιτέκτων κ. Λένα Λαμπροπούλου, από το ΚΑΠΕ. 
Τα συνήθη μονωτικά υλικά περιέχουν ακίνητο αέρα παγιδευμένο σε ίνες (υαλοβάμβακας) ή σε κλειστές κυψελίδες (πολυστερίνη). Υπάρχουν και φιλικά προς το περιβάλλον βιοκλιματικά υλικά, όπως τα μονωτικά φύλλα Heraklith, που κατασκευάζονται από φλούδα ξύλου και δεν είναι τοξικά. Κοστίζουν λιγότερο από την πολυστερίνη. Στα κουφώματα και στους αρμούς μπορούν να χρησιμοποιηθούν μονώσεις φυτικών ινών, όπως γούτα, κάνναβη και σιζάλ. Στα κουφώματα πρέπει να επιλέγουμε θερμοδιακοπτόμενα, έτσι ώστε να μην επικοινωνεί η εξωτερική επιφάνεια με την εσωτερική και να μη δημιουργείται θερμογέφυρα. Ιδιαίτερη σημασία έχει και η κατάλληλη επιλογή υαλοπινάκων, με την επιλογή διπλού τζαμιού ή ενισχυμένα μονωτικού όπου απαιτείται.

Ηλιασμός
Η αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας είναι κρίσιμος παράγοντας για την εξοικονόμηση ενέργειας. Και δεν μιλάμε για τα πιο σύνθετα συστήματα ηλιακής θέρμανσης - ψύξης ή για τα φωτοβολταϊκά, αλλά και για την απλή αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας. Η ύπαρξη των αναγκαίων ανοιγμάτων (παραθύρων κ.λπ.) στη σωστή μεριά (δηλαδή, κατ’ αρχήν προς το νότο) αποτελεί την πρώτη προϋπόθεση. Δυτικά και ανατολικά ανοίγματα είναι πολύ δυσμενή και πρέπει να προβλέπονται μόνο για την κάλυψη των αναγκών αερισμού και φωτισμού, ενώ τα βόρεια πρέπει να είναι μικρά και καλά προστατευμένα θερμικά. Απαιτείται σωστή διαρρύθμιση του σπιτιού, ώστε οι χώροι που θέλουμε περισσότερο ήλιο να δέχονται επαρκή ηλιακή ακτινοβολία. Επιπλέον, υπάρχουν διάφορες τεχνικές για τη θερμική αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας, όπως για παράδειγμα ο τοίχος τρομπ (όπου αποθηκεύεται θερμότητα), το αίθριο, οι ηλιακοί χώροι και τα θερμοκήπια. Βεβαίως, η αξιοποίηση του ήλιου στην Ελλάδα, όπως τονίζει και η κ. Λαμπροπούλου, πρέπει να γίνεται πάντα με την κατανόηση ότι τους θερμούς καλοκαιρινούς μήνες χρειαζόμαστε προστασία από την ακτινοβολία του. Αυτό σημαίνει για παράδειγμα ύπαρξη φυλλοβόλων δέντρων, οριζόντια σκίαση, τέντες, περσίδες, πρόνοια να αερίζονται τα αίθρια κ.λπ.

Φυσικός δροσισμός
Η δροσιά με φυσικούς τρόπους αποτελεί την απάντηση στις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες του κλιματισμού, που έχουν απογειώσει την ενεργειακή ζήτηση το καλοκαίρι. Η ηλιοπροστασία, ο σκιασμός του κτιρίου, ο φυσικός αερισμός (ειδικά το καλοκαίρι τις νυχτερινές ώρες) και η χρήση ανεμιστήρα, σε συνδυασμό με την κατάλληλη μόνωση και προσανατολισμό, μπορούν να εξασφαλίσουν θερμοκρασίες έως και 10 βαθμούς μικρότερες του περιβάλλοντος, καταργώντας ή μειώνοντας τη χρήση του κλιματιστικού.

Φυσικός φωτισμός
Με την κατάλληλη αξιοποίηση του φυσικού φωτισμού μπορεί να μειωθεί αρκετά η κατανάλωση ρεύματος για τεχνητό φωτισμό. «Τα κατάλληλα ανοίγματα, η χρήση σκιάστρων, που μπορεί να κατευθύνουν και το φως, μπορεί να βοηθήσουν, ενώ δεν αξιοποιούνται οι φωταγωγοί», λέει η κ. Λαμπροπούλου, η οποία σημειώνει ότι δεν υπάρχει επαρκής γνώση για τους υαλοπίνακες (τζάμια) που πρέπει να χρησιμοποιηθούν ανά περιοχή της χώρας. «Οσον αφορά το τεχνητό φως υπάρχει γενικά υπερπροσφορά, καθώς λείπουν οι μελέτες και αντικαθίστανται με υπερδιαστασιολόγηση για σιγουριά», τονίζει η συνεργάτις του ΚΑΠΕ. Σήμερα στην αγορά κυκλοφορούν πλέον ιδιαίτερα αποδοτικές λάμπες και συστήματα φωτισμού (με δείκτη ενεργειακής απόδοσης Α). Το ΚΑΠΕ υπολογίζει ότι με ένα σύνολο μέτρων μπορεί να επιτευχθεί μείωση της κατανάλωσης ενέργειας για τεχνητό φωτισμό κατά 30% - 50%.

Επιπλέον συστήματα
Δίπλα στις παραπάνω σχετικά απλές παρεμβάσεις μπορούν να προστεθούν συστήματα που αξιοποιούν την ηλιακή ενέργεια όχι μόνο για τον ηλιακό θερμοσίφωνα, αλλά για την ενίσχυση της θέρμανσης, ακόμα και της ψύξης το καλοκαίρι (κυκλοφορούν ήδη στην αγορά από ελληνικές επιχειρήσεις), φωτοβολταϊκά πάνελ για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, ακόμα και αξιοποίηση της γεωθερμίας, καθώς η θερμοκρασία κάτω από τη γη κινείται μέσα σε πολύ μικρότερα όρια από τη θερμοκρασία περιβάλλοντος και μπορεί να αποτελέσει τη βάση για ζέστη το χειμώνα και δροσιά το καλοκαίρι. Ολα αυτά τα συστήματα δεν είναι πια απρόσιτα και μπορούν να αντιμετωπιστούν ως επένδυση για όσους κτίζουν τώρα σπίτι.

Ηλεκτρικές συσκευές
Σημαντική ποσότητα ρεύματος μέσα στο σπίτι καταναλώνεται από τις πάσης φύσεως ηλεκτρικές συσκευές. Τρία κρίσιμα σημεία είναι η αγορά των ενεργειακά πιο αποδοτικών συσκευών (δείκτης Α ή Β), γεγονός που θα αποβεί προς το συμφέρον στη συνέχεια, η χρήση τους με οικονομία και η αποφυγή της θέσης αναμονής («stand by») που καταναλώνει σημαντική ποσότητα ενέργειας χωρίς λόγο.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε:
— Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, Τμήμα Κτιρίων στη Διεύθυνση Εξοικονόμησης Ενέργειας τηλ.: 210-66.03.300, www.cres.gr. Το ΚΑΠΕ διοργανώνει εκδήλωση με θέμα «Εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια», την 1η Δεκεμβρίου, από τις 3 - 6 μ.μ. στο ExpoAthens, στην Ανθούσα, στο πλαίσιο του Building Green Forum.

— Διεύθυνση οικιστικής πολιτικής και κατοικίας του ΥΠΕΧΩΔΕ 210-69.10.667.

