	Ο παραλογισμός του τεχνητού περιβάλλοντος

και της μόδας με τα γυάλινα κτίρια

του NIKΟΛA ΛEΟNTΟΠΟYΛΟΥ 

Δεν είναι τα «μπλε κολάρα» της εργατικής τάξης, αλλά συνηθισμένοι υπάλληλοι ή έστω υψηλόμισθοι executives επιχειρήσεων. Δεν δουλεύουν σε άθλια εργοστάσια, αλλά σε σύγχρονα κτίρια, χτισμένα όλα στον υπερθετικό βαθμό μεγέθους, πολυτέλειας, μοντερνισμού. Ζουν σε χώρους που θα περίμενε κανείς να κάνουν τη ζωή πιο ανθρώπινη, αλλά αντ' αυτού μοιάζουν με ανθρωποπαγίδες ή τοξικά εργοστάσια. 

-Στην απλή τους μορφή, πρόκειται για προβλήματα ποιότητας ζωής: κακός αερισμός και φωτισμός, ηχορρύπανση. 

-Στην πιο βαριά -αλλά εξίσου πραγματική- παίρνουν διαστάσεις χρόνιων προβλημάτων στο αναπνευστικό και το νευρικό σύστημα. Είναι το Σύνδρομο των Αρρωστων Κτιρίων. 

–Ο Αλέξανδρος Τομπάζης, αρχιτέκτων-μηχανικός, πρωτοπόρος στο σχεδιασμό εναλλακτικών κατασκευών, εξηγεί τον παραλογισμό του τεχνητού περιβάλλοντος και της μόδας με τα γυάλινα κτίρια, χωρίς να παραγνωρίζει ορισμένες λειτουργικές πλευρές τους (εύκολος καθαρισμός και αντικαταστάσεις υλικών): 

«Με το γύρισμα ενός απλού διακόπτη, μπορείς να κάνεις το πολικό κλίμα τροπικό, τη νύχτα μέρα. Το ζήτημα είναι αν αυτό ωφελεί τον άνθρωπο. Πέρα από τα προβλήματα υγείας, όμως όλες οι μετρήσεις δείχνουν χαμηλή παραγωγικότητα και βέβαια συνολικότερη βλάβη στο περιβάλλον». 

Δεν καταλαβαίνουμε τις αλλαγές 

Ο ένοικος των κτιρίων αυτών κατά κανόνα ζει το 90% της ζωής του σε κλειστό χώρο (σπίτι-αυτοκίνητο-εργασία) με αποτέλεσμα να δυσκολεύεται πλέον να προσαρμοστεί στον... ανοιχτό χώρο: Δεν παίρνει είδηση τις εναλλαγές των εποχών, δεν γνωρίζει αν έξω στον πραγματικό κόσμο κάνει κρύο ή ζέστη. Δεν ντύνεται σύμφωνα με τη θερμοκρασία της φύσης, αλλά με την ένταση των κλιματιστικών που υπάρχουν στο «μικροπεριβάλλον» του κτιρίου. 

«Εχουμε φτάσει στο σημείο», επισημαίνει ο Αλέξανδρος Τομπάζης, «ακόμα και σε βόρεια κλίματα, τα κτίρια να ψύχονται ακόμα και το χειμώνα! Αντίστοιχα, στη μεσογειακή Ελλάδα, φτιάχνουμε κτίρια χωρίς ανοιχτά παράθυρα, μιμούμενοι τους αμερικανικούς ουρανοξύστες, όπου τα παράθυρα δεν ανοίγουν λόγω ύψους! Το φυσικό φως μας ξενίζει, αφού στα γυάλινα κτίρια, ακόμα και το πρωί, χρησιμοποιείται τεχνητό φως». 

Τα κτίρια είναι ψηλά, πανύψηλα, και όμως οι όροφοι κοντοί! Πώς γίνεται αυτό; Η ανάγκη δαιδαλώδους καλωδίωσης και βαριάς εγκατάστασης συστημάτων ανακύκλωσης του αέρα κατεβάζει την ψευδοροφή 70-80 εκατοστά πιο χαμηλά. Ετσι, ο χώρος μεγαλώνει στην έκταση αλλά προκαλεί κλειστοφοβία, σαν λαγούμι. 

Ο Αλέξανδρος Τομπάζης υπενθυμίζει το κόστος για το περιβάλλον: «Αυτά τα κτίρια είναι υπερβολικά ενεργοβόρα. Για να λειτουργήσουν σωστά, να ψύξουν ή να θερμάνουν, να δώσουν φως, σπαταλούν παρά πολλή ενέργεια σε μια εποχή που το ζητούμενο είναι η εξοικονόμησή της». 

Οι στατιστικές εκτιμήσεις πανικοβάλλουν: 

-Από το 1984, η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας έχει προειδοποιήσει πως το 30% των νεόδμητων γραφείων αντιμετωπίζουν πρόβλημα κυκλοφορίας του αέρα. 

-Οι περιβαλλοντολόγοι κατατάσσουν ήδη την κακή ποιότητα ζωής στην εργασία στα 5 μεγαλύτερα προβλήματα δημόσιας υγείας για τον καινούριο αιώνα. 

-Οι γιατροί εργασίας υπολογίζουν πως το 20-30% των εργαζομένων είναι ευάλωτοι σε νοσήματα που προέρχονται από το χώρο δουλειάς τους και επισημαίνουν πως οι πραγματικοί κίνδυνοι ακόμα δεν έχουν ανιχνευθεί. 

Το Σύνδρομο των Αρρωστων Κτιρίων (ΣΑΚ) αφορά κτίρια οι ένοικοι των οποίων αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας που έχουν να κάνουν με το ίδιο το κτίριο. Οι επιστήμονες ξεχωρίζουν τρεις βασικούς παράγοντες που «αρρωσταίνουν» ένα κτίριο: 

Ανεπαρκής εξαερισμός: Τα παράθυρα είναι σφραγισμένα και το σύστημα ανακύκλωσης υπολειτουργεί. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, μετά την ενεργειακή κρίση του '70, οι επίσημες προδιαγραφές αερισμού έπεσαν σε επίπεδα επικίνδυνα. 

Χημικοί παράγοντες από το εσωτερικό του κτιρίου. Κόλλες, μοκέτες, ταπετσαρίες, προϊόντα ξύλου, φωτοτυπικά, εντομοκτόνα και καθαριστικά ίσως να απελευθερώνουν πτητικές οργανικές ενώσεις που προκαλούν χρόνιες και οξείες επιπλοκές στην υγεία όταν βρίκονται σε υψηλή συγκέντρωση. 

Βιολογικοί παράγοντες: Η υγρασία στους τοίχους και τα πατώματα, ή η μούχλα στις τουαλέτες είναι το καλύτερο περιβάλλον για την ανάπτυξη μολύνσεων που προκαλούν βήχα, στηθάγχη, πυρετό, ρίγη, μυϊκούς πόνους και αλλεργίες. Η αρρώστια των Λεγεωνάριων, για παράδειγμα, οφείλεται σε ένα βακτήριο εσωτερικού χώρου, τη Λεγιονέλα. 

-Στις ΗΠΑ, το ΣΑΚ τείνει να λάβει διαστάσεις επιδημίας. Στην ακραία του μορφή συνδέεται με ιστορίες θρίλερ εργαζομένων που επί χρόνια ζούσαν σε συνθήκες τοξικού εργοστασίου, χωρίς να το υποψιάζονται. Σε μια υπόθεση-σταθμό για τις εργασιακές σχέσεις, η Τζόαν Τέιλορ αποζημιώθηκε από το δικαστήριο με το ποσό των 120 εκατ. δρχ., επειδή ο εργοδότης της δεν έδωσε σημασία στα παράπονά της για στηθάγχη που οφειλόταν σε οσμές από τον εξοπλισμό του κτιρίου. 

-Στην Ευρώπη, οι προδιαγραφές για την ποιότητα του εσωτερικού αέρα είναι αυστηρότερες απ' ό,τι στις ΗΠΑ. Ομως, η Ε.Ε. δεν έχει υλοποιήσει ακόμα μέτρα για το Σύνδρομο, παρ' ότι αυτό εντοπίστηκε πρώτη φορά στη Σουηδίααπό το '70. 

-Στη χώρα μας, η έκταση του προβλήματος πιθανολογείται αλλά δεν προσδιορίζεται επαρκώς. Ο καλός αερισμός των κατοικιών, άλλοθι μέχρι πρόσφατα, είναι ανύπαρκτος στους «γυάλινους πύργους». Σύμφωνα όμως με την M. Καφετζοπούλου, από το Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας, «ελάχιστες καταγγελίες αφορούν τέτοια προβλήματα υγείας». 

Kαθαρά έξω, παραμελημένα μέσα 

–Ο γιατρός εργασίας Μιχάλης Χάρης, με μεγάλη εμπειρία σε εργασιακούς χώρους μεγάλων επιχειρήσεων, εξηγεί ότι «πλέον είναι πολλοί οι εργαζόμενοι στη χώρα μας με τέτοια συμπτώματα. Το πρόβλημα όμως είναι ότι ο έλληνας εργαζόμενος θα αποδώσει έναν πονοκέφαλο πιο εύκολα σε οικογενειακό καβγά παρά στη... μούχλα της τουαλέτας». 

Για τη χώρα μας, το πιο σημαντικό πρόβλημα είναι η συντήρηση του κτιρίου και οι κακές ελληνικές συνήθειες. Οπως επισημαίνει ένας μηχανικός από το μεγαλύτερο συνεργείο συντήρησης, «καθημερινά συναντούμε κτίρια λαμπερά απ' έξω αλλά παραμελημένα μέσα. Ή, ακόμα χειρότερα, κτίρια στα οποία κατά την κατασκευή για λόγους οικονομίας παραβλέφθηκαν οι μελέτες και δεν εγκαταστάθηκαν πλήρως τα σύστηματα εξαερισμού και κλιματισμού!» 

–Η καλή συντήρηση δεν φτάνει για να λύσει τα προβλήματα. Ο υπεύθυνος συντήρησης του Πύργου Αθηνών, Παναγιώτης Δουρούκας, εντοπίζει το πρόβλημα στους ίδιους τους χρήστες. 

«Οταν σε έναν κλειστό χώρο, έχουμε υπερσυγκέντρωση ανθρώπων και υπολογιστών, τα φορτία αυξάνονται, η ατμόσφαιρα επιβαρύνεται. Οταν το μαζικό κάπνισμα θεωρείται φυσιολογικό, ακόμη και η πιο αυστηρή προδιαγραφή αερισμού δεν μπορεί να καθαρίσει τον αέρα». 
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