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	Μείωση της κατανάλωσης πετρελαίου για τη θέρμανση των κατοικιών από 60 έως και 80%, εξασφαλίζει η τήρηση των αρχών της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. 
Δεν πρόκειται για «λόγια του αέρα», αλλά για πραγματικότητα, όπως αποδεικνύεται από την εμπειρία της Ελλης Γεωργιάδου. 
Η αρχιτέκτων ζει και εργάζεται στη Θεσσαλονίκη, αλλά έχει υπογράψει κατοικίες και δημόσια κτίρια σε όλη τη χώρα που ακολουθούν τις επιταγές της «πράσινης γραμμής». Διαβεβαιώνει ότι αρκούν ορισμένες απλές «συνταγές» για να μην ξοδεύουμε έναν μισθό ολόκληρο για θέρμανση. Δίνει μεγάλη έμφαση στα υλικά και παρατηρεί: «Εχουμε θαυμάσιες πρώτες ύλες στην ελληνική φύση, που τις ξεχάσαμε τα τελευταία χρόνια με την έπαρση του hi tech».

Υπάρχει άλλωστε και το προσωπικό της παράδειγμα. Η κατοικία της στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης, με εμβαδόν 220 τετραγωνικά, χρειάζεται μόλις 1,5 τόνο πετρελαίου για να θερμανθεί τη χειμερινή περίοδο, όταν ανάλογων διαστάσεων σπίτια στην ίδια περιοχή ξοδεύουν από 4 έως και 7,5 τόνους. «Στο σπίτι μας αισθανόμαστε αυτό το αίσθημα θερμικής άνεσης που έχουμε όταν επισκεπτόμαστε ένα πέτρινο σπίτι», εξηγεί στην «Ε» και προσθέτει: «Στην Ελλάδα με τις δεδομένες κλιματικές συνθήκες δεν μπορούμε παρά να χτίζουμε με βάση τις αρχές της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, που όμως έχουμε ξεχάσει τις τελευταίες δεκαετίες».

«Είναι μύθος ότι οι αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής μπορεί να εφαρμοστούν μόνον σε μικρές κατοικίες, στα προάστια και στις περιοχές παραθεριστικής κατοικίας», ξεκαθαρίζει, με την υπόμνηση ότι στις τελευταίες περιπτώσεις η τήρηση κάποιων κανόνων είναι πολύ πιο εύκολη και έχει περισσότερες δυνατότητες να αποδώσει τα καλύτερα αποτελέσματα. «Είναι δυσκολότερο σε μια πόλη, με τα μικρά οικόπεδα και τους στενούς δρόμους, να εκμεταλλευτεί κανείς την ηλιακή ακτινοβολία, τον φυσικό αερισμό και τις διακυμάνσεις της θερμοκρασίας», υπογραμμίζει και προσθέτει ότι και σε αυτές τις περιπτώσεις είναι δυνατόν να εφαρμοστούν μέτρα στη φάση της δόμησης.

«Το σπίτι πρέπει να ανασαίνει», τονίζει η Ελλη Γεωργιάδου και με αυτό το δεδομένο δίνει έμφαση στα υλικά που χρησιμοποιούνται στο χτίσιμο. Αποκαλύπτει: «Χρησιμοποιούμε μονωτικά υλικά, όπως επιβάλλει ο κανονισμός του 1970 και νομίζουμε ότι έχουμε θωρακίσει το σπίτι μας. Στην πραγματικότητα όμως δημιουργούν ένα αδιαπέραστο στρώμα και δεν επιτρέπουν την ανανέωση του εσωτερικού αέρα. Επιπλέον, λόγω του ότι τα περισσότερα περιέχουν επικίνδυνες ουσίες, δημιουργούν τα άρρωστα κτίρια, που επιβαρύνουν την υγεία των ενοίκων τους, προκαλώντας από ζαλάδες έως και σοβαρές ασθένειες».

Μας περιγράφει μερικά από τα λεγόμενα παθητικά συστήματα που εφαρμόζονται εύκολα στις περισσότερες οικοδομές:
* ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ. Αξιοποιούνται κατάλληλα όλες οι πλευρές του οικοπέδου, με έμφαση τον νότο στον οποίο πρέπει να είναι στραμμένο το σπίτι ώστε να εξασφαλίζει τη μέγιστη ηλιακή ακτινοβολία. Ο βορράς δεν πρέπει να υποτιμάται, αφού είναι πολύτιμος για τους θερινούς μήνες. Στις άλλες δύο διευθύνσεις, την ανατολή και τη δύση, χρειάζεται να μπουν πετάσματα ώστε ο ήλιος να φθάνει στο εσωτερικό του σπιτιού τον χειμώνα και να μένει εκτός το καλοκαίρι. Σήμερα υπάρχουν χάρτες που επιτρέπουν στους αρχιτέκτονες να γνωρίζουν την πορεία του ήλιου ανάλογα με την εποχή και την ώρα, δίνοντας χρήσιμες πληροφορίες για τον σχεδιασμό του σπιτιού.

* ΑΕΡΙΣΜΟΣ. Εξασφαλίζεται με την κατασκευή ανοιγμάτων (πόρτες, παράθυρα, φεγγίτες κ.λπ.) σε κατάλληλες θέσεις, σε συνδυασμό με τη χρήση υλικών που σώζουν το κτίριο από την ασφυξία. Τα κουφώματα που κατασκευάζονται κοντά στο έδαφος φέρνουν ή διώχνουν τον ψυχρό αέρα στο σπίτι, ενώ τα ψηλά εξασφαλίζουν την ίδια λειτουργία για τις θερμές αέριες μάζες. Ειδικά το καλοκαίρι ο αερισμός γίνεται το βράδυ, ενώ την ημέρα τα ανοίγματα πρέπει να μένουν κλειστά.

* ΥΛΙΚΑ. Στο εμπόριο υπάρχουν «πράσινα» προϊόντα για όλο το σπίτι. Βασικός κανόνας είναι η θωράκιση δύσκολων τμημάτων της οικοδομής, όπως το μπετόν που μπορεί κάλλιστα να καλυφθεί εξωτερικά με ηρακλείτη, μια φλούδα ξύλου με τσιμέντο. Εχει αποδειχθεί ότι το πάχος των εσωτερικών τοίχων και η χρήση «σκληρών» υλικών βοηθά στην αποθήκευση θερμότητας την ημέρα, που αποδίδεται τις βραδινές ώρες, όπως κάνουν οι θερμοσυσσωρευτές.

Κατηγορηματική είναι η Ελλη Γεωργιάδου στο θέμα του κόστους. «Αλλος ένας μύθος», μας διαβεβαιώνει και αναφέρει ότι η χρήση τούβλων θερμομπλόκ συνεπάγεται μια επιβάρυνση της τάξης των 1.000-1.500 ευρώ σε μια οικοδομή επιφάνεις 150 τετραγωνικών. Επειδή πρέπει να συνδυαστεί με τα γνωστά τούβλα στο εσωτερικό, οι εξωτερικοί τοίχοι θα έχουν πάχος 30 εκατοστά, έναντι 20 που είναι το σύνηθες. Ως αντιστάθμισμα όμως μειώνουν κατακόρυφα τις ανάγκες θέρμανσης και ψύξης. «Γίνεται πιο ολοκληρωμένη μελέτη και αυτό συνεπάγεται μια αύξηση της αμοιβής του μηχανικού έως 2.000 ευρώ, η απόσβεση όμως γίνεται σχεδόν αμέσως χωρίς να συνυπολογίζουμε ότι θα ζούμε σε ένα σωστό και υγιές σπίτι», καταλήγει προσθέτοντας: «Σε τελευταία ανάλυση είναι στάση ζωής. Να μην ξεχνάμε ότι ένα κτίριο έχει ζωή 100-150 χρόνια και με τις κακές κατασκευές κληροδοτούμε ένα μεγάλο πρόβλημα ρύπανσης στις επόμενες γενεές».
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(με την ευγενική παραχώρηση της συγγραφέως)


Τα ξενοδοχεία «ευθύνονται» για το 10% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης στην Ελλάδα

ΠΑΝΩ από 7.000 MW (περίπου το 65% της σημερινής παραγωγής ενέργειας στην Ελλάδα) εκτιμάται ότι θα μπορούσε να προέρχεται από τους ανέμους, τον ήλιο, τη βιομάζα και τη γεωθερμία σε 20 χρόνια από σήμερα. Αρκεί, η ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών (ΑΠΕ) στην ελληνική πραγματικότητα να «τρέξει» με τους επιθυμητούς ρυθμούς. Η Ελλάδα μπορεί να καταστεί γενικότερα πρότυπο οικο-ενεργειακής παραγωγής, όπως τονίστηκε στη διάρκεια της δεύτερης ημέρας του συνεδρίου, που διοργανώνουν στη Θεσσαλονίκη η HELEXPO και το Ελληνογερμανικό Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο, στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης «Energy Tech».

«Φρένο» στη σπατάλη ενέργειας στην Ελλάδα μπορεί να βάλει -μεταξύ άλλων- ο ευρύτερος ξενοδοχειακός τομέας, που ευθύνεται για το περίπου 10% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης στη χώρα (8,1% επί του ΑΕΠ), όπως σημείωσε -μιλώντας στην εκδήλωση- ο επίκουρος καθηγητής του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών ΑΠΘ, 'Αγις Παπαδόπουλος, πρώην μέλος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ).

Κατά τον ίδιο, το 3%-9% του λειτουργικού κόστους των ελληνικών ξενοδοχείων αντιστοιχεί στην ενέργεια, με πιο ενεργοβόρους τομείς αυτούς της θέρμανσης-ψύξης- κλιματισμού (έως 60%), των διεργασιών παρασκευής τροφίμων (περίπου 20%) και του ζεστού νερού (15%). Περί το 5%-10% της ενέργειας έκαστος, καταναλώνουν οι τομείς φωτισμού και πλυντηρίων. Το γεγονός ότι η θερινή περίοδος αιχμής για τα ξενοδοχεία συμπίπτει χρονικά με το «ζενίθ» της ζήτησης ηλεκτρισμού (και λόγω κλιματιστικών), δυσκολεύει τα πράγματα.

Ο εκπρόσωπος της Αγροτουριστικής ΑΕ, Ιωάννης Τσίτουρας, εξέφρασε την πεποίθηση ότι τα ελληνικά ξενοδοχεία, που λειτουργούν κατά μέσο όρο πέντε μήνες, θα μπορούσαν τους υπόλοιπους επτά -αν ανέπτυσσαν συστήματα ΑΠΕ- να πωλούν το 95% της παραγόμενης ενέργειας στη ΔΕΗ εξασφαλίζοντας πρόσθετα έσοδα.

4 δισ. ευρώ ετησίως η ενεργειακή κατανάλωση των ξενοδοχείων παγκοσμίως
Περί τα 4 δισ. ευρώ τον χρόνο, κοστίζει παγκοσμίως η ενεργειακή κατανάλωση των ξενοδοχείων, σύμφωνα με τον διδάκτορα του «Imperial College» και εκπρόσωπο της εταιρίας «Sol Energy SA», Αλέξιο Παΐζη. Γνωστή διεθνής αλυσίδα ξενοδοχείων, με μονάδες σε Κρήτη, Ρόδο και αλλού, εξοικονόμησε το 2006 συνολικά 650.000 ευρω και μείωσε τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (Co2) κατά 2.000 τόνους, σε σχέση με τις αρχικές καταναλώσεις, πριν την εγκατάσταση συστημάτων ΑΠΕ.

Σύμφωνα με τον κ.Παπαδόπουλο, τα ελληνικά ξενοδοχεία -το 64% των οποίων λειτουργεί εποχικά- καταναλώνουν κατά μέσο όρο 278 ΚWh/τ.μ., ετησίως. Κατά τον ίδιο «υπάρχει τεράστιο δυναμικό για εξορθολογισμό της ενεργειακής συμπεριφοράς ενός κτιρίου ξενοδοχείου». Με παρεμβάσεις στο κέλυφος του κτιρίου (π.χ., μονώσεις στην τυχοποιία και την οροφή), στον φωτισμό και την ψύξη-θέρμανση (όπως λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης, «αισθητήρες» απουσίας του επισκέπτη για να σβήνει αυτόματα ο κλιματισμός, «πράσινες» οροφές), αλλά και στον περιβάλλοντα χώρο του ξενοδοχείου (αυτόματος φωτισμός ανάλογα με τη φωτεινότητα), θα μπορούσε να επιτευχθεί εξοικονόμηση ενέργειας 5%- 40%, κατέληξε ο κ.Παπαδόπουλος.

Από την πλευρά του, ο κ.Τσίτουρας σημείωσε ότι και μόνο η εγκατάσταση μιας μικρής ειδικής συσκευής σε μπανιέρες, ντουζιέρες και νιπτήρες ξενοδοχείων μπορεί να μειώσει την κατανάλωση νερού κατά 35%, ενώ αντίστοιχο όφελος για την ενέργεια (-31%) έχει η χρήση «ενεργειακών» λαμπτήρων. Παράλληλα, σε περιοχές όπως η Κρήτη, όπου οι ταράτσες έχουν συνολικό εμβαδόν 12 χλμ, η χρήση φωτοβολταϊκών συστημάτων μπορεί να διαδοθεί ευρέως.

Το 47% των ξενοδοχείων πρέπει να εκσυγχρονιστούν στην επόμενη τριετία
Κατά τον κ.Τσίτουρα, η αρχιτεκτονική των τουριστικών χώρων μπορεί και πρέπει να εκσυγχρονιστεί, για να γίνουν ενεργειακά αποδοτικοί: το 47% των ξενοδοχείων θα πρέπει να ανακαινιστούν στην επόμενη τριετία, ενώ το 8% των νέων μονάδων μπορούν να εφαρμόσουν απευθείας τις νέες μεθόδους (ως ενεργειακά κτίρια). Για το υπόλοιπο 45% είπε ότι με μικρές παρεμβάσεις μπορεί να ενσωματώσει τις νέες τεχνικές δυνατότητες, ενώ υπενθύμισε τις επιδοτήσεις που δίνονται στη χώρα μας (30%-60%).

Ο εισηγητής αναφέρθηκε και στα έμμεσα οφέλη που μπορεί να έχει η ανάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελλάδα, π.χ., για τον τομέα του τουρισμού: «Εχουμε 1.025 νησάκια και 17.000 πρώην βοσκότοπους, όπου με σωστή διαχείριση θα μπορούσαν να δημιουργηθούν επισκέψιμα αιολικά και ηλιακά πάρκα για τουριστικές ή εκπαιδευτικές δραστηριότητες».

Την εκτίμηση ότι με ολοκληρωμένο βιοκλιματικό σχεδιασμό των κτιρίων μπορούμε να έχουμε εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση και δροσισμό κατά 50%-70%, με μηδενικό πρόσθετο κόστος κατασκευής, αρκεί να γίνει από την αρχή σωστή αρχιτεκτονική μελέτη, διατύπωσε η καθηγήτρια Ελλη Γεωργιάδου, διαχειριστής της μη κερδοσκοπικής εταιρίας «Ανέλιξη», που έχει ως αντικείμενο την έρευνα, προώθηση και διάδοση των ΑΠΕ. Κατά την ίδια, ωστόσο, το θεσμικό πλαίσιο στην Ελλάδα, παρακάμπτει ή αγνοεί τον βιοκλιματικό αρχιτεκτονικό σχεδιασμό.

Πηγή: www.kathimerini.gr
