Απόσπασμα από το σχεδιο δρασησ «ενεργεια 2001»

σε περίληψη

3.2. Ευρυτεροσ δημοσιοσ τομεασ
3.2.1 Γενική διάγνωση

Τα κτίρια του δημοσίου τομέα παρουσιάζουν μεγάλη ποικιλομορφία ως προς τα μορφολογικά χαρακτηριστικά τους καθώς έχουν κατασκευασθεί σε διάφορες χρονικές περιόδους για την κάλυψη διαφορετικών αναγκών. Χρησιμοποιούνται πολλά ενοικιαζόμενα κτίρια για τις ανάγκες κτιρίων διοίκησης, λόγω έλλειψης στεγαστικής πολιτικής δημοσίων υπηρεσιών, έτσι σε μεγάλο ποσοστό υπάρχει διαφοροποίηση σε επίπεδο εξοπλισμού και θερμικής άνεσης λόγω της μορφολογίας και κατάστασης των κτιρίων.

Ταυτόχρονα υπάρχει σημαντική διαφοροποίηση που οφείλεται στον τρόπο λειτουργίας των κτιρίων ανάλογα με την χρήση, ωράριο λειτουργίας, ιδιαίτερων αναγκών και προδιαγραφών.

Εξαιτίας αυτής της ποικιλομορφίας αλλά και του γεγονότος ότι ελάχιστα στατιστικά στοιχεία είναι διαθέσιμα, ο τομέας των δημοσίων υπηρεσιών είναι δύσκολο να περιγραφεί ή να καθορισθούν απολύτως χαρακτηριστικές τυπολογίες.

Όσον αφορά στην εκτίμηση των ενεργειακών καταναλώσεων, των εκπομπών CO2 και τη χρονική εξέλιξη αυτών ο δημόσιος τομέας έχει εξετασθεί ως ενιαίο σύνολο. Αναφορές και μελέτες που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, κύρια από επιστημονικούς φορείς επιβεβαιώνουν τις παραδοχές μας.

Η καταναλισκόμενη ενέργεια στο δημόσιο τομέα, αφορά σε ανάγκες θέρμανσης, φωτισμού, κλιματισμού, παραγωγής ζεστού νερού και κίνησης διαφόρων μηχανημάτων. Μετά από έρευνα της κατανάλωσης σε 1.100 περίπου κτίρια στην Ελλάδα, έχουμε μία σημαντική αναφορά στην ολική και μερική κατανάλωση ενέργειας.

Στον πίνακα 1 που ακολουθεί δίνεται συνοπτικά η ολική και η μερική ενεργειακή κατανάλωση κατηγοριών κτιρίων στην Ελλάδα.

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ
ΔΡΟΣΙΣΜΟΣ

 (kWh/m2)
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

(kWh/m2)
ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

(kWh/m2)
ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ (kWh/m2)
ΣΥΝΟΛΟ

Γραφεία
24
95
20
48
187

Εμπορικά
18
74
19
41
152

Σχολεία
2
66
16
8
92

Νοσοκομεία
3
299
52
53
407

Ξενοδοχεία
11
198
24
40
273

Πίνακας 1. 

Ο πλέον ενεργειοβόρος τομέας εμφανίζεται ο τομέας των νοσοκομείων και στη συνέχεια ο τομέας των ξενοδοχείων, των γραφείων, εμπορικών με τελευταίο τον τομέα των σχολείων.

Ακολουθούν συνοπτικοί πίνακες ως προς τη μέση ετήσια ενεργειακή κατανάλωση συνολικά και κατά τελική χρήση.

Η ηλεκτρική ενέργεια κατανέμεται ως εξής: 23% για φωτισμό και 17% για δροσισμό. Η συμμετοχή του δροσισμού στην κατανάλωση ενέργειας άρχισε να γίνεται αισθητή από το 1988 όταν οι ετήσιες πωλήσεις κλιματιστικών συσκευών τριπλασιάσθηκαν τόσο σε τεμάχια όσο και σε εγκατεστημένη ισχύ με αποκορύφωση το 1989 (το έτος του καύσωνα).

Από τη σύγκριση καταναλώσεων στον Τριτογενή τομέα προκύπτει:

Οι τομείς που καταναλώνουν κατά κύριο λόγο ηλεκτρική ενέργεια είναι τα εμπορικά καταστήματα, τα γραφεία και τα ξενοδοχεία / εστιατόρια, που είναι και τα πλέον πολυάριθμα.

Ο τριτογενής τομέας συνίσταται από ομάδα σύνθετη με μεγάλη ανομοιογένεια όπου η κατανάλωση ενέργειας δεν είναι δυνατόν να αναλυθεί με ενοποιημένο δείκτη. Τα στοιχεία από άλλες χώρες συμπεριλαμβάνουν στην κατανάλωση του οικιακού τομέα, συνήθως και στοιχεία του τριτογενή τομέα. Βεβαίως για τον καθορισμό των πλέον ενεργειοβόρων τομέων πρέπει να εισάγουμε και την αριθμητική παράμετρο δηλαδή τον αριθμό των κτιρίων στην Ελλάδα ανά κατηγορία ώστε να έχουμε και την εικόνα του “πολλαπλασιαστικού” φαινομένου.

Ο τομέας των δημοσίων αλλά και κοινωφελών κτιρίων είναι ένας τομέας όπου το κράτος μπορεί και οφείλει να παρέμβει άμεσα θεσπίζοντας υποχρεωτικά διατάξεις εκσυγχρονισμού - βελτίωσης καθώς και κανονισμούς και προδιαγραφές για σχεδιασμό νέων κτιρίων με στόχο να αποτελέσουν και επιδεικτικά μοντέλα πρότυπων εφαρμογών.

Μέσα από αυτή τη διάσταση οι προτάσεις μας που θα αφορούν στον δημόσιο τομέα καθώς και σε αυτόν των κοινωφελών λαμβάνουν μία ιδιαίτερη σημασία και απαιτούν ΠΡΟΣΟΧΗ αφ’ ενός σε ότι αφορά στον καθορισμό των ΤΥΠΟΛΟΓΙΩΝ των κτιρίων και αφετέρου στον καθορισμό των ΤΥΠΟΛΟΓΙΩΝ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ ώστε να δοθούν ΜΕΤΡΑ για το μεγαλύτερο δυνατό κτιριακό απόθεμα, που είναι υλοποιήσιμα και θα καθορίζουν τις πλέον ενδεδειγμένες επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας. Έτσι θα αναμένεται μεγάλο ποσοστό διείσδυσης τους ώστε και το αναμενόμενο όφελος σε εξοικονόμηση ενέργειας και σε περιορισμό των εκπομπών CO2 να είναι υψηλό.

Όσον αφορά στην κατασκευή νέων δημόσιων και κοινωφελών κτιρίων, γίνεται ιδιαίτερη αντιμετώπιση που αναλύεται στον τομέα που εξετάζει τον σχεδιασμό ΝΕΩΝ κτιρίων. Επισημαίνεται πάντως ότι ΣΤΟΧΟ αποτελεί η ενθάρρυνση της κατασκευής νέων κτιρίων με βελτιωμένη ενεργειακή συμπεριφορά που θα προκύπτει από συνολική ενεργειακή μελέτη. Τα κτίρια αυτά θα λειτουργήσουν και σαν παράδειγμα για τα κτίρια του ιδιωτικού τομέα (τομέας πιλότος). 

Έτσι θα συμβάλλουμε και στην προώθηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών.

Μετά από τα παραπάνω είναι ακόμη πιο κατανοητό το γεγονός ότι μέσα από τις προτεινόμενες επεμβάσεις και ρυθμίσεις για τον Δημόσιο Τομέα στοχεύουμε κατά μεγάλο μέρος στην επιτυχία και του συνολικού μας σχεδίου ΔΡΑΣΗΣ για τον ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ.

3.2.2 Ιεράρχηση Επεμβάσεων / Τυπολογία Κτιρίων

Η καταναλισκόμενη ενέργεια στον δημόσιο τομέα, όπως ήδη αναφέρθηκε, αφορά σε ανάγκες θέρμανσης χώρων, φωτισμού, δροσισμού παραγωγής ζεστού νερού και κίνησης διαφόρων μηχανημάτων. Οι παραπάνω τομείς αποτελούν τους τομείς στους οποίους οφείλουμε να επέμβουμε ώστε με Ορθολογική Χρήση της Ενέργειας να επιτύχουμε εξοικονόμηση.

Η κατανάλωση ενέργειας που απαιτείται για κάθε ένα από τους παραπάνω τομείς σε απόλυτους αριθμούς, καθορίζει τις προτεραιότητες. 

Άλλες παράμετροι που διαμορφώνουν τα κριτήρια ώστε να επιλέξουμε τις αντίστοιχες τυπολογίες των επεμβάσεων είναι:

· οι δυνατότητες εξοικονόμησης ενέργειας που παρέχονται από τις επί μέρους ενεργειακές χρήσεις,

· η συνολική εξοικονόμηση ενέργειας που μπορεί να επιτευχθεί στα δημόσια και κοινωφελή κτίρια της χώρας, ανάλογα με τη χρήση, λειτουργία, ιδιαίτερες απαιτήσεις,

· η εφικτότητα του στόχου ποσοστού μείωσης ενεργειακής κατανάλωσης στα υφιστάμενα δημόσια και κοινωφελή κτίρια με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα εφαρμογής,

· ο καθορισμός των θερμοκρασιακών ορίων άνεσης για την περίοδο θέρμανσης και δροσισμού,

· η δυνατότητα εύκολης τοποθέτησης συστημάτων χωρίς να παρενοχλείται  η λειτουργία των υπηρεσιών,

· κόστος και όφελος επεμβάσεων στα συστήματα θέρμανσης, κλιματισμού, συμβατικών τεχνολογιών και ήπιων μορφών ενέργειας,

· προτεραιότητες επέμβασης ανά κλιματική ζώνη της χώρας.

Για τον υπολογισμό της καταναλισκόμενης ενέργειας στον δημόσιο τομέα που παρέχεται από τις επιμέρους ενεργειακές χρήσεις, όπως:

· ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΧΩΡΩΝ

· ΔΡΟΣΙΣΜΟ

· ΦΩΤΙΣΜΟ

· ΣΥΣΚΕΥΕΣ

· ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ

χρήσιμο είναι να γνωρίζουμε τις ενεργειακές καταναλώσεις ανά τομέα.

Από μελέτες που έχουν γίνει γνωρίζουμε ότι:

- Για ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Βάση του μοντέλου

Eu = h.s.θ.DD.t  όπου Εu 
= 
χρήσιμη ενέργεια για θέρμανση

h  
=
μέσο ύψος δημοσίων κτιρίων

s  
= 
συνολική επιφάνεια που θερμαίνεται

θ  
= 
συντελεστής ειδικών θερμικών απωλειών

DD 
= 
βαθμοημέρες θέρμανσης

t  
= 
ώρες θέρμανσης/ημέρα

εκτιμάται ότι το 75% της συνολικής επιφάνειας των δημοσίων κτιρίων θερμαίνεται. Μέσο ύψος λαμβάνεται 3,5 μ. Συντελεστής θ λαμβάνεται 32 kcal/m3 για θερμοκρασιακή διαφορά εσωτερικού και εξωτερικού χώρου ίση με 20οC. Με βάση αυτές και άλλες παραδοχές υπολογίστηκε ότι οι θερμικές απώλειες του δημοσίου τομέα το 1990 ανέρχονται σε 40 ΚΤΟΕ.

- Για ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟ

Μέσω του μοντέλου E = p.t.s όπου p = εγκατεστημένη ισχύς, t = χρόνος λειτουργίας κλιματ., s = συνολ. επιφάνεια δημοσίων κτιρίων, η συνολικά καταναλισκόμενη ενέργεια για κλιματισμό ανέρχεται το 1990 σε 49,9 ΚΤΟΕ.

- Για ΦΩΤΙΣΜΟ

Η συνολικά καταναλισκόμενη ενέργεια (ηλεκτρική) για το 1990 ανέρχεται σε 22,8 ΚΤΟΕ.

- Για ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΖΕΣΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Οι ενεργειακές ανάγκες είναι αμελητέες.  Για το έτος 1990 καταναλώνονται  195 ΤΟΕ.

Ο μέσος όρος ετήσιας αύξησης των ενεργειακών αναγκών στο δημόσιο τομέα εκτιμώνται σε 5,5%.

Κατά προτεραιότητα προτείνουμε ΜΕΤΡΑ για ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ Δημόσια ή Κοινωφελή κτίρια και ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ.

Έμφαση δίνεται σε minimum λύσεις ή σενάρια πακέτων επεμβάσεων (νοικοκύρεμα) ώστε να προγραμματισθούν κατά προτεραιότητα οι αναγκαίες επεμβάσεις στο ΚΕΛΥΦΟΣ και στις ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ εξασφαλίζοντας ικανοποιητική μείωση της κατανάλωσης ενέργειας με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. Ακολουθεί συνήθως δεύτερο “σενάριο”- πακέτο “optimum” επεμβάσεων, επίσης με συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα.

Όσον αφορά στο σχεδιασμό νέων κτιρίων θα ακολουθήσουν προτάσεις ώστε μετά την ενσωμάτωση όλων των σύγχρονων τεχνολογιών εξοικονόμησης για ελάχιστο ποσό καταναλισκόμενης ενέργειας και των αρχών βιοκλιματικού σχεδιασμού, να είναι δυνατή η μέγιστη εξοικονόμηση ενέργειας που θα προκύπτει και από τα όρια που θα τεθούν στη συνολική ενεργειακή μελέτη. 

Διαχωρισμός κατά χρήσεις και λειτουργία κτιρίων:

α. Κτίρια γραφείων δημοσίου τομέα:
Στην κατηγορία αυτή, όσον αφορά στα υφιστάμενα κτίρια, σημαντική  ΠΑΡΑΜΕΤΡΟ αποτελεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς των κτιρίων δηλαδή το εάν είναι "ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ" ή ΙΔΙΟΚΤΗΤΑ κτίρια. Με αυτό το σκεπτικό γίνεται σαφής διαχωρισμός και διαφορετική αντιμετώπιση ως προς τις προτεινόμενες επεμβάσεις.

β. Κτίρια κοινωφελών χρήσεων:

Επιλέγονται οι παρακάτω χρήσεις:

· Σχολικά κτίρια : Διαχωρισμός ανάλογα με τον χρόνο κατασκευής τους, τον τρόπο, καθώς και των ειδικών προδιαγραφών που ισχύουν σήμερα

· Νοσοκομεία, θεραπευτήρια δημοσίου κυρίως τομέα
· Αθλητικά κτίρια
· Ειδικά κτίρια (ερευνητικά κέντρα)

· Ξενοδοχεία
· Κατοικίες: οργανωμένη δόμηση
Οι κλιματικές συνθήκες, το σύστημα δόμησης και άλλες παράμετροι θεωρήθηκε σκόπιμο να μην εξειδικευτούν αλλά να λαμβάνονται υπόψη κατά τον καθορισμό των επεμβάσεων μετά από την ειδική μελέτη που θα απαιτείται κατά περίπτωση.

Επισημαίνουμε την αναγκαιότητα αποτύπωσης και αποτίμησης των ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ και της συμπεριφοράς του κάθε κτιρίου ώστε να είναι στην πράξη εφικτή ή πιο αποδοτική σύνθεση επεμβάσεων, καθώς  και την αναγκαιότητα της ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ με σαφείς προϋποθέσεις και κριτήρια.

3.2.3 Προτεινόμενα Μέτρα

Δυνατότητες Εξοικονόμησης Ενέργειας

Παρουσιάζονται οι δυνατότητες εξοικονόμησης ενέργειας σε τρεις επιμέρους ενεργειακές χρήσεις και συγκεκριμένα τη θέρμανση, το δροσισμό και το φωτισμό με τη μορφή σεναρίων, ως παρακάτω:

α) Εξοικονόμηση Ενέργειας για τη θέρμανση των κτιρίων
Εξοικονόμηση ενέργειας κατά τη θέρμανση των κτιρίων μπορεί να επιτευχθεί είτε:

· Μειώνοντας τον ολικό συντελεστή απωλειών του κτιρίου, με χρήση επιπλέον μόνωσης και διπλών υαλοστασίων.

· Αυξάνοντας την απόδοση λειτουργίας των συμβατικών συστημάτων θέρμανσης που είναι εγκατεστημένα στα κτίρια 

· Προσανατολίζοντας το κτίριο κατάλληλα και δημιουργώντας τις προϋποθέσεις χρησιμοποίησης των ηλιακών κερδών.

Η υπολογισθείσα εξοικονόμηση ενέργειας στην περίπτωση που εφαρμοστούν οι παραπάνω δέσμες μέτρων σε διάφορους τύπους κτιρίων δίνεται στον παρακάτω Πίνακα.

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΜΟΝΩΣΗΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΔΙΠΛΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ 10%

Γραφεία
17
5
9

Εμπορικά
38
4
17

Σχολεία
44
6
6

Νοσοκομεία
37
7
15

Ξενοδοχεία
48
6
13

Πίνακας 1. Ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας στην θέρμανση διαφόρων τύπων κτιρίων μετά την εφαρμογή τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας

β) Εξοικονόμηση Ενέργειας για το Δροσισμό των Κτιρίων

Μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης για το δροσισμό των κτιρίων επιτυγχάνεται με τη χρήση τριών δεσμών μέτρων:

· Βελτιστοποίηση του κτιριακού κελύφους

· Αύξηση της απόδοσης των συμβατικών κλιματιστικών συσκευών, όπου αυτές λειτουργούν.

· Χρήση εναλλακτικών τεχνικών και συστημάτων για το δροσισμό των  κτιρίων.

Υπολογίστηκε ότι με βελτίωση της ηλιοπροστασίας του είναι δυνατόν να επιτευχθεί μείωση του ψυκτικού φορτίου του κτιρίου έως και 30%. Επίσης με χρήση ανεμιστήρων οροφής -με δεδομένο ότι επιτρέπουν την επίτευξη συνθηκών θερμικής άνεσης μέχρι θερμοκρασίας 29οC- είναι δυνατόν να επιτευχθεί εξοικονόμηση ενέργειας για δροσισμό έως και 70%.

Η χρήση νυχτερινού αερισμού μπορεί να μειώσει τη μέγιστη εσωτερική θερμοκρασία των κτιρίων κατά 1 έως 2 βαθμούς. Υπολογίστηκε ότι εάν χρησιμοποιηθούν 6 αλλαγές αέρα την ώρα τότε επιτυγχάνεται μείωση του ψυκτικού φορτίου από 47 έως 80% ανάλογα το είδος του κτιρίου. Η υπολογισθείσα εξοικονόμηση ενέργειας για όλους τους τύπους των κτιρίων όταν χρησιμοποιηθεί η τεχνική του νυκτερινού αερισμού καθώς και ανεμιστήρες οροφής σε συνδυασμό με νυκτερινό αερισμό δίνεται στον παρακάτω Πίνακα 2.

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΝΥΧΤΕΡΙΝΟΥ ΑΕΡΙΣΜΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΝΥΧΤΕΡΙΝΟ ΑΕΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΕΣ ΟΡΟΦΗΣ

Γραφεία
80
94

Εμπορικά
45
95

Σχολεία
50
95

Νοσοκομεία
68
80

Ξενοδοχεία
56
72

Πίνακας 2. Ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας σε διάφορους τύπους κτιρίων εάν χρησιμοποιηθεί νυκτερινός αερισμός και ανεμιστήρες οροφής.

Η δυνατότητα χρήσης εναλλακτικών τεχνικών και συστημάτων δροσισμού όπως άμεσων και έμμεσων εξατμιστικών ψυκτών, εναλλακτών εδάφους-αέρα κλπ. αναλύθηκε λεπτομερώς. Υπολογίστηκε ότι στην περίπτωση που είναι δυνατή η χρήση τέτοιων συστημάτων επιτυγχάνεται ιδιαίτερα σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας που μπορεί να φθάσει και μέχρι πλήρη κάλυψη των ψυκτικών αναγκών του κτιρίου. 

γ) Εξοικονόμηση ενέργειας για το Φωτισμό των κτιρίων

Εξοικονόμηση ενέργειας κατά το φωτισμό των κτιρίων επιτυγχάνεται κυρίως:

· Με χρήση πλέον αποδοτικών συστημάτων και τεχνικών φυσικού  φωτισμού

· Με κατάλληλη χρήση του φυσικού φωτός.

Ιδιαίτερα η τελευταία αυτή τεχνική επιτρέπει και την παράλληλη μείωση του εσωτερικού φορτίου του κτιρίου που προέρχεται από τον τεχνικό φωτισμό μειώνοντας έτσι και το ψυκτικό φορτίο του κτιρίου. Για τη διερεύνηση των δυνατοτήτων εξοικονόμησης ενέργειας με χρήση φυσικού φωτός έγιναν λεπτομερείς προσομοιώσεις για κάθε τύπο κτιρίου. Υπολογίστηκε ότι η δυνατή εξοικονόμηση ηλεκτρισμού που δαπανάται για το φωτισμό των κτιρίων κυμαίνεται από 10 έως 60%.

Τα μέσα ποσοστά εξοικονόμησης ενέργειας για κάθε τύπο κτιρίου στην περίπτωση που χρησιμοποιηθούν μέσης και υψηλής απόδοσης λαμπτήρες φθορισμού στα κτίρια δίνονται στον Πίνακα 3.

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ ΦΘΟΡΙΣΜΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΥΨΗΛΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ ΦΘΟΡΙΣΜΟΥ

Γραφεία
24
55

Εμπορικά
26
48

Σχολεία
31
45

Νοσοκομεία
36
42

Ξενοδοχεία
63
75

Πίνακας 3. Ποσοστά Εξοικονόμησης Ενέργειας στο φωτισμό

Για τον υπολογισμό της συνολικής εξοικονόμησης ενέργειας που μπορεί να επιτευχθεί  στα δημόσια και εμπορικά κτίρια στην Ελλάδα μελετήθηκαν τρία σενάρια των οποίων συνοπτικά τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΣΕΝΑΡΙΟ 1)
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

(ΣΕΝΑΡΙΟ 2)
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

(ΣΕΝΑΡΙΟ 3)

Γραφεία
17
18
20

Εμπορικά
9
22
39

Σχολεία
12
19
42

Νοσοκομεία
12
23
54

Ξενοδοχεία
22
28
44

Πίνακας 4.  Ποσοστά Εξοικονόμησης Ενέργειας για τα σενάρια που μελετήθηκαν

Συμπεράσματα

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία, είναι δυνατή η εξοικονόμηση ενέργειας στα δημόσια και εμπορικά κτίρια στην Ελλάδα σε ποσοστά που διαφοροποιούνται ανά χρήση κτιρίου και ανά τομέα επέμβασης.  Παρουσιάζεται δε διαφορετική εικόνα ανάλογα με τον συνδυασμό των επεμβάσεων ανά σενάριο.  Τα συμπεράσματα αυτά προέρχονται από τη μελέτη που έγινε για μεγάλο αριθμό (1.100) πραγματικών κτιρίων και όχι για υποθετικά κτίρια. Απλό νοικοκύρεμα των δημοσίων και εμπορικών κτιρίων μπορεί να μειώσει την όλη κατανάλωση ενέργειας κατά 20% ενώ στην περίπτωση που υπάρχουν σημαντικές επεμβάσεις η όλη ενεργειακή κατανάλωση μπορεί να μειωθεί πολύ περισσότερο. 

Μετά από τα παραπάνω ενδεικτικά επιλέγουμε δύο "σενάρια" δυνατών επεμβάσεων για όλες τις κατηγορίες κτιρίων (δημοσίων ή κοινωφελών) όπου το πρώτο θα αφορά στην minimum λύση με βραχυπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, το δε δεύτερο στην optimum λύση με μεσοπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, ο οποίος συνολικά δεν θα υπερβαίνει τα έξι (6) χρόνια.

Με δεδομένη την ποικιλομορφία των κτιρίων του δημοσίου τομέα, ο καθορισμός ενός γενικού στόχου για λειτουργία των κτιρίων με κατανάλωση ελάχιστης ενέργειας (και προφανώς με τις ίδιες συνθήκες άνεσης) δεν είναι εφικτός, λόγω του υψηλού κόστους που θα απαιτούσε ένας γενικός τέτοιος εκσυγχρονισμός.

 Έτσι ο στόχος διαμορφώνεται ως εξής:

ΣΤΟΧΟΣ 
Στα υφιστάμενα κτίρια να γίνουν όλες οι αναγκαίες μικροεπεμβάσεις, ώστε οι εγκαταστάσεις να λειτουργήσουν με την ελάχιστη ενέργεια, καθώς και όλες οι δυνατές  μικροεπεμβάσεις στο κέλυφος των κτιρίων, ώστε να  περιορισθούν κατά το δυνατό οι θερμικές απώλειες χωρίς ταυτόχρονα να δημιουργηθούν προβλήματα στη λειτουργία των δημοσίων υπηρεσιών.

Τα νέα κτίρια να σχεδιαστούν και να κατασκευασθούν έτσι ώστε να καταναλώνουν το ελάχιστο δυνατό ποσοστό συμβατικής ενέργειας, αφενός μέσω  του βιοκλιματικού σχεδιασμού τους, αφετέρου μέσω ενσωμάτωσης όλων των σύγχρονων τεχνικών εξοικονόμησης.

ΜΕΣΑ 
Για να επιτευχθεί ο στόχος απαιτείται ο καθορισμός για κάθε κατηγορία (τυπολογία) δημοσίου κτιρίου, ενός ποσοστού μείωσης της ενέργειας καθώς και ο ακριβής προσδιορισμός της διαδικασίας ελέγχου υλοποίησής του.

Μόνο μέσω εκπόνησης συνολικών ενεργειακών μελετών είναι δυνατόν να καθορισθούν επακριβώς οι δυνατότητες εξοικονόμησης. Ο δημόσιος τομέας μπορεί και πρέπει να λειτουργήσει ως υπόδειγμα για τους υπόλοιπους τομείς της οικονομίας.

3.2.3.1  Κτίρια γραφείων ευρύτερου δημόσιου  

Σύμφωνα με την μελέτη
 που έγινε και τον έλεγχο 186 κτιρίων γραφείων του ευρύτερου δημόσιου τομέα η μέση ετήσια κατανάλωση ενέργειας είναι 924 kwh/μ2, ενώ η εκφρασμένη - αποδεκτή μέση ετήσια κατανάλωση ανά μονάδα επιφάνειας είναι της τάξης των 187 kwh/m2.

Τα "σενάρια" μέτρων που επιλέγηκαν και που δίνουν ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας από 17-20% αφορούν κύρια σε νοικοκύρεμα μέσω μικροεπεμβάσεων λόγω της ιδιαιτερότητας του τομέα και τους σημαντικούς περιορισμούς που υπάρχουν λόγω του υψηλού ποσοστού κτιρίων γραφείων που στεγάζονται σε ενοικιαζόμενα κτίρια που πολλά από αυτά κτίστηκαν προ του 1979, οπότε δεν ίσχυε ο κανονισμός θερμομόνωσης και άρα δεν έχουν θερμομονωθεί.

Είναι προφανές ότι ειδικά σε ενοικιαζόμενα κτίρια δεν μπορούμε να προτείνουμε επεμβάσεις θερμομόνωσης ή άλλες, με αποτέλεσμα να στοχεύουμε απλά στο νοικοκύρεμα, άρα και σε αντίστοιχο ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας. Βεβαίως σε ιδιόκτητα κτίρια έχουμε την δυνατότητα για "σενάρια" μέτρων που θα παρέχουν υψηλότερα ποσοστά εξοικονόμησης καθότι είναι εφικτό να προγραμματισθούν σοβαρότερες επεμβάσεις.

ΜΕΤΡΑ για επεμβάσεις σε ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ κτίρια γραφείων

Επιλέγουμε μόνο ένα "σενάριο" για νοικοκύρεμα, που περιλαμβάνει τις παρακάτω επεμβάσεις τόσο στο κέλυφος όσο και στις εγκαταστάσεις και στον περιβάλλοντα χώρο, εφ’ όσον είναι εφικτό.

Α. ΘΕΡΜΑΝΣΗ
α) Κέλυφος

β) Εγκαταστάσεις
Μείωση απωλειών κουφωμάτων - αεροστεγάνωσης

Συντήρηση-αντικατάσταση καυστήρων και λεβήτων-αυτοματισμοί. Αύξηση απόδοσης συστήματος θέρμανσης κατά 10%.

Β. ΔΡΟΣΙΣΜΟΣ - ΨΥΞΗ
- ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΥΝΟΪΚΟΥ ΜΙΚΡΟΚΛΙΜΑΤΟΣ

α) Κέλυφος

β) Εγκαταστάσεις
· Προσθήκη σκιάστρων στα κουφώματα ή                            αλλαγή και βελτίωση υφιστάμενων ηλιοπροστατευτικών πετασμάτων.

· Νυχτερινός εξαερισμός

· Ρύθμιση κλιματιστικών -  θερμοστάτης  - αυτοματισμοί                      

·  Ανεμιστήρες οροφής

Γ. ΦΩΤΙΣΜΟΣ
· Λαμπτήρες υψηλής απόδοσης

· Ομαδοποιημένος φωτισμός

· Αποδοτικά φωτιστικά

Δ. ΣΥΣΚΕΥΕΣ
· Χρήση συσκευών χαμηλής κατανάλωσης

· Σβήσιμο - αυτοματισμοί

Ε. ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ


ΣΤ. ΑΕΡΙΣΜΟΣ


- Το παραπάνω σενάριο εφόσον υλοποιηθεί ως "πακέτο" επεμβάσεων είναι δυνατόν να προσφέρει ποσοστό 15-20% εξοικονόμησης ενέργειας.

- 
Χρονικός ορίζοντας για την εφαρμογή είναι το διάστημα των τριών(3) χρόνων, διάστημα που είναι ικανοποιητικό για τον προγραμματισμό των υπηρεσιών (δημόσιες δαπάνες-κατανομή κατά είδος εργασιών) και αναγκαίων επισκευών.

Επεμβάσεις σε ΙΔΙΟΚΤΗΤΑ κτίρια γραφείων

Για κτίρια γραφείων του ευρύτερου δημόσιου τομέα που στεγάζονται σε ιδιόκτητα κτίρια είναι δυνατόν να προτείνουμε δύο "σενάρια" πακέτων επεμβάσεων το minimum σενάριο “νοικοκυρέματος” και το optimum σενάριο για υψηλότερα ποσοστά εξοικονόμησης, τα οποία δεν έχουν χαρακτήρα εναλλακτικό-επιλεκτικό, δηλαδή ενός από τα δύο αλλά έχουν διαδοχική εφαρμογή με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα τριών και τριών χρόνων αντίστοιχα (σύνολο έξι (6) χρόνια).

Βεβαίως θα είναι στην ευχέρεια του φορέα να προγραμματίσει το πότε και ποιες επεμβάσεις θα κάνει σταδιακά ή συνολικά.

· Το minimum σενάριο είναι ίδιο με εκείνο που προτείνεται για την  κατηγορία των ενοικιαζόμενων κτιρίων.

· Το optimum σενάριο περιλαμβάνει οπωσδήποτε τα μέτρα που ήδη περιγράφηκαν στο minimun σενάριο και επιπλέον επεμβάσεις που αφορούν:

α) στο κέλυφος:
· Βελτιώσεις μονώσεων εξωτερικών τοίχων, οροφής ή pilotis

· Κατάλληλος χρωματισμός και στεγανοποίηση για καλύτερη θερμική συμπεριφορά

· Αντικατάσταση απλών υαλοστασίων από διπλά

· Αντικατάσταση κουφωμάτων με νέα κατάλληλου συντελεστή θερμοπερατότητας

· Βελτίωση φυσικού φωτισμού

β) εγκαταστάσεις:
· Μόνωση σωληνώσεων

γ)περιβάλλον χώρος:
· Διαμόρφωση κατάλληλου μικροκλίματος - κατάλληλη φύτευση δωμάτων, εξωστών περιβάλλοντος χώρου 

· Σκίαση αιθρίων - δωμάτων

· Προστασία από ανέμους, ανεμοφράκτες γύρω από τα κτίρια

· Τα παραπάνω δύο σενάρια όταν εφαρμοστούν συνολικά θα προσφέρουν    ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας της τάξης του 30%.

· Ο συνολικός χρονικός ορίζοντας εφαρμογής είναι έξι (6) χρόνια, τρία (3)  για κάθε "σενάριο"

· Τα παραπάνω μέτρα τόσο για ενοικιαζόμενα όσο και για ιδιόκτητα κτίρια γραφείων του ευρύτερου δημόσιου τομέα έχουν ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ  χαρακτήρα.

· Για την εφαρμογή των μέτρων απαραίτητη προϋπόθεση είναι η καταγραφή της ενεργειακής συμπεριφοράς των κτιρίων κύρια για την περίπτωση των ιδιόκτητων κτιρίων του ευρύτερου δημόσιου τομέα ώστε η επιλογή των επεμβάσεων να γίνει πιο συστηματικά σύμφωνα με τις πραγματικές ανάγκες των κτιρίων και αναγκαία κρίνεται η συνολική ενεργειακή μελέτη.

· Καταγραφή ενεργειακής συμπεριφοράς κτιρίων γραφείων

· Ενεργειακή απογραφή: Στοιχεία κατανάλωσης ενέργειας τουλάχιστον τελευταίας 5ετίας - Ιστορικό - Παρατηρήσεις αυξήσεις ή μειώσεις με αιτιολόγηση. Εξακρίβωση τυχόν ζημιών ή απωλειών στον μηχανολογικό εξοπλισμό ή στο κέλυφος κατά την διάρκεια ζωής και λειτουργίας των κτιρίων.

· Απογραφή: Μηχανολογικός εξοπλισμός, μηχανήματα, όργανα, συσκευές άλλες εγκαταστάσεις.

· Περιγραφή τρόπου λειτουργίας κτιρίων (ωράριο - χρήση).

· Κατασκευαστικά χαρακτηριστικά κτιρίων.

Με την ενεργειακή απογραφή μπορεί να αξιολογηθεί η γενικότερη κατάσταση του κτιρίου και να εντοπισθούν οι τομείς επέμβασης.  Εφ’ όσον απαιτείται, θα πρέπει να γίνει και ενεργειακή μελέτη η οποία σε ιδιόκτητα κτίρια είναι υποχρεωτική.

3.2.3.2 Κοινωφελή κτίρια   

Α. Κτίρια εκπαίδευσης

Στα σχολικά κτίρια λόγω του ότι έχουν γίνει ειδικές μελέτες καταγραφής και μετρήσεων, έχουμε την δυνατότητα διαμόρφωσης περισσότερων τυπολογιών όπου υπεισέρχονται κριτήρια παλαιότητας, τρόπου δόμησης, δυνατότητες επέμβασης. Ενδεικτικά παραθέτουμε τις τυπολογίες καθότι θα καθοδηγήσουν τελικά και την επιλογή των κατάλληλων επεμβάσεων.

Τυπολογία Κτιρίων και επεμβάσεων

Διακρίνονται 3 κατηγορίες υφιστάμενων σχολείων: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1: Τα κτίρια μέχρι το '50 :

Νεοκλασικά ή πέτρινα, ή μεσοπολέμου με χοντρές τοιχοποιίες, συμπαγή. Κατασκευές από πέτρα ή τούβλο με ζωνάρια, πλάκες από μπετόν, στέγες από μπετόν, χωρίς μόνωση. 

Κουφώματα: Μεταλλικά (σιδερένια) με κακή προσαρμογή και μονούς υαλοπίνακες.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2: Κτίρια από το '50 - '80

Μειώνεται το πάχος των τοίχων. Κουφώματα σιδερένια. Μόνωση απούσα, στέγες χωρίς μόνωση. Ειδική κατηγορία είναι τα σχολεία της ΜΟΜΑ, προκατασκευασμένα, με μεγάλη θερμική αδράνεια (στοιχεία μπετόν πάχους 50 εκ.). 

Στις κατηγορίες 1 και 2 υπάρχει συνήθως γραμμική διάταξη όπου στη μία πλευρά είναι ο διάδρομος και στην άλλη οι αίθουσες σε παράταξη. Πολλές φορές οι διάδρομοι είναι υπαίθριοι. Το ωράριο των σχολείων είναι κυρίως πρωινό. Σταδιακά καταργείται τελείως η απογευματινή βάρδια. Έτσι, ενώ απαιτείται θερμική άνεση τις πρωινές μόνο ώρες, είναι σημαντική η διατήρηση της θερμότητας στο κτίριο κατά τη διάρκεια της νύκτας ως τις πρώτες πρωινές ώρες. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να εξασφαλιστεί μεγάλη θερμική αδράνεια στο κτίριο, δηλαδή μεγάλη μάζα στο κέλυφος.

Δυνατές επεμβάσεις:

α) Κλείσιμο υπαίθριων διαδρόμων που θα παίξουν είτε ρόλο ανάσχεσης, είτε ρόλο άντλησης θερμικών κερδών (βλ. σημείο 5).

β) Μόνωση τοιχοποιίας. Προτεραιότητα στα σχολεία μεταξύ 1950 και 1980 με λεπτούς τοίχους. Στα υπόλοιπα το πάχος των τοίχων καθυστερεί τις απώλειες, οπότε κύρια οδός διαφυγής θερμικών φορτίων είναι η στέγη τους. Η εξωτερική μόνωση της τοιχοποιίας σε αυτά τα σχολεία θα έχει ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα γιατί διαθέτουν μεγάλες αποθήκες θερμότητας, υπάρχει όμως πάντα το ερώτημα του υψηλού κόστους μιας τέτοιας επέμβασης.

γ) Μόνωση στέγης. Η μείωση θερμικού φορτίου ενδεικτικά παρουσιάζεται ως εξής : Για τη ζώνη Γ: 14%, για τη ζώνη Β: 4,5%, και για τη ζώνη Α:  14%

δ) Αντικατάσταση κουφωμάτων. Στην περίπτωση αυτή η μείωση του θερμικού φορτίου είναι: Για τη ζώνη Γ: 7%, για τη ζώνη Β:  4% και για τη ζώνη Α:  6%

ε) Προσθήκη παθητικών ηλιακών συστημάτων.  Όπου οι διάδρομοι είναι νότιοι μπορούν να μετατραπούν σε ηλιακούς χώρους σε όλο το μήκος τους, ή κατά διαστήματα σε συνδυασμό με διαπλατύνσεις (χώροι στάσης στο διάλειμμα). Σε αυτή την περίπτωση παρουσιάζεται η παρακάτω εικόνα ως προς τη μείωση θερμικών φορτίων: Για τη ζώνη Γ: 28%, για τη ζώνη Β: 8,4% 


Όπου οι αίθουσες είναι νότιες, επειδή συνήθως τα κουφώματα καταλαμβάνουν όλο το μήκος της εξωτερικής πλευράς τους, δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστούν ηλιακοί τοίχοι (μικρό ύψος). Μπορούν όμως να προστεθούν ηλιακοί χώροι ή θερμοσιφωνικά πανέλα, μέσω των οποίων προθερμαίνεται ο αέρας του απαιτούμενου αερισμού των αιθουσών (5 φορές/ώρα). Στοιχεία για την μείωση του θερμικού φορτίου σε σχέση με τα πανέλα δεν υπάρχουν.

στ) Δροσισμός με αερισμό, όπου : Η μείωση θερμικού φορτίου για τη ζώνη Β:  63% - 81%, για τη ζώνη Γ: 55% - 79%

ε) Σκιασμός, όπου: Η μείωση θερμικού φορτίου για τη ζώνη Β είναι 20% και για τη ζώνη Α κυμαίνεται μεταξύ 12% - 37%.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3:

Εδώ ανήκουν τα σχολικά κτίρια που χτίστηκαν μετά τον κανονισμό θερμομόνωσης. Αυτό συμπίπτει με την περίοδο κατά την οποία ο Ο.Σ.Κ. έχει πλήρεις μελέτες ορισμένων (5) τύπων (Αθήνα, 'Έρευνα, Κοσμάς Αιτωλός, Ψυχάρης, Πύλη Βοιωτίας) που εφαρμόζονται σε όλη την Ελλάδα.

Στους τύπους αυτούς προβλέπεται θερμομόνωση, τα κουφώματα αλουμινίου έχουν διπλά τζάμια και σε πολλές περιπτώσεις το δώμα καλύπτεται με στέγη (προαιρετική επιλογή). Παρόλο που θα περίμενε κανείς μία βελτιωμένη εικόνα, τα σχολεία αυτά παρουσιάζουν τα κάτωθι προβλήματα:

1) Η θερμομόνωση (κυρίως πολυουραιθάνη και φελιζόλ) καλύπτει μόνο έως  30% του κελύφους. Η υπόλοιπη επιφάνειά του είτε δημιουργεί θερμογέφυρες (όλες οι πλάκες, οι δοκοί, τα διαζώματα, τα υποστηλώματα και τα προστατευτικά στέγαστρα των κουφωμάτων δεν έχουν μόνωση και αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό των συμπαγών στοιχείων του κελύφους), είτε καλύπτεται από κουφώματα. 

2) Οι διαφανείς επιφάνειες είναι πολύ μεγάλες και ιδιαίτερα επιβαρυντικές στην περίπτωση που βλέπουν προς Βορρά. Ο τύπος Έρευνα και Κοσμάς Αιτωλός μπορούν εύκολα να ενταχθούν στις κατηγορίες 1 και 2 (προηγούμενων περιόδων).

Ο τύπος Αθηνά είναι διαφορετικός και είναι αυτός που εφαρμόζεται στις 90 από τις 100 περιπτώσεις γιατί είναι ιδιαίτερα ευέλικτος.  Απαιτείται ειδική μελέτη του τύπου για τις παρεμβάσεις στα υφιστάμενα σχολεία γιατί είναι επίσης ιδιαίτερα επιδεκτικός σε σημαντικές αλλαγές. Μία τέτοια μελέτη έχει προτεραιότητα.

Σημείωση: Οι σχολικές αίθουσες, σύμφωνα και με τις προδιαγραφές του Ο.Σ.Κ., έχουν ανάγκη συχνού αερισμού. Είναι σημαντικό η θέρμανση τους να στηρίζεται κυρίως στην ακτινοβολία των δομικών στοιχείων και όχι τόσο στην θέρμανση του αέρα, ο οποίος εναλλάσσεται πολύ συχνά. Έτσι έχουν προτεραιότητα οι μέθοδοι θέρμανσης που διοχετεύουν τη θερμική ενέργεια σε τοίχους, δάπεδα και οροφές με πηγή θερμότητας είτε με συμβατικά είτε με παθητικά ηλιακά συστήματα θέρμανσης. Επίσης είναι αναγκαίο να μελετηθούν μέθοδοι προθέρμανσης του φρέσκου αέρα που εισέρχεται στις αίθουσες.

Τα παραπάνω στοιχεία, ιδιαίτερα αυτά που αφορούν τα ΠΗΣ προτείνονται με την προϋπόθεση του ευνοϊκού (νότιου) προσανατολισμού.

Οι επεμβάσεις που αναφέρθηκαν είναι υλοποιήσιμες σε υφιστάμενα σχολεία γιατί αφενός είναι σχετικά τυποποιημένα σε σχέση με τα δημόσια κτίρια γραφείων ή άλλα κοινωφελή κτίρια και αφετέρου γιατί είναι προσφορότερες επεμβάσεις, εφόσον βρίσκονται συνήθως σε ελεύθερα γήπεδα. Το πρόβλημα δε της σχολικής στέγης τείνει να καλυφθεί πολύ σύντομα και στο μέλλον θα έχουμε μικρό ποσοστό νεοαναγειρόμενων σχολικών κτιρίων.

Οι παραπάνω προτεινόμενες επεμβάσεις πρέπει υποχρεωτικά να προγραμματισθούν από τον φορέα και να υλοποιηθούν τμηματικά ή συνολικά με χρονικό ορίζοντα έξι (6) συνολικά χρόνια.

Νεοαναγειρόμενα σχολικά κτίρια

1) Οι υπάρχουσες προδιαγραφές του Ο.Σ.Κ. είναι αρκετά πλήρεις για να  νομοθετηθούν. Είναι αναγκαίο παρόλα αυτά να συμπληρωθούν με αρχές βιοκλιματικού σχεδιασμού. Απαιτείται ιδιαίτερη αντιμετώπιση της ανάγκης συχνού αερισμού (θέρμανση δομικών στοιχείων - προθέρμανση αέρα). Θα εφαρμόζονται σε όλες τις ειδικές μελέτες σχολείων που εκπονεί ο Ο.Σ.Κ. ή που ανατίθενται.

2) Οι τύποι των σχολείων που συνήθως κατασκευάζει ο Ο.Σ.Κ. πρέπει να ελεγχθούν και να τροποποιηθούν, έτσι ώστε να λειτουργούν βιοκλιματικά.

Τύπος Αθηνά:
Η συχνότητα εφαρμογής αυτού του τύπου του δίνει ιδιαίτερη σημασία. Με κατάλληλη τοποθέτηση στο οικόπεδο, τα 2/3 των αιθουσών είναι στο βορρά, το 1/3 στην ανατολή και στη δύση. Η σύνδεση των εσωτερικών χώρων διαλείμματος με το κλιμακοστάσιο δίνουν την δυνατότητα για ηλιακά κέρδη υψηλού ποσοστού. Με κατάλληλη μελέτη ο χώρος αυτός μπορεί να αξιοποιηθεί, τόσο το χειμώνα όσο και τους φθινοπωρινούς και ανοιξιάτικους μήνες, για αερισμό - δροσισμό (έχει είσοδο και από  το Βορρά). Θα πρέπει να μελετηθεί ο τρόπος διοχέτευσης κατανομής του θερμού αέρα στις αίθουσες ισόποσα και επίσης μέθοδοι προθέρμανσης του ωριαίου αερισμού των χώρων.

Η θέση των αιθουσών δίνει τη δυνατότητα πλήρους αξιοποίησης του φυσικού αερισμού.

Είναι αναγκαίο να ξαναμελετηθεί η κατασκευή γιατί παρουσιάζει σε πολύ μεγάλο ποσοστό θερμογέφυρες, τόσο από τα φέροντα στοιχεία  που δεν μονώνονται όσο και από τα προστατευτικά στέγαστρα και άλλα αρχιτεκτονικά στοιχεία του κτιρίου. Απαιτείται επίσης βελτίωση της μόνωσης των δωμάτων και στεγών.

Β. Κτίρια υγείας - περίθαλψης

Περιορισμένοι ενεργειακοί έλεγχοι έχουν πραγματοποιηθεί σε νοσοκομεία και κλινικές (σε 33 από σύνολο 402 θεραπευτηρίων με 51.448 κλίνες). Εκτιμάται πάντως ότι τα νοσοκομεία καταναλώνουν 1 τόννο ισοδύναμου πετρελαίου (ΤΟΕ) ανά κλίνη, ενώ η αντίστοιχη τιμή για τις κλινικές είναι 0,75 ΤΟΕ/κλ.

Εκφρασμένη ανά μονάδα επιφανείας η μέση ετήσια ενεργειακή κατανάλωση των θεραπευτηρίων συνολικά είναι 407 kWh/m2, αν και το ένα τρίτο από αυτά έχουν κατανάλωση μικρότερη από 200 kWh/m2. Τα νοσοκομειακά κτίρια διατηρούν υψηλότερες εσωτερικές θερμοκρασίες και καταναλίσκουν περισσότερη ενέργεια σε φωτισμό και συσκευές. 

Έτσι αναδεικνύονται ως ο πλέον ενεργειοβόρος τύπος κτιρίου (οι μέσες καταναλώσεις άλλων κτιρίων είναι : ξενοδοχεία 273 kWh/m2, γραφεία 187 kWh/m2, σχολεία 92 kWh/m2. 

Αναλυτικά η ενεργειακή κατανάλωση του δείγματος των νοσοκομειακών κτιρίων που έχει ελεγχθεί, έχει ως εξής:

· θέρμανση  
3,4% (κατανάλωση θερμότητας 67,4%, ηλεκτρισμού 6%)

· ηλεκ. συσκευές 
13%

· φωτισμός      
12,1%

· κλιματισμός    
 0,8%

Η κατανάλωση των ηλεκτρικών συσκευών (13%) θεωρείται ανελαστική, δεδομένου ότι οφείλεται σε νοσοκομειακά μηχανήματα, ανελκυστήρες, ειδικές ανάγκες και συσκευές γραφείου. Η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας είναι δυνατή σε ποσοστό 15%, στους άλλους τομείς με επεμβάσεις βραχείας απόσβεσης (λίγων μηνών). Μεγαλύτερης κλίμακας εξοικονόμηση που μπορεί να φθάσει έως και 50%, απαιτεί προηγμένα ενεργειακά συστήματα και υψηλότερο κόστος επέμβασης.

· Επεμβάσεις άμεσης απόδοσης - εξοικονόμηση (12%: 

Σε όλα τα κτίρια ρυθμίζονται και συντηρούνται τα συστήματα παραγωγής θερμότητας και βελτιώνεται το σύστημα ελέγχου της λειτουργίας τους, ώστε η συνολική θερμική απόδοση να αυξηθεί κατά 10%. Αντικαθίστανται οι συμβατικοί λαμπτήρες με λαμπτήρες υψηλής απόδοσης. 

· Επεμβάσεις μεσοπρόσθεσμης απόδοσης - εξοικονόμηση 23%: 

Εγκαθίστανται ανεμιστήρες οροφής. Ρυθμίζονται και συντηρούνται τα συστήματα παραγωγής θερμότητας και βελτιώνεται το σύστημα ελέγχου της λειτουργίας τους, ώστε η συνολική θερμική απόδοση να αυξηθεί κατά 10%. Αντικαθίστανται οι συμβατικοί λαμπτήρες με λαμπτήρες  υψηλής απόδοσης. Λαμβάνονται μέτρα θερμομόνωσης και αεροστεγάνωσης ώστε ο συντελεστής θερμικών απωλειών να μειωθεί κατά 10%.

Χωρίς να έχει περιληφθεί στην παραπάνω αποτίμηση η εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών για την παραγωγή θερμού νερού είναι βέβαιο ότι αποτελεί μέτρο σημαντικής εξοικονόμησης. 

· Επεμβάσεις μακράς απόδοσης - εξοικονόμηση της τάξης του 50%: 

Εγκαθίστανται ανεμιστήρες οροφής. Ρυθμίζονται και συντηρούνται τα συστήματα παραγωγής θερμότητας και βελτιώνεται το σύστημα ελέγχου της λειτουργίας τους, ώστε η συνολική θερμική απόδοση να αυξηθεί κατά 10%. Αντικαθίστανται οι συμβατικοί λαμπτήρες με λαμπτήρες ιωδίου ή νατρίου υψηλής πίεσης (SON). Λαμβάνονται μέτρα θερμομόνωσης και αεροστεγάνωσης σύμφωνα με τον σχετικό κανονισμό. 

Στην ίδια κατηγορία μέτρων μακράς απόδοσης περιλαμβάνεται η εγκατάσταση συστήματος συμπαραγωγής θερμότητας και ηλεκτρισμού. Το σύστημα έχει σαφή οικονομικά αλλά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα, ιδιαίτερα όταν συνδυάζεται με τη χρήση φυσικού αερίου ως καύσιμου. Επισημαίνουμε ότι για κτίρια - υγείας περίθαλψης που βρίσκονται στα μεγάλα αστικά κέντρα, όταν αναφερόμαστε σε συμπαραγωγή εννοούμε συμπαραγωγή μόνο με χρήση φυσικού αερίου. Η εγκατάσταση συστημάτων συμπαραγωγής σε κατοικημένες περιοχές προϋποθέτει την επιλογή τεχνολογίας με χαμηλές εκπομπές ρύπων, προσεκτική επιλογή του τόπου εγκατάστασης, τοποθέτηση εξοπλισμού ελέγχου και περιορισμού των εκπεμπόμενων ρύπων, ελαστική έδραση και ηχητική μόνωση του συστήματος, κατασκευή καπνοδόχου υψηλότερης των γειτονικών καθώς και εγκατάσταση μέσω συλλογής και αποκομιδής των στερεών και υγρών καταλοίπων (βλέπε ειδικό κεφάλαιο).

Μετά τα παραπάνω για υφιστάμενα κτίρια υγείας - περίθαλψης που αφορούν σε νοσοκομεία του δημοσίου τομέα αλλά μπορούν δυνητικά να εφαρμοστούν σε ιδιωτικές κλινικές (που υπερτερούν αριθμητικά των κρατικών νοσοκομείων) προτείνονται δύο "σενάρια" πακέτων μέτρων με χρονοδιάγραμμα εφαρμογής τρία (3) και τρία (3) χρόνια αντίστοιχα.

α) Minimum σενάριο ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας ( 25%

Α. ΘΕΡΜΑΝΣΗ
α) Κέλυφος

β) Εγκαταστάσεις
· Μόνωση δωμάτων - Pilotis

· Μείωση απωλειών κουφωμάτων - αεροστεγάνωσης

· Αντικατάσταση απλών υαλοπινάκων με διπλά 

· Αντικατάσταση κουφωμάτων

· Κατάλληλος χρωματισμός και στεγανοποίηση για καλύτερη θερμική  συμπεριφορά

· Συντήρηση-αντικατάσταση καυστήρων λεβήτων-αυτοματισμοί. Ρύθμιση βελτίωση συστήματος ελέγχου ώστε η συνολική θερμική απόδοση να αυξηθεί κατά 10%

· Μόνωση σωληνώσεων

Β. ΔΡΟΣΙΣΜΟΣ - ΨΥΞΗ 
 

α) Περιβάλλων χώρος

β) Κέλυφος

γ) Εγκαταστάσεις
· Διαμόρφωση ευνοϊκού μικροκλίματος 

· Προσθήκη σκιάστρων στα κουφώματα                            αλλαγή και βελτίωση υφιστάμενων σκούρων.

· Ρύθμιση κλιματιστικών - θερμοστάτης  - αυτοματισμοί                      

·  Ανεμιστήρες οροφής

Γ. ΦΩΤΙΣΜΟΣ
· Λαμπτήρες υψηλής απόδοσης

· Ομαδικός φωτισμός

· Αποδοτικά φωτιστικά

Δ. ΣΥΣΚΕΥΕΣ


Ε. ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ
· Χρήση ενεργητικών ηλιακών συστημάτων, κεντρικά ηλιακά συστήματα

ΣΤ. ΑΕΡΙΣΜΟΣ


β) Οptimum σενάριο: Ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας 45-50%

α) Κέλυφος

β) Εγκαταστάσεις
· Βελτίωση μονώσεων εξωτερικών τοίχων, οροφής ή Pilotis σύμφωνα με τον εν ισχύ κανονισμό θερμομόνωσης

· Αντικατάσταση συμβατικών καυσίμων με άλλες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας

· Εγκατάσταση συστήματος συμπαραγωγής* θερμότητας και ηλεκτρισμού, ενδεχομένως συνδυασμός με χρήση φυσικού αερίου ως καυσίμου (κατά περίπτωση και περιοχή μετά από ειδική μελέτη)

* Σε αυτή τη περίπτωση το ποσοστό εξοικονόμησης μπορεί να είναι πολύ υψηλότερο, τόσο σε καύσιμα όσο και σε ηλεκτρισμό καθότι τα συστήματα αυτά έχουν υψηλότερο βαθμό απόδοσης από την χωριστή παραγωγή. Εφόσον προωθηθεί η διείσδυση θα έχουμε και σημαντικό ποσοστό μείωσης ρύπων, κύρια CO2 .

Γ. Κτίρια αθλητικών εγκαταστάσεων  

Σε αυτή τη κατηγορία δεν έχουμε συνήθως ενοικιαζόμενα κτίρια, καθώς τα περισσότερα ανήκουν σε σχολεία, Δήμους ή την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού. Η κατηγορία αυτή χαρακτηρίζεται από μικρότερες ανάγκες θέρμανσης (απαιτούμενη θερμοκρασία χώρων +15οC). Έχει όμως αυξημένη ανάγκη αερισμού στις περιπτώσεις συγκέντρωσης κοινού (κλειστά γυμναστήρια, κλειστά κολυμβητήρια κλπ.) και αυξημένη ανάγκη για κατανάλωση ζεστού νερού (αποδυτήρια, πισίνες). 

Δυνατότητες Επέμβασης

Είναι δυνατόν να προγραμματισθούν δύο σενάρια επεμβάσεων : 

1. μεσοπρόθεσμα (με την ευκαιρία συντήρησης ή μικροεπισκευών) και

2. μακροπρόθεσμα (συνδυαζόμενες με τυχόν λειτουργικές αλλαγές ή μεταρρυθμίσεις). Μπορούμε να συνοψίσουμε τους τομείς επέμβασης στα παρακάτω:

α) Μικροκλίμα - περιβάλλων χώρος

Συνήθως αυτά τα κτίρια διαθέτουν ελεύθερους χώρους και μπορούν να γίνουν εύκολα επεμβάσεις όπως: 

· Φύτευση του περιβάλλοντος χώρου ή δωμάτων και εξωστών. 

· Σκίαση (πέργκολες, τέντες κλπ.) αίθριων, δωμάτων κλπ. 

· Δροσισμός(με ανακυκλούμενο νερό) με την δημιουργία ροής νερού σε χώρους γύρω από το κτίριο.

· Ανεμοφράκτες κατάλληλα τοποθετημένους γύρω από το κτίριο για την μείωση της ταχύτητας του ανέμου (ή αντίθετα, σε περίπτωση ατελούς αερισμού, τοπική αύξηση της ταχύτητας).

Όλες οι παραπάνω επεμβάσεις μπορούν να προγραμματισθούν μεσοπρόθεσμα γιατί δεν διακόπτουν την λειτουργία του κτιρίου.

β) Κέλυφος των κτιρίων

Μεσοπρόθεσμες
· Μείωση απωλειών κουφωμάτων

· Διπλά τζάμια (όπου χρειάζονται)

· Βελτίωση μονώσεων εξωτερικών τοίχων και οροφής

· Κατάλληλος εξωτερικός χρωματισμός και στεγανοποίηση για καλύτερη θερμική συμπεριφορά

· Προσθήκη σκιάστρων στα κουφώματα ή αλλαγή και βελτίωση υφισταμένων ηλιοπροστατευτικών πετασμάτων

· Προσθήκη φεγγιτών αερισμού στα υφιστάμενα κουφώματα 

· Προσθήκη ανακλαστήρων για καλύτερη διάχυση φωτισμού

· Μακροπρόθεσμες

· Αύξηση επιφάνειας νότιων κουφωμάτων (όπου χρειάζεται) ή νέοι φεγγίτες αερισμού

· Δημιουργία ειδικών στοιχείων (θερμοκήπια, τοίχοι Trombe)

γ)  Θέρμανση - Αερισμός

Μεσοπρόθεσμες
Να προσδιορισθούν οι κατάλληλες αλλαγές αέρα και να τοποθετηθούν αυτοματισμοί μέσω ειδικών αισθητηρίων για να ενεργοποιούνται τα συστήματα αερισμού ανάλογα με τις ανάγκες. Δυνατότητα χρήση ανεμιστήρων οροφής.

Μακροπρόθεσμες
Αλλαγή συστήματος κεντρικής θέρμανσης 

δ) 
Ζεστό Νερό

Μεσοπρόθεσμα
Προσθήκη ηλιακών συλλεκτών - κεντρικά συστήματα

ε) 
Φωτισμός

Μεσοπρόθεσμες
· Αντικατάσταση λαμπτήρων για εξοικονόμηση ενέργειας

· Τοποθέτηση ανακλαστήρων όπου είναι δυνατόν, για βελτίωση του φυσικού φωτισμού.

Μακροπρόθεσμες
Νέα κουφώματα ή νέα ανοίγματα στην οροφή για καλύτερη φυσικό φωτισμό.

στ) Ενεργειακές απώλειες

Μεσοπρόθεσμες
· Μόνωση σωλήνων

· Να ερευνηθεί αν οι εγκαταστάσεις είναι μεγαλύτερης ισχύος από όσο χρειάζεται κ.ά. 

Μετά τα παραπάνω προτείνουμε την υποχρεωτική εφαρμογή των μεσοπρόθεσμων μέτρων με χρονικό ορίζοντα τρία (3) χρόνια, των δε μακροπρόθεσμων στα επόμενα τρία (3) χρόνια.

Νέα Κτίρια

Επί πλέον των παρατηρήσεων για εξοικονόμηση ενέργειας που εφαρμόζονται στα υφιστάμενα, τα νέα κτίρια θα πρέπει να σχεδιάζονται με αρχές βιοκλιματικού σχεδιασμού ύστερα από συνολική ενεργειακή μελέτη. Πρέπει δε να ληφθούν υπόψη τα παρακάτω:

1) Σωστή τοποθέτηση του κτιρίου μέσα στο οικόπεδο. Αυτό συνήθως είναι εύκολα πραγματοποιήσιμο γιατί υπάρχει σχεδόν πάντα αρκετός ελεύθερος χώρος.

2) Κατάλληλη στέγαση των μεγάλων χώρων (κλειστά γυμναστήρια κλπ) π.χ. σωστά προσανατολισμένα Sheds (κατεύθυνση Ανατολή - Δύση) αν χρησιμοποιούν Βορινές επιφάνειες των Sheds για φωτισμό, τότε οι Νότιες επιφάνειες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών.

3) Ζεστό νερό (μεγάλη κατανάλωση) ή για θέρμανση νερού στις πισίνες. Σε περίπτωση νέων κτιρίων μπορούν να εξετασθούν και άλλοι τρόποι (εκτός των γνωστών ηλιακών συλλεκτών) όπως σωλήνες - συλλέκτες, επανάκτηση θερμότητας κ.ά.

4) Μηχανολογική εγκατάσταση σωστά διαστασιολογημένη, όπου λαμβάνεται υπόψη το κέρδος από τα ηλιακά συστήματα. Αυτοματισμοί για τον αερισμό των χώρων και για τον τεχνητό φωτισμό, συσκευές εξοικονόμησης ενέργειας όπως λαμπτήρες νέας τεχνολογίας. 

5) Φυσικός φωτισμός: Η δυνατή μεγαλύτερη χρήση του φυσικού φωτισμού και προστασία με ειδικούς ανακλαστήρες από την θάμβωση.

6) Ακόμη να εξετασθεί η δυνατότητα (για εγκαταστάσεις εκτός αστικών κέντρων) για χρήση εναλλακτικών μορφών ενέργειας όπως π.χ. γεωθερμίας, βιομάζας ή και αιολικής ενέργειας. 

Γενικά τα αθλητικά κτίρια, λόγω της μεγάλης προσέλευσης κοινού (αθλούμενοι και θεατές), μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν κτίρια επίδειξης για τις νέες τεχνολογίες εξοικονόμησης και ήπιων μορφών ενέργειας.

3.2.3.3  Ειδικά κτίρια

Α.  Ερευνητικά Κέντρα

Τα ερευνητικά κέντρα κυρίως αυτά των θετικών επιστημών ως ειδικά κτίρια χρήζουν προσεκτικής ενεργειακής μελέτης λόγω της υψηλής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που οφείλεται αφενός στις Η/Μ εγκαταστάσεις, αφετέρου στον εξοπλισμό των μηχανημάτων. Κτιριολογικά αποτελούνται από 4 διακριτές χωρικές ζώνες οι οποίες είναι:

 Γραφεία

 Γραφεία Διοίκησης

 Γραφεία Ερευνητών

 Εργαστήρια και μηχανουργεία

 Χώρος συνάθροισης κοινού, όπως αίθουσες διαλέξεων, αίθουσες σεμιναρίων, βιβλιοθήκη, εστιατόριο και κοινόχρηστοι χώροι (Χολ - φουαγιέ, μπαρ κλπ.).

 Οι αποθηκευτικοί χώροι και μηχανοστάσια.

Αυτές οι ζώνες χρειάζονται απαραιτήτως αυτόνομη λειτουργία θέρμανσης - κλιματισμού κατά χρήση. Κατά συνέπεια για την επίτευξη του ενεργειακού ελέγχου, πρέπει να σχεδιάζεται "χώρος ελέγχου ενέργειας" (control room), πέρα από τον ενεργειακό υπεύθυνο του κτιρίου.

Συνήθως τα κτίρια εξυπηρέτησης της έρευνας και της παροχής τεχνολογικών υπηρεσιών (κτίρια εταιρειών κλαδικής ανάπτυξης), χωροθετούνται και ανεγείρονται σε εκτός σχεδίου περιοχές και διατάσσονται ελεύθερα εντός του οικοπέδου. 'Έτσι θα πρέπει να προβλέπεται η τοποθέτηση προς το νότο χώρων κύριας χρήσεως ή χώρων μεγαλύτερης χρονικής εκμετάλλευσης, όπως τα εργαστήρια και τα γραφεία. Επίσης θα πρέπει να αποφεύγονται περίπλοκα συστήματα βιοκλιματικού σχεδιασμού, τα οποία μπορούν να επιφέρουν αλλαγές στις απόλυτα ελεγχόμενες συνθήκες μικροκλίματος των εργαστηρίων. Συστήματα άμεσου κέρδους ή ηλιακοί χώροι ή ηλιακοί τοίχοι  δύνανται να τοποθετούνται σε κοινόχρηστους χώρους αρκεί να είναι δυνατή η συχνή εναλλαγή αέρα κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να προσεχθεί είναι το ζήτημα του φυσικού φωτισμού στους χώρους εργαστηρίων και κυρίως το πρόβλημα της θάμβωσης. Εξωτερικά σκίαστρα θα πρέπει να βοηθούν και να  προστατεύουν τους χώρους από τον ήλιο. Επίσης ο αριθμός και το εμβαδόν των εξωτερικών ανοιγμάτων θα πρέπει να είναι πολύ περιορισμένος σε χώρους συνάθροισης κοινού εκτός του εστιατορίου. 

Τα τεχνολογικά ή επιστημονικά πάρκα επειδή αποτελούν την τελευταία εξέλιξη αναπτυξιακής πορείας των ανεπτυγμένων χωρών και θεωρούνται συγκεντρώσεις κτισμάτων με ειδικές ανάγκες, δηλαδή κτίρια που υλοποιούν την σύνδεση έρευνας και παραγωγής και εν πολλοίς ο σχεδιασμός και η πραγμάτωσή τους υπόκειται στον κρατικό έλεγχο, θα πρέπει να υπάρξουν αυστηρές προδιαγραφές για την εξοικονόμηση ενέργειας και να ενθαρρύνουν περιπτώσεις τηλεθέρμανσης ή και πειραματικές διατάξεις χρησιμοποίησης ηλιακής ενέργειας για την θέρμανση και τον κλιματισμό, καθώς επίσης την διαεποχιακή αποθήκευση ενέργειας. Προφανώς εφόσον πρόκειται για ανέγερση νέων κτιρίων, θα λαμβάνονται υπόψη από το στάδιο πολεοδομικού σχεδίου, θέματα προσανατολισμού των κτιριακών όγκων προς το νότο, θέματα δενδροκάλυψης αλλά και τοποθέτηση ανοιγμάτων σε σχέση με τους κυρίαρχους ανέμους, τις ειδικές συνθήκες κλίματος την έκταση, την αξιοπιστία των μετεωρολογικών στοιχείων, και την γεωλογική σύσταση των εδαφών για την αποφυγή εκπομπών ραδονίου ή άλλων ανεπιθύμητων και επικίνδυνων εκπομπών.

Τέλος αν πρόκειται για την στέγαση ερευνητικών δραστηριοτήτων σε παλιά κτίρια τα οποία θα υποστούν ήπια ή/ και σοβαρή επέμβαση στο κέλυφος και στα δομικά στοιχεία του, τότε η ανάγκη για σοβαρό έλεγχο της φέρουσας ικανότητας του κτιρίου θα πρέπει να συμβαδίζει με την εξέταση των προϋπαρχόντων υλικών και την συμβατότητα των νέων, ούτως ώστε η χρήση των να μην αποβαίνει σε βάρος του αισθητικού αποτελέσματος, αλλά και να ικανοποιεί τις ανάγκες για ενεργειακή εξοικονόμηση. Η ανάγκη κλιματισμού αλλά και θερμομόνωσης σε αυτά τα κτίρια θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη την μάζα της υπάρχουσας τοιχοποιίας και την τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών για χρήση ζεστού νερού σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους. 

Τέλος επισημαίνουμε την αναγκαιότητα συνολικής ενεργειακής μελέτης τόσο για τα υφιστάμενα κτίρια ερευνητικών κέντρων όσο και για τα νεοανεγειρόμενα. Τα υφιστάμενα έχουν την υποχρέωση σε χρονικό ορίζοντα έξι (6) χρόνων να έχουν πραγματοποιήσει τις αναγκαίες επεμβάσεις.

Β.  Ξενοδοχεία

Τα ξενοδοχεία και γενικά οι τουριστικές εγκαταστάσεις ή τουριστικά συγκροτήματα κατασκευάζονται, ελέγχονται ή απλά εποπτεύονται από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού (Ε.Ο.Τ.) τόσο όσον αφορά στον καθορισμό των προδιαγραφών κατασκευής και λειτουργίας (ειδικές απαιτήσεις) όσο και στον έλεγχο λειτουργίας (έκδοση άδειας λειτουργίας - καθορισμός κατηγοριών κλπ.).

Οι τουριστικές ζώνες χωροθετούνται σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και ελέγχονται από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. Η διαδικασία έγκρισης καταλληλότητας υπόκειται σε περιορισμούς που καθορίζονται από τον χωροταξικό σχεδιασμό και τις ειδικές κατευθύνσεις του πολεοδομικού σχεδιασμού (Γ.Π.Σ., Ζ.Ο.Ε. κλπ.). 

Οι υφιστάμενες τουριστικές εγκαταστάσεις διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες: 

 Ξενοδοχεία - Ξενώνες

 Τουριστικά συγκροτήματα (συνδυασμός ξενοδοχείων και οικίσκων με   τις αντίστοιχες εξυπηρετήσεις)

 Μαρίνες

 Ειδικός τουρισμός: 

 Χειμερινά καταφύγια 

 Χιονοδρομικά κέντρα

 Οικοτουρισμός κ.ά.

Υπάρχουν τουριστικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου και τουριστικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν ΕΠΟΧΙΑΚΑ. (Μόνο το καλοκαίρι ή μόνο το χειμώνα).      

Από τις υπάρχουσες τουριστικές εγκαταστάσεις μέρος ανήκει ιδιοκτησιακά στον Ε.Ο.Τ., και λειτουργεί μέσω Ε.Ο.Τ. ή ενοικιάζεται σε ιδιώτες και μέρος  ανήκει σε ιδιώτες και ελέγχεται μόνο ως προς την τήρηση προδιαγραφών και κανόνων λειτουργίας από τον Ε.Ο.Τ.

Κυρίαρχη παράμετρος η εξασφάλιση των καλύτερων δυνατών συνθηκών κατοίκησης σε αυτές, εξασφάλιση θερμικής άνεσης - δροσισμού, ζεστού νερού και ποιότητας παροχής  υπηρεσιών, συναλλαγών, επικοινωνίας, παροχή γενικά όλων των απαραίτητων ανέσεων για διαμονή.

Ο τομέας του τουρισμού είναι κατεξοχή τομέας που χρήζει ιδιαίτερης αντιμετώπισης και που οφείλει το κράτος να παρέμβει με υποχρεωτικές διατάξεις για εφαρμογή των απαραίτητων βελτιώσεων και τεχνικών ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ κύρια στον τομέα που ανήκει ιδιοκτησιακά στον Ε.Ο.Τ. αλλά και ειδικότερα στο σύνολο του τομέα μέσω του κατάλληλου ΕΛΕΓΧΟΥ από τον Ε.Ο.Τ.

Με στόχους:

1) την βελτίωση της θερμικής άνεσης μέσω τεχνικών περιορισμού των απωλειών και βελτίωσης τόσο του κελύφους όσο και των εγκαταστάσεων, 

2) τον φυσικό δροσισμό για περιορισμό της χρήσης των κλιματιστικών μέσω τεχνικών ηλιοπροστασίας φυσικού εξαερισμού χρήσης ανεμιστήρων οροφής κλπ.,

3) την παροχή ζεστού νερού μέσω χρήσης κεντρικών ηλιακών συστημάτων.

Είναι δυνατόν να προτείνουμε σενάρια (minimum και optimum) εξοικονόμησης ενέργειας δίνοντας έμφαση στην χρήση Α.Π.Ε. αλλά και στην ορθολογική χρήση ενέργειας.

Θα διατηρήσουμε ως προτεραιότητες εκείνες που βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα θα επιφέρουν ανάλογα ποσοστά εξοικονόμησης ενέργειας με χρονικό ορίζοντα τρία και τρία χρόνια (σύνολο έξι), όπως ήδη αναφέρθηκε και για τις άλλες κατηγορίες κτιρίων.

Έχοντας υπόψη πρόσφατη μελέτη 
που εκπονήθηκε από το Κ.Α.Π.Ε. σχετικά με δυνατότητες εξοικονόμησης ενέργειας μέσω τεχνικών φυσικού δροσισμού για ξενοδοχεία και άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις στην περιοχή των Κυκλάδων, σημειώνουμε ότι παρουσιάζεται η παρακάτω εικόνα ως προς την κατανομή των τουριστικών εγκαταστάσεων ανά είδος και κατηγορία:









α. Ξενοδοχεία, σύνολο μονάδων 486

όπου
Α’
κατηγορία
μονάδες
8
κλίνες
954

“
Β’
“
“
41
“
2.771

“
Γ’
“
“
218
“
9.247

“
Δ’
“
“
94
‘
2.599

“
Ε’
“
“
125
“
2.962

β. Μπανγκαλόους, σύνολο μονάδων 13

όπου
Β’
κατηγορία
μονάδες
9
κλίνες
203

“
Γ’
“
“
4
“
155



γ. Επιπλωμένα ενοικιαζόμενα διαμερίσματα σύνολο μονάδων 56, όπου Α' κατηγορία  μονάδες.  11  κλίνες  203

όπου
Β’
κατηγορία
μονάδες
14
κλίνες
264

“
Γ’
“
“
24
“
617

“
Δ’
“
“
7
“
111









δ.  Hostels, σύνολο μονάδων 65 όπου Α' κατηγορία  μονάδες.   8 κλίνες 150

όπου
Β’
κατηγορία
μονάδες
57
κλίνες
1.476

Συγκριτικά γνωρίζουμε ότι υπάρχει αύξηση σε αριθμό κλινών σε σύνολο χώρας από το 1970 έως το 1990 της τάξης των 2,6%, όπου:

1970
κλίνες
118.869
ποσοστό
2,5%

1975
“
185.275
“
2,4%

180
“
276.498
“
3,5%

1985
“
348.171
“
4,6%

1990
“
438.355
“
5,1%

Οι μονάδες Α' κατηγορίας ανέρχονται το 1991 σε 561, κλίνες 122.017 σε σχέση με το 1970, όπου οι μονάδες Α' κατηγορίας ήταν μόνο 2 και ο αριθμός κλινών 90. Παρουσιάζεται μεγάλη αύξηση σε μονάδες Α' κατηγορίας που είναι οι μονάδες υψηλών προδιαγραφών και αντίστοιχων εξυπηρετήσεων, διαθέτουν δε υποχρεωτικά μηχανήματα για τεχνητό δροσισμό (air condition).

Ιδιαίτερα δε για ξενοδοχεία που λειτουργούν μόνο το καλοκαίρι και βρίσκονται σε νησιωτικές ή παραθαλάσσιες γενικά περιοχές, η αναγκαιότητα επέμβασης για περιορισμό της χρήσης των κλιματιστικών γίνεται έντονη και επιτακτική.

ΣΤΟΧΟΣ:
· Μείωση της κατανάλωσης συμβατικών πηγών ενέργειας (ηλεκτρισμός) μέσω περιορισμού της χρήσης κλιματιστικών προωθώντας τη χρήση παθητικών και υβριδικών συστημάτων δροσισμού, 

· Εξασφάλιση θερμικής άνεσης,

· Προστασία περιβάλλοντος - σεβασμός στον φυσικό και πολιτιστικό "πόρο", μειώνοντας τη ρύπανση που προέρχεται από συμβατικά  καύσιμα εφαρμογή νέων κανονισμών και προδιαγραφών για τη λειτουργία ξενοδοχείων και εν γένει τουριστικών εγκαταστάσεων.

Οπωσδήποτε οι κλιματικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή που βρίσκονται χωροθετημένες οι τουριστικές εγκαταστάσεις καθορίζουν σημαντικά και την επιλογή του τύπου επέμβασης που πρέπει να προτείνουμε. Βασική παράμετρο αποτελεί και η αρχιτεκτονική των υφιστάμενων εγκαταστάσεων, ιδιαίτερα εφόσον βρίσκονται ενός ορίων παραδοσιακών οικισμών ή στην ευρύτερη ζώνη επιρροής τους (βλέπε τομέα παραδοσιακών κτιρίων και οικισμών).

Η κατανάλωση ενέργειας σε kWh ανά τετραγωνικό μέτρο επιφάνειας κατανέμεται ως παρακάτω:

Δροσισμός
 11 kwh/m2

Θέρμανση
198   "

Φωτισμός
 29   "

Ηλεκτ. συσκευές
 40   "

Σύνολο
273 kwh/m2

Oι δυνατές επεμβάσεις αφορούν τόσο στο ΚΕΛΥΦΟΣ όσο και στις εγκαταστάσεις των κτιρίων ανάλογα με τις κλιματιστικές ζώνες και την παλαιότητα των κτιρίων, με γνώμονα πάντοτε την εξασφάλιση των βέλτιστων συνθηκών θερμικής άνεσης και δροσισμού μέσω τεχνικών:

· φυσικού δροσισμού και εξαερισμού

· σκιασμού-ηλιοπροστασίας κτιρίων για τον περιορισμό της  υπερθέρμανσης

· περιορισμό θερμικών απωλειών από ανοίγματα - αντικατάσταση  υαλοπινάκων - κουφωμάτων, αεροστεγάνωση - θερμομόνωση κελύφους

· ρύθμιση καυστήρων - λεβήτων - αυτοματισμοί - συντήρηση - καλή λειτουργία εγκαταστάσεων.

Προτείνουμε για ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ τουριστικές μονάδες ΜΕΤΡΑ για :

α) Φυσικό δροσισμό και εξαερισμό (ιδιαίτερα στα δωμάτια) :

· ειδικά ανοίγματα στην κύρια όψη ή τις οροφές κτιρίων

· ηλιακές καμινάδες σε κάθε δωμάτιο

· σκιασμός, συστήματα ηλιοπροστασίας

· ειδική φύτευση, πέργκολες κ.ά. σε βεράντες και οροφή

· προστασία στεγών και δωμάτων από την υπερθέρμανση 

· νυχτερινός αερισμός.

β) Θερμική άνεση (περιορισμός θερμικών απωλειών)

· αντικατάσταση υαλοπινάκων και κουφωμάτων

· αεροστεγάνωση ανοιγμάτων

· εξωτερική μόνωση τοιχοποιίας (όπου δεν  υπάρχει) καθώς και στεγών, δωμάτων και pilotis.

γ) Χρήση ζεστού νερού, υποχρεωτικά  μέσω κεντρικών ηλιακών συστημάτων.

Για νεοαναγειρόμενες μονάδες προκειμένου να περιοριστεί η χρήση των κλιματιστικών θα είναι υποχρεωτικός ο σχεδιασμός των κτιρίων σύμφωνα με τις αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, μετά από συνολική ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΕΛΕΤΗ που θα αποδεικνύει την  εξασφάλιση εξοικονόμησης ενέργειας σε ποσοστά τουλάχιστον της τάξης του 30% που θα προέρχεται κύρια από το βιοκλιματικό σχεδιασμό του κτιρίου και τη χρήση τεχνικών και συστημάτων φυσικού δροσισμού μετά από καθορισμό μέγιστου και ελάχιστου θερμοκρασιακού ορίου κατά τη χειμερινή και την θερινή περίοδο, χρήση υλικών υψηλής θερμοχωρητικότητας, χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (για παραγωγή ηλεκτρισμού εφόσον αυτό είναι δυνατόν).

Απαραίτητα επίσης θεωρούνται η πρόβλεψη βιολογικού καθαρισμού ανακύκλωσης απορριμμάτων, συγκέντρωση βρόχινου νερού, (ανακύκλωση), διαμόρφωση ευνοϊκού μικροκλίματος στον περιβάλλοντα χώρο, (βεράντες, αίθρια, υπαίθριους ή ημιυπαίθριους χώρους, ταράτσες  κλπ.), τεχνικές σκίασης-ηλιοπροστασίας, πέργκολες, σκιάστρα κλπ.

Όσον αφορά σε ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ κτίρια οι προτεινόμενες επεμβάσεις είναι δυνατόν να προγραμματισθούν και να πραγματοποιηθούν μέσω ελέγχου που γίνεται από τον Ε.Ο.Τ. κατά το στάδιο της διαδικασίας έκδοσης ή ανανέωσης άδειας λειτουργίας των τουριστικών εγκαταστάσεων, κατά την οποία θα ελέγχεται η εφαρμογή τεχνικών εξοικονόμησης ενέργειας (προκειμένου να δοθεί άδεια λειτουργίας των εγκαταστάσεων). 

Για τα ΝΕΟΑΝΕΓΕΙΡΟΜΕΝΑ κτίρια ο Ε.Ο.Τ. οφείλει να προσαρμόσει τις προδιαγραφές του στις αρχές βιοκλιματικού σχεδιασμού και να απαιτεί πλέον και συνολική ενεργειακή μελέτη. 

· Άμεση προτεραιότητα: Επεμβάσεις σε τουριστικές εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε παραδοσιακούς οικισμούς σε νησιά ή παράκτιες ζώνες σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, καθώς και σε ειδικές κατηγορίες τουρισμού (χειμερινού τουρισμού: καταφύγια , χιονοδρομικά κέντρα ή οικοτουρισμού).

3.2.4 Ένταξη Ε.Η.Σ.

Η χρήση της Ηλιακής Ενέργειας μέσω Ενεργητικών Ηλιακών Συστημάτων συμβάλλει στα παρακάτω:

· Μείωση κατανάλωσης υγρών καυσίμων

· Μείωση συναλλαγματικών εκροών

· Μείωση του CO2 - καθαρότερη ατμόσφαιρα

· Αύξηση των θέσεων εργασίας

Για τους λόγους αυτούς, για τα υφιστάμενα ιδιόκτητα κτίρια του ευρύτερου δημοσίου τομέα, προτείνεται:

α) Χρήση Κεντρικών Ενεργητικών Ηλιακών Συστημάτων Θέρμανσης σε Δημόσια Κτίρια (αρχικά σε επιλεγμένη Τυπολογία, όπως για παράδειγμα Νοσοκομεία, Στρατό, Υγειονομικά Κέντρα, Ξενοδοχεία Ε.Ο.Τ., ΑΘλητικές εγκαταστάσεις κλπ.) με τις εξής προϋποθέσεις: 

· Ορισμός Ενεργειακού Υπεύθυνου

· Ενεργειακή Μελέτη και Τεχνικοοικονομική Ένταξη Συστημάτων

(με την προϋπόθεση ότι θα προϋπάρξει συνολική ενεργειακή μελέτη).

Σημείωση: από την τεχνικοοικονομική μελέτη θα προσδιοριστούν τα όρια ποσοστού κάλυψης και το αντίστοιχο τυπικό κόστος του ΕΗΣ.

β) Χρήση Ηλιακών Συστημάτων για ζεστό νερό
Για όλους τους τύπους των κτιρίων που προβλέπεται η χρήση ζεστού νερού να γίνεται υποχρεωτικά μελέτη ηλιακού συστήματος και εφαρμογή της μελέτης. Η μελέτη θα προβλέπει:

1) Διαστασιολόγηση ηλιακού συστήματος για την κάλυψη τουλάχιστον 50% των συνολικών ενεργειακών αναγκών από ηλιακή ενέργεια για όλους τους τύπους των κτιρίων. Ειδικά για τις κατοικίες κάλυψη τουλάχιστον 60%.

Σημείωση: Σε περίπτωση που προκύπτουν τεχνικά προβλήματα (π.χ. ανεπάρκεια επιφανειών για την εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών, σκιάσεις κλπ.) από την μελέτη να προκύπτει η ελάχιστη δυνατή κάλυψη του φορτίου.

2) Περιγραφή του συστήματος και ακριβής καθορισμός των χαρακτηριστικών του (προτυπες τεχνικές προδιαγραφές)

3) Στην μηχανολογική μελέτη πρόβλεψη μονωμένων σωληνώσεων από το ηλιακό σύστημα σε όλες τις θέσεις κατανάλωσης. 

4) Σε περίπτωση συστήματος με περισσότερους χρήστες, εγκατάσταση μετρητικού συστήματος, με χρέωση ανάλογη με την κατανάλωση.

5) Επίβλεψη της εφαρμογής της μελέτης από εξειδικευμένο Μηχανολόγο Μηχανικό.

Σημείωση: Ο έλεγχος της εφαρμογής του ηλιακού συστήματος να γίνεται με βάση τα τιμολόγια αγοράς και εγκατάστασης όπως γίνεται και για τις άλλες εργασίες (π.χ. δάπεδα, είδη υγιεινής, υδραυλικά) πριν την σύνδεση με το δίκτυο.

3.2.5. Διαδικασίες εφαρμογής και ελέγχου

Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. στα πλαίσια του σχεδίου δράσης σε θέματα εξοικονόμησης και ορθολογικής χρήσης ενέργειας καθώς και προώθησης ανανεώσιμων πηγών στον οικιστικό τομέα, με στόχο την μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και της κατασπατάλησης των φυσικών πόρων, έθεσε πρώτη προτεραιότητα τις παρεμβάσεις στον τομέα των Δημοσίων και Κοινωφελών κτιρίων και στα στεγαστικά προγράμματα Υπουργείων και Οργανισμών. 

Προκειμένου να υπάρξει πληροφόρηση για την υπάρχουσα κατάσταση αυτών των κτιρίων, όσον αφορά την ενεργειακή τους απόδοση, η Δ.Ο.Π.Κ. συνέταξε και διαβίβασε (Σεπτέμβριος 1994) Ειδικό Ερωτηματολόγιο απευθείας στις αρμόδιες τεχνικές υπηρεσίες Δημοσίων Υπηρεσιών και φορέων.

Από τις μέχρι σήμερα απαντήσεις στα ζητούμενα στοιχεία, από την πρώτη αποδελτίωσή τους, από την προθυμία συνεργασίας στην προσπάθεια και από τις προτάσεις των εκάστοτε υπευθύνων των κτιρίων (τεχνικών ή μη) συνάγεται ήδη το συμπέρασμα ότι οι χρήστες, έχουν συνείδηση του προβλήματος, έχουν την νοοτροπία και την θέληση για ριζική αντιμετώπιση και ορθολογική χρήση, για καθαρότερο περιβάλλον αλλά και για ανθρώπινες συνθήκες στους χώρους της δουλειάς. 

Ενδεικτικά, σε πάνω από 45.000 τ.μ. του Δημόσιου Τομέα (13 κτίρια) τα προβλήματα που καταγράφονται αφορούν σε: 

· Έλλειψη θερμομόνωσης (παλαιά κτίρια προ του 1979)

· Προβλήματα στις Η/Μ εγκαταστάσεις

· Η/Μ εγκαταστάσεις που δεν ανταποκρίνονται στην αρχική μελέτη

· Ανυπαρξία τεχνικού υπευθύνου

· Προβλήματα υγρασίας

· Προβλήματα στεγανότητας κουφωμάτων

· Θέρμανση που δεν καλύπτει όλους τους χώρους

· Έλλειψη παροχής ζεστού νερού

· Έλλειψη συστήματος δροσισμού

· Έλλειψη μονώσεων στις σωληνώσεις

· Επιπτώσεις από τα τζάμια κοινού τύπου κλπ.

Οι προτάσεις που υπάρχουν από τους ίδιους τους χρήστες, είναι ανάλογες των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν και δεν λείπουν και ειδικές καταστάσεις αφού δεν υπάρχουν μόνο κτίρια γραφείων, (Όπως στα γκαράζ της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας όπου υπάρχει θέμα με την απαγωγή καυσαερίων). 

Από τα παραπάνω ενδεικτικά στοιχεία τεκμηριώνεται η προβαλλόμενη ανάγκη της καθιέρωσης του ενεργειακού υπεύθυνου καθώς και η δημιουργία ειδικού γραφείου ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ. 

Κανένα "σύστημα" εξοικονόμησης ενέργειας, καμία νομοθεσία, κανένα πακέτο μέτρων και επεμβάσεων δεν μπορούν να αποδώσουν, αν δεν υπάρχει η ανάλογη επίβλεψη, η σωστή καταγραφή και χρήση, οι στόχοι που θα τεθούν και η κατά το δυνατόν τεκμηριωμένη πρόβλεψη. 

Ο θεσμός του ενεργειακού υπεύθυνου με τις αρμοδιότητες και υποχρεώσεις που θα έχει, θα καθορίσουν σε σημαντικό βαθμό και το ποσοστό επιτυχίας στην όποια πολιτική εξοικονόμησης ενέργειας που άλλωστε είναι επιβεβλημένη. Αυτό που χρειάζεται είναι η σωστή οργάνωση, η αναγκαία τεχνική υποδομή και η πίστη ότι πράγματι είναι δυνατό να υπάρξει βελτίωση παντού.

Οι προτάσεις για να είναι υλοποιήσιμες και προκειμένου να είναι δυνατός ο έλεγχος της εφαρμογής των επεμβάσεων, πρέπει να υπάρξει μία σαφής και απλή διαδικασία εφαρμογής και  ελέγχου.

Παράλληλα έχοντας υπόψη ότι προκειμένου να καλυφθούν αυτοί οι έλεγχοι (επαρκές προσωπικό και γνώσεις γύρω από τα ενεργειακά ζητήματα) θα απαιτηθεί ικανό χρονικό διάστημα (μεταβατικό στάδιο) ώστε να λειτουργήσει επαρκώς ο μηχανισμός ελέγχου, προτείνουμε ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ τέτοιο ώστε να επιτρέψει την διαμόρφωση του κατάλληλου  "μηχανισμού" σε δύο φάσεις (α' και β' προτεραιότητα) διάρκειας τριών χρόνων η κάθε φάση ώστε να προετοιμασθούν οι υπηρεσίες και να αρχίσει σταδιακά η διαδικασία εφαρμογής των μέτρων.

Διοικητικά μέτρα: Ενεργειακή Διαχείριση Κτιρίων

α) Όλα τα δημόσια και κοινωφελή κτίρια οφείλουν με ευθύνη των Προϊσταμένων κάθε υπηρεσίας (φορέα) να ορίσουν υπεύθυνο ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΤΙΡΙΟΥ επικεφαλής ειδικού γραφείου ή τμήματος, ανάλογα με το δυναμικό κάθε κατηγορίας (τυπολογία) κτιρίων σε αριθμό προσωπικού και ανάλογα με την ωφέλιμη επιφάνεια χρήσης των κτιρίων. Αναγκαία η προσαρμογή στα πλαίσια των ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ των Δημοσίων φορέων (Τμήμα ή Γραφείο, καθορισμός αρμοδιοτήτων, στελέχωση).

Καθήκοντα υπευθύνου:
· Συλλογή στοιχείων για την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος (σε kwh και σε χρηματικό κόστος) και την κατανάλωση καυσίμων (σε λίτρα και χρηματικό κόστος) και κάθε άλλη μορφή ενέργειας.

· Τήρηση βάσης δεδομένων ή αρχείου ενεργειακής συμπεριφοράς του κτιρίου.

· Μέριμνα για την τακτική ενεργειακή καταγραφή και εξαγωγή συγκριτικών συμπερασμάτων.

· Καταγραφή στοιχείων της πραγματοποιούμενης χρήσης του κτιρίου -   λειτουργία εγκαταστάσεων, χρήση συσκευών κ.ά. 

· Συσχετισμός χρήσης κτιρίου - ενεργειακής κατανάλωσης. Συγκέντρωση συμπερασμάτων ως προς την εξοικονόμηση ενέργειας.

· Προγραμματισμός επεμβάσεων συντήρησης - βελτίωσης - εκσυγχρονισμού κτιρίων σύμφωνα με τις ανάγκες εξοικονόμησης ενέργειας και τις αναγκαίες επεμβάσεις.

· Μελέτη ενεργειακής συμπεριφοράς κτιρίου - διερεύνηση αναγκαιότητας σύνταξης συνολικής ενεργειακής μελέτης.

· Παρακολούθηση - επίβλεψη φάσεων εφαρμογής αναγκαίων επεμβάσεων εξοικονόμησης.

· Παρακολούθηση και χρήση του ενεργειακού αυτοματισμού.

· Υπολογισμός και επιμερισμός των προβλεπόμενων ενεργειακών δαπανών.

β) Τα συλλεγέντα στοιχεία καταγραφής της ενεργειακής συμπεριφοράς των κτιρίων αλλά και της κατάστασης των κτιρίων αποστέλλονται ετησίως στην αρμόδια αρχή (κεντρική διοίκηση) που επιβάλλεται να οργανώσει ειδική υπηρεσία ελέγχου τήρησης των υποχρεώσεων για εξοικονόμηση ενέργειας των υπηρεσιών του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

γ) Εντός τριετίας, κάθε Υπηρεσία οφείλει να έχει συντάξει για τα κτίρια που χρησιμοποιεί ενεργειακή μελέτη όπως αυτή ορίζεται σχετικά, που να καταγράφει τα μέτρα που θα επιτρέψουν την περιστολή της ενεργειακής κατανάλωσης σε σχέση με την υφιστάμενη ενεργειακή κατάσταση των κτιρίων.

δ) Η εφαρμογή των ενδεικνυομένων στην ενεργειακή μελέτη μέτρων πραγματοποιείται υποχρεωτικά σε κάθε σημαντική επέμβαση ανάπλασης, εκσυγχρονισμού ή συντήρησης του κτιρίου. Επί μέρους επεμβάσεις, που προϋποθέτουν την εφαρμογή ικριωμάτων, επιβάλλουν την εφαρμογή εκείνων των μέτρων που η πραγματοποίησή τους απαιτεί το στήσιμο ικριωμάτων (εσωτερικών ή εξωτερικών, αντίστοιχα) όπως π.χ. μονώσεων.

Σε κάθε περίπτωση, η υλοποίηση των ενδεικνυομένων στην ενεργειακή μελέτη μέτρων πραγματοποιείται εντός εξαετίας.

Η απορρόφηση ειδικών πιστώσεων (κοινοτικής ή εθνικής) προέλευσης, που θα καθοριστούν και που αφορούν την χρηματική ενίσχυση για την εφαρμογή των μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια, θα συνεπάγεται την πιστοποίηση των μέτρων που έχουν ληφθεί στα εν λόγω κτίρια. Οι μέθοδοι ενεργειακής πιστοποίησης και τα εξουσιοδοτημένα για την πραγματοποίησή της γραφεία και εργαστήρια, θα πρέπει να καθοριστούν επακριβώς.

ε) Στην πρώτη φάση - πρώτη τριετία - σημαντικό ρόλο θα παίξουν τα ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ που υπάρχουν ή που θα δημιουργηθούν σύμφωνα με τις διατάξεις του σχετικού θεσμικού πλαισίου του Υ.Β.Ε.Τ. στην προώθηση νέων τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διάδοση της ορθολογικής χρήσης ενέργειας και των τεχνικών εξοικονόμησης τόσο με τον συμβουλευτικό τους ρόλο όσο και με την τεχνογνωσία που διαθέτουν ώστε να παίξουν ρόλο συμβούλων κατά την διαδικασία που προτείνουμε.

Μεθοδολογία
Προκειμένου να είναι δυνατή η εφαρμογή της ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ πρέπει άμεσα να θεσπιστεί ανώτατο όριο για την ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας για γενικές ή ειδικές κατηγορίες κτιρίων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, που θα ανάγεται σε m2 του ωφέλιμου εμβαδού για την συγκεκριμένη χρήση που θα μπορούσε να ονομαστεί σαν ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ (Ε.Χ.Α.). 

Σε συνδυασμό με προτυποποιημένες χρήσεις - κατηγορίες κτιρίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν χαρακτηριστικό μέγεθος της ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ των κτιρίων που θα συμβάλλει άμεσα στην ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ των κτιρίων.

Απαιτείται η σύνταξη κανονισμού υπολογισμού του Ε.Χ.Α. με λεπτομερή προσδιορισμό των τρόπων υπολογισμού των παραμέτρων και συντελεστών που τον διαμορφώνουν. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να οδηγηθούμε στην ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ή ΒΑΘΜΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ (Β.Ε.Α.) του κτιρίου ως προς την αντίστοιχη πρότυπη χρήση. 

Μπορεί να θεσπιστεί μελέτη υπολογισμού του ΒΕΑ, που να είναι απαραίτητη τόσο για την έκδοση της οικοδομικής άδειας, όσο και για την σύναψη συμβολαίων αγοραπωλησίας του ακινήτου. Η μελέτη θα εκτελείται από τον μηχανικό, που είναι αρμόδιος να συντάξει τις μελέτες Η/Μ του κτιρίου και θα πρέπει να προδιαγραφεί και αμοιβή. 

Οι παραπάνω ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ  μπορούν να εξειδικευτούν για μερικές γενικές κατηγορίες ομοειδών κτιρίων, όπως αυτά των "ΤΥΠΟΛΟΓΙΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ" και να αναπτυχθούν πιο συγκεκριμένα για κάθε κατηγορία ώστε να αποτελέσουν ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ (συντομογραφικό ΜΕΒΕ).

Σε συνδυασμό και με ένα αναγκαίο αριθμό πρότυπων Χρήσεων για κάθε κατηγορία ώστε να μπορούμε να προσδιορίσουμε το ΒΕΑ, θα είχαμε στα χέρια μας ένα πλήρες σύστημα για την υποστήριξη μελετών ενεργειακά βελτιστοποιημένου σχεδιασμού και μάλιστα συγκρίσιμης αξιολόγησης των αποτελεσμάτων των διαφόρων τεχνικών λύσεων. Αυτό θα ήταν η απαραίτητη υποδομή για την άσκηση ελέγχου.

Αυτή η μελέτη (ΜΕΒΕ) επίσης θα εκτελείται από τον μηχανικό, που είναι αρμόδιος να συντάξει τις μελέτες Η/Μ του κτιρίου και θα πρέπει να προδιαγραφεί και αμοιβή. Μάλιστα η αμοιβή εδώ πρέπει να είναι τέτοια ώστε να αντισταθμίζει με το παραπάνω την μείωση της αμοιβής του μηχανικού  λόγω μείωσης του προϋπολογισμού των Η/Μ, που οφείλεται στην μείωση του μεγέθους. Ένας τρόπος θα ήταν να πολλαπλασιάζει τις αμοιβές των Η/Μ ένας συντελεστής υπολογιζόμενος με βάση μια φθίνουσα συνάρτηση του ΒΕΑ και την τιμή του ΒΕΑ, που υπολογίσθηκε στη μελέτη.

Αντίστοιχο μέτρο θα μπορούσε να εφαρμοστεί για τις επεμβάσεις στα υφιστάμενα κτίρια. Εδώ θα έχουμε δύο ΒΕΑ. Ένα προ και ένα μετά την μελετημένη επέμβαση. Η αμοιβή του μηχανικού θα μπορούσε να υπολογιστεί ανάλογα με το επιτυγχανόμενο θετικό αποτέλεσμα π.χ. σαν φθίνουσα συνάρτηση της διαφοράς του νέου από τον παλιό ΒΕΑ.

Αντίστοιχα μέτρα θα μπορούσαν να θεσπιστούν για προδιαγραφές τρόπων και μέτρων Ενεργειακής Διαχείρισης. Και εδώ θα έχουμε μεταβολή του ΒΕΑ, που θα μετρά την επιτυχία των παρεμβάσεων και των βελτιωτικών χειρισμών.

Τέλος όλα τα παραπάνω πρέπει να υποστηρίζονται από:

· Μηχανισμό (π.χ. οργανισμό) Τεχνικών Ελέγχων και Επιθεωρήσεων

· Θέσπιση υποχρεωτικής διεξαγωγής των Τεχνικών Ελέγχων και        Επιθεωρήσεων για την εφαρμογή της ρύθμισης

· Κυρώσεις, οικονομικές κύρια, επί παραβάσεων και 

· Υποστήριξη των κυρώσεων με δραστικά μέτρα όπως π.χ. μη σύνδεση με δίκτυα πόλεως κλπ.

Αν δεν εξασφαλίζεται η γενική εφαρμογή της ρύθμισης, τότε είναι καλύτερα να μην θεσπίζεται καθόλου, γιατί δημιουργούνται νοσηρά φαινόμενα διαφθοράς, εκβιασμών, συγκριτικού πλεονεκτήματος των παραβατών, κλπ.

Για την υποστήριξη τέτοιων κανονισμών και νομοθετικών ρυθμίσεων γίνεται κατανοητή η γενικότερη σημασία της θεσμοθέτησης των Τεχνικών Ελέγχων και Επιθεωρήσεων, που συναρτάται με την σύγχρονη τάση ανάπτυξης της Πιστοποίησης Ποιότητας και αποτελεί προϋπόθεση για οποιαδήποτε συζήτηση περί τρόπων και συστημάτων οικονομικής ασφάλισης κατασκευής και κατασκευάσματος. 

Για την επιτυχία των προτεινόμενων μέτρων απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η ανάληψη από μέρους του ΚΡΑΤΟΥΣ μιας κατάλληλης ενημερωτικής καμπάνιας που θα ευαισθητοποιήσει, θα ενημερώσει τους χρήστες ώστε να προωθηθεί σταδιακά μία αλλαγή των καταναλωτικών προτύπων με παράλληλη αναθεώρηση της ενεργειακής συμπεριφοράς των καταναλωτών και χρηστών μέσα από μοντέλα εφαρμογών με πρότυπο τον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Αυτό θα συμβάλλει και στην σταδιακή υιοθέτηση μέτρων και τεχνικών εξοικονόμησης ενέργειας στο σύνολο του οικιστικού τομέα. 

Η παραπάνω δράση πρέπει να συνδυαστεί με μία διαδικασία επιμόρφωσης των ειδικών επιστημόνων που καλούνται να συμβάλλουν άμεσα στην υλοποίηση των μέτρων αλλά και επαγγελματικής κατάρτισης των τεχνιτών ώστε να είναι αξιόπιστες οι εφαρμογές και οι έλεγχοι. 
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