ΕΕ: Δέσμη μέτρων για τη χάραξη νέας ευρωπαϊκής πολιτικής στην ενέργεια
Ημ: 11/1/2007  [Το άρθρο δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ» στις 14 Ιανουαρίου 2007, σ. 12].

Μια ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων για τη χάραξη νέας ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι κλιματικές αλλαγές και να ενισχυθεί η ενεργειακή ασφάλεια και η ανταγωνιστικότητα της Ε.Ε. προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η δέσμη προτάσεων θέτει διάφορους στόχους σχετικά με τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με σκοπό να δημιουργηθεί μια πραγματική εσωτερική αγορά ενέργειας και να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα των σχετικών ρυθμίσεων. Η Επιτροπή πιστεύει ότι η επίτευξη διεθνούς συμφωνίας για το μετά το 2012 πλαίσιο θα οδηγήσει σε μείωση κατά 30% των εκπομπών από τις ανεπτυγμένες χώρες μέχρι το 2020. Η Επιτροπή προτείνει να δεσμευθεί τώρα η Ευρωπαϊκή Ένωση να μειώσει τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 20% μέχρι το 2020, ιδίως με τη λήψη μέτρων στον τομέα της ενέργειας.

Οι προκλήσεις που συνδέονται με τις κλιματικές αλλαγές, η αυξανόμενη εξάρτηση από τις εισαγωγές και η αύξηση των τιμών της ενέργειας, αποτελούν προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλα τα μέλη της Ε.Ε.", σημείωσε ο πρόεδρος της Επιτροπής Jose Manuel Barroso. "Απαιτείται μια κοινή ευρωπαϊκή αντιμετώπιση για να εξασφαλισθεί αειφόρος, ασφαλής και ανταγωνιστική ενέργεια. Οι προτάσεις που υπέβαλε σήμερα η Επιτροπή αποδεικνύουν ότι είμαστε αποφασισμένοι να διαδραματίσουμε πρωταγωνιστικό ρόλο και ότι έχουμε μακροπρόθεσμο όραμα για μια νέα ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική που ανταποκρίνεται στις κλιματικές αλλαγές. Πρέπει να ενεργήσουμε σήμερα, για να διαμορφώσουμε τον κόσμο του αύριο". 

Σε ανακοίνωση της η Κομισιόν υπογραμμίζει ότι η Ευρώπη αντιμετωπίζει σήμερα σημαντικές προκλήσεις. Υπάρχουν πιθανότητες που υπερβαίνουν το 50%, οι θερμοκρασίες του πλανήτη να αυξηθούν πάνω από 5°C στη διάρκεια του αιώνα, τονίζει η Επιτροπή. Επιπλέον -σύμφωνα με τις υπάρχουσες προβολές- η ενεργειακή πολιτική και η πολιτική μεταφορών οδηγούν όχι σε μείωση των εκπομπών στην Ε.Ε., αλλά σε αύξηση κατά 5% περίπου μέχρι το 2030. η Επιτροπή τονίζει ότι με τις ισχύουσες τάσεις και πολιτικές, η εξάρτηση της Ε.Ε. από τις εισαγωγές ενέργειας, από σήμερα μέχρι το 2030, θα φθάσει από το 50% στο 65% του συνόλου της κατανάλωσης ενέργειας. Επιπλέον, η εσωτερική αγορά ενέργειας δεν έχει ολοκληρωθεί, πράγμα που δεν επιτρέπει στους πολίτες της Ε.Ε. και στην ευρωπαϊκή οικονομία να αξιοποιήσουν πλήρως τα οφέλη από την απελευθέρωση του τομέα της ενέργειας. 
Η δέσμη μέτρων που πρότεινε η Επιτροπή σήμερα αποσκοπεί στην παροχή λύσεων στις προκλήσεις αυτές με βάση τρεις κεντρικούς άξονες: 
1. Μια πραγματική εσωτερική αγορά ενέργειας.

Στόχος είναι να δοθεί στους χρήστες ενέργειας της Ε.Ε., πολίτες και επιχειρήσεις, πραγματική δυνατότητα επιλογής, και να δρομολογηθούν οι τεράστιες επενδύσεις που απαιτούνται στον τομέα της ενέργειας. Η Κομισιόν τονίζει ότι η ενιαία αγορά είναι χρήσιμη όχι μόνο για την ανταγωνιστικότητα, αλλά και για την αειφορία και την ασφάλεια. 
Από την έρευνα στον κλάδο, σημειώνει η Επιτροπή, όσον αφορά τον ανταγωνισμό προκύπτει ότι απαιτούνται περαιτέρω ενέργειες για την επίτευξη αυτών των στόχων, με σαφέστερο διαχωρισμό της παραγωγής από τη διανομή ενέργειας. Χρειάζεται επίσης ισχυρότερος ανεξάρτητος ρυθμιστικός έλεγχος, λαμβάνοντας υπόψη την ευρωπαϊκή αγορά, καθώς και εθνικά μέτρα για την υλοποίηση του στόχου της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιτευχθεί επίπεδο διασύνδεσης τουλάχιστον 10%, με τον εντοπισμό των βασικών σημείων συμφόρησης και τον διορισμό συντονιστών. 

2. Επιτάχυνση της μετάβασης σε μορφές ενέργειας με χαμηλές εκπομπές άνθρακα 
Σε ότι αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας η Επιτροπή προτείνει να τεθεί ως υποχρεωτικός στόχος, μέχρι το 2020 το 20% της συνολικής σύνθεσης των ενεργειακών πηγών της να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Όπως επισημαίνει η Κομισιόν, αυτό θα απαιτήσει μαζική ανάπτυξη και των τριών τομέων ανανεώσιμης ενέργειας: ηλεκτρισμού, βιοκαυσίμων, θέρμανσης και ψύξης. Αυτός ο στόχος θα συνοδεύεται από ένα στόχο για 10% τουλάχιστον βιοκαύσιμα. Επιπλέον, το 2007, σε μια δέσμη νομοθετικών μέτρων για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα περιλαμβάνονται ειδικά μέτρα για τη διευκόλυνση της διείσδυσης στην αγορά τόσο των βιοκαυσίμων όσο και των συστημάτων θέρμανσης και ψύξης που χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
Η έρευνα, συμπληρώνει η Επιτροπή, αποτελεί επίσης κρίσιμο στοιχείο για να μειωθεί το κόστος της "καθαρής" ενέργειας και να φθάσει η ευρωπαϊκή βιομηχανία στην αιχμή των ταχέως αναπτυσσόμενων τεχνολογιών με χαμηλές εκπομπές άνθρακα. Για την εκπλήρωση αυτών των στόχων, η Επιτροπή θα προτείνει ένα ευρωπαϊκό στρατηγικό σχέδιο για τις ενεργειακές τεχνολογίες. Επίσης, την προσεχή επταετία, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα αυξήσει κατά τουλάχιστον 50% τις ετήσιες δαπάνες της για την έρευνα στον τομέα της ενέργειας. 
Επί του παρόντος, η ηλεκτροπαραγωγή από πυρηνική ενέργεια στην Ε.Ε. αντιστοιχεί στο 14% της κατανάλωσης ενέργειας και στο 30% της ηλεκτρικής ενέργειας. Στις προτάσεις της Επιτροπής υπογραμμίζεται ότι εναπόκειται σε κάθε κράτος μέλος να αποφασίσει κατά πόσον θα βασισθεί ή όχι στην ηλεκτροπαραγωγή από πυρηνική ενέργεια. Η Επιτροπή συνιστά, για τα κράτη μέλη που περιορίζουν το επίπεδο πυρηνικής ενέργειας, αυτό να αντισταθμίζεται με την εισαγωγή άλλων ενεργειακών πηγών με χαμηλές εκπομπές άνθρακα, διαφορετικά η επίτευξη του στόχου για μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου θα γίνει ακόμη πιο δυσχερής. 

3. Ενεργειακή απόδοση 
Η Επιτροπή επαναλαμβάνει το στόχο για εξοικονόμηση του 20% της συνολικής κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας μέχρι το 2020. Εφόσον επιτευχθεί, αυτό θα σημαίνει ότι, μέχρι το 2020, η Ε.Ε. θα χρησιμοποιεί περίπου 13% λιγότερη ενέργεια απ' ό,τι σήμερα, εξοικονομώντας ετησίως 100 δις ευρώ και περίπου 780 τόνους CO2. 
Η Επιτροπή προτείνει:

- να επιταχυνθεί η χρήση οχημάτων πιο αποδοτικών από άποψη κατανάλωσης καυσίμων για τις μεταφορές
- αυστηρότερες προδιαγραφές και καλύτερη επισήμανση στις συσκευές
- καλύτερη ενεργειακή απόδοση στα υπάρχοντα κτίρια στην Ε.Ε. και 
- βελτίωση της απόδοσης της θέρμανσης καθώς και της παραγωγής, μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. 
Η Επιτροπή προτείνει επίσης μια νέα διεθνή συμφωνία για την ενεργειακή απόδοση. 

Μια διεθνής ενεργειακή πολιτική
Τέλος, η Επιτροπή προτείνει μια ολόκληρη σειρά συγκεκριμένων μέτρων για την ενίσχυση των διεθνών συμφωνιών, μεταξύ των οποίων η συνθήκη για τον χάρτη ενέργειας, το μετά το Κιότο καθεστώς για τις κλιματικές αλλαγές, και η επέκταση του συστήματος εμπορίας των δικαιωμάτων εκπομπών στους παγκόσμιους εταίρους, καθώς και την περαιτέρω διεύρυνση την διμερών συμφωνιών με τρίτες χώρες ώστε η ενέργεια να αποτελέσει αναπόσπαστο μέρος όλων των εξωτερικών σχέσεων της Ε.Ε., και ιδίως της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας. Ως μείζονες νέες πρωτοβουλίες, η Επιτροπή προτείνει την ανάπτυξη μιας πλήρους εταιρικής σχέσης Αφρικής -Ευρώπης και τη σύναψη διεθνούς συμφωνίας για την ενεργειακή απόδοση.
Κοινή ενεργειακή πολιτική για την Ευρωπαϊκή Ένωση; Βρισκόμαστε ακόμη αρκετά μακριά από κάτι τέτοιο, όχι όμως όσο ήμασταν πριν από ένα μόλις χρόνο. Και μόνον η έκφραση «κοινή ενεργειακή πολιτική» ήταν τότε σχεδόν απαγορευμένη στις Βρυξέλλες, αλλά τώρα πια αποτελεί έναν επίσημα διακηρυγμένο στόχο, έστω και αν απέχουμε πολύ από την υλοποίησή του. Ωστόσο, η δέσμη μέτρων για την ενέργεια και τις κλιματικές αλλαγές που ανακοίνωσε στο μέσον της εβδομάδας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ένα μεγάλο βήμα προς αυτήν την κατεύθυνση - από την κερκόπορτα της πολιτικής για το περιβάλλον. Με την ίδια δέσμη μέτρων η Επιτροπή θέλει να δώσει στην Ευρωπαίκή ΄Ενωση ηγετικό ρόλο σε μια «μεταβιομηχανική επανάσταση» με την ανάπτυξη μιας παγκόσμιας οικονομίας χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, όπως τόνισε ο πρόεδρος της Επιτροπής Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο.

Πρόκειται άλλωστε για μια επιστροφή στις ρίζες -οι δύο από τις τρεις Κοινότητες που αποτέλεσαν τα αρχικά θεμέλια για τη δημιουργία της σημερινής Ευρωπαϊκής Ενωσης ήταν ενεργειακές: η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ανθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα για την Ατομική Ενέργεια (Ευρατόμ). Οδηγός ήταν και τότε η ανησυχία για την ενεργειακή ασφάλεια, ίσως η ίδια ανησυχία δώσει και τώρα μια ακόμη ώθηση στην ευρωπαϊκή πολιτική ολοκλήρωση. Αυτό που διστάζουν να κάνουν ή αναβάλλουν οι ευρωπαϊκές χώρες φαίνεται ότι είναι αποφασισμένη να μας το «επιβάλλει» η Ρωσία. Με τις δύο κρίσεις που προκάλεσε με διαφορά ενός χρόνου -στις αρχές του 2006 με την Ουκρανία και τώρα τη Λευκορωσία- σχετικά με τους αγωγούς φυσικού αερίου και πετρελαίου έδωσε στην Ευρώπη να καταλάβει ότι πρέπει να αποκτήσει «μια φωνή» στην ενέργεια προκειμένου να διαφυλάξει την ασφάλεια στον εφοδιασμό της.

«Με μια φωνή». Αυτήν ακριβώς την έκφραση χρησιμοποίησε ο Ζ. Μπαρόζο στη συνέντευξη Τύπου, με την οποία παρουσίασε τη δέσμη μέτρων για την ενέργεια. «Η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση θα πρέπει να μιλάει με μια φωνή», είπε στους δημοσιογράφους σε μια συνάντηση υψηλού ρητορικού περιεχομένου. «Η σημερινή ημέρα είναι αποφασιστική για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ενεργειακή πολιτική αποτελούσε βασικό τομέα όταν ξεκίνησε η οικοδόμηση της Ευρώπης. Πρέπει τώρα να την επαναφέρουμε στο προσκήνιο. Οι προκλήσεις που συνδέονται με τις κλιματικές αλλαγές, η αυξανόμενη εξάρτηση από τις εισαγωγές και η αύξηση των τιμών της ενέργειας αποτελούν προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλα τα μέλη της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης. Απαιτείται μια κοινή ευρωπαϊκή αντιμετώπιση για την εξασφάλιση αειφόρου, ασφαλούς και ανταγωνιστικής ενέργειας». Αλλά και το σχετικό κείμενο που εξέδωσε η Επιτροπή αμέσως μετά αναφέρει ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση θα αναπτύξει αποτελεσματικούς μηχανισμούς αλληλεγγύης για την αντιμετώπιση κάθε κρίσης ενεργειακού εφοδιασμού και θα χαράξει με αποφασιστικότητα μια κοινή εξωτερική ενεργειακή πολιτική, ώστε όλο και περισσότερο να «μιλάει με μια φωνή» με τις τρίτες χώρες».

Δεν είναι και τόσο εύκολο να συμβεί αυτό. Τα συμφέροντα των διαφόρων χωρών είναι πολύ διαφορετικά, για πολλούς λόγους. Ο πιο προφανής είναι το ενεργειακό μείγμα που χρησιμοποιεί η κάθε μία από αυτές. Ας πάρουμε τις τρεις μεγαλύτερες χώρες: η Γερμανία εξαρτάται σε απειλητικό βαθμό από τις ρωσικές πηγές ενέργειας (κυρίως το φυσικό αέριο), η Γαλλία έχει μεγάλο βαθμό αυτάρκειας στην ηλεκτρική ενέργεια χάρη στα πυρηνικά της εργοστάσια (διπλάσιο ποσοστό από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης), η Βρετανία έχει τα πετρέλαια της Βόρειας Θάλασσας. Αν προσθέσουμε στην εξίσωση και την επιρροή που ασκούν στις κυβερνήσεις τα τεράστια ιδιωτικά συμφέροντα (πετρελαϊκές και άλλες ενεργειακές εταιρείες μεταξύ άλλων), αντιλαμβανόμαστε πόσο δύσκολο είναι να χαραχθεί μια κοινή ενεργειακή πολιτική και ακόμη περισσότερο να δημιουργηθούν κοινά όργανα με διαπραγματευτική εξουσία. Δηλαδή, για παράδειγμα, να αντιπροσωπεύει ο επίτροπος Ενέργειας τους 27 με τον ίδιο τρόπο που το κάνει ο επίτροπος Εμπορίου.

Η πολιτική για τις κλιματικές αλλαγές αποτελεί μια οδό για να κινηθούν τα πράγματα πιο γρήγορα. Η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη έχει πάρει πολύ στα σοβαρά τις προειδοποιήσεις των επιστημόνων και απαιτεί να ληφθούν μέτρα για να αποφευχθεί η άνοδος της θερμοκρασίας του πλανήτη - οι κυβερνήσεις το έχουν αντιληφθεί, όπως εξάλλου και η Επιτροπή. Μπορεί να δημιουργηθεί μια πλατφόρμα που διά της πλαγίας οδού να δημιουργήσει κάποτε κοινή ενεργειακή πολιτική.

Στη θυελλώδη συνεδρίαση της περασμένης Τετάρτης η Επιτροπή υιοθέτησε πραγματικά φιλόδοξους στόχους, όσον αφορά τις κλιματικές αλλαγές. Μονομερής δέσμευση για περιορισμό των εκπομπών καυσαερίου κατά 20% μέχρι το 2020 από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης και πίεση προς τις υπόλοιπες αναπτυγμένες χώρες να αναλάβουν από κοινού δέσμευση για μείωση κατά 30% μέχρι το ίδιο έτος. Σύμφωνα με τις τρέχουσες τάσεις, οι εκπομπές των χωρών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης θα αυξηθούν κατά 5% μέχρι το 2030. Ο Ζ. Μπαρόζο είπε ότι η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση θα πρέπει να αναλάβει ηγετικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα και τόνισε ότι χρειαζόμαστε τις ΗΠΑ σε αυτήν την προσπάθεια, καθώς είναι ο μεγαλύτερος ρυπαίνων. Πάντως είπε ότι δεν νομίζει πως θα αλλάξουν στάση οι ΗΠΑ, που εξάλλου δεν έχουν καν υπογράψει το Πρωτόκολλο του Κιότο. Ακόμη η Επιτροπή πρότεινε να τεθεί ως στόχος να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας το 20% της συνολικής ενέργειας που χρησιμοποιούν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τώρα το ποσοστό αυτό είναι μόλις 6%.

Η δέσμη μέτρων που πρότεινε η Επιτροπή εστιάζει σε κεντρικούς άξονες: την ενιαία εσωτερική αγορά ενέργειας, την επιτάχυνση της μετάβασης σε ενέργεια με χαμηλές εκπομπές άνθρακα και την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Μέχρι τώρα η πολιτική της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης στην ενέργεια ουσιαστικά περιοριζόταν στη δημιουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς, κατά τα γενικότερα πρότυπα της ενιαίας αγοράς. Αλλά τα πράγματα προχώρησαν πολύ πιο αργά από όσο επιθυμεί η Επιτροπή λόγω των ιδιαιτεροτήτων της αγοράς ενέργειας. Στόχος είναι να διαχωριστεί περαιτέρω η παραγωγή από τη διανομή ενέργειας ιδιοκτησιακά, να ισχυροποιηθούν οι ανεξάρτητες ρυθμιστικές αρχές ενέργειας και να επιτευχθεί επίπεδο ενεργειακής διασύνδεσης μεταξύ των χωρών-μελών της ΄Ενωσης τουλάχιστον 10% με τον εντοπισμό των βασικών σημείων συμφόρησης και τον διορισμό συντονιστών.

Όσον αφορά τη μετάβαση σε ενέργεια χαμηλών εκπομπών άνθρακα, θα απαιτηθεί μαζική ανάπτυξη και των τριών τομέων ανανεώσιμης ενέργειας: ηλεκτρισμού, βιοκαυσίμων, θέρμανσης και ψύξης. Αυτός ο στόχος θα συνοδεύεται από έναν ελάχιστο στόχο 10% βιοκαύσιμα. Επίσης, την προσεχή επταετία, η Ευρωπαϊκή Ενωση θα αυξήσει κατά τουλάχιστον 50% τις ετήσιες δαπάνες της για την έρευνα στον τομέα της ενέργειας. Η ηλεκτροπαραγωγή με πυρηνική ενέργεια -που δεν έχει εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου- αντιστοιχεί στο 14% της κατανάλωσης ενέργειας και στο 31% της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση. Πάντως, η Επιτροπή υπογραμμίζει ότι εναπόκειται σε κάθε κράτος-μέλος να αποφασίσει κατά πόσον θα βασιστεί ή όχι στην ηλεκτροπαραγωγή με πυρηνική ενέργεια. Ωστόσο, συνιστά στην περίπτωση που περιορίζεται η χρήση πυρηνικής ενέργειας να αντικαθίσταται με άλλες ενεργειακές πηγές χαμηλών εκπομπών άνθρακα.

Σχετικά με την ενεργειακή απόδοση, η Επιτροπή επαναλαμβάνει τον στόχο για εξοικονόμηση του 20% της συνολικής κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας μέχρι το 2020, δηλαδή να επιτυγχάνεται το ίδιο αποτέλεσμα με κατανάλωση 20% χαμηλότερη. Στην περίπτωση που επιτευχθεί ο στόχος αυτός, εξηγεί η Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση θα χρησιμοποιεί περίπου 13% λιγότερη ενέργεια το 2020 απ’ ό,τι σήμερα, εξοικονομώντας ετησίως 100 δισ. ευρώ και περίπου 780 τόνους CO2.

Φυσικά όλα αυτά είναι απλώς προτάσεις της Επιτροπής. Για να μετασχηματισθούν σε πολιτική της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα πρέπει να υιοθετηθούν από το υπουργικό συμβούλιο, όπου θα συζητηθούν στις 15 Φεβρουαρίου. Με τις ισχύουσες τάσεις και πολιτικές, η εξάρτηση της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης από τις εισαγωγές ενέργειας θα περάσει από το 50% σήμερα στο 65% του συνόλου της κατανάλωσης ενέργειας το 2030. Έχει την πολυτέλεια η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση να διαπραγματεύεται κάθε χώρα χωριστά με τους προμηθευτές της; Κανονικά όχι, αλλά από τη θεωρία μέχρι την πράξη η απόσταση μπορεί να είναι τεράστια.

Το άρθρο δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ» στις 14 Ιανουαρίου 2007, σ. 12.

