Ελλάδα: ανεξεταστέα στις κλιματικές αλλαγές

Το προτεινόμενο 2ο Εθνικό Σχέδιο Κατανομής Δικαιωμάτων Εκπομπών Ρύπανσης προβλέπει σημαντική αύξηση των αερίων του θερμοκηπίου στη χώρα

Greenpeace-Ιούνιος 28, 2006

Την ίδια στιγμή που οι κλιματικές αλλαγές αναγνωρίζονται ως η μεγαλύτερη παγκόσμια απειλή, το ΥΠΕΧΩΔΕ εκτιμά ότι η Ελλάδα θα αυξήσει τις εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου κατά 47,7% μέχρι το 2015 και κατά 58,3% μέχρι το 2020. Ακόμη και το αναιμικό Πρωτόκολλο του Κιότο μοιάζει άπιαστο όνειρο στα σχέδια του ΥΠΕΧΩΔΕ(1). Κι όμως, οι κλιματικές αλλαγές είναι πραγματικές και είναι εδώ.

"Η παγκόσμια επιστημονική κοινότητα παραδέχεται ότι για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών, απαιτείται μείωση των παγκόσμιων εκπομπών αερίων που καταστρέφουν το κλίμα κατά τουλάχιστον 60% τώρα. Αντ’ αυτού, το ΥΠΕΧΩΔΕ προβλέπει ότι η Ελλάδα θα αυξήσει τις αντίστοιχες εκπομπές κατά 47,7% μέχρι το 2015 και κατά 58,3% μέχρι το 2020", τόνισε ο Δημήτρης Ιμπραήμ, υπεύθυνος της εκστρατείας της Greenpeace για τις κλιματικές αλλαγές και την ενέργεια.

Το 2ο Εθνικό Σχέδιο Κατανομής Δικαιωμάτων Εκπομπών Ρύπανσης (ΕΣΚΔΕ), το οποίο πρέπει να κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ψήφιση μέχρι τις 30 Ιουνίου 2006, ορίζει τις ποσότητες αερίων του θερμοκηπίου που κάθε βιομηχανία δικαιούται να εκπέμψει κατά την περίοδο 2008 – 2012. Το ΥΠΕΧΩΔΕ ωστόσο μέσω του 2ου ΕΣΚΔΕ προβλέπει πενιχρές μειώσεις στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από τις βιομηχανικές εγκαταστάσεις σε σύγκριση με τα δικαιώματα που αυτές είχαν κατά το ούτως ή άλλως άτολμο 1ο ΕΣΚΔΕ της περιόδου 2005 – 2007(2). Ταυτόχρονα, δεν αγγίζει καν δραστηριότητες που ευθύνονται για το υπόλοιπο 45% των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου, όπως οι μεταφορές, η γεωργία και ο οικιακός και τριτογενής τομέας.

Σύμφωνα με το Σενάριο Αναμενόμενης Εξέλιξης (ΣΑΕ) η Ελλάδα μέχρι το 2010 θα εκπέμπει περίπου 154 εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα σημειώνοντας αύξηση 38,4% σε σύγκριση με τις εκπομπές του 1990. Ωστόσο, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο του Κιότο η Ελλάδα δικαιούται να αυξήσει κατά 25% τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου μέχρι το 2010, εκπέμποντας περίπου 139 εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η Ελληνική κυβέρνηση δε διαθέτει ούτε το απαιτούμενο όραμα ούτε την απαραίτητη εθνική στρατηγική για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. Με εξαίρεση το νέο νομοσχέδιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, το οποίο ψηφίστηκε πριν από λίγες ημέρες η Ελληνική Κυβέρνηση δεν έχει να επιδείξει τίποτα που να μαρτυρά τη βούλησή της να καταπολεμήσει τις κλιματικές αλλαγές.

Το 2ο ΕΣΚΔΕ σαφώς αποτελεί ένα από τα κύρια όπλα που μπορεί να αξιοποιήσει το ΥΠΕΧΩΔΕ για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών. Έστω και την τελευταία στιγμή οφείλει να καταθέσει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ένα ΕΣΚΔΕ, το οποίο θα είναι εξαιρετικά αυστηρό με όλες τις ρυπογόνες βιομηχανίες και θα δίνει σημαντικά μειωμένα δικαιώματα ρύπανσης σε σύγκριση με το 1ο ΕΣΚΔΕ. 

"Αυτή είναι η πραγματικά τελευταία ευκαιρία για να συμμορφωθούμε σαν χώρα με το Πρωτόκολλο του Κιότο. Μέχρι τις 30 Ιουνίου θα πρέπει να έχουμε ένα αυστηρό κείμενο που να περιορίζει σημαντικά τα δικαιώματα ρύπανσης. Το προτεινόμενο κείμενο είναι απαράδεκτο", τόνισε ο Δημήτρης Ιμπραήμ, υπεύθυνος της εκστρατείας της Greenpeace για τις κλιματικές αλλαγές και την ενέργεια.

Η Greenpeace ζητά από τον κ. Σουφλιά:

· Να προβεί σε όλες τις απαραίτητες επιπλέον μειώσεις δικαιωμάτων εκπομπών ρύπανσης κατά τη δεύτερη περίοδο δεσμεύσεων (2008 – 2012), μέσω του 2ου ΕΣΚΔΕ, που θα εξασφαλίσουν – κατ’ ελάχιστον - τη συμμόρφωσή μας με το Πρωτόκολλο του Κιότο. 


Η Greenpeace ζητά από τον κ. Δήμα(3):

· Να απορρίψει την παρούσα μορφή του 2ου ΕΣΚΔΕ στο σύνολό της και να απαιτήσει από την Ελληνική Κυβέρνηση ένα κείμενο που θα εξασφαλίζει τον περιορισμό των αερίων που καταστρέφουν το κλίμα και τη συμμόρφωση της Ελλάδας με το Πρωτόκολλο του Κιότο. 

Σημειώσεις προς συντάκτες

(1) Σύμφωνα με το Πρωτόκολλο του Κιότο, κάθε τόνος διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπεται πέρα από τα δικαιώματα εκπομπών ρύπανσης θα πρέπει να αγοράζεται σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας Ρύπων. Σύμφωνα με το ΥΠΕΧΩΔΕ η Ελλάδα θα εκπέμπει το 2010 περίπου 15 εκατομμύρια τόνους περισσότερους από αυτούς που δικαιούται. Αυτό, σύμφωνα με τις σημερινές τιμές, οι οποίες είναι εξαιρετικά χαμηλές και αναμένεται να εκτοξευθούν στο μέλλον, θα κοστίσει μόνο για το 2010 περίπου 225 εκατομμύρια ευρώ στην εθνική μας οικονομία και δη στον Έλληνα φορολογούμενο πολίτη.
(2) Σύμφωνα με το πνεύμα του 1ου ΕΣΚΔΕ, η αντιμετώπιση του προβλήματος της μείωσης των αερίων του θερμοκηπίου είχε μετατεθεί στο 2ο ΕΣΚΔΕ, καθώς σύμφωνα με την πολιτική ηγεσία, μελλοντικά θα ίσχυαν ευεργετικά μέτρα για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. Τέτοια μέτρα είχαν θεωρηθεί η διείσδυση του φυσικού αερίου, η ανάπτυξη των ΑΠΕ και η λήψη μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στον κτιριακό τομέα. Φυσικά, οι προβλέψεις αυτές έχουν σήμερα διαψευστεί κατηγορηματικά.
(3) Ο Επίτροπος Περιβάλλοντος κ. Δήμας, δήλωσε στις 20 Ιουνίου ότι θα απορρίψει τα ΕΣΚΔΕ κάθε χώρας που δεν ανταποκρίνονται στις συμβατικές υποχρεώσεις της που απορρέουν από το Πρωτόκολλο του Κιότο. Επίσης η Γερμανία ανακοίνωσε έπειτα από την περίοδο της δημόσιας διαβούλευσης ότι θα προβεί σε επιπλέον μειώσεις δικαιωμάτων εκπομπών αερίων ρύπανσης από αυτές που είχε ήδη προβλέψει στο 2ο ΕΣΚΔΕ
