Κλιματικές Αλλαγές 
Η θερμοκρασία της γης αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς. Αυτή η αλλαγή του κλίματος συνιστά μια σοβαρή απειλή μέχρι και μια καταστροφική ανωμαλία για τις οικονομίες, τις κοινωνίες και το φυσικό περιβάλλον μας. Η παγκόσμια θέρμανση προκαλείται, κατά κύριο λόγο, από τα "αέρια του θερμοκηπίου", τα οποία απελευθερώνουν οι ανθρώπινες δραστηριότητες και ιδιαίτερα η καύση ορυκτών καυσίμων, όπως είναι το κάρβουνο, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. Αυτά τα αέρια παγιδεύουν στην ατμόσφαιρα την ηλιακή θερμότητα, όπως ακριβώς σ’ ένα θερμοκήπιο. 

Η εκστρατεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ονομάζεται "Η αλλαγή του κλίματος εξαρτάται από εσάς" και στόχος της είναι να βοηθήσει τους ενδιαφερόμενους πολίτες να συμβάλλουν στην καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών. Εάν όλοι μας κάνουμε μικρές αλλαγές στις καθημερινές μας συνήθειες, μπορούμε να επιτύχουμε μια σημαντική μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Αυτό είναι δυνατόν με πολύ απλές καθημερινές ενέργειες, όπως το να θυμόμαστε να χαμηλώνουμε τον οικιακό μας θερμοστάτη, να κλείνουμε την τηλεόραση και όχι να την αφήνουμε στην αναμονή, ν’ ανακυκλώνουμε τα απορρίμματά μας και να περπατούμε πιο συχνά. 

«Ο κόσμος λέει πολλές φορές ότι η ατομική του συμπεριφορά δεν έχει καμία σημασία. Αντίθετα, η άποψή μου είναι: τα νοικοκυριά στην ΕΕ ευθύνονται για μεγάλο μέρος των συνολικών εκπομπών αερίων θερμοκηπίου της ΕΕ, και, κατά συνέπεια, καθένας μας έχει να διαδραματίσει κάποιο ρόλο στον περιορισμό των εκπομπών. Η εκστρατεία μας θα ενημερώσει τους πολίτες για την αλλαγή του κλίματος και για το ρόλο τους στην αντιμετώπισή της. Η επιλογή των σωστών ενεργειών από τον καθένα μας δεν είναι τόσο δύσκολη όσο φαίνεται.» 
Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Περιβάλλον, Σταύρος Δήμας
«Για την Επιτροπή, η καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος αποτελεί προτεραιότητα. Η παρούσα εκστρατεία συμπληρώνει και ενισχύει τις πολιτικές και νομοθετικές προσπάθειές μας. Καθιστά σαφή την ευθύνη μας για την αλλαγή του κλίματος και αποσαφηνίζει τις δυνατότητες και ανάγκες του καθενός μας για να περιοριστεί η εν λόγω απειλή». 
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