ΛΕΞΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (Κ.Α.Π.Ε.) 
ΑΠΟ ΤΟ Α Εως ΤΟ Ω
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Αιολική Ενέργεια 
Η κινητική ενέργεια του ανέμου που προέρχεται από τη μετακίνηση αερίων μαζών στην ατμόσφαιρα. Μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια μέσω των ανεμογεννητριών.

Αιολικό πάρκο 
Χώρος (στην εξοχή) όπου είναι εγκατεστημένες περισσότερες από μία ανεμογεννήτριες και συστήματα μεταφοράς ενέργειας.

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 
Μορφές ενέργειας που ανανεώνονται μέσω των φυσικών κύκλων και θεωρούνται πρακτικά ανεξάντλητες. Ο ήλιος, ο άνεμος, η γεωθερμία, τα ποτάμια, οι οργανικές ύλες όπως το ξύλο και ακόμη τα απορρίμματα οικιακής και γεωργικής προέλευσης, είναι πηγές ενέργειας που η προσφορά τους δεν εξαντλείται ποτέ.

Ανεμογεννήτρια 
Μηχανή που μετατρέπει την αιολική ενέργεια σε ηλεκτρική.


Αποδοτικότητα (Ενεργειακή) 
Κλάσμα με αριθμητή την ενέργεια που παράγεται και παρανομαστή την ενέργεια του καυσίμου που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή. 

Απώλειες Ενέργειας 
Το ποσό της ενέργειας που ο άνθρωπος δεν μπορεί να εκμεταλλευτεί κατά τη μετατροπή της ενέργειας από μία μορφή σε μία άλλη.
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Βιοκαύσιμα 
Υγρά καύσιμα που παράγονται από τη βιομάζα με κατάλληλες διεργασίες. Τα πιο γνωστά και διαδεδομένα στο εμπόριο υγρά βιοκαύσιμα είναι το βιοντήζελ και η βιοαιθανόλη. Το βιοντήζελ παράγεται από φυτικά ή ζωικά λίπη και έλαια και μπορεί να χρησιμοποιηθεί, είτε μόνο του είτε αναμιγμένο με πετρέλαιο ντήζελ, σε ντηζελοκινητήρες. Η βιοαιθανόλη είναι αλκοόλη που παράγεται από σακχαρούχα (ζαχαρότευτλα, ζαχαροκάλαμο) ή αμυλούχα (σιτάρι, πατάτες, καλαμπόκι) φυτά και μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε μόνη της είτε σε μείγμα με βενζίνη, σε βενζινοκινητήρες. 

Βιοκλιματικός σχεδιασμός 
Ο σχεδιασμός κτιρίων που αξιοποιεί το κλίμα κάθε περιοχής και τις φυσικές πηγές (ήλιο, άνεμο κ.ά.) για την εξασφάλιση άνετων και υγιεινών συνθηκών μέσα στα κτίρια με τρόπο φυσικό και με ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας. Το σχήμα, ο προσανατολισμός και τα υλικά του κτιρίου αποτελούν στοιχεία που αξιοποιούνται για τη θέρμανση, το δροσισμό και το φωτισμό των χώρων.

Βιομάζα 
Οποιοδήποτε υλικό παράγεται από οργανική ύλη (όπως είναι το ξύλο και άλλα προϊόντα του δάσους, υπολείμματα καλλιεργειών, κτηνοτροφικά απόβλητα, απόβλητα βιομηχανιών τροφίμων κλπ.) και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο, είτε απευθείας είτε αφού προηγουμένως μετατραπεί σε υγρό, αέριο ή στερεό καύσιμο με τη χρήση κατάλληλων τεχνολογιών. Η βιομάζα είναι μια ανανεώσιμη πηγή ενέργειας γιατί στην πραγματικότητα είναι αποθηκευμένη ηλιακή ενέργεια που δεσμεύτηκε από τα φυτά κατά τη φωτοσύνθεση. 
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Γεωθερμία 
Η θερμική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης και εμπεριέχεται σε φυσικούς ατμούς (πίδακες), σε επιφανειακά ή υπόγεια θερμά νερά και σε θερμά ξηρά πετρώματα. 
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Δυναμική ενέργεια 
Η μορφή της ενέργειας που έχει ένα σώμα λόγω της θέσης του ή της κατάστασής του (π.χ. ανυψωμένο σώμα, συμπιεσμένο ελατήριο κ.ο.κ).
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Ενέργεια 
Η φυσική ποσότητα που χαρακτηρίζει την κατάσταση ενός σώματος (θέση, θερμοκρασία, σχήμα, ταχύτητα κλπ.). 

Ενεργειακές καλλιέργειες 
Φυτά που καλλιεργούνται ειδικά για την παραγωγή βιομάζας για ενεργειακούς σκοπούς (μίσχανθος, αγριοαγκινάρα, ελαιοκράμβη κ.α. ).

Ενεργητικά ηλιακά συστήματα 
Συστήματα ή διατάξεις που μετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία σε θερμότητα (π.χ. ηλιακός θερμοσίφωνας). 

Εξοικονόμηση ενέργειας 
Ο περιορισμός της ενέργειας που καταναλώνεται για συγκεκριμένη χρήση, με τη χρήση αποδοτικών τεχνολογιών ή με την υιοθέτηση συγκεκριμένων πρακτικών.
Η 



Ηλεκτρικό αυτοκίνητο 
Όχημα το οποίο κινείται με ηλεκτρική ενέργεια που προέρχεται από ένα σύστημα μεγάλων μπαταριών που βρίσκονται στο εσωτερικό του.
Ηλιακή ενέργεια 
Η ενέργεια που παράγεται από τον ήλιο και φτάνοντας στη γη μετατρέπεται σε άλλες μορφές ενέργειας (π.χ. θερμότητα, ηλεκτρική ενέργεια). 


Ηλιακό αυτοκίνητο 
Όχημα που κινείται με ηλιακή ενέργεια η οποία απορροφάται  από φωτοβολταϊκά πλαίσια που φέρει στην οροφή του και αποθηκεύεται σε συστοιχία μπαταριών συσσωρευτών. 

Ηλιακός θερμοσίφωνας 
Συσκευή που εκμεταλλεύεται  την ηλιακή ακτινοβολία για την παραγωγή θερμότητας για τη θέρμανση νερού και χώρων.

Ηλιακός συλλέκτης 
Συσκευή με την οποία απορροφάται η προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία και μετατρέπεται σε θερμότητα που μεταδίδεται σε κάποιο ρευστό που περνά μέσα από αυτή.
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Θαλάσσια ενέργεια 
Η θαλάσσια ενέργεια προέρχεται κυρίως από την ηλιακή ενέργεια και από τις βαρυτικές αλληλοεπιδράσεις της γης με τον ήλιο και τη σελήνη. Οι κύριες μορφές θαλάσσιας ενέργειας είναι οι εξής: α) Ενέργεια των κυμάτων β) Ενέργεια της παλίρροιας γ) Ενέργεια των θαλάσσιων ρευμάτων και δ) Θερμική ενέργεια. 

Θερμομόνωση 
Kατάλληλα υλικά που χρησιμοποιούνται για τον  περιορισμό της μεταφοράς θερμότητας από το κτίριο προς το ψυχρό περιβάλλον (το χειμώνα) και από το θερμό περιβάλλον προς το κτίριο (το καλοκαίρι). Η θερμομόνωση (ή απλά μόνωση) παρέχει θερμική προστασία στο κτίριο με αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται άνεση στο χώρο με χαμηλή κατανάλωση ενέργειας. 
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Καύσιμο 
Κάθε υλικό που κατά την καύση του απελευθερώνει ενέργεια, την οποία μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για την κάλυψη διαφόρων αναγκών π.χ. κίνηση μηχανών.

Κινητική ενέργεια 
Η ενέργεια που συνδέεται με την κίνηση των σωμάτων και εξαρτάται τόσο από τη μάζα όσο και από την ταχύτητά τους. 
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Μετατροπή Ενέργειας 
Η αλλαγή της φυσικής κατάστασης της μορφής της ενέργειας (αιολική →ηλεκτρική, ηλεκτρική→θερμική, ηλιακή→θερμική κ.οκ.).
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Όξινη βροχή 
Βροχή που περιέχει διάφορα οξέα, τα οποία δημιουργούνται από την καύση των συμβατικών καυσίμων.
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Παθητικά ηλιακά ή υβριδικά συστήματα 
Δομικά στοιχεία του κτιρίου που είναι κατάλληλα σχεδιασμένα, ώστε συνδυαζόμενα μεταξύ τους, να υποβοηθούν την καλύτερη άμεση ή έμμεση εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας για τη θέρμανση του κτιρίου το χειμώνα ή/και το δροσισμό του το καλοκαίρι. Τα συστήματα αυτά λειτουργούν με βάση τους φυσικούς τρόπους μετάδοσης της θερμότητας, ενώ όταν συνοδεύονται από κάποιο μηχανικό μέσο χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (π.χ. έναν ανεμιστήρα) ονομάζονται υβριδικά. 
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Συμβατικές πηγές ενέργειας 
Πηγές ενέργειας όπως είναι ο λιγνίτης, το κάρβουνο, το πετρέλαιο (ορυκτά καύσιμα) που χρησιμοποιεί κυρίως ο άνθρωπος σήμερα. Οι πηγές αυτές δημιουργούνται απ’ τη φύση με πολύ αργούς ρυθμούς ενώ καταναλώνονται πολύ γρήγορα.

Συμπαραγωγή 
Η ταυτόχρονη παραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας (ή ψύξης) με τη χρήση ενός ενιαίου/ολοκληρωμένου συστήματος.
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Ταμιευτήρας 
Δεξαμενή νερού με μεγάλη χωρητικότητα που έχει τη μορφή τεχνητής λίμνης και χρησιμοποιείται για τη ρύθμιση της παροχής του νερού για άρδευση, ύδρευση ή παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Τηλεθέρμανση 
Η παροχή και διανομή θερμού νερού προερχόμενου από σταθμό παραγωγής θερμότητας, σε ένα σύνολο κτιρίων, ένα οικισμό, ένα χωριό ή μια πόλη, για απευθείας χρήση ή/ και θέρμανση χώρων. 
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Υδραυλική ενέργεια 
Η δυναμική και κινητική ενέργεια του νερού.

Υδρογόνο 
Άχρωμο και ιδιαίτερα εύφλεκτο αέριο. Είναι το ελαφρύτερο όλων των αερίων και το αφθονότερο στοιχείο στον κόσμο εμφανισμένο κυρίως σε συνδυασμό με το οξυγόνο στο νερό και στους υδρογονάθρακες. 

Υδροστρόβιλος 
Η μηχανή που μετατρέπει την ενέργεια του διερχόμενου από αυτή υγρού σε μηχανική ενέργεια
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Φαινόμενο του θερμοκηπίου 
Η ατμόσφαιρα, σαν ένα γιγάντιο θερμοκήπιο, «κρατάει» το μέρος της θερμότητας που προέρχεται από τον ήλιο  και που χρειάζεται για να υπάρχει ζωή, μέσω των ανακλάσεων που συμβαίνουν σε αυτή.  Οι ρύποι (αέρια του θερμοκηπίου), όμως, που προέρχονται από την καύση των συμβατικών καυσίμων, αλλάζουν τη σύσταση της ατμόσφαιρας, με συνέπεια αυτή να εγκλωβίζει όλο και περισσότερη θερμότητα και να ανεβάζει τη θερμοκρασία του πλανήτη. Το φαινόμενο αυτό έχει ως αποτέλεσμα να αλλάζουν οι κλιματικές συνθήκες και να προκαλούνται όλο και περισσότερα ακραία καιρικά φαινόμενα (όπως πλημμύρες, αφύσικες ζέστες, περισσότεροι και εντονότεροι τυφώνες) και καταστροφές, καθώς  επηρεάζεται η βροχή, ο άνεμος, οι θάλασσες και άλλα στοιχεία της φύσης.

Φωτοβολταϊκό πανέλο (πλαίσιο) 
Μικρή αυτόνομη μονάδα με την οποία γίνεται η μετατροπή της ηλιακής ενέργειας απευθείας σε ηλεκτρική. Ένα φωτοβολταϊκό πλαίσιο έχει σχήμα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο διαστάσεων 0,5mΧ1 m και μπορεί να παράγει μέχρι 120 W ηλεκτρικής ισχύος ανά τετραγωνικό μέτρο.

Φωτοβολταϊκό σύστημα 
Σύστημα παραγωγής ηλεκτρισμού που χρησιμοποιεί μία φωτοβολταϊκή συστοιχία (πολλά φωτοβολταϊκά πανέλα συνδεδεμένα μεταξύ τους) και πιθανώς μπαταρίες  για την αποθήκευση του παραγόμενου ηλεκτρισμού. 
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