"Ρύθμισε το θερμοστάτη, Κλείσε το διακόπτη, 
Περπάτα, Ανακύκλωσε"
η ενημερωτική καμπάνια της Ε.Ε. για την κλιματική αλλαγή

ΡΥΘΜΙΣΕ ΤΟ ΘΕΡΜΟΣΤΑΤΗ: 
1.
Μπορείτε να εξοικονομήσετε άφθονη ενέργεια και χρήματα, αποφεύγοντας να θερμαίνετε υπερβολικά το σπίτι σας. μειώνοντας τη θερμοκρασία κατά μόνον 1°C μπορείτε να μειώσετε το λογαριασμό του νοικοκυριού σας κατά 5-10% και τις εκπομπές CO2 έως και 300kg ανά νοικοκυριό και έτος. 

2.
Ρυθμίζοντας το θερμοστάτη σας σε χαμηλότερες θερμοκρασίες κατά τις νυκτερινές ώρες ή όταν βρίσκεστε εκτός σπιτιού και σε υψηλότερες όταν ξυπνάτε ή επιστρέφετε στο σπίτι, μπορείτε να μειώσετε την ποσότητα ενέργειας που καταναλώνετε για θέρμανση και να εξοικονομήσετε χρήματα. ο λογαριασμός της θέρμανσης μπορεί να μειωθεί κατά 7-15%. 
3.
Εξετάστε το ενδεχόμενο ν’ αντικαταστήσετε τα παλιά, μονά τζάμια στα παράθυρά σας με διπλά. θα χρειαστεί να επενδύσετε ένα αρχικό ποσό, αλλά η αλλαγή αυτή θα αποδώσει σημαντικά μακροπρόθεσμα οφέλη και θα μειώσει στο μισό την ενέργεια που χάνεται από τα παράθυρα. εάν επιλέξετε τα καλύτερα υλικά που κυκλοφορούν στην αγορά (ξύλινα κουφώματα με διπλά τζάμια χαμηλής εκπομπής και γέμιση από αργόν), θα μειώσετε τις απώλειες κατά 70%. 
4.
Όταν αερίζετε το σπίτι σας, ανοίγετε τα παράθυρα για μερικά λεπτά αντί να αφήνετε τη θερμότητα να διαφεύγει για μεγάλα διαστήματα. εάν αφήνετε όλη μέρα ένα μικρό άνοιγμα διαφυγής, η ενέργεια που απαιτείται για να διατηρηθεί η θερμοκρασία μέσα στο σπίτι κατά τους έξι ψυχρούς μήνες του χειμώνα (με εξωτερική θερμοκρασία έως 10ο C) ισοδυναμεί με σχεδόν 1 τόνο εκπομπών CO2. 
5.
Η καλή μόνωση του σπιτιού αποτελεί έναν από τους αποτελεσματικότερους τρόπους μείωσης των εκπομπών CO2 και εξοικονομεί ενέργεια μακροπρόθεσμα. συνήθως, η απώλεια θερμότητας από τους τοίχους, την οροφή και το δάπεδο ευθύνεται για το 50% της συνολικής απώλειας θερμότητας στο χώρο. μονώνετε καλά τις δεξαμενές ζεστού νερού, τους σωλήνες κεντρικής θέρμανσης και τις κοιλότητες των τοίχων και τοποθετείτε φύλλα αλουμινίου πίσω από τα θερμαντικά σώματα. 

6.
Θυμηθείτε ότι το σημείο εγκατάστασης του ψυγείου ή του καταψύκτη σας έχει μεγάλη σημασία: εάν τοποθετήσετε τις συσκευές αυτές πλάι στην ηλεκτρική κουζίνα ή τον καυστήρα, καταναλώνουν περισσότερη ενέργεια απ' ό,τι εάν βρίσκονταν σε απόσταση. για παράδειγμα, εάν τα τοποθετήσετε σ’ ένα ζεστό υπόγειο χώρο, όπου η θερμοκρασία είναι 30-35ο C, καταναλώνουν σχεδόν διπλάσια ενέργεια και εκπέμπουν 160kg CO2 παραπάνω για τα ψυγεία και 320kg για τους καταψύκτες ανά έτος. 
7.
Εάν έχετε παλιό ψυγείο ή καταψύκτη, κάνετε τακτικά απόψυξη. το καλύτερο είναι να αντικαταστήσετε τις συσκευές αυτές με νεότερα μοντέλα, που διαθέτουν αυτόματα συστήματα απόψυξης και καταναλώνουν δύο φορές λιγότερη ενέργεια από τα παλαιότερα μοντέλα. Όταν αγοράζετε καινούριες συσκευές (όχι μόνον ψυγεία, αλλά και πλυντήρια ρούχων, πιάτων κ.λπ.), επιλέγετε εκείνες που φέρουν την ετικέτα με την ένδειξη ευρωπαϊκός βαθμός α+, δηλαδή με υψηλή ενεργειακή απόδοση. επίσης, συγκρίνετε την κατανάλωση ενέργειας στις συσκευές βαθμού α+, επειδή αυτή μπορεί να διαφέρει από συσκευή σε συσκευή. 
8.
Προσέξτε τις ρυθμίσεις που χρησιμοποιείτε: εάν ρυθμίσετε το ψυγείο σας στην ελάχιστη θερμοκρασία, όχι μόνο θα καταναλώνετε περισσότερη ενέργεια, αλλά και θα διατηρείτε φρέσκιες τις τροφές για λιγότερο διάστημα, καθώς αυτές μπορεί να καταψυχθούν και να χαλάσουν. 
9.
Καλό είναι να μην τοποθετείτε καυτό ή ζεστό φαγητό στο ψυγείο. αν το αφήσετε πρώτα να κρυώσει πριν το τοποθετήσετε στο ψυγείο, θα εξοικονομήσετε ενέργεια. 
10.
Ίσως είναι σκόπιμο να ελέγξετε εάν το νερό σας είναι υπερβολικά ζεστό. το θερμοσίφωνο δεν χρειάζεται να είναι ρυθμισμένο σε θερμοκρασίες άνω των 60ο C. το ίδιο ισχύει και για το μπόιλερ της κεντρικής θέρμανσης. θυμηθείτε ότι το 70% της ενέργειας που χρησιμοποιείται από τα νοικοκυριά στην ΕΕ. καταναλώνεται για τη θέρμανση του σπιτιού και το 14% για τη θέρμανση του νερού. 
Ίσως διαπιστώσετε ότι ορισμένα μέτρα που θα λάβετε, ωφελούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό το κλιματικό σύστημα (και το πορτοφόλι σας).

Όλα τα στοιχεία που παρατίθενται εδώ, αναφέρονται σε μέσους όρους. ωστόσο, η κατανάλωση των οικιακών συσκευών, η κατανάλωση καυσίμων των αυτοκινήτων και το μέγεθος των σπιτιών διαφέρουν σημαντικά στις διάφορες χώρες της ε.ε., το ίδιο και οι συνήθειες κατανάλωσης ενέργειας ή οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. η ευρωπαϊκή επιτροπή ή οποιοδήποτε άτομο που ενεργεί εκ μέρους της δεν φέρει ευθύνη για τη χρήση αυτών των στοιχείων ή για ενδεχόμενα σφάλματα, τα οποία είναι δυνατόν να υπάρξουν παρά την προσεκτική προετοιμασία και τους επανειλημμένους ελέγχους. 

ΚΛΕΙΣΕ ΤΟ ΔΙΑΚΟΠΤΗ: 
1.
Μην ξεχνάτε να σβήνετε τα φώτα όταν δεν τα χρειάζεστε. εάν σβήνετε 5 φώτα στους διαδρόμους και τα δωμάτια του σπιτιού σας, όταν δεν τα χρειάζεστε, εξοικονομείτε περίπου 60 € και μειώνετε τις εκπομπές CO2 κατά 400 κιλά το χρόνο. 
2.
Καλό είναι να αντικαταστήσετε τους λαμπτήρες σας με λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης: ένας μόνον λαμπτήρας μπορεί να μειώσει το κόστος φωτισμού κατά 60 € και τις εκπομπές CO2 κατά 400 κιλά σε όλη τη διάρκεια ζωής του λαμπτήρα. μάλιστα, αυτοί οι λαμπτήρες διαρκούν έως και 10 φορές περισσότερο από τους συνηθισμένους. οι λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης είναι πιο ακριβοί, αλλά μακροπρόθεσμα πιο οικονομικά συμφέροντες. 
3.
Θυμηθείτε να μην αφήνετε τις συσκευές σας σε κατάσταση αναμονής: χρησιμοποιείτε το πλήκτρο "on/off" που βρίσκεται επάνω στη συσκευή. μια τηλεόραση, που ανάβει επί 3 ώρες καθημερινά (ο μέσος όρος του χρόνου που περνούν οι ευρωπαίοι μπροστά στην τηλεόραση) και παραμένει στην κατάσταση αναμονής κατά τις υπόλοιπες 21 ώρες, καταναλώνει περίπου 40% της ενέργειάς της στην κατάσταση αυτή. 
4.
Έχετε παρατηρήσει ότι ο φορτιστής του κινητού σας τηλεφώνου όταν είναι στην πρίζα θερμαίνεται, ακόμα κι όταν δεν είναι συνδεδεμένος με το τηλέφωνο; αυτό συμβαίνει επειδή συνεχίζει να αντλεί ηλεκτρικό ρεύμα. υπολογίζεται ότι το 95% της ενέργειας κατασπαταλείται, όταν αφήνετε το φορτιστή συνεχώς στην πρίζα. 
5.
Τα κλιματιστικά μηχανήματα καταβροχθίζουν μεγάλες ποσότητες ενέργειας: το μέσο κλιματιστικό λειτουργεί στα 1.000 Watt, εκπέμποντας περίπου 650 γρ. CO2 την ώρα και σας κοστίζει περίπου 0,10 ευρώ την ώρα. μια εναλλακτική λύση είναι οι ανεμιστήρες. διαφορετικά, χρησιμοποιείτε το κλιματιστικό με μέτρο και επιλέγετε τα μοντέλα που έχουν καλύτερη ενεργειακή απόδοση. 
6.
Εάν συνδεθείτε με το δίκτυο πράσινου ηλεκτρισμού, όπου είναι διαθέσιμο, θα συμβάλετε στην ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. σήμερα, μόνον το 14% του ηλεκτρικού ρεύματος στην ευρώπη παράγεται από φιλικές προς το κλίμα ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως, για παράδειγμα, η αιολική, η υδροηλεκτρική και η ηλιακή ενέργεια, το ξύλο, το βιοαέριο κ.λπ. κι όπως ξέρουμε όλοι, η ζήτηση προσδιορίζει και την προσφορά! επίσης, εξετάστε τη δυνατότητα να τοποθετήσετε ηλιακούς συλλέκτες στη στέγη του σπιτιού σας. 

7.
Βεβαιωθείτε ότι χρησιμοποιείτε το πλυντήριο ρούχων ή το πλυντήριο πιάτων μόνο όταν είναι γεμάτα. εάν χρειαστεί να τα χρησιμοποιήσετε μισογεμάτα, ρυθμίστε τα στην οικονομική λειτουργία. επίσης, δεν χρειάζεται να επιλέγετε υψηλές θερμοκρασίες. τα σύγχρονα απορρυπαντικά είναι τόσο αποτελεσματικά, ώστε καθαρίζουν τα ρούχα και τα πιάτα σας σε χαμηλές θερμοκρασίες. 
8.
Χρησιμοποιείτε το στεγνωτήριο των ρούχων μόνον όταν είναι απολύτως απαραίτητο: κάθε κύκλος στεγνώματος παράγει πάνω από 3 κιλά εκπομπών CO2. το στέγνωμα των ρούχων με φυσικό τρόπο είναι προτιμότερο: τα ρούχα σας έχουν μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και η ενέργεια που διατίθεται γι' αυτό το σκοπό είναι δωρεάν και δεν παράγει ρύπους! 
9.
Εάν βράζετε λίγο νερό που επαρκεί ίσα ίσα για το τσάι σας, μπορείτε να εξοικονομήσετε πολλή ενέργεια. εάν όλοι οι ευρωπαίοι έβραζαν μόνον το νερό που χρειάζονταν πραγματικά, αποφεύγοντας έτσι 1 λίτρο περιττού βραστού νερού την ημέρα, η ενέργεια που θα εξοικονομούσαν, θα μπορούσε να δώσει ρεύμα στο ένα τρίτο όλων των φωτιστικών στύλων των ευρωπαϊκών δρόμων. 
10.
Καλύπτοντας την κατσαρόλα σας κατά το μαγείρεμα, εξοικονομείτε ένα σημαντικό μέρος της ενέργειας που απαιτείται για την προετοιμασία του γεύματος. οι χύτρες ταχύτητας και οι ατμομάγειρες είναι πολύ αποτελεσματικότεροι: μπορούν να εξοικονομήσουν περίπου 70% της ενέργειας! 
11.
Γνωρίζατε ότι εξοικονομείτε ζεστό νερό κάνοντας ντους αντί για μπάνιο; το τελευταίο απαιτεί έως και τέσσερις φορές περισσότερη ενέργεια. για να μεγιστοποιήσετε τις ποσότητες ενέργειας που εξοικονομείτε, αποφεύγετε τις ηλεκτρικές ντουζιέρες και χρησιμοποιείτε κεφαλές ντους χαμηλής ροής, που είναι φθηνότερες και παρέχουν την ίδια άνεση. 
12.
Ο καθαρισμός του νερού για ανθρώπινη χρήση απαιτεί πολλή ενέργεια. αν κλείνετε τη βρύση ενώ βουρτσίζεστε τα δόντια σας, μπορείτε να εξοικονομήσετε μερικά λίτρα νερού. 
13.
Μια βρύση που στάζει ξοδεύει αρκετό νερό για να γεμίσει μια μπανιέρα σ’ ένα μήνα: γι' αυτό, ελέγχετε πάντα εάν έχετε κλείσει καλά τις βρύσες. 
Ίσως διαπιστώσετε ότι ορισμένα μέτρα που θα λάβετε, ωφελούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό το κλιματικό σύστημα (και το πορτοφόλι σας). Όλα τα στοιχεία που παρατίθενται εδώ, αναφέρονται σε μέσους όρους. ωστόσο, η κατανάλωση των οικιακών συσκευών, η κατανάλωση καυσίμων των αυτοκινήτων και το μέγεθος των σπιτιών διαφέρουν σημαντικά στις διάφορες χώρες της ε.ε., το ίδιο και οι συνήθειες κατανάλωσης ενέργειας ή οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. η ευρωπαϊκή επιτροπή ή οποιοδήποτε άτομο που ενεργεί εκ μέρους της δεν φέρει ευθύνη για τη χρήση αυτών των στοιχείων ή για ενδεχόμενα σφάλματα, τα οποία είναι δυνατόν να υπάρξουν παρά την προσεκτική προετοιμασία και τους επανειλημμένους ελέγχους. 

ΠΕΡΠΑΤΑ: 
1.
Εάν συνηθίζετε να πηγαίνετε στη δουλειά με το αυτοκίνητο, δοκιμάστε μια από τις ακόλουθες εναλλακτικές προτάσεις: ποδήλατο, περπάτημα, συλλογική χρήση του ιδιωτικού αυτοκινήτου (car-pooling), δημόσια μέσα μεταφοράς, εργασία στο σπίτι. κατά μέσο όρο, για κάθε λίτρο βενζίνης που καίει ο κινητήρας του αυτοκινήτου απελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα τουλάχιστον 2,5 κιλά CO2. 
2.
Προσπαθήστε να αποφεύγετε τις πολύ σύντομες διαδρομές με το αυτοκίνητο, καθώς η κατανάλωση καυσίμων και οι εκπομπές CO2 είναι δυσανάλογα υψηλότερες όταν η μηχανή είναι ακόμα κρύα. οι έρευνες δείχνουν ότι η μια στις δύο αστικές διαδρομές αφορά αποστάσεις μικρότερες των τριών χιλιομέτρων, δηλαδή αποστάσεις που μπορείτε εύκολα να διανύσετε με το ποδήλατο ή με τα πόδια, κάτι που εξάλλου είναι πολύ πιο υγιεινό από το να κάθεστε σ’ ένα αυτοκίνητο! 
3.
Προσπαθείτε να πλένετε το αυτοκίνητό σας με το χέρι ή με πεπιεσμένο νερό αντί να το πηγαίνετε στο πλυντήριο. τα πλυντήρια αυτοκινήτων καταναλώνουν περισσότερο ρεύμα και νερό απ' ό,τι οι παλιοί παραδοσιακοί τρόποι. 
4.
Εάν αλλάξετε αυτοκίνητο, μελετήστε προσεκτικά την κατανάλωση καυσίμων του νέου σας οχήματος. για παράδειγμα: εάν κάνετε 15.000 χλμ. ανά έτος (ο ευρωπαϊκός μέσος όρος) και επιλέξετε ένα μοντέλο που καταναλώνει 5 λίτρα ανά 100 χλμ. αντί για 7 λίτρα, εξοικονομείτε 300 λίτρα ανά έτος. αυτό ισοδυναμεί με 300-400 ευρώ και μειωμένες εκπομπές CO2 κατά 750 κιλά ανά έτος. σύμφωνα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, οι κατασκευαστές αυτοκινήτων είναι υποχρεωμένοι ν’ αναγράφουν τα στοιχεία για τις εκπομπές CO2 και την κατανάλωση καυσίμων των καινούριων αυτοκινήτων σε εκθέσεις και διαφημίσεις. 
5.
Είναι κακή ιδέα ν’ αφήνετε τον κινητήρα να ζεσταθεί πριν ξεκινήσετε: η ποσότητα καυσίμων που καταναλώνει το ζέσταμα του κινητήρα είναι μεγαλύτερη από αυτή που εξοικονομείτε όταν ξεκινάτε τη διαδρομή σας με κρύο κινητήρα. 
6.
Βεβαιωθείτε ότι η πίεση των ελαστικών σας είναι σωστή: εάν η πίεση μειωθεί κατά 0,5 bar, το αυτοκίνητό σας θα καταναλώνει 2,5% περισσότερο καύσιμο ώστε να υπερνικήσει την αντίσταση και, συνεπώς, θα εκπέμπει στο περιβάλλον 2,5% περισσότερο CO2. 
7.
Εξετάστε το ενδεχόμενο να χρησιμοποιείτε λάδια κινητήρα με χαμηλό ιξώδες. τα λάδια αυτά λιπαίνουν καλύτερα τα κινητά εξαρτήματα του κινητήρα από ό,τι τα συνηθισμένα λάδια και μειώνουν τις τριβές. τα άριστης ποιότητας λάδια μπορούν να μειώσουν την κατανάλωση καυσίμων και τις εκπομπές CO2 κατά τουλάχιστον 2,5%. 

8.
Μια κενή σχάρα στην οροφή του αυτοκινήτου σας μπορεί να αυξήσει την κατανάλωση καυσίμων και τις εκπομπές CO2 κατά έως και 10%, εξαιτίας της αντίστασης και του πρόσθετου βάρους. είναι καλύτερο να την αφαιρέσετε. (Όταν οι σχάρες στην οροφή του αυτοκινήτου είναι πολύ φορτωμένες, η κατανάλωση καυσίμων μπορεί να αυξηθεί κατά 20-30%). 
9.
Μην τρέχετε: έτσι θα καταναλώνετε λιγότερη βενζίνη και θα εκπέμπετε λιγότερο CO2. η οδήγηση με περισσότερα από 120 χλμ. την ώρα αυξάνει την κατανάλωση καυσίμου κατά 30% σε σύγκριση με την οδήγηση με 80 χλμ. την ώρα. η 4η, η 5η και η 6η ταχύτητα είναι οι πιο οικονομικές όσον αφορά την κατανάλωση καυσίμου. 
10.
Έχετε ακούσει ποτέ για την οικολογική οδήγηση; μπορεί να μειώσει την κατανάλωση καυσίμων κατά 5%. εκκινείτε το αυτοκίνητό σας χωρίς να πιέζετε το γκάζι, αλλάζετε σε μεγαλύτερη ταχύτητα αμέσως μόλις αυτό είναι δυνατόν (στις 2.000-2.500 σ.α.λ), διατηρείτε την ταχύτητα σταθερή και κοιτάζετε μπροστά για να αποφεύγετε τα απότομα φρεναρίσματα και επιταχύνσεις. και μην ξεχνάτε να σβήνετε τον κινητήρα ακόμη και στις σύντομες στάσεις! 
11.
Όταν ο κλιματισμός στο αυτοκίνητό σας είναι σε λειτουργία, η κατανάλωση καυσίμων και οι εκπομπές CO2 αυξάνονται κατά περίπου 5%. χρησιμοποιείτε τον με σύνεση! Όταν το αυτοκίνητό σας «βράζει» από τη ζέστη, οδηγείτε για λίγα λεπτά με ανοικτά τα παράθυρα, έπειτα κλείστε τα παράθυρα και θέστε σε λειτουργία το σύστημα κλιματισμού. Έτσι θα εξοικονομήσετε τα καύσιμα που θα απαιτούνταν για τη μείωση της αρχικής υψηλής θερμοκρασίας. 
12.
Δοκιμάστε να ταξιδέψετε με το τρένο! Ένα άτομο που ταξιδεύει μόνο του με το αυτοκίνητο, παράγει τρεις φορές περισσότερες εκπομπές CO2 ανά χιλιόμετρο από ό,τι θα παρήγαγε εάν ταξίδευε με το τρένο. παρ’όλο που και τα τρένα κινούνται με ηλεκτρισμό, ο οποίος παράγεται κατά κανόνα από ορυκτά καύσιμα, εκπέμπουν λιγότερα αέρια που προκαλούν φαινόμενο θερμοκηπίου ανά μεταφερόμενο επιβάτη. 
13.
Οι αεροπορικές μετακινήσεις είναι η ταχύτερα αναπτυσσόμενη πηγή εκπομπών CO2. αξίζει να αναλογιστείτε μήπως το τρένο αποτελεί μια εναλλακτική λύση. εάν, παρ' όλα αυτά, χρησιμοποιήσετε το αεροπλάνο, εξετάστε το ενδεχόμενο να αντισταθμίσετε τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα με άλλους τρόπους. υπάρχουν οργανισμοί που μπορούν να υπολογίσουν τις εκπομπές που έχετε προκαλέσει και επενδύουν χρήματα σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακή απόδοση ή προγράμματα δασοπονίας, τα οποία θα εξοικονομήσουν τις αντίστοιχες ποσότητες εκπομπών. για παράδειγμα, μια πτήση από το βερολίνο στη βουδαπέστη μετ’ επιστροφής είναι 1.400 χιλιόμετρα και εκπέμπει στην ατμόσφαιρα 250 κιλά CO2 ανά επιβάτη. η αντιστάθμιση αυτών των εκπομπών θα σας κοστίσει περίπου 6-7 ευρώ. 

Ίσως διαπιστώσετε ότι ορισμένα μέτρα που θα λάβετε, ωφελούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό το κλιματικό σύστημα (και το πορτοφόλι σας). Όλα τα στοιχεία που παρατίθενται εδώ, αναφέρονται σε μέσους όρους. ωστόσο, η κατανάλωση των οικιακών συσκευών, η κατανάλωση καυσίμων των αυτοκινήτων και το μέγεθος των σπιτιών διαφέρουν σημαντικά στις διάφορες χώρες της ε.ε., το ίδιο και οι συνήθειες κατανάλωσης ενέργειας ή οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. η ευρωπαϊκή επιτροπή ή οποιοδήποτε άτομο που ενεργεί εκ μέρους της δεν φέρει ευθύνη για τη χρήση αυτών των στοιχείων ή για ενδεχόμενα σφάλματα, τα οποία είναι δυνατόν να υπάρξουν παρά την προσεκτική προετοιμασία και τους επανειλημμένους ελέγχους. 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΕ: 
1.
Διαθέστε τα χρησιμοποιημένα γυάλινα σκεύη σας στους ειδικούς κάδους συλλογής γυαλιού και ξεχωρίζετε τα χαρτιά, τα πλαστικά και τα τενεκεδένια κουτιά από τα υπόλοιπα απορρίμματά σας. η ανακύκλωση ενός κουτιού αλουμινίου εξοικονομεί το 90% της ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή ενός νέου κουτιού: 9 κιλά εκπομπών CO2 ανά κιλό αλουμινίου! για κάθε κιλό ανακυκλωμένου πλαστικού, εξοικονομείτε 1,5 κιλό CO2. για κάθε κιλό ανακυκλωμένου γυαλιού, 300 γρ. CO2. και για κάθε κιλό χαρτιού που ανακυκλώνετε αντί να το πετάξετε στη χωματερή, αποφεύγετε 900 γρ. εκπομπών CO2, καθώς και εκπομπές μεθανίου. 
2.
Το ιδανικό είναι να αποφεύγετε να παράγετε πολλά σκουπίδια, καθώς τα περισσότερα προϊόντα που αγοράζουμε εκπέμπουν αέρια που προκαλούν φαινόμενο θερμοκηπίου με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, π.χ. κατά την παραγωγή και τη διανομή τους. αν τοποθετείτε το κολατσιό σας σε δοχεία πολλών χρήσεων αντί για δοχεία μιας χρήσης, εξοικονομείτε ενέργεια για την παραγωγή νέων δοχείων. 
3.
Χρησιμοποιείτε σακούλες πολλαπλών χρήσεων για τα ψώνια σας, αντί για τις σακούλες μιας χρήσης που σας δίνουν στα μαγαζιά: έτσι εξοικονομείτε ενέργεια και παράγετε λιγότερα σκουπίδια. τα σκουπίδια όχι μόνο εκπέμπουν CO2 και μεθάνιο στην ατμόσφαιρα, αλλά μπορεί να μολύνουν και τον αέρα, τα υπόγεια ύδατα και το έδαφος. 
4.
Επίσης, αποφεύγετε τα πανάκια καθαρισμού μιας χρήσης και τις χαρτοπετσέτες: απλά δημιουργούν περισσότερα απορρίμματα και απαιτούν περισσότερη ενέργεια για την παραγωγή τους. 
5.
Επιλέγοντας προϊόντα που κυκλοφορούν σε ελαφρές συσκευασίες και αγοράζοντας ανταλλακτικά όταν είναι δυνατόν, μειώνετε την παραγωγή απορριμμάτων και την κατανάλωση ενέργειας! 
6.
Κάνετε έξυπνες αγορές: η παραγωγή ενός μπουκαλιού 1,5 λίτρου απαιτεί λιγότερη ενέργεια και παράγει λιγότερα απορρίματα από ό,τι τρία μπουκάλια 0,5 λίτρου. 
7.
Ανακυκλώνετε τα οργανικά σας απόβλητα: οι χωματερές ευθύνονται για το 3% περίπου των εκπομπών αερίων που προκαλούν φαινόμενο θερμοκηπίου στην ε.ε., εξαιτίας του μεθανίου που απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα από τα βιολογικά αποσυντιθέμενα απορρίμματα. ανακυκλώνοντας τα οργανικά απορρίμματά σας ή μετατρέποντάς τα σε χρήσιμο λίπασμα στον κήπο σας, μπορείτε να συμβάλετε στην αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος! απλά βεβαιωθείτε ότι η λιπασματοποίηση γίνεται σωστά, με επαρκείς ποσότητες οξυγόνου, διαφορετικά το λίπασμα θα εκλύει μεθάνιο και δυσάρεστες οσμές. 
Ίσως διαπιστώσετε ότι ορισμένα μέτρα που θα λάβετε, ωφελούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό το κλιματικό σύστημα (και το πορτοφόλι σας). Όλα τα στοιχεία που παρατίθενται εδώ, αναφέρονται σε μέσους όρους. ωστόσο, η κατανάλωση των οικιακών συσκευών, η κατανάλωση καυσίμων των αυτοκινήτων και το μέγεθος των σπιτιών διαφέρουν σημαντικά στις διάφορες χώρες της ε.ε., το ίδιο και οι συνήθειες κατανάλωσης ενέργειας ή οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. η ευρωπαϊκή επιτροπή ή οποιοδήποτε άτομο που ενεργεί εκ μέρους της δεν φέρει ευθύνη για τη χρήση αυτών των στοιχείων ή για ενδεχόμενα σφάλματα, τα οποία είναι δυνατόν να υπάρξουν παρά την προσεκτική προετοιμασία και τους επανειλημμένους ελέγχους. 
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