Η ΟΜΑΔΑ  «NIOBIUM»

ΝΙΟΒΗ ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΙΔΟΥ – ΕΡΓΟ ΖΩΗΣ

Η λαμπερή καθηγήτρια του Αριστοτέλειου άφησε πίσω της ένα μεγάλο κενό, «φεύγοντας» τόσο απροσδόκητα από τη ζωή στις 14 Ιουλίου 2006. 

Τέσσερις μήνες μετά, αυθόρμητα και εντελώς αυτόματα δημιουργήθηκε και συσπειρώθηκε μία διεπιστημονική ομάδα μέσα από τον ευρύτερο Ελλαδικό χώρο. 
Κοινό χαρακτηριστικό της ομάδας είναι είτε ότι συνεργάσθηκαν και δούλεψαν μαζί με την Νιόβη, είτε καθοδηγήθηκαν ή ακόμη εμπνεύσθηκαν από την απόλυτη δύναμη της σκέψης και της προσωπικότητας  της.
Κοινός στόχος τους είναι η κοινωνικοποίηση του συνολικού έργου της Νιόβης Χρυσομαλλίδου μέσα από τα 30 δημιουργικά  χρόνια συνολικής προσφοράς της.

Πυρήνας του επιστημονικού της έργου είναι η Ενεργειακή Ανάλυση των Κτιρίων και η Βιοκλιματική Ενόραση του Δομημένου και Ελεύθερου Αστικού Χώρου. 

Πρόσφερε ότι μπορούσε να διαθέσει στην έγκαιρη σύνταξη του ΚΟΧΕΕ (Κανονισμός Ορθολογικής Χρήσης και Εξοικονόμησης Ενέργειας) χωρίς να προλάβει να ιδεί τον Κανονισμό να τυπώνεται στο Εθνικό Τυπογραφείο. Ο Κανονισμός εμποδίστηκε όσο ήταν δυνατόν από την αδράνεια του κρατισμού και όσους συνήθως λεηλατούν την δουλειά των ικανών. Σήμερα και ενώ το σωτήριον έτος 2006 πλησιάζει στο τέλος του, ο ΚΟΧΕΕ δεν εννοεί ακόμη να ιδεί το φως της δημοσιότητας.
Δούλεψε πολύ και αθόρυβα  για το «Ηλιακό Χωριό» συμβάλλοντας σημαντικά στην εξαγωγή σωστών και ρεαλιστικών συμπερασμάτων σχετικών με το Ελληνικό εξώκλιμα  και την ενεργειακή συμπεριφορά του ανημέρωτου μέσου Έλληνα που κληρώθηκε να το κατοικήσει.
Σε όλο το φάσμα της δουλειάς της, δεν προχωρούσε παρά μόνο σε έρευνες με δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής στην Ελλάδα, αρνούμενη την αντιγραφή όποιας Ευρωπαϊκής μανιέρας χωρίς προηγούμενη ανάλυση.
Δόθηκε ολόψυχα στον εκπαιδευτικό της στόχο να διαπλάσει υπεύθυνους μηχανικούς με όλα τα βασικά εφόδια και την «ενεργειακή λογική και ευαισθησία». Δίδασκε με πάθος αυτό που πίστευε, ότι ο μηχανικός οφείλει να σχεδιάζει από την αρχή με γνώμονα και την ενεργειακή οικονομία. 
Δεν εγκατέλειψε την εκπαίδευση παρά το ότι είχε πολλαπλές ευκαιρίες για πλούσια επαγγελματική απόδραση, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Δεν υπέκυψε ούτε στον πειρασμό να ξεκινήσει ως «αρχηγικό» στέλεχος άλλη Πανεπιστημιακή καριέρα, γιατί λάτρευε την πόλη της και δεν εννοούσε να εγκαταλείψει τους φοιτητές της.
Σπάνια βρίσκεις σήμερα Πανεπιστημιακό να υποστηρίζει τα διδακτορικά που συνωστίζονταν στον προσωπικό της χρόνο. Σε όλο το ερευνητικό της έργο, δούλεψε μαζί με τον φοιτητόκοσμο της, δίνοντας ίσες επιστημονικές ευκαιρίες σε όλους. 
Το πρόγραμμα RUROS (Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ενεργοποίησης-επανένταξης ανοιχτών χώρων για συνάθροιση και κοινωνικότητα) έχει στην Ελληνική συμμετοχή του την σφραγίδα της Καθηγήτριας. 

Στόχευε τα διπλά κελύφη και τα «ενεργειακά χαρακτηριστικά» (απορροφητικότητα και εκπομπή) των δομικών υλικών όταν την στόχευσε το αλάθητο σταυρόνημα... 

Η παρουσίαση του έργου της Νιόβης Χρυσομαλλίδου θα γίνει με δημοσιεύσεις σε τεχνικά περιοδικά και στον τύπο, ανάρτηση σε δικτυακούς χώρους, παρουσιάσεις σε ημερίδες ενώ προβλέπεται και ειδική τεχνική έκδοση μετά από αξιολόγηση και τακτοποίηση του τεράστιου έργου της.
Βασικός φορέας συντονισμού και διαχείρισης της προσπάθειας είναι η «Ευώνυμος Βιβλιοθήκη».

ΟΜΑΔΑ  «NIOBIUM»
(Niobium = Nb, στοιχείο από την 5η ομάδα στοιχείων του Περιοδικού Πίνακα Mayer – Mendeleyev,  με ατομικό αριθμό 41 και ατομικό βάρος 92.9).
