ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗΣ ΑΠΕ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ (1994-2001 / ΕΡΓΟ ΥΠΕΧΩΔΕ-ΔΟΠΚ: Μ. ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ)

Α.
Η Πληθυσμιακή Έκρηξη και τα επακόλουθά της

 
Ο πληθυσμός της γης έχει διπλασιαστεί από το 1950 και ήδη προκαλείται μείωση στην κατά κεφαλή καταναλισκόμενη τροφή. Κανένας από τους τρεις τομείς παραγωγής τροφής - αγροτικός, κτηνοτροφικός και αλιευτικός - δεν μπορεί πια ν' ακολουθήσει τους ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού. Οι προσπάθειες για αύξηση της διαθέσιμης τροφής βρίσκουν ολοένα αυξανόμενους περιβαλλοντικούς περιορισμούς. Τέτοιοι είναι η δυνατότητα των ωκεανών να παράγουν, των λιβαδιών να θρέψουν κοπάδια, των καλλιεργητών να χρησιμοποιούν λιπάσματα, του υδρολογικού κύκλου να παράγει πόσιμο νερό. Στο ορατό μέλλον δεν υπάρχουν άμεσα εφαρμόσιμες νέες τεχνολογίες που θα αυξήσουν τη παραγωγή τροφίμων. 
Απειλητικά φαντάζει η τάση για αύξηση του πληθυσμού. Οι προσπάθειες ανάσχεσης του φαινομένου που σημειώθηκαν κατά τη δεκαετία του '70 έχουν πια σταματήσει. Η ανθρωπότητα αδυνατεί να ελέγξει την αύξηση του πληθυσμού της με αποτέλεσμα την εξάπλωση της πείνας. Η κατά κεφαλή παραγωγή σιτηρών σημειώνει συνεχή πτώση από το 1984. Η αριθμητική σχέση πλουσίων και φτωχών από 1 προς 30 που ήταν το 1950 έχει φτάσει το 1 προς 59 και το μεταξύ τους χάσμα συνεχώς διευρύνεται. 

Η παραγωγή πρώτων υλών έχει προκαλέσει δυσανάλογη οικολογική καταστροφή τα τελευταία πενήντα χρόνια, κύρια από την εξόρυξη και επεξεργασία των πρώτων υλών. Οι βιομηχανίες πρώτων υλών κατατάσσονται ανάμεσα στις πιο ενεργειοβόρες και ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για φαινόμενα όπως η όξινη βροχή, το φαινόμενο του "θερμοκηπίου" και καταστροφές του τοπίου. Οι σχετικά χαμηλές τιμές των πρώτων υλών είναι μια από τις αιτίες της υπέρμετρης αύξησης στις οποίες δεν συνυπολογίζονται τα περιβαλλοντικά κόστη εξόρυξης και επεξεργασίας. Κατά τη περασμένη δεκαετία οι τιμές όλων σχεδόν των βασικών υλικών μειώνονταν αισθητά σε όλο τον κόσμο, επιτρέποντας τη σταθερή αύξηση της κατανάλωσής τους. Η οικονομική δραστηριότητα από τα μέσα του αιώνα έχει πενταπλασιαστεί. από το 1950 ως το '90 έχει διπλασιαστεί η βιομηχανική παραγωγή ξύλου, τριπλασιάστηκε το χρησιμοποιούμενο νερό, ενώ οι εξαγωγές πρώτων υλών και βιομηχανικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 11 φορές. Αντίστοιχα στον ενεργειακό τομέα έχει εξαπλασιαστεί η παραγωγή πετρελαίου ενώ η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας σχεδόν διπλασιάζεται κάθε δεκαετία. Την μερίδα του λέοντος έχουν οι ανεπτυγμένες χώρες. Αποτελούν μόνο το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού αλλά καταναλώνουν το 86% της παγκόσμιας παραγωγής αλουμινίου, το 81% του χαρτιού, το 80% του σιδήρου και χάλυβα και το 76% της ξυλείας. 
Μεταξύ 1960 - 1990 το ετήσιο βάρος των στερεών αστικών απορριμμάτων υπερδιπλασιάστηκε και η κύρια αιτία είναι το καταναλωτικό πρότυπο που επεκράτησε. Τα βιομηχανικά απορρίμματα συχνά προκαλούν σοβαρότερα προβλήματα και παράγονται σε μεγαλύτερες ποσότητες από τα οικιακά. Η ανακύκλωση αυξήθηκε αισθητά κατά την περασμένη δεκαετία, χωρίς όμως να δώσει οριστικά λύση στο πρόβλημα. Η απόρριψη των υλικών δεν σημαίνει μόνο σπατάλη πρώτων υλών αλλά και της ενέργειας που περιέχεται σ' αυτά. 

Αποτέλεσμα των διαρκώς αυξανόμενων καταναλωτικών αναγκών είναι η αύξηση των ενεργειακών απαιτήσεων και των ενεργειακών καταναλώσεων σε όλους τους τομείς, στην Βιομηχανία, τις Μεταφορές, στον Οικιακό / Εμπορικό / Τριτογενή τομέα. Τα υψηλά ποσοστά κατανάλωσης ενέργειας, συμβάλλουν στις εκπομπές ρυπογόνων αερίων, που προκαλούν την ατμοσφαιρική ρύπανση και μακροπρόθεσμα τις Κλιματικές Αλλαγές του πλανήτη. Κύριος υπεύθυνος το διοξείδιο του άνθρακα, που παράγεται από την καύση άνθρακα, μαζούτ ή λιγνίτη, και άλλων πρώτων υλών και προκαλεί το φαινόμενο του θερμοκηπίου και την τρύπα του όζοντος. Το περιβαλλοντικό κόστος αυτού του τύπου ανάπτυξης, ποτέ δεν συνυπολογίστηκε σοβαρά, ενώ υπήρξε ιδιαίτερα οδυνηρό για την ίδια την ποιότητα ζωής μας, στον πλανήτη. Αποκαλύπτεται σήμερα, όλο και πιο καθαρά, ότι σε όρους χρηματικής δαπάνης, η αποκατάσταση των περιβαλλοντικών ζημιών είναι ιδιαίτερα απαγορευτική τόσο σε παγκόσμιο όσο και σε εθνικό επίπεδο. Γίνεται επίσης, όλο και πιο φανερή η απειλή, από την χρήση του περιβάλλοντος και της φύσης για την ίδια την ασφάλεια και την δημόσια υγεία. Πυρηνικά ατυχήματα, Διεθνής κρίση στον εφοδιασμό, ατμοσφαιρική ρύπανση, κλιματικές αλλαγές του πλανήτη, είναι μερικές από τις απειλές, που έχουν γίνει περισσότερο αισθητές στο ευρύτερο κοινό. Η συνειδητοποίηση των περιβαλλοντικών αυτών προβλημάτων κάνει πιο επίκαιρη την αναγκαιότητα λήψης άμεσων μέτρων, καθώς και την ανάληψη πρωτοβουλιών σε παγκόσμιο, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, ιδιαίτερα μετά την Παγκόσμια Συνδιάσκεψη Κορυφής για το Περιβάλλον, που πραγματοποιήθηκε το 1992 στο RIO DE JANEIRO και η οποία κατέληξε στο Σχέδιο Δράσης για το Περιβάλλον, στην AGENDA 21 και σε Συμβάσεις Πλαίσια για την Βιοποικιλότητα, τις Κλιματικές Αλλαγές και την Προστασία των Δασών. 

 
Β.
Αστικό Περιβάλλον και ενέργεια

 
Μπροστά στην πρόκληση του 21ου αιώνα βρισκόμαστε αντιμέτωποι μ' ένα στοίχημα που οφείλουμε να κερδίσουμε : την προώθηση των αναγκαίων μέτρων για την εδραίωση μιας άλλης μορφής ανάπτυξης που θα στηρίζεται στη λογική της προστασίας των φυσικών και πολιτιστικών μας πόρων, που δεν θα στηρίζεται στην υπερεκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών ώστε να... «έχουν και οι μελλοντικές γενιές»... Το στοίχημα στην αυγή της τρίτης χιλιετηρίδας για ένα ελπιδοφόρο μέλλον είναι η επίτευξη της «αειφόρου» ανάπτυξης. Σήμερα η εποχή μας έχει περισσότερες απαιτήσεις. Για την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης χρειαζόμαστε Αειφόρα κτίρια σε Αειφόρες πόλεις! Δηλαδή κτίρια που κατασκευάζονται με τρόπο ώστε να ελαχιστοποιούν τις περιβαλλοντικές καταστροφές σε πόλεις που θα αναπτύσσονται και θα εξελίσσονται σε μια παράλληλη πορεία με την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η σημασία του σχεδιασμού των κτιρίων και του πολεοδομικού σχεδιασμού είναι προφανής για την επίτευξη των παραπάνω στόχων καθότι γνωρίζουμε ότι μπορεί να συμβάλλει τα μέγιστα στη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και στη δημιουργία θετικών προϋποθέσεων για την ολοκληρωτική ενσωμάτωση της λογικής που οδηγεί στην αειφόρο-βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών μας. Η κατασκευή των κτιρίων, αλλά και ο σχεδιασμός των πόλεών μας πρέπει να υπακούουν σε νέους κανόνες και να ανταποκρίνονται στην ανάγκη ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης των φυσικών και πολιτιστικών μας πόρων. Να απαντούν στις σύγχρονες απαιτήσεις για υγιεινή και ασφαλή διαβίωση των ενοίκων, χωρίς να προκαλούνται επιπτώσεις στο περιβάλλον και να υποθηκεύεται το μέλλον του πλανήτη. 

Έχουμε την πεποίθηση ότι σήμερα με την εξέλιξη της τεχνολογίας και την πληθώρα εναλλακτικών κατασκευαστικών λύσεων, είναι δυνατό να σχεδιάσουμε και να κατασκευάσουμε κτίρια με τρόπο ώστε να προσφέρουν λειτουργικότητα, αισθητική, άριστες συνθήκες θερμικής άνεσης, όλο τον χρόνο με οικονομία στην ηλεκτρική ενέργεια και στα καύσιμα, εξασφάλιση φυσικού δροσισμού και συνθηκών υγιεινής, άπλετο φυσικό φωτισμό, αερισμό, κ.λ.π. Κτίρια που μπορούν να συμβάλλουν στη δημιουργία ενός αρμονικού οικιστικού συνόλου ενταγμένο μορφολογικά στο φυσικό περιβάλλον. Διατηρούμε παράλληλα και την ελπίδα ότι η αγάπη και το μεράκι των κατοίκων για την κατοικία τους διατηρούνται ακόμη άσβεστα, έτσι νέα πρότυπα κατοικίας μπορούν να αποτελέσουν την ευκαιρία για μία άλλη αντίληψη και έναν άλλο τρόπο παραγωγής του κτιστού περιβάλλοντος. 

Με δεδομένο ότι περίπου το 80% των κατοίκων της Ευρώπης κατοικούν σε πόλεις και ότι αυτές οι πόλεις προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες των κατοίκων σε θέρμανση, ψύξη, φωτισμό και ζεστό νερό θέρμανσης χρειάζονται περίπου το 30% της ενέργειας, ενώ συμβάλλουν στην παραγωγή του 40% του διοξειδίου του άνθρακα κατανοούμε απόλυτα την επιτακτική ανάγκη για την άμεση λήψη μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας και χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Προς αυτή την κατεύθυνση έχουμε ανάγκη νέων προτύπων παραγωγής και κατανάλωσης, ώστε σταδιακά να ελπίζουμε και σε αλλαγή στάσης και συμπεριφοράς από μέρους των κατοίκων των πόλεων στην Ελλάδα, στην Ευρώπη, στον Πλανήτη. Όπως έχουμε και ανάγκη εμείς στην Ελλάδα να αντλήσουμε γνώση από την πλούσια εμπειρία και τα προτερήματα της παραδοσιακής μας αρχιτεκτονικής και να διδαχτούμε και πάλι από τον τρόπο που αναπτύχθηκαν οι παραδοσιακοί μας οικισμοί. Η μελέτη και γνώση των μορφολογικών, λειτουργικών στοιχείων, των κατασκευαστικών και άλλων υλικών και τεχνικών που χαρακτηρίζουν την παραδοσιακή αρχιτεκτονική αποτελούν καθοριστική εμπειρία για κάθε αρχιτέκτονα που μπορεί να αποτυπωθεί με τον καλλίτερο τρόπο στα σύγχρονα έργα. 
Σήμερα έχει αναδειχτεί σαφέστατα ο σημαντικός ρόλος της πολεοδομίας και της αρχιτεκτονικής και η μεγάλη επίδραση που έχουν τα κτίρια στο περιβάλλον, με αποτέλεσμα να γίνεται διαρκής προσπάθεια για την βελτίωση της ποιότητας κατασκευής με στόχο γενικότερα και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής μας. 

Στην αυγή της τρίτης χιλιετηρίδας οι οικισμοί και τα κτίριά μας θα σέβονται και θα προστατεύουν το περιβάλλον. Έτσι η εξοικονόμηση των φυσικών πόρων, όπως της ενέργειας και του νερού είναι πλέον στόχοι που σταδιακά εντάσσονται στον σχεδιασμό και στην κατασκευή των κτιρίων μας. Τα σύγχρονα κτίρια μπορούν να αποτελέσουν θαυμάσια δείγματα ώριμου και μεστού αρχιτεκτονικού έργου που θα συνθέτει τη γνώση και την εμπειρία της παράδοσης, με την επιστήμη και την τεχνολογία. Μπορούν να είναι κτίρια που θα προσφέρουν υψηλή αισθητική και άνεση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας ώστε να είναι άριστα μονωμένα και προστατευμένα, ενεργειακά και περιβαλλοντικά αποδοτικά και θα προσφέρουν στους ενοίκους τους άριστες συνθήκες διαβίωσης. 
Τα αυριανά κτίρια θα είναι αειφόρα κτίρια που θα αποτελούν τμήμα αειφόρων πόλεων που θα είναι πόλεις ασφαλείς, υγιείς, ανθρώπινες και θα ενσωματώνουν στη δομή και στη λειτουργία τους τις βασικές αρχές της αστικής οικολογίας, δηλαδή τον σεβασμό στο κλίμα και στις τοπικές ιδιαιτερότητες, την ορθολογική χρήση και διαχείριση των πόρων, την προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων και πολιτιστικών αναφορών.
Έτσι σε πρώτη προτεραιότητα επανέρχονται αξίες όπως η ανάγκη για τη βέλτιστη δυνατή εκμετάλλευση των ευνοϊκών κλιματικών συνθηκών, με τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται «θαλπωρή» και άνεση στο εσωτερικό των κτιρίων, η ανάγκη προστασίας από τους βόρειους ανέμους και τις ιδιαίτερες καιρικές συνθήκες, καθώς και η διάθεση έκφρασης και επικοινωνίας των κοινωνικών ομάδων. 

Στην Ελλάδα η έντονη αστικοποίηση των τελευταίων χρόνων, το σύστημα της αντιπαροχής, η αύξηση της αξίας γης συνέβαλλαν στην μαζική παραγωγή του δομημένου περιβάλλοντος και η αρχιτεκτονική προσαρμόστηκε και ανταποκρίθηκε σε άλλες "αξίες" που είναι ταυτόσημες με την εμπορευματοποίηση της κατοικίας, το χαμηλό κόστος, τον ταχύ χρόνο παράδοσης. Επηρεάστηκε επίσης από την τεχνολογική εξέλιξη, τις σύγχρονες τεχνικές και από τα νέα κατασκευστικά υλικά. Η αρχιτεκτονική έγινε, σταδιακά, "μεγάλη", επιστημονικά στηριγμένη, αλλά όμως δομημένη με έξαρση και έπαρση. Υποκύπτει όλο και περισσότερο στις σύγχρονες πρακτικές και έχει επηρεαστεί σημαντικά από τα κυρίαρχα πρότυπα, με αποτέλεσμα να έχει χάσει μέρος από την δυναμική της. 

 
Γ.
Εθνική Ενεργειακή Πολιτική

 
Η στροφή της εθνικής μας περιβαλλοντικής και ενεργειακής πολιτικής τα τελευταία χρόνια σε δράσεις που κατατείνουν στην προστασία του περιβάλλοντος, στην ορθολογική χρήση και διαχείριση των φυσικών πόρων, στην χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, κ. ά. αποτελεί την καθοριστική δικλίδα προς ένα «πράσινο» - αειφόρο μέλλον ! Ιδιαίτερα όταν γνωρίζουμε ότι στην Ελλάδα η ενεργειακή ένταση από το 1990 (εκφραζόμενη σαν λόγος της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας προς το ΑΕΠ) ήταν κατά 60% μεγαλύτερη από ότι στην Κοινότητα των 12 χωρών, κατά μέσο όρο, ενώ στην περίοδο 1980 -1990 ο δείκτης ενεργειακής έντασης αυξήθηκε με μέσο ρυθμό 1,1%. 

Με δεδομένο ότι η παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας για τις μεταφορές, τη βιομηχανία και τον οικιακό, εμπορικό και τριτογενή τομέα είναι υπεύθυνες για τις κλιματικές αλλαγές του πλανήτη, το Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ προώθησε το 1995 το Ελληνικό Πρόγραμμα για την "Κλιματική Μεταβολή" που αφορά στη λήψη μέτρων για τη σταθεροποίηση των εκπομπών των αερίων που ευθύνονται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου, ιδιαίτερα του διοξειδίου του άνθρακα. Παράλληλα εξειδικεύτηκαν τα μέτρα που αφορούν στον κτιριακό τομέα που συμβάλλει στην παραγωγή του 30% περίπου της τελικής κατανάλωσης ενέργειας σε εθνικό επίπεδο και ως εκ τούτου είναι υπεύθυνος για την παραγωγή του 40 % του διοξειδίου του άνθρακα, ώστε να περιοριστούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι ήπιες κλιματικές συνθήκες και η υψηλή ηλιοφάνεια που επικρατούν στην χώρα μας δεν δικαιολογούν τέτοιο υψηλό ποσοστό ενεργειακής κατανάλωσης. Με τη λήψη των κατάλληλων επεμβάσεων τόσο στο ίδιο το κτίριο, όσο και στα οικιστικά σύνολα η κατάσταση μπορεί να είναι αναστρέψιμη, αρκεί να ισχύσουν νέοι περιβαλλοντικοί και ενεργειακοί δείκτες, κριτήρια και παράμετροι που θα επιτρέπουν ευνοϊκές σχέσεις δομημένου - ελεύθερου χώρου, ελαχιστοποίηση των επιπτώσεις της λειτουργίας της πόλης και των δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται σ' αυτήν, ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τα ίδια τα κτίρια. Η εξοικονόμηση ενέργειας και η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μπορούν να αποτελέσουν τη δικλίδα προς ένα «πράσινο» μέλλον ! 

Η νομοθεσία και τα κανονιστικά μέτρα που ισχύουν σήμερα, παρά τις πρόσφατες σημαντικές βελτιώσεις, δεν καλύπτουν ακόμη επαρκώς το φάσμα των ελλείψεων. Τονίζεται έτσι όλο και με περισσότερη έμφαση η ανάγκη να αμβλυνθούν οι αδυναμίες, κύρια σε θέματα πιστοποίησης αλλά και μηχανισμών ελέγχου της εφαρμογής των κανονισμών. 

Κάθε προσπάθεια εφαρμογής προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας στην Ελλάδα έρχεται αντιμέτωπη με τα παρακάτω προβλήματα: 

· Έλλειψη οργανογράμματος εφαρμογής ενός πραγματοποιήσιμου προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας με βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις και μακροπρόθεσμους στόχους. 
· Έλλειψη ικανού και αναγκαίου θεσμικού πλαισίου. 
· Έλλειψη ανάλογης φορολογικής πολιτικής που θα προωθεί στόχους Ε.Ε. 
· Χαμηλό βαθμό απόδοσης του υπάρχοντος ενεργειακού συστήματος 
· Η εκμετάλλευση των Κοινοτικών πόρων γίνεται κύρια για μεμονωμένες επενδύσεις Ε.Ε. χωρίς αποδεδειγμένο συνολικό αποτέλεσμα. 
· Έλλειψη αρχείου ενεργειακών δεδομένων. 
· Έλλειψη ανταγωνισμού στο χώρο της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 
· Αδυναμία εμπορικής εκμετάλλευσης των Α.Π.Ε. 
· Αδυναμία παρακολούθησης και ελέγχου εφαρμογής των ισχυόντων νόμων. 
· Έλλειψη ενεργειακής συνείδησης. 
· Έλλειψη αποθεμάτων πρωτογενούς ενέργειας. 

Επειδή η ενεργειακή κατανάλωση συσχετίζεται άμεσα με τις ενεργειακές ανάγκες των κτιρίων το σύνολο των υφιστάμενων νομοθετημάτων απευθύνονται σε αυτό με διάκριση μεταξύ του οικιακού και τριτογενή τομέα και αφορά σε οικοδομικούς, κτιριοδομικούς και άλλους κανονισμούς αλλά και σε αναπτυξιακά κίνητρα που απευθύνονται αποκλειστικά σε ορισμένους μόνο κλάδους του τριτογενή τομέα με έμφαση στον τουρισμό, ενώ το νομοθετικό πλαίσιο του βασικού νόμου Ν. 40/75 και των σχετικών ρυθμίσεων έχουν εκδοθεί για επιμέρους χρήσεις ενεργειακής κατανάλωσης. 

Παράλληλα: 

· Από το 1979 ισχύει η υποχρεωτική εφαρμογή της θερμομόνωσης στα νέα κτίρια και μόνο τα τελευταία χρόνια εφαρμόζεται επαρκώς. Αν και η θέσπιση του κανονισμού της θερμομόνωσης επέβαλε μία νέα αντίληψη στην κατασκευή των κτιρίων, εν τούτοις δεν εφαρμόζεται επαρκώς, παράλληλα δεν εμπεριέχει έννοιες για ορθολογική χρήση ενέργειας, ή Ε.Ε., ούτε προδιαγράφει το αναγκαίο σύστημα πιστοποίησης. 
· Τα νομοθετήματα που σχετίζονται με τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών αφορούν σε κατοικημένες περιοχές. 
· Οι οικονομικού περιεχομένου νόμοι προβλέπουν επιδοτήσεις για επενδύσεις σε παραγωγικές μόνο δραστηριότητες για εφαρμογή μέτρων ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης ενέργειας. 
· Ο νόμος 1512 / 85 προβλέπει τη δυνατότητα παροχής Κινήτρων για εξοικονόμηση ενέργειας σε υφιστάμενα και νεοαναγειρόμενα κτίρια για την προώθηση της χρήσης «ήπιων μορφών ενέργειας» και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας (άρθρο 6). 

Κατά καιρούς θεσπίστηκαν ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ και διευκολύνσεις, όπως : 

· Ο Ν. 814/78 όπου ορίζεται ότι εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα ποσό μέχρι 30.000 για εγκατάσταση ηλιακού θερμοσίφωνα. Όριο που αργότερα αυξήθηκε σε 40.000 δρχ. και που σήμερα δεν ισχύει. 
· Η 259/10-1-80 απόφαση που διευκολύνει την παροχή δανείων, από εμπορικές τράπεζες σε ιδιώτες και ξενοδοχεία για εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών καθώς και σε αγρότες για εγκατάσταση ενεργειακών τζακιών. 
· Οι Ν. 1262/82 και Ν 1892/90, στα πλαίσια των αναπτυξιακών νόμων, που δίνουν την δυνατότητα επιχορήγησης μέχρι 65%, κατά περίπτωση, σε επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας και ανανεώσιμων μορφών για τη βιομηχανία και τον τριτογενή. 
· Πρόσφατα ψηφίστηκε από τη Βουλή νόμος του Υ.Β.Ε.Τ. που ανάμεσα στα άλλα προωθεί τη χρήση Α.Π.Ε. Πρόκειται για τον Ν. 2244/94 που επιτρέπει την αυτοπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από αυτόνομους σταθμούς με την εκμετάλλευση αιολικής και ηλιακής ενέργειας ή βιομάζας, την εκμετάλλευση γεωθερμικής ενέργειας, την εκμετάλλευση ενέργειας από τη θάλασσα, το υδάτινο δυναμικό και τέλος με συμπαραγωγή ηλεκτρισμού θερμότητας. Ο νόμος αυτός προβλέπει τεχνικούς και οικονομικούς όρους διασύνδεσης και διάθεσης της ηλεκτρικής ενέργειας στη Δ.Ε.Η. προδιαγράφοντας το τιμολόγιο των αυτοπαραγωγών για πλεόνασμα ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας η συμπαραγωγή σε 70% και 60% αντίστοιχα, του σκέλους ενέργειας του εκάστοτε τιμολογίου γενικής χρήσης και μηνιαίας χρέωσης. 
· Με το ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ (Ε.Π.) "ΕΝΕΡΓΕΙΑ", που είναι ενταγμένο στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για το 1994-1999, έχει εγκριθεί για την Ελλάδα συνολικό ύψος κοινοτικής χρηματοδότησης 100 δις. και έχουν ενταχθεί δράσεις που προωθούν εφαρμογές επενδύσεων εξοικονόμησης ενέργειας και χρήσης ΑΠΕ και σε κτίρια του εμπορικού και τριτογενή τομέα, χρηματοδοτικούς μηχανισμούς υποστήριξης των Α.Π.Ε. και Ε.Ε. ( ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ από ΤΡΙΤΟΥΣ, χρηματοδότηση με βάση την Απόδοση Τεχνολογίας, Προγραμματικές Συμφωνίες, Αναπτυξιακές Συμβάσεις, παροχή Τεχνικής Υποστήριξης και επενδύσεις των οποίων οι επιπτώσεις στην ΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ θα έχουν θετικά πολλαπλασιαστικά οφέλη. 
· Με πρόσφατο νόμο του Υπουργείου Οικονομικών τον Ν. 2364/95 άρθρο 7 παράγραφος 17 δίνεται η δυνατότητα σημαντικών φοροαπαλλαγών, κατά 75% του εισοδήματος, για τις δαπάνες αγοράς και εγκατάστασης οικιακών συσκευών, συστημάτων χρήσης φυσικού αερίου ή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στους έχοντας την κυριότητα ή νομή ακινήτων. 

Δ.
Θεσμικό Έργο

 
Έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης για την εναρμόνιση της Κοινοτικής Οδηγίας SAVE 93/76/ΕΕC, στην Ελληνική νομοθεσία. Η Κοινοτική Οδηγία αφορά στην «σταθεροποίηση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα με την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων» 

Προώθηση της έκδοσης Π. Δ/γματος, κατ' εφαρμογή του άρθρου 6 Ν. 1512 / 85 «Κίνητρα για Εξοικονόμηση Ενέργειας». 

Εισαγωγή ευνοϊκών διατάξεων στον νέο Γ.Ο.Κ. για τη δυνατότητα χρήσης τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια. 

Υπό επεξεργασία συμπλήρωση του κτιριοδομικού κανονισμού με στοιχεία μελέτης φυσικού φωτισμού και αερισμού, ορίων εκπομπών ρυπογόνων αερίων από τη χρήση ορισμένων κατασκευαστικών υλικών, προδιαγραφές κατασκευής παθητικών και ενεργητικών ηλιακών συστημάτων, κ.ά. 

Έκδοση σχετικών εκτελεστικών διαταγμάτων που προβλέπονται από το ν. 2508/97 

Έκδοση Υπουργικής απόφασης μετά τη σύνταξη και έγκριση του κανονισμού ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης ενέργειας (ΚΟΧΕΕ). Για την κατασκευή νέων κτιρίων υψηλής ενεργειακής απόδοσης και την εφαρμογή της διαδικασίας ενεργειακής πιστοποίησης και βαθμονόμησης των κτιρίων απαιτείται η έκδοση Υπουργικής απόφασης, σε εφαρμογή του άρθρου 26 του ΓΟΚ σχετικά με τον κανονισμό ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης ενέργειας (ΚΟΧΕΕ), των παραρτημάτων αυτού, της έκδοσης της ενεργειακής ταυτότητας των κτιρίων, των υπολογισμών, μελετών κ.ά. 
Έχουν συνταχθεί οι προδιαγραφές και προωθείται η διαδικασία ανάθεσης της εκπόνησης της σχετικής μελέτης. 

Ε.
Μελέτες - Έρευνες που εκπονήθηκαν ή βρίσκονται σε εξέλιξη

 
ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001». 

Ερευνα σχετικά με επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας και χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στον οικιστικό τομέα. Σύσταση Επιτροπής Θεσμικού Πλαισίου, εκπροσώπων συναρμόδιων φορεών, με απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ. Εκπόνηση του σχεδίου δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001 » και προώθηση του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου σχετικά με «Κίνητρα για εξοικονόμηση ενέργειας». Ολοκληρώθηκε στις αρχές του 1995. 

 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΛΕΚΑΝΟΠΕΔΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑ. 

Έρευνα σχετικά με την καταγραφή της ενεργειακής συμπεριφοράς του οικιακού τομέα στο λεκανοπέδιο Αττικής. Τομέας Προβλέψεων Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ ( Σύνταξη Ενεργειακού - Περιβαλλοντικού χάρτη στο λεκανοπέδιο Αττικής ). 

 
ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΩΝ ΗΛΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΚΤΙΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ. 

Ανάθεση Ερευνητικού Προγράμματος στο ΕΜΠ, τομέα Μορφολογίας σχετικά με «Μορφολογική Ένταξη Ενεργητικών Ηλιακών Συστημάτων σε παραδοσιακά κτίρια και οικισμούς του Βορείου, Κεντρικού και Νοτίου Αιγαίου». Συγκρότηση Επιτροπής Παρακολούθησης της Έρευνας. 

 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΡΟΣ Ε.Ε. ΓΙΑ ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ ΤΡΙΤΩΝ. 
Συνυποβολή προγράμματος με το ΚΑΠΕ, στα πλαίσια του Προγράμματος SAVE 1996, σχετικά με την πιλοτική εφαρμογή επεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας σε δέκα Νοσοκομεία του λεκανοπεδίου, κάνοντας χρήση της Χρηματοδότησης Εκ Μέρους Τρίτων (Third Party Financing ). Προσέγγιση των προβλεπόμενων από την σχετική Κοιν. Οδηγία νέων Χρηματοδοτικών Μηχανισμών για επενδύσεις Εξοικονόμησης Ενέργειας, που θα εφαρμοστούν κατ' εξοχή σε κτίρια του ευρύτερου Δημόσιου τομέα, όπως η Χρηματοδότηση εκ Μέρους Τρίτων, η Χρηματοδοτική Μίσθωση, κ.ά. ( μέσω πιλοτικών προγραμμάτων) με στόχο την επεξεργασία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου. 

 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ «ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΑΚΗ». 
Πιλοτική Εφαρμογή τεχνικών Εξοικονόμησης Ενέργειας, σε συνεργασία με το αρμόδιο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας σε υφιστάμενο Νοσοκομείο, το «Αγλαία Κυριακού ». Ολοκληρώθηκε από το ΚΑΠΕ ο Ενεργειακός Έλεγχος για την υπόδειξη των αναγκαίων επεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας και θα ακολουθήσει αξιολόγηση επεμβάσεων. 

 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ - ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ ΘΗΒΑΣ. 

Χρηματοδότηση της διαδημοτικής επιχείρησης Θηβαίων για την κατασκευή του πρώτου Οικολογικού-Βιοκλιματικού Κτιρίου στην Θήβα για την εγκατάσταση Ινστιτούτου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Περιβαλλοντικών Μελετών, ( συνδιαχείριση προγράμματος από Διαδημοτική Επιχείρηση Θήβας και την Μη κερδοσκοπική εταιρία «Γαία Τέχνης» ). Γίνεται χρήση παθητικών και ενεργητικών ηλιακών συστημάτων, οικολογικών υλικών κατασκευής και δομικών στοιχείων φιλικών προς το περιβάλλον-ανακυκλώσιμων- χρήση καινοτόμων τεχνολογιών και υλικών κατασκευής , με στόχο την διάδοση-επίδειξη καινοτόμων τεχνολογιών προστασίας του περιβάλλοντος. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ REBUILT ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ. 
Προώθηση ένταξης του προγράμματος ενσωμάτωσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε παραδοσιακά κτίρια στο ιστορικό κέντρο της Κέρκυρας, όπως μελετήθηκε στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράμματος REBUILD. στο Επιχειρησιακό πρόγραμμα ΕΝΕΡΓΕΙΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ JOULE II ΧΡΗΣΗ Α.Π.Ε. 
Εθνική Συμμετοχή ΥΠΕΧΩΔΕ στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα JOULE II που υπέβαλλε το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών με την ΔΕΗ και αφορά στην εγκατάσταση Φ /Β συστημάτων για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με υποκατάσταση συμβατικών καυσίμων, στο Νησί ΔΟΝΟΥΣΑ Κυκλάδων. 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ THERMIE Α. 

Εθνική Συμμετοχή ΥΠΕΧΩΔΕ στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα THERMIE A που συνυποβάλλουμε με το ΚΑΠΕ και την ΔΕΗ σχετικά με την επιδεικτική εφαρμογή Φ /Β συστημάτων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με υποκατάσταση συμβατικών μορφών ενέργειας στο Νησί της ΣΙΦΝΟΥ. 

 
Ζ.
Πιλοτικές Εφαρμογές

 
ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΚΤΙΡΙΟ ΤΟΥ Ε.Μ.Π. 

Συνεργασία με το Ε.Μ.Π. για συγχρηματοδότηση έργου ανακατασκευής κτιρίου, σχετικά με Πιλοτική εφαρμογή σε κτίριο του τομέα Φυσικής και Ηλιακής Ενέργειας του ΕΜΠ, μέσω τεχνικών Εξοικονόμησης Ενέργειας. 

 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΑΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ. 

Συνεργασία με το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, τομέα μηχανικών περιβάλλοντος για την συγχρηματοδότηση έργου κατασκευής κτιρίου υψηλής ενεργειακής απόδοσης και τεχνολογίας για τη στέγαση του Διαβαλκανικού Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 

 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ ΜΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΗΛΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
Επιχορήγηση Δήμου Βόλου για την ανακατασκευή παλαιών βιομηχανικών κτιρίων με εφαρμογή ενεργειακού - βιοκλιματικού σχεδιασμού και την μετατροπή τους σε κτίρια πολιτισμού και αναψυχής. 

 
ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. 
Αναπροσαρμογή των ΤΥΠΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ που διαθέτει το Τμήμα, ως προς την εφαρμογή του Κανονισμού Θερμομόνωσης, Πυρασφάλειας και Πυροπροστασίας, καθώς και ως προς τον Νέο Αντισεισμικό Κανονισμό. Προτεραιότητα τύποι κατοικίας για τη Μακεδονία, Θράκη, Ήπειρο, Αιτωλοακαρνανία, με κύριο στόχο την παροχή των μελετών στις αρμόδιες υπηρεσίες αποκατάστασης σεισμοπλήκτων. Νέοι τύποι κατοικίας στις αρχές του Βιοκλιματικού σχεδιασμού. 

 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΏΝ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΤΑΥΡΟΥ ΜΕ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Εθνική συμμετοχή ΥΠΕΧΩΔΕ σε Πρόγραμμα εγκεκριμένο από την ΕΕ σχετικά με την ανακατασκευή των εν λόγω υφιστάμενων κτιρίων. 

 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

Επιχορήγηση προς τον Δήμο Μενεμένης για την κατασκευή πρότυπου οικολογικού-βιοκλιματικού κτιρίου με εθελοντική εργασία για τη στέγαση Ινστιτούτου Περιβάλλοντος. 

 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΑΛΑΙΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ. 

Επιχορήγηση ΥΠΕΧΩΔΕ προς το Δήμο Πανοράματος για την κατασκευή του εν λόγω έργου. 

 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ "ΗΛΙΑΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ" ΜΕ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Φ/Β ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Αγορά και εγκατάσταση Φ/Β στοιχείων σε 50 σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με στόχο την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των μαθητών και την ενσωμάτωση σχετικών με την ΕΝΕΡΓΕΙΑ θεμάτων στα πλαίσια των μαθημάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Συνεργασία με Υπουργείο Παιδείας και την Greenpeace. Πρώτη πιλοτική εφαρμογή στο 5ο Γυμνάσιο Νίκαιας. 

 
Η.
Δράσεις Ενημέρωσης - Επιμόρφωσης - Εκπαίδευσης

 
Συνδιοργάνωση ημερίδων, διημερίδων, Εθνικών Συνεδρίων σχετικά με την παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης μας «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001» για την ενημέρωση των Μηχανικών και Τεχνικών αλλά και του ευρύτερου κοινού: 

· Ζ ' Εθνικό Συνέδριο για το Περιβάλλον και τις Α.Π.Ε. Επιχορήγηση ΥΠΕΧΩΔΕ προς την Πανελλήνια Ένωση Φυσικών Ελλάδας. 
· Διημερίδα - 25 και 26 Απριλίου 1996 - στην Κέρκυρα με τη συνεργασία του Περιφερειακού Ενεργειακού Κέντρου Ιονίων νήσων και Δυτικής Ελλάδας και το ΤΕΕ Ιονίων, με στόχο την ολοκληρωμένη παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001» και της σχετικής Πολιτικής του Υπουργείου μας. Βασικός στόχος ήταν η ενημέρωση του ευρύτερου κοινού και των Μηχανικών των Πολεοδομικών Γραφείων και Νομαρχιών της Δυτικής Ελλάδας, που εκλήθησαν να παρευρεθούν. 
· Συμμετοχή της Δ/νσης με κεντρική εισήγηση στη Ημερίδα του Πανεπιστημίου Αθηνών - ΚΕΝΕ, στις 9 Μαίου, με θέμα « Βιοκλιματικός Σχεδιασμός και Νομοθεσία», όπου παρουσιάστηκαν οι κατευθύνσεις πολιτικής του ΥΠΕΧΩΔΕ σχετικά με την Εξοικονόμηση Ενέργειας στον Οικιστικό τομέα και το προωθούμενο θεσμικό πλαίσιο. 
· Συμμετοχή με κεντρική εισήγηση στην Ημερίδα του Α.Π.Θ., 16 Μαίου σχετικά με «Επεμβάσεις Εξοικονόμησης Ενέργειας σε Δημόσια Κτίρια». 
· Συνδιοργάνωση Επιστημονικής Εκδήλωσης σε συνεργασία με το Περιφερειακό Ενεργειακό Κέντρο ΚΡΗΤΗΣ και το ΤΕΕ Κρήτης με στόχο την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού της Κρήτης. Στόχος η παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001» στους μηχανικούς της Κρήτης και στο ευρύτερο κοινό Πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο στις 17 Μαίου 1996. 
· Συμμετοχή στο Πρόγραμμα «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ», σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, το Υπουργείο Παιδείας και Σχολεία που έχουν ενταχθεί στο πιλοτικό Πρόγραμμα της UNESCO με θέμα για το 1996 «Εξοικονόμηση Ενέργειας σε κτίρια σχολείων». Παρουσιάσεις σε σχολεία, διανομή ενημερωτικών εντύπων, συμμετοχή σε συνεδριάσεις. Σκοπεύουμε να υποστηρίξουμε πιλοτικές εφαρμογές εξοικονόμησης ενέργειας σε σχολεία και την έκδοση εκλαϊκευμένων ενημερωτικών φυλλαδίων. 
· Παρουσίαση Πολιτικής ΥΠΕΧΩΔΕ και Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001» στα πλαίσια ειδικής επιστημονικής εκδήλωσης που προγραμματίστηκε από την ΕΛΕΤΗΛΕΝ (Ελληνική Εταιρεία Ηλιακής Ενέργειας) για την παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης «Ενέργεια 2001» και των θετικών του επιπτώσεων σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό, και οικονομικό επίπεδο. 
· Συνδιοργάνωση Εθνικού Συνεδρίου σχετικά με «Εφαρμογές της Ηλιακής Ενέργειας», με το ΕΚΕΦΕ « Δημόκριτος». Συμμετοχή στην οργανωτική επιτροπή. Παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001!». Νοέμβρης του 1996.. 
· Προγραμματίζεται συνεργασία με GREENPEACE για την συνδιοργάνωση Διεθνούς Συνεδρίου για την προώθηση της χρήσης Α.Π.Ε. και την Εξοικονόμηση Ενέργειας, στην Ελλάδα με εφαρμογή των νέων Χρηματοδοτικών Μηχανισμών, κατά την διάρκεια του 1998. 
· Επιχορήγηση ΥΠΕΧΩΔΕ προς το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής για την συνδιοργάνωση εκδηλώσεων εκθέσεων και ημερίδας με θέμα τον Βιοκλιματικό - Ενεργειακό Σχεδιασμό κτιρίων και πολεοδομικών συνόλων. Μεταφορά στην Αθήνα, μεγάλης Ευρωπαϊκής έκθεσης Βιοκλιματικής Αρχιτεκτονικής και πιλοτικών εφαρμογών Ενεργειακού Σχεδιασμού κτιρίων και πολεοδομικών συνόλων, καθώς και σχετικού εκπαιδευτικού υλικού, με στόχο την πραγματοποίηση παράλληλων εκδηλώσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού και των μηχανικών. Πραγματοποιήθηκε στις 6 Οκτωβρίου 1997. 
· Συμμετοχή σε Ημερίδες για την παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης ¨Ενέργεια 2001" και της σχετικής πολιτικής του ΥΠΕΧΩΔΕ που διοργάνωσαν : α) Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ), Ενεργειακά Κέντρα Θεσσαλίας, Καλλιθέας, Κυκλάδων, Κρήτης, κ.ά. β) Ελληνική Εταιρεία Προστασίας του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, γ) Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, δ) Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, ε) Πρόγραμμα REBUILT, στ) Διεθνής Διάσκεψη της UNESCO για το Περιβάλλον και την Εκπαίδευση , κ.ά. 

 
Έκδοση εντύπων και εγχειριδίων για ενημέρωση και διάδοση 

· Έκδοση εκλαϊκευμένου εντύπου σχετικά με τα οφέλη της εξοικονόμησης ενέργειας για ενημέρωση σχετικά με την πολιτική μας ( Σχέδιο Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001» ) και- κατά κύριο λόγο- για την ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού για τα ζητήματα ενέργειας. 
· Συνέκδοση δεύτερου εντύπου, πιο εξειδικευμένου για την παρουσίαση των στόχων και του περιεχομένου του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001», μέσα από την παρουσίαση του ενεργειακού-βιοκλιματικού κτιρίου της EUROTECH, που κατασκευάζεται στην Θεσ/νίκη από την Διαγώνιο, λόγω της υποστήριξης του επιδεικτικού αυτού κτιρίου. 
· Προετοιμασία για έκδοση εγχειριδίου-τεχνικών οδηγιών σε μετάφραση αντίστοιχου εντύπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με εφαρμογές ήπιων μορφών ενέργειας και βιοκλιματικού σχεδιασμού στις περιοχές της Μεσογείου. 
· Συγκέντρωση υλικού και προετοιμασία έκδοσης ειδικών εκλαϊκευμένων εντύπων σχετικά με την Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόμηση Ενέργειας, τον Περιβαλλοντικό - Ενεργειακό Σχεδιασμό κτιρίων, την οικολογική συνείδηση και συμπεριφορά, προς διάθεση σε όλα τα σχολεία της χώρας. 
· Ολοκλήρωση δύο (2) ενημερωτικών τηλεοπτικών σποτς για τα οφέλη της εξοικονόμησης ενέργειας, στα κτίρια και στις μεταφορές, με στόχο την προβολή τους από την ΕΤ1, που τελικά δεν πραγματοποιήθηκε. 
· Συμμετοχή στην προετοιμασία Video-wall για το περίπτερο του ΥΠΕΧΩΔΕ στην έκθεση της HELECO του ΤΕΕ. (Περιβάλλον - Εξοικονόμηση Ενέργειας στον οικιστικό τομέα). 
· Έκδοση εκλαϊκευμένου εντύπου σχετικά με την ποιότητα κατοικίας, την σημασία της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και τη χρήση των παραδοσιακών τύπων κατοικίας που διαθέτει η υπηρεσία. Η πρώτη έκδοση αφορά στις ιδιαιτερότητες των περιοχών Ηπείρου, Μακεδονίας, Θράκης, Αιτωλοακαρνανίας. Παρουσιάζονται οι μελετημένοι από την υπηρεσία τύποι κατοικίας. Στόχος η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των κατοίκων. 
· Έκδοση ειδικών εκλαϊκευμένων εντύπων σχετικά με την Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόμηση Ενέργειας, τον Περιβαλλοντικό - Ενεργειακό Σχεδιασμό Σχολικών κτιρίων, για την οικολογική συνείδηση και συμπεριφορά, προς διάθεση σε όλα τα σχολεία της χώρας. 
· Κατάρτιση Προγράμματος επιμόρφωσης και επαγγελματικής κατάρτισης Τεχνιτών και ένταξή του στα αντίστοιχα προγράμματα του ΟΑΕΔ και του ΕΟΜΜΕΧ. 

 
 
 
Θ.
Συντονισμός Διαμόρφωσης κοινής Δράσης για την Προώθηση των Α.Π.Ε. στην Ευρώπη και Ελλάδα

 
Συμμετοχή σε Ομάδα Εμπειρογνωμόνων - Φορέων Λήψης Αποφάσεων, που συγκροτήθηκε με πρωτοβουλία του ΕΜΠ στα πλαίσια Ευρωπαϊκού Προγράμματος Προώθησης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας σε περιφερειακό επίπεδο στην Ελλάδα για τη διατύπωση ενεργειακής πολιτικής σχετικά με την διείσδυση των ΑΠΕ στην Ελλάδα. 

Συμμετοχή σε Ομάδα Εκπροσώπων Φορέων του ΤΕΕ, για το Εθνικό Σχέδιο Εξοικονόμησης Ενέργειας. 

Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκές διυπουργικές συναντήσεις σχετικά με το συντονισμό της δράσης για την προώθηση της ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ στον σχεδιασμό σε επίπεδο κτιρίων και πολεοδομικών συνόλων. Εισαγωγή του αειφόρου σχεδιασμού. 

Συμμετοχή σε συντονιστική Επιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωσης για την εφαρμογή του προγράμματος ενεργειακής διαχείρισης και επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης με χρηματοδότηση εκ μέρους τρίτων στα κτίρια του ευρύτερου δημόσιου τομέα. 

Συμμετοχή σε Καθοδηγητική Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας για την εφαρμογή του δικτύου "Ηλιακών Σχολείων". 

Συμμετοχή με εκθέματα και έντυπα σε πολλές εκθέσεις (HELECO, POLIS 97, Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης, κ.ά.). 
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