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	IP/06/282
Brussels, 8 March 2006

Το ρεζερβουάρ του μέλλοντός μας: το όραμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μια ενεργειακή στρατηγική για την Ευρώπη

Σε μια νέα, μείζονος σημασίας, Πράσινη Βίβλο ετέθησαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή οι βάσεις για μια ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική. Με την Πράσινη Βίβλο, η Επιτροπή ζητεί να υποβληθούν σχόλια σχετικά με έξι συγκεκριμένους τομείς προτεραιότητας που περιλαμβάνουν πάνω από 20 απτές συστάσεις για δυνατές νέες δράσεις.
«Οι ενεργειακές προκλήσεις του 21ου αιώνα απαιτούν μια κοινή ευρωπαϊκή απάντηση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα στην απόδοση αειφόρου, ανταγωνιστικής και ασφαλούς ενέργειας για τους πολίτες της Ευρώπης. Μια κοινή προσέγγιση, αρθρωμένη με μια ενιαία φωνή, θα δώσει στην Ευρώπη τη δυνατότητα να ηγηθεί της προσπάθειας για ανεύρεση λύσεων στα ενεργειακά προβλήματα», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Barroso.

«Η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς, η καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος και η ασφάλεια του εφοδιασμού αποτελούν κοινές ενεργειακές προκλήσεις που χρειάζονται από κοινού λύσεις. Έφθασε η στιγμή για μια νέα ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική», δήλωσε ο αρμόδιος για την ενέργεια Επίτροπος κ. Andris Piebalgs.

Με βάση τα ανωτέρω, στην Πράσινη Βίβλο περιγράφεται αδρά ο τρόπος κατά τον οποίο με μια ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική θα μπορούσαν να υλοποιηθούν οι τρεις κεντρικοί στόχοι ενεργειακής πολιτικής: αειφόρος ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και ασφάλεια του εφοδιασμού.

Η χάραξη μιας ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής αποτελεί μακροπρόθεσμη πρόκληση. Ως θεμέλιο για την εν λόγω διεργασία, η Επιτροπή προτείνει να υποβάλλεται στο Συμβούλιο και στο Κοινοβούλιο ανά τακτά χρονικά διαστήματα μια στρατηγική ενεργειακή ανασκόπηση της ΕΕ, που θα καλύπτει όλα τα ζητήματα ενεργειακής πολιτικής. Η ανασκόπηση θα συνιστά τακτική αποτίμηση και σχέδιο δράσης για το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο. Με αυτήν θα παρακολουθείται η πρόοδος και θα προσδιορίζονται νέα προβλήματα και αντιδράσεις σε όλες τις πτυχές της ενεργειακής πολιτικής.

Έχουν προσδιοριστεί έξι τομείς προτεραιότητας

Προκειμένου να ολοκληρωθεί η εσωτερική αγορά ενέργειας, στην Πράσινη Βίβλο εξετάζονται νέα μέτρα όπως: ένας ευρωπαϊκός κώδικας για το ενεργειακό διασυνδεδεμένο δίκτυο, ένα ευρωπαϊκό σχέδιο προτεραιότητας για τις γραμμές διασύνδεσης, μια ευρωπαϊκή ρυθμιστική αρχή ενέργειας και νέες πρωτοβουλίες για τη διασφάλιση ισότιμων όρων συναγωνισμού, ιδίως όσον αφορά τον διαχωρισμό δικτύων και ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων. Έως τα τέλη του έτους θα κατατεθούν συγκεκριμένες σχετικές προτάσεις.

Ο δεύτερος τομέας προτεραιότητας αφορά την ασφάλεια του εφοδιασμού στην εσωτερική αγορά ενέργειας, με την οποία κατοχυρώνεται η αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών. 

Μεταξύ των προτεινόμενων δυνατών μέτρων είναι η συγκρότηση ενός Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Προσφοράς Ενέργειας και η αναθεώρηση της ισχύουσας κοινοτικής νομοθεσίας σχετικά με τα αποθέματα πετρελαίου και αερίου, ώστε να διασφαλιστεί η επιτυχής αντιμετώπιση ενδεχόμενων αιφνίδιων διακοπών του εφοδιασμού.

Ως τρίτος τομέας προτεραιότητας έχει προσδιοριστεί μια πλέον αειφόρος, αποδοτική και διαφοροποιημένη σύνθεση ενεργειακών πηγών. Η επιλογή της σύνθεσης ενεργειακών πηγών σε επίπεδο κρατών μελών είναι και θα παραμείνει θέμα επικουρικότητας· ωστόσο, οι επιλογές που κάνει ένα κράτος μέλος αναπόφευκτα επηρεάζουν την ενεργειακή ασφάλεια των γειτόνων του και της Κοινότητας ως συνόλου. Τούτο μπορεί να επιτευχθεί μέσω της στρατηγικής ενεργειακής ανασκόπησης της ΕΕ, στην οποία καλύπτονται όλες οι πτυχές της ενεργειακής πολιτικής και αναλύονται όλα τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των διαφόρων πηγών ενέργειας, από τις ανανεώσιμες έως τον άνθρακα και τα πυρηνικά. Αυτό με τη σειρά του μπορεί ενδεχομένως να οδηγήσει στον καθορισμό στόχων σε κοινοτικό επίπεδο όσον αφορά τη συνολική σύνθεση ενεργειακών πηγών της ΕΕ, ώστε να κατοχυρωθεί η ασφάλεια του εφοδιασμού, ενώ παράλληλα δεν θίγεται το δικαίωμα των κρατών μελών να προβαίνουν τα ίδια στις ενεργειακές επιλογές τους.

Στον τέταρτο τομέα δράσης της Βίβλου, η Επιτροπή συνιστά σειρά μέτρων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της θέρμανσης του πλανήτη. Ειδικότερα, προτείνει ενδεχόμενα περιεχόμενα για ένα σχέδιο δράσης σχετικά με την ενεργειακή απόδοση, προς έγκριση εκ μέρους της Επιτροπής αργότερα εντός του έτους. Το εν λόγω σχέδιο δράσης θα καθορίζει τα μέτρα που είναι αναγκαία ώστε η ΕΕ να εξοικονομήσει 20% της ενέργειας που, σε αντίθετη περίπτωση, θα κατανάλωνε μέχρι το 2020. Επιπλέον, προτείνει την κατάρτιση, εκ μέρους της ΕΕ, ενός νέου «χάρτη πορείας» για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην ΕΕ, με ενδεχόμενους στόχους το 2020 - και πέραν αυτού – προκειμένου να εξασφαλιστεί ένα σταθερό επενδυτικό κλίμα για την παραγωγή ανταγωνιστικότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ευρώπη. 

Οι τεχνολογίες με υψηλή ενεργειακή απόδοση και χαμηλές εκπομπές άνθρακα συνιστούν, για τα προσεχή έτη, μια ραγδαία αναπτυσσόμενη διεθνή αγορά, αξίας δισεκατομμυρίων ευρώ. Ένα στρατηγικό ενεργειακό τεχνολογικό σχέδιο, όπως προτείνεται στον πέμπτο τομέα δράσης της Πράσινης Βίβλου, θα εξασφαλίσει την παγκόσμια πρωτοπορία των ευρωπαϊκών βιομηχανιών στη νέα αυτή γενιά τεχνολογιών και διαδικασιών.

Τέλος, στην Πράσινη Βίβλο υπογραμμίζεται η ανάγκη κοινής εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής. Προκειμένου να αντιμετωπίσει τα προβλήματα της αυξανόμενης ζήτησης, των υψηλών και ασταθών ενεργειακών τιμών, της αυξανόμενης εξάρτησης από τις εισαγωγές και της αλλαγής του κλίματος, η Ευρώπη χρειάζεται να αρθρώνει ενιαίο λόγο στη διεθνή σκηνή. Για το σκοπό αυτό, η Επιτροπή προτείνει, στο πλαίσιο της οικείας στρατηγικής ανασκόπησης της ενεργειακής πολιτικής, να διενεργείται: καθορισμός προτεραιοτήτων ως προς τις υποδομές, για την ασφάλεια του εφοδιασμού της ΕΕ (συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιαγωγών και των τερματικών σταθμών υγροποιημένου φυσικού αερίου - LNG) και έγκριση συγκεκριμένων μέτρων για την υλοποίηση των προτεραιοτήτων· κατάρτιση «χάρτη πορείας» για τη δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής Ενεργειακής Κοινότητας με κοινό ρυθμιστικό χώρο· υιοθέτηση μιας ανανεωμένης προσέγγισης όσον αφορά τους εταίρους της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης της Ρωσίας, του σημαντικότερου ενεργειακού προμηθευτή της ΕΕ, η οποία θα αντανακλά την αλληλεξάρτησή μας. 

Τέλος, προτείνει νέο κοινοτικό μηχανισμό που θα καταστήσει δυνατές τις άμεσες και συντονισμένες αντιδράσεις σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης που άπτονται του εξωτερικού ενεργειακού εφοδιασμού. 

Τα ανωτέρω αποτελούν απάνθισμα των εισηγήσεων που περιγράφονται στην Πράσινη Βίβλο. Βάσει των απαντήσεων και σχολίων στο πλαίσιο ενός ευρύτατου δημόσιου διαλόγου, καθώς και των συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Κοινοβουλίου, η Επιτροπή θα προτείνει σειρά συγκεκριμένων μέτρων.

Green Paper: 

http://europa.eu.int/comm/energy/green-paper-energy/index_en.htm 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Περιεχομενο της χαραξησ ενεργειακης πολιτικης από την ΕΕ
Κύρια προβλήματα της ενεργειακής πολιτικής της ΕΕ: 

· Οι ανάγκες για επενδύσεις είναι άμεσες. Προκειμένου να καλυφθεί η αναμενόμενη ενεργειακή ζήτηση και να αντικατασταθεί η γηράσκουσα υποδομή - στην Ευρώπη και μόνο - απαιτούνται επενδύσεις περίπου ενός τρισεκατομμυρίου ευρώ για την επόμενη εικοσαετία. 

· Αυξάνεται συνεχώς η εξάρτησή μα από τις εισαγωγές. Εάν δεν καταστήσουμε την εγχώρια ενέργεια ανταγωνιστικότερη, την επόμενη εικοσαετία ή τριακονταετία, περίπου το 70% των ενεργειακών απαιτήσεων της Ένωσης, σε σύγκριση με 50% σήμερα, θα καλύπτεται από εισαγόμενα προϊόντα - ορισμένα, μάλιστα, από πολιτικά ασταθείς περιοχές. 

· Τα αποθέματα είναι συγκεντρωμένα σε λίγες μόνο χώρες. Σήμερα, περίπου το μισό της κατανάλωσης αερίου της ΕΕ προέρχεται από τρεις μόλις χώρες (Ρωσία, Νορβηγία και Αλγερία). Με τις σημερινές τάσεις, οι εισαγωγές αερίου αναμένεται να αυξηθούν κατά 80% τα επόμενα 25 έτη. 

· Αυξάνεται συνεχώς η παγκόσμια ζήτηση ενέργειας. Η παγκόσμια ενεργειακή ζήτηση - και οι εκπομπές CO2 - αναμένεται να αυξηθούν περίπου κατά 60% μέχρι το 2030. Η παγκόσμια κατανάλωση πετρελαίου αυξήθηκε κατά 20% από το 1994 μέχρι σήμερα, ενώ οι προβλέψεις για την αύξηση της παγκόσμιας ζήτησης πετρελαίου είναι 1.6% ετησίως. 

· Οι τιμές του πετρελαίου και του αερίου αυξάνονται. Έχουν περίπου διπλασιαστεί στην ΕΕ την τελευταία διετία, επακολουθεί δε αύξηση των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας. Με δεδομένη την αύξηση της παγκόσμιας ζήτησης ορυκτών καυσίμων, την πίεση στα κυκλώματα προμήθειας και την αυξανόμενη εξάρτηση από τις εισαγωγές, πιθανότατα οι υψηλές τιμές πετρελαίου και αερίου δεν είναι παροδικές. Σε βραχυπρόθεσμη βάση, η κατάσταση αυτή είναι δύσκολη για τους καταναλωτές, πλην όμως δεν αποκλείεται να αποτελέσει έναυσμα για μεγαλύτερη ενεργειακή απόδοση και καινοτομία. 

· Το κλίμα μας γίνεται ολοένα και θερμότερο. Σύμφωνα με την Διακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίματος (IPCC), οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου έχουν ήδη καταστήσει τον πλανήτη θερμότερο κατά 0,6 βαθμούς. Εάν δεν ληφθούν μέτρα, θα σημειωθεί αύξηση μεταξύ 1,4 και 5,.8 βαθμών, μέχρι το τέλος του αιώνα. Όλες οι περιοχές του κόσμου - συμπεριλαμβανομένης της ΕΕ - θα αντιμετωπίσουν σοβαρές συνέπειες, τόσο για τις οικονομίες τους όσο και για τα οικοσυστήματά τους. 

· Η Ευρώπη δεν έχει ακόμη αναπτύξει πλήρως ανταγωνιστικές εσωτερικές ενεργειακές αγορές. Μόνον όταν υπάρξουν τέτοιες αγορές, θα επωφεληθούν οι πολίτες και οι επιχειρήσεις της ΕΕ από όσα προσφέρουν η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού και οι χαμηλές τιμές. Προκειμένου να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, πρέπει να αναπτυχθούν διασυνδέσεις, να διαμορφωθούν και να υλοποιηθούν πλήρως αποδοτικά νομοθετικά και ρυθμιστικά πλαίσια και να ενισχυθούν σημαντικά οι κοινοτικοί κανόνες περί ανταγωνισμού. Επιπλέον, προκειμένου η Ευρώπη να αντεπεξέλθει στο πλήθος προβλημάτων που αντιμετωπίζει και να επενδύσει με επιτυχία στο μέλλον, η κωδικοποίηση του ενεργειακού τομέα θα πρέπει να είναι αγοροκεντρική. 

	 
	
	
	
	


