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Πότε:

Από 13/2/2006  
Εως 14/2/2006 
Ώρα 
Πού:

Ινστιτούτο Goethe
Ομήρου 14-16
ΑΘΗΝΑ, Κέντρο 
210-3608111

Πόσο:
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	Στη γερμανική αρχιτεκτονική σκηνή καταγράφονται τα τελευταία χρόνια αξιόλογες τάσεις στον σχεδιασμό της σύγχρονης αρχιτεκτονικής και ιδιαιτέρως της κατοικίας.
Ένας από τους βασικότερους στόχους της γερμανικής αρχιτεκτονικής σήμερα είναι ο συνδυασμός υψηλών τεχνολογικών προδιαγραφών και πρωτοποριακών αισθητικών λύσεων με οικολογικές αρχές και αντιλήψεις. 
Η έννοια-κλειδί σ’ αυτήν τη σχέση είναι η «αειφορία». Αποφασιστικής σημασίας θεωρούνται οι κατά το δυνατόν ήπιες προς το περιβάλλον επεμβάσεις στον δημόσιο και ιδιωτικό χώρο, από την εύστοχη επιλογή του οικοπέδου και τον κατάλληλο προσανατολισμό του κτιρίου με ενεργειακά-τεχνικά κριτήρια ως και την επιλογή ανακυκλώσιμων δομικών υλικών.
Στη Γερμανία βρίσκουμε σήμερα εξαιρετικά δείγματα οικολογικής αρχιτεκτονικής όχι μόνο στο πεδίο της κατοικίας αλλά και σε εκείνο της διοίκησης, της βιομηχανίας, του πολιτισμού, ακόμα και των συγκοινωνιών. 

Η έκθεση αποτελεί παραγωγή της έδρας του Goethe-Institut (Μόναχο) και της γκαλερί Aedes (Βερολίνο) και είναι μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκθέσεων σχετικών με όψεις της γερμανικής αρχιτεκτονικής στο ευρύτερο πλαίσιο ενός διεθνούς προβληματισμού. 
Η έκθεση παρουσιάζει την εξέλιξη της σύγχρονης βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής μέσα από διάφορες θεματικές ενότητες, όπως η ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας ή η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η ενεργητική και παθητική εκμετάλλευση ηλιακής ενέργειας κλπ., και παρουσιάζει εννιά παραδείγματα από ένα φάσμα κτισμάτων που εκτείνεται από κατοικίες και παιδικούς σταθμούς ως διοικητικά κτήρια και εργοστάσια μηδενικής εκπομπής ρύπων. 
Τα παραδείγματα αυτά είναι αντιπροσωπευτικά των πολυάριθμων κατευθύνσεων τεχνολογικής έρευνας στον βιοκλιματικό τομέα και της ευρύτατης περιπτωσιολογίας λύσεων που εφαρμόζονται σήμερα στη Γερμανία, ενώ αποδεικνύονται ιδιαίτερα αξιόλογα και από την άποψη αυτής καθαυτής της αρχιτεκτονικής αξίας. 

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα ώς Πέμπτη 9:00-21:00, Παρασκευή 9:00-19:00, 
Σάββατο 9:00-13:00 

Πέμπτη 23 Φεβρουαρίου 2006, 17:00 – 21:00

Στο πλαίσιο της έκθεσης παραγματοποιείται σεμινάριο με τίτλο «Βιοκλιματικός σχεδιασμός και αρχιτεκτονική γλώσσα» με Έλληνες και Γερμανούς εισηγητές και σε συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής.
Επιστημονικός σύμβουλος/Συντονιστής: Αντρέας Γιακουμακάτος, Καθηγητής Ιστορίας και Θεωρίας της Αρχιτεκτονικής στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.


Εισηγητές: Αλέξανδρος Τομπάζης, αρχιτέκτων, Αθήνα

Νιόβη Χρυσομαλλίδου, αρχιτέκτων, Kαθηγήτρια Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, ΑΠΘ
Helmut F.O. Müller, αρχιτέκτων-μηχανικός, Kαθηγητής Πανεπιστημίου του Ντόρτμουντ

Dietmar Riecks, αρχιτέκτων, Μπόχουμ 

Είσοδος ελεύθερη 

H έκθεση θα διαρκέσει έως την Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου. 
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