Το ΤΕΕ διοργανώνει το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Δομικών Υλικών και Στοιχείων με παράλληλη Έκθεση, το Μάιο του 2008 στο ξενοδοχείο Divani Caravel.

Ο τομέας των Δομικών Υλικών και Στοιχείων αποτελεί έναν από τους κυριότερους κλάδους της Βιομηχανίας της χώρας μας και ενδιαφέρει άμεσα ένα μεγάλο αριθμό παραγωγών, κατασκευαστών και χρηστών.

Η ραγδαία πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας στον τομέα των δομικών υλικών έχουν ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη νέων υλικών και μεθόδων εφαρμογής φιλικών προς το περιβάλλον και με δυνατότητα εξοικονόμησης ενέργειας,  που απαιτούν ειδικές γνώσεις και εμπειρία τόσο στον τομέα των μελετών όσο και στην εφαρμογή τους.

Η αναγκαιότητα εφαρμογής πολλών Ευρωπαϊκών Οδηγιών και ιδιαίτερα της Οδηγίας 89/106, Ευρωπαϊκών Προτύπων και Σήμανσης CE των προϊόντων, δημιουργούν νέες προϋποθέσεις για την παραγωγή και τη χρήση τόσο των παραδοσιακών όσο και των νέων υλικών.

 Στόχος του Συνεδρίου που διοργανώνεται με  τη συνεργασία των παραγωγικών κλάδων του τομέα, αποτελεί η ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων, η διάχυση της γνώσης στα θέματα της έρευνας και τεχνολογίας και η ανταλλαγή απόψεων με την προοπτική της περαιτέρω ανάπτυξης  του κλάδου των δομικών υλικών και των εφαρμογών τους. 

 Με το συνέδριο αυτό το ΤΕΕ αποβλέπει ακόμη στη διασφάλιση της εφαρμογής των υφισταμένων σχετικών διατάξεων και κανόνων και στο συστηματικό και ορθολογικό τρόπο  εφαρμογής τους, με σκοπό τον ορθό και αποτελεσματικό έλεγχο της αγοράς και την προστασία των καταναλωτών.
Τα υλικά που εξετάζει το συνέδριο είναι:

· ΑΔΡΑΝΗ ΥΛΙΚΑ

· ΤΣΙΜΕΝΤΟ, ΚΟΝΙΕΣ-ΚΟΝΙΑΜΑΤΑ 

· ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

· ΚΕΡΑΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

· ΔΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ 

· ΜΕΤΑΛΛΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

· ΞΥΛΟ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

· ΥΑΛΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

· ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΑ & ΗΧΟΜΟΝΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
· ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ. ΑΣΦΑΛΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΪOΝΤΑ

· ΧΡΩΜΑΤΑ, ΒΕΡΝΙΚΙΑ. 

· ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΔΟΜΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

· ΠΥΡΙΜΑΧΑ - ΠΥΡΑΝΤΟΧΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

· ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ 

· ΡΗΤΙΝΕΣ ΓΙΑ ΔΟΜΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

· ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ-ΝΑΝΟΫΛΙΚΑ
Ημερομηνίες ενδιαφέροντος:

30 Ιουνίου 2007

Υποβολή περίληψης (μία σελίδα)

30 Σεπτεμβρίου 2007 

Αποδοχή των περιλήψεων 

30 Νοεμβρίου 2007 

Υποβολή εισηγήσεων

29 Φεβρουαρίου 2008

Αποδοχή των εισηγήσεων

01 Απριλίου 2008

Υποβολή τελικών εισηγήσεων για τα πρακτικά.

Η δήλωση συμμετοχής στο συνέδριο καθώς και η υποβολή περιλήψεων και τελικών κειμένων θα γίνεται είτε μέσω της  ηλεκτρονικής διεύθυνσης: 

Domika_ylika@central.tee.gr
είτε μέσω fax.: 210-3291353

Έντυπα δήλωσης συμμετοχής μπορείτε να αναζητήσετε στο ηλεκτρονικό πεδίο: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   

