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Προώθηση της Αειφόρου Αστικής Ανάπτυξης: Χρηματοδοτικές ευκαιρίες. 

Κοινοτικό Δίκτυο Συνεργασίας
Κάτω από την Απόφαση 1411/2001/EC το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο (17 Ιουνίου 2001) ενέκριναν ένα Κοινοτικό Δίκτυο Συνεργασίας για την προώθηση της Αειφόρου Αστικής Ανάπτυξης, που αφορά στην υποστήριξη των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης για την εφαρμογή της κοινοτικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας, της αειφόρου αστικής ανάπτυξης και της τοπικής Local Agenda 21 στη βάση προτάσεων. 

URBAN II

Urban II είναι μια κοινοτική πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Περιφερειακού Αναπτυξιακού Ταμείου (European Regional Development Fund -ERDF) για την αειφόρο ανάπτυξη σε υποβαθμισμένες αστικές περιοχές της ΕΕ. Ειδικότερα, σε συνέχεια του προγράμματος Urban I (1994-99) το Urban II στοχεύει στην προώθηση μελέτης και εφαρμογής καινοτόμων τρόπων ανάπτυξης για την οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση αστικών περιοχών, καθώς και στην ενδυνάμωση της ενημέρωσης και στη διάχυση της εμπειρίας. 
INTERREG III 

Πρόκειται για μια κοινοτική πρωτοβουλία, που στοχεύει στην ενίσχυση της διευρωπαϊκής συνεργασίας και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Περιφερειακό Αναπτυξιακό Ταμείο (European Regional Development Fund -ERDF) με προϋπολογισμό 4 875 δις Euro για την περίοδο 2000-2006. 

Η πρωτοβουλία αποτελείται από τρεις τομείς με διαφορετικό αντικείμενο, όπου συμπεριλαμβάνονται δράσεις που υποστηρίζουν την διακρατική αστική ανάπτυξη, τον κοινωνικό αποκλεισμό, την προστασία του περιβάλλοντος, την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τη βελτίωση των μεταφορών (προς αειφόρες μεταφορές), τη συνεργασία μεταξύ πόλεων, την ανάπτυξη στρατηγικών χωροταγικού σχεδιασμού, ενεργειακή αποδοτικότητα, προστασία και αποκατάσταση του περιβάλλοντος, κ.λ.π. στη βάση των κατευθύνσεων του Ευρωπαϊκού Προγράμματος για την Προοπτική Χωρικής Ανάπτυξης.

ESPON 

The European Spatial Planning Observatory Network (ESPON) is a programme financed jointly by the European Union, under the Community Initiative INTERREG III, and by the fifteen Member States , as well as by bother neighbouring and candidate countries. It is a network of cooperation between national spatial planning institutes and will focus on the observation and analysis of territorial and regional development trends in Europe, financing research studies in the field of spatial planning. A secretariat in Luxembourg provides coordination.

INTERACT (INTERreg - Animation, Coordination, Transfer) 
This programme is financed under the Community Initiative INTERREG III. It seeks to build on the experience and lessons of the previous INTERREG programmes and to improve the effectiveness of implementation of INTERREG III during the current programming period. It provides for exchange of experiences and networking, information dissemination and support to those involved in managing Interreg III programmes, as well as providing information on the INTERREG activities to national, regional and local actors and the public in general. 
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