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ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΧΟΝΔΡΟΥ-ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ

Αρχιτέκτων d.p.l.g. – Πολεοδόμος – Χωροτάκτης
1.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα περιβαλλοντικά προβλήματα, που γνώρισε ο αιώνας μας, μας έκαναν να συνειδητοποιήσουμε τους κινδύνους που απειλούν το κλίμα του πλανήτη και οδήγησαν την παγκόσμια κοινότητα στο να αναλάβει δράσεις για τη σωτηρία του πλανήτη, υιοθετώντας άμεσες και αποτελεσματικές λύσεις στα ζητήματα της ανάπτυξης, που να εγγυώνται οικονομική βιωσιμότητα, κοινωνική συνοχή, ευημερία, ποιότητα ζωής, ασφάλεια και κυρίως υψηλή προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 

Οι σύγχρονες κοινωνίες είναι άρρωστες. Μαζί και οι πόλεις, που υφίστανται τις συνέπειες μιας γενικευμένης περιβαλλοντικής κρίσης, αποτέλεσμα των κυρίαρχων αναπτυξιακών λογικών για οικονομική μεγέθυνση, χωρίς όρια, περιορισμούς και κανόνες, που βασίστηκε στην υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων και επέφερε πλήρη διαταραχή στην ισορροπία των φυσικών οικοσυστημάτων και στη λειτουργία των πόλεων. 

Ο 21ος αιώνας σηματοδότησε την απαρχή της εξέλιξης ενός νέου τύπου ανάπτυξης, της αειφόρου, που συνίσταται στην ικανοποίηση των αναγκών των ανθρώπινων κοινωνιών, χωρίς ωστόσο να βασίζεται στην εντατική εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, αλλά στην ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση αυτών, ώστε να έχουν και οι μελλοντικές γενιές ίδιες ευκαιρίες ευημερίας. 

Παράλληλα διαπιστώθηκε ότι δεν μπορούν να διατηρηθούν υψηλοί ρυθμοί οικονομικής μεγέθυνσης χωρίς να έχει εξασφαλισθεί κοινωνική συνοχή, νέες θέσεις εργασίας και συνετή διαχείριση του περιβάλλοντος. 

Το περιβάλλον είναι ένας από τους τρεις πυλώνες της αειφόρου ανάπτυξης για την επίτευξη της οποίας απαιτείται αποτελεσματική υλοποίηση δέσμης πολιτικών, στη βάση της όσο το δυνατόν μεγαλύτερης συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών, ώστε να αναδειχθούν οι ιδιαιτερότητες και προτιμήσεις, έτσι όπως εκφράζονται σε τοπικό επίπεδο, αλλά και να ενταχθούν στη αναπτυξιακή διαδικασία κοινωνικές ομάδες και στρώματα, τα οποία μέχρι σήμερα, σε πολλές περιπτώσεις, ήταν στο περιθώριο. 

Για το λόγο αυτό σημαντικό στοιχείο για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των πολιτικών αυτών είναι η αποκέντρωση και η καλύτερη συνεργασία με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσα από τη σύνταξη «ολοκληρωμένων τοπικών προγραμμάτων αειφόρου ανάπτυξης», σε εφαρμογή των κατευθύνσεων της Στρατηγικής της ΕΕ για αειφόρο ανάπτυξη, καθώς και της Ηabitat Agenda» με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του πολίτη. 

Το σύνολο των πολιτικών και δράσεων που ήδη ακολουθούνται σε πλανητικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας σε όλους τους τομείς της ζωής με έμφαση στη βελτίωση της ενεργειακής-περιβαλλοντικής απόδοσης των πόλεων και οικισμών, στη βάση μιας νέας αντίληψης για την πολεοδομία και την αρχιτεκτονική, που φωτίζονται από την οικολογική σκέψη και πρακτική. 

Ο τομέας της κατασκευής πάσης φύσεως τεχνικών και κτιριακών έργων, βρίσκεται αντιμέτωπος με νέες δεσμεύσεις και σειρά περιβαλλοντικών απαιτήσεων, με αποκλειστικό σκοπό την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που προκαλούν στο περιβάλλον, μέσα από μέτρα ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης φυσικών πόρων, όπως η ενέργεια και το νερό και την εξοικονόμηση πολύτιμων αγαθών «εν ανεπαρκεία».  Αυτό προϋποθέτει τη λήψη δραστικών μέτρων, στη βάση μιας άλλης ιεράρχησης προτεραιοτήτων και ενός νέου συστήματος αξιών, που επανατοποθετεί ένα βιώσιμο πλαίσιο πολεοδομικού και αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και συστήματος κατασκευής.  

Στο πλαίσιο αυτό το όραμα της πόλης του αύριο είναι ένα θετικό όραμα που κατευθύνεται από τη συλλογική αντίδραση των κοινωνικών ομάδων ενάντια στις λανθασμένες επιλογές του παρελθόντος και από την ελεύθερη έκφραση των επιθυμιών και προσδοκιών ατόμων και κοινωνικών ομάδων για βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις. Η αναζήτηση πρακτικών και τεχνικών που να βασίζονται σε βιώσιμες επιλογές μας οδηγεί προς μια φυσική – ορθή - αρχιτεκτονική και οικοδόμηση που σέβεται την ανθρώπινη κλίμακα και τους φυσικούς νόμους.  

Αυτή η διαπίστωση αφυπνίζει και υπενθυμίζει ότι υπάρχουν ακόμη περιθώρια θεραπείας, που η ίδια η επιστήμη μας προσφέρει, ότι η πολεοδομία, η αρχιτεκτονική και η οικοδομική μπορούν να συνεισφέρουν προς τη θετική κατεύθυνση, εφόσον συνδυάζουν τη γνώση της παράδοσης με τις σύγχρονες καθαρές τεχνολογίες δόμησης. Ότι η «ορθότητα» και η σύνεση, κατά την οικοδόμηση έργων, δηλαδή η εναρμόνιση με τη φύση, μπορεί να οδηγήσει, με σιγουριά, στην κατεύθυνση μιας οικολογικής δόμησης και σχεδιασμού, που θα συμβάλλουν – σταδιακά – στην αναστροφή της κρίσης.  

Η αρχιτεκτονική και η οικοδομική οφείλει να ανταποκριθεί όχι μόνο σε λειτουργίες τεχνικές, αισθητικές και κοινωνικές παραμέτρους, αλλά και να εξασφαλίσει αντοχή του έργου στο χρόνο και υψηλή ενεργειακή και περιβαλλοντική αποδοτικότητα, αξιοποιώντας τις αρετές της φύσης προς όφελος της υγείας των ανθρώπων και του περιβάλλοντος, μέσα από την ισόρροπη διάρθρωση των μελών του έργου, την οργάνωση ιεραρχημένων σχέσεων και μεγεθών και την απόδοση μορφής. Η μέριμνα για εξοικονόμηση των φυσικών πόρων, όπως της ενέργειας και του νερού, για συγκέντρωση και διαλογή των απορριμμάτων, για την επιλογή φιλικών, στο περιβάλλον, οικοδομικών υλικών - που ανακυκλώνονται, δεν εκπέμπουν επικίνδυνα ρυπογόνα αέρια, κλπ. – προτρέπει προς ένα σχεδιασμό που αναζητά τρόπους, ώστε να αξιοποιήσει τις κλιματικές παραμέτρους και να συνθέσει ένα σύνολο του οποίου τα επί μέρους στοιχεία συνεργάζονται και αποδίδουν το βέλτιστο, προς όφελος της απόδοσης. 

Η εποχή μας επιβάλλει, με επιτακτικό τρόπο, μια συνολική αναβάθμιση του κτιστού περιβάλλοντος και, εν γένει, των οικισμών μας και ακριβώς για αυτό αρχίσαμε να συνειδητοποιούμε όλοι και ιδιαίτερα οι αρχιτέκτονες, ότι πρέπει να δούμε τις πόλεις και τα κτίριά μας διαφορετικά, ώστε με μεράκι, φροντίδα και ενδιαφέρον να σχεδιάσουμε με «ορθό», άρα «λογικό» τρόπο τα σύγχρονα κτίρια. Τα κτίρια του αύριο θα είναι υγιή κτίρια, ενεργειακά και περιβαλλοντικά αποδοτικά. Θα προσφέρουν υψηλή ποιότητα, θαλπωρή και άνετες συνθήκες διαβίωσης. Θα είναι όχι μόνο πιο ελκυστικά, αλλά και πιο αποδοτικά, συμβάλλοντας στον περιορισμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου – κυρίως CO2 – άρα και στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Αρκεί να λάβουμε σοβαρά υπόψη ότι ο σχεδιασμός των πόλεων και των κτιρίων μας θα πρέπει να υπακούει στους φυσικούς νόμους και στην «οικονομία της φύσης», να σέβεται τους φυσικούς νόμους και την πολιτιστική κληρονομιά και να χρησιμοποιεί με σύνεση τους φυσικούς πόρους. 
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Οι πόλεις δεν είχαν ποτέ στεγάσει τόσο μεγάλο ποσοστό ανθρώπων όσο σήμερα. Ο πληθυσμός τους πολλαπλασιάστηκε κατά δέκα φορές κατά την περίοδο από το 1950 έως το 1990, περνώντας από 200 εκατομμύρια σε περισσότερο από 2 δισεκατομμύρια, με αποτέλεσμα το μέλλον της ανθρωπότητας να καθορίζεται πλέον αποκλειστικά από τις πόλεις. Καταναλώνουν σήμερα τα 3/4 της παγκόσμιας ενέργειας και είναι η αιτία των 3/4 τουλάχιστον της παγκόσμιας ρύπανσης, ενώ αποτελούν τόπους παραγωγής και κατανάλωσης των περισσότερων βιομηχανοποιημένων προϊόντων και έχουν μετατραπεί σε "παράσιτα", ως τεράστιοι οργανισμοί που προκειμένου να διατηρηθούν απομυζούν και απομειώνουν τους διαθέσιμους φυσικούς πόρους.

Υπολογίζεται ότι κατά τα τριάντα επόμενα χρόνια 2 δισεκατομμύρια άνθρωποι περίπου θα προστεθούν ακόμη στους πληθυσμούς των πόλεων, κυρίως στις αναπτυσσόμενες περιοχές και αυτή η μαζική αστικοποίηση θα επιφέρει μια τρομακτική αύξηση του όγκου των πόρων που θα καταναλίσκονται αλλά και της ρύπανσης που θα παράγεται, ενώ τουλάχιστον το μισό του αστικού αυτού πληθυσμού θα ζει σε παραγκουπόλεις, χωρίς πόσιμο νερό, ηλεκτρικό και δίκτυα αποχέτευσης.

Ο κίνδυνος να αναπαράγουν οι πόλεις του αύριο τα ίδια και σοβαρότερα προβλήματα με αποτέλεσμα την μη αναστρέψιμη πλέον διαταραχή των φυσικών οικοσυστημάτων είναι περισσότερο από ποτέ ορατός και είναι δύσκολο να αισιοδοξούμε αν υπολογίσουμε ότι μέχρι το 2025 τα τρία τέταρτα του παγκόσμιου πληθυσμού θα ζει στις πόλεις. Και αυτό κάνει ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη να τεθούν οι βάσεις για τη συνεχή βελτίωση των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών συνθηκών μέσα από την οικοδόμηση δίκαιων, ισόνομων, υγιών και αειφόρων πόλεων που θα αποτελέσουν το υπόβαθρο των νέων αειφόρων αλληλοεξαρτώμενων κοινωνιών.

Οι φυσικοί πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι. Η ίδια η φύση θέτει περιορισμούς και όρια τα οποία πρέπει να σεβόμαστε. Καμία διορθωτική ενέργεια δεν είναι ικανή να αποκαταστήσει τη διαταραχή της οικολογικής ισορροπίας που συμβαίνει, εφόσον οι ανθρώπινες δραστηριότητες εξελίσσονται με εντατικό ρυθμό και αγνοούν τις δυνατότητες και τα όρια αυτά. Το σπουδαιότερο μέλημα του σχεδιασμού, που είναι να διασφαλίζει την τήρηση των αρχών της πρόβλεψης και πρόληψης με στόχο την, κατά το δυνατό, ελαχιστοποίηση των αναμενόμενων περιβαλλοντικών επιπτώσεων έχει για πολλά χρόνια αγνοηθεί με δραματικές συνέπειες. 

Κάποτε οι πόλεις γεννιόταν και μεγάλωναν αργά, όπως κάθε ζωντανός οργανισμός ενώ σήμερα «κατασκευάζονται» μέσα σε λίγα χρόνια επεκτείνονται υπέρμετρα, κατασπαταλούν πολύτιμο έδαφος και πόρους και αποτελούν την πηγή των σοβαρότερων περιβαλλοντικών ζητημάτων. Από τη στιγμή που οι σύγχρονες πόλεις γιγαντώθηκαν έγινε αντιληπτό ότι ο πιο επικίνδυνος εχθρός του ανθρώπου είναι ο ίδιος ο άνθρωπος και έτσι όλες οι προσπάθειες κατατείνουν στο να κάνουμε αυτό τον εχθρό φίλο. 

Στη βάση αυτή η περιβαλλοντική κρίση φωτίζεται όλο και περισσότερο από βαθύτερες έννοιες, στις οποίες μας παραπέμπει η οικολογία. Το επίθετο «ορθός» ή «ορθολογικός» ερμηνεύεται ως «φυσικός» ή «λογικός» και μπορεί να αντικατασταθεί με τον όρο «οικολογικός». Έτσι οι σύγχρονοι όροι «οικολογικός σχεδιασμός», «οικολογική δόμηση», «οικολογικό κτίριο» ή «οικολογική πόλη», που επαναλαμβάνονται όλο και πιο συχνά παραπέμπουν σε συνειδητές επιλογές και πράξεις που είναι αποτέλεσμα «ορθής» - «λογικής» σκέψης και που βασίζονται στην αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση του έργου με τον περιβάλλοντα και τον ευρύτερο χώρο. 

Αυτή η τάση εντείνεται καθώς οι σύγχρονες κοινωνίες έχουν στραφεί στην αναζήτηση βιώσιμων λύσεων σε κάθε τομέα και ιδιαίτερα στο θέμα της οικοδόμησης των σύγχρονων κτιρίων προκειμένου να ανταποκριθούν στις περιβαλλοντικές προκλήσεις. Και στο πλαίσιο αυτό υπάρχει μια συνειδητή στροφή προς την παράδοση για να διδαχθούν από τη «σοφία» των κοινωνιών αυτών, από τις παραδοσιακές τεχνικές που δημιούργησαν θαυμάσιους οικισμούς και αρχιτεκτονικά έργα, ώστε να παράγουν και πάλι γνήσια έργα, ικανά να «κατακτήσουν το διευρυμένο και σύνθετο οικουμενικό πλαίσιο, μέσα από τη μαγική ποικιλία των εκφράσεων που η αρχιτεκτονική μπορεί να δημιουργεί».

Αυτό που ενδιαφέρει πλέον όλο και περισσότερο είναι οι τρόποι με τους οποίους θα μπορέσουν οι πόλεις να ανασυγκροτηθούν ώστε να απορροφήσουν την αστική ανάπτυξη και να μείνουν αειφόρες: πόλεις που θα προσφέρουν πολλαπλές ευκαιρίες ενώ ταυτόχρονα δεν θα θέτουν σε κίνδυνο τις μελλοντικές γενιές.
Ο οικονομολόγος Kenneth Boulding διακήρυττε, το 1996, ότι πρέπει να παύσουμε να συμπεριφερόμαστε σαν να ζούμε σε μια "οικονομία των cow-boy που διαθέτουν απεριόριστες εκτάσεις να κατακτήσουν και απεριόριστους πόρους να καταναλώσουν", αλλά αντίθετα πρέπει να θεωρούμε τον πλανήτη μας σαν ένα διαστημόπλοιο δηλαδή ένα σύστημα κλειστό με πολύ περιορισμένους πόρους. Στην βάση αυτή η μόνη προσέγγιση της έννοιας της πόλης περνά μέσα από τη θεώρηση ότι οι πόλεις είναι και οι ίδιες οικολογικά συστήματα και ως εκ τούτου οι φυσικοί πόροι πρέπει να αξιολογούνται σε σχέση με την ευρύτερη επιφάνεια που απαιτούν γύρω τους, προκειμένου να διαχειρίζονται με ορθολογικό τρόπο τα απόβλητα και τη ρύπανσή τους, που συνεχώς αυξάνονται. 

Σήμερα, οι αντιλήψεις, οι αρχές και αξίες που εμπεριέχονται μέσα στην έννοια της αειφόρου ανάπτυξης παραπέμπουν σε μια σειρά σημαντικών αλλαγών, που πρέπει να συντελεστούν σε κάθε τομέα της ζωής, ιδιαίτερα στην οικονομία και την κοινωνία, όπου ο ρυθμιστικός παράγοντας είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Ιδιαίτερη βαρύτητα έχουν οι αλλαγές που πρέπει να συντελεστούν στις σύγχρονες μεγαλουπόλεις, όπου τα περιβαλλοντικά προβλήματα έχουν ενταθεί: ρύπανση, κυκλοφοριακή συμφόρηση, υπέρμετρες αποστάσεις μεταξύ τόπου κατοικίας και εργασίας, υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος, εξάντληση των φυσικών πόρων.  

Ο Herbert Girardet, οικολόγος του αστικού χώρου έχει αποδείξει ότι η λύση βρίσκεται στις πόλεις που έχουν "κυκλικό μεταβολισμό", σε αντίθεση με τις πόλεις που λειτουργούν σε σύστημα "γραμμικής ανάπτυξης". Δηλαδή, σε πόλεις όπου η κατανάλωση είναι ελεγχόμενη και περιορισμένη, όπου γίνεται επαναχρησιμοποίηση των φυσικών πόρων σε μεγάλη κλίμακα, τα υλικά ανακυκλώνονται, μειώνονται τα απόβλητα και εξοικονομείται ενέργεια. Πόλεις με αυξημένη περιβαλλοντική αποτελεσματικότητα, που ελαχιστοποιούν τις επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Οι πόλεις που αναζητώνται στην εποχή μας είναι πόλεις που διαχειρίζονται με ορθολογικό τρόπο τους φυσικούς πόρους, ακολουθώντας τους νόμους της «οικονομίας της φύσης», δηλαδή της οικολογίας και προς τούτο οι απαιτήσεις σχεδιασμού στηρίζονται σε μια ολοκληρωμένη και ολιστική προσέγγιση. 

Οι σύγχρονες τάσεις στην αστική πολιτική αναδεικνύουν ένα ιδιαίτερα θετικό όραμα για τις πόλεις, που στηρίζεται στον επαναπροσδιορισμό του συστήματος των αξιών, που παίρνει στοιχεία από παραδοσιακές αρχές, που δημιούργησαν θαυμάσιες πόλεις, οι οποίες σεβάστηκαν το περιβάλλον και άντεξαν στο χρόνο. 

Η σύγχρονη πόλη είναι μια πολύπλοκη και ευμετάβλητη σχέση μεταξύ των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και του περιβάλλοντος. Για το λόγο αυτό οι σύγρονες αντιλήψεις στο σχεδιασμό των πόλεων, με σκοπό τη δημιουργία αειφόρων πόλεων στηρίζονται στην κατανόηση όλων των σχέσεων και αλληλοεξαρτήσεων, που υπάρχουν ανάμεσα στους πολίτες, τις υπηρεσίες, τις πολιτικές των μεταφορών, της παραγωγής ενέργειας, της κατασκευής των κτιρίων και των επιπτώσεων που αυτές δημιουργούν στο τοπικό περιβάλλον και στην ευρύτερη γεωγραφική ενότητα. 

Δεν μπορεί να υπάρξει πόλη οικολογικά αειφόρα εάν δεν έχουν ληφθεί σοβαρά υπόψη, κατά το σχεδιασμό της, η οικολογία, η οικονομία και η αστική κοινωνιολογία. Εάν δεν έχουν κινητοποιηθεί όλες οι τοπικές δυνάμεις και εάν δεν έχουν ενεργοποιηθεί οι πολίτες. Εάν δεν έχει ληφθεί υπόψη η ανάγκη και των μελλοντικών γενεών για ποιότητα ζωής.
Τα οικολογικά και κοινωνικά προβλήματα είναι άρρηκτα συνδεδεμένα μεταξύ τους και για το λόγο αυτό οι πολιτικές που αποσκοπούν στη βελτίωση του περιβάλλοντος συμβάλλουν επίσης σε μεγάλο βαθμό και στη βελτίωση της κοινωνικής ζωής των πολιτών. Οι οικολογικές και κοινωνικές λύσεις ενδυναμώνονται αμοιβαία και επιτρέπουν την κατασκευή πόλεων πιο ανοικτών και ζωντανών, πόλεων που σέβονται περισσότερο την υγεία των ανθρώπων και του περιβάλλοντος.

Αναζητώντας την αειφόρο πόλη ανακαλύπτουμε εκ νέου το μοντέλο της πολυλειτουργικής και πυκνοκατοικημένης πόλης, που για χρόνια είχε κατηγορηματικά απορριφθεί, της πόλης που χρησιμοποιεί την ενέργεια και εν γένει τους φυσικούς πόρους με ορθολογικό τρόπο, που ελέγχει και περιορίζει τη ρύπανση. Πρόκειται για μια συμπαγή πόλη, που απορρίπτει την μονοκεντρική ανάπτυξη και την κυριαρχία του αυτοκινήτου προς χάριν της ευημερίας των ανθρώπινων κοινοτήτων, της αύξησης της αειφόρορυ κινητικότητας, όπου το άτομο δεν είναι εξαρτημένο από το ιδιωτικό αυτοκίνητο, αλλά κινείται με καθαρά μέσα μαζικής μεταφοράς, συναντιέται με άλλα άτομα σε όμορφα και κατάλληλα διαμορφωμένους ελεύθερους δημόσιους χώρους, κινείται σε δίκτυα ειδικά σχεδιασμένα για τον πεζό και απολαμβάνει την πόλη. 
2.1. ΑΣΤΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ: Αρχές για τις αειφόρες πόλεις
Η αστική οικολογία έχει αποδείξει ότι μια αειφόρος πόλη πρέπει να είναι δίκαιη πόλη, όμορφη, δημιουργική, οικολογική, οικεία, συμπαγής, πολυκεντρική, πολυποίκιλη. 

Μια πόλη δίκαιη, όπου η δικαιοσύνη, η τροφή, η στέγαση, η εκπαίδευση και η ελπίδα είναι κατανεμημένες με ισόνομο τρόπο και όπου ο κάθε ένας συμμετέχει στην διακυβέρνησή της. Μια πόλη όμορφη, όπου η τέχνη, η αρχιτεκτονική και το τοπίο εξάπτουν τη φαντασία και συγκινούν το πνεύμα. Μια πόλη δημιουργική, όπου το ανοικτό πνεύμα και ο πειραματισμός κινητοποιούν όλο το δυναμικό και τους πόρους της.

Πόλη οικολογική, που ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις της στο περιβάλλον, όπου το τοπίο και ο κτιστός χώρος είναι ισορροπημένα και όπου τα κτίρια και τα τεχνικά έργα είναι ασφαλή και αποδοτικά όσον αφορά στη χρήση των φυσικών πόρων.

Μια όλη οικεία, όπου ο δημόσιος χώρος ευνοεί την ανταλλαγή πληροφορίας, την έκφραση συναισθημάτων κοινότητας και την κινητικότητα, καθώς και κάθε είδους κοινωνική έκφραση. Πόλη συμπαγής και πολυκεντρική, που προφυλάσσει την ύπαιθρο, συγκεντρώνει και ενσωματώνει τις κοινότητες στις γειτονιές και βάζει σε προτεραιότητα την γειτνίαση. Μια πόλη πολυποίκιλη, όπου ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που συναντώνται δημιουργούν κίνηση, έμπνευση και γεννούν μια σημαντική δημόσια ζωή. 

Μια πόλη όμορφη, όπου η τέχνη, η αρχιτεκτονική και το τοπίο εξάπτουν τη φαντασία και συγκινούν το πνεύμα.

Μια πόλη δημιουργική, όπου το ανοικτό πνεύμα και ο πειραματισμός κινητοποιούν όλο το δυναμικό και τους πόρους της.  

Η αειφόρος πόλη είναι και συμπαγής:

· Αναπτύσσεται γύρω από σημαντικά κέντρα κοινωνικών και εμπορικών δραστηριοτήτων που βρίσκονται σε σημεία συνάντησης και σύνδεσης των μέσων μαζικής μεταφοράς και γύρω από αυτά αναπτύσσονται οι συνοικίες και οι γειτονιές. 

· Αποτελείται από σαφώς οριοθετημένες γειτονιές, όπου η κάθε μία διαθέτει το δικό της πάρκο και δικούς της δημόσιους χώρους, που φιλοξενούν συγκεκριμένες δημόσιες και ιδιωτικές δραστηριότητες. Τα τοπικά ελαφριά συστήματα σταθερής τροχιάς, τραμ, σιδηρόδρομος και ηλεκτρικά αυτοκίνητα, γίνονται πιο αποδοτικά και η πεζοπορία ή η κίνηση με ποδήλατο γίνεται ευχαρίστηση. Οι δημόσιοι χώροι αυξάνονται, διαμορφώνονται κατάλληλα και δημιουργούν ένα ευχάριστο φυσικό περιβάλλον όπου οι πολίτες αισθάνονται πιο ασφαλείς και αναπτύσσουν κοινωνικές σχέσεις. 
· Περιορίζει τη σπατάλη ενέργειας σε κάθε επίπεδο και ιδιαίτερα όταν το ζεστό νερό χρήσης παράγεται με συλλογικό τρόπο και ακόμη περισσότερο όταν για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας χρησιμοποιούνται τα απόβλητα της πόλης που μπορούν να καλύψουν τις ενεργειακές ανάγκες μιας γειτονιάς κατά περίπου 30%. 
· Περικλείει δυναμική, ώστε κάθε επέμβαση δημιουργεί νέες ευκαιρίες που μπορούν να την κάνουν πιο αποδοτική. Είναι πιο εύκολο να περιορίσει τις μετακινήσεις με αυτοκίνητο, να μειώσει ακόμη και στο μισό τον αριθμό τους, ώστε όχι μόνο να εξοικονομείται ενέργεια και να περιορίζεται η ατμοσφαιρική ρύπανση, αλλά και να δημιουργούνται περισσότεροι ελεύθεροι χώροι που βελτιώνουν καθοριστικά την ποιότητα ζωής. 
· Παρουσιάζει πολλά οικολογικά πλεονεκτήματα: Πάρκα, κήποι, δένδρα, εν γένει πράσινες - φυτεμένες - επιφάνειες προσφέρουν στην πόλη μια φύτευση που κατά το καλοκαίρι σκιάζουν και δροσίζουν τους δρόμους, τους εσωτερικούς ακάλυπτους χώρους, τα ίδια τα κτίρια και συμβάλλουν στη δημιουργία ενός ιδιαίτερα ευνοϊκού μικροκλίματος που μπορεί να μειώσει κατά δύο (2) τουλάχιστον βαθμούς τη θερμοκρασία της πόλης κάνοντας πιο άνετη τη διαβίωση για τους κατοίκους. Μειώνεται ο θόρυβος, φιλτράρεται η ρύπανση και απορροφάται το διοξείδιο του άνθρακα παράγοντας οξυγόνο. Οι χώροι πρασίνου απορροφούν επίσης το νερό της βροχής και περιορίζουν τον κίνδυνο καταιγίδων και πλημμύρων. 

Το τοπίο και η φύτευση παίζουν επίσης ένα θετικό ψυχολογικό ρόλο ιδιαίτερα σημαντικό για την ίδια την πόλη και μπορεί να φιλοξενήσει μια μεγάλη ποικιλία χλωρίδας και πανίδας. 
Η μορφή που έχει η πόλη και ειδικότερα οι δημόσιοι χώροι αυτής μπορεί να ενθαρρύνει μια νέα αστική κουλτούρα που δημιουργεί τη συλλογικότητα. Και αυτή η "αστική κουλτούρα" είναι η συμμετοχή που εκδηλώνεται κατά προτεραιότητα σε δραστηριότητες που κατά κύριο λόγο μπορούν να συμβούν στους δημόσιους χώρους της πόλης. 

Η "αγορά" της αρχαιότητας έχει εκλείψει. Ωστόσο στις μέρες μας διεκδικούμε και πάλι όχι μόνο το "δικαίωμα στον ελεύθερο χρόνο", αλλά και το "δικαίωμα στον ελεύθερο χώρο", το "δικαίωμα στη φύση". Και στη βάση αυτή οι περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις έχουν κάνει μεγάλες προσπάθειες ώστε να ενσωματώσουν τη φύση και να τη φέρουν στην κάθε γειτονιά, να υιοθετήσουν στην καθημερινή ζωή των πόλεων νέες πρακτικές και να διαμορφώσουν νέες συνθήκες με κυρίαρχο στοιχείο την ανάδειξη των ελεύθερων δημόσιων χώρων. 

Οι πλέον καινοτόμες παρεμβάσεις στον ιστό των μεγαλύτερων ευρωπαϊκών πόλεων έχουν γίνει σε δημόσιους ελεύθερους χώρους. Δεν είναι επίσης τυχαίο που κάθε πρόγραμμα πολεοδομικής ανάπλασης βασικός άξονας των παρεμβάσεων είναι ο δημόσιος χώρος (νησίδες πρασίνου, ελεύθεροι χώροι αστικού πρασίνου, πλατείες, κλπ.), όχι μόνο γιατί αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της κοινωνικής ζωής στην πόλη, αλλά γιατί την σηματοδοτεί και την καθορίζει και γιατί προσφέρει αθροιστικά σημαντικά στην συνολική προσπάθεια για τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και των συνθηκών ζωής.

2.2. ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ HABITAT AGENDA ΓΙΑ ΤιΣ ΑΕΙΦΟΡΕΣ ΠΟΛΕΙΣ
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Τον Ιούνιο του 1996, στη Δεύτερη Παγκόσμια Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οικισμούς (HABITAT II) που πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη, οι κυβερνήσεις και εθνικές αντιπροσωπείες των χωρών μελών του ΟΗΕ, δεσμεύτηκαν σε ένα πλαίσιο αρχών, προτεραιοτήτων και δράσεων, με στόχο την εξασφάλιση βιώσιμων οικισμών και επαρκούς στέγης για όλους τους πολίτες τους. Το πλαίσιο αυτό, τέθηκε σαν επακόλουθο της προβληματικής για την αυξανόμενη παρουσία φαινομένων που υποβαθμίζουν τη ζωή στους ανθρώπινους οικισμούς : μεγάλες πληθυσμιακές πυκνότητες, ανεξέλεγκτη ανάπτυξη, έλλειψη σωστής υποδομής και σχεδιασμού, περιβαλλοντική υποβάθμιση και κατασπατάληση φυσικών πόρων, αύξηση φτώχειας, ανεργίας, αστέγων και γενικότερα φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού, τόσο στις αναπτυγμένες όσο και στις αναπτυσσόμενες χώρες. 

Η συνδιάσκεψη της Κωνσταντινούπολης εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο προβληματικής και δράσης του ΟΗΕ για βιώσιμους ανθρώπινους οικισμούς, και αποτελεί συνέχεια της Πρώτης Συνδιάσκεψης HABITAT Ι για τους ανθρώπινους οικισμούς (Vancouver 1976), της Απόφασης 43/181/1988 της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για την "Παγκόσμια Στρατηγική για την Κατοικία για το έτος 2000", και της Συνδιάσκεψης του Rio (Βραζιλία 1992) για την μετάβαση στη βιώσιμη ανάπτυξη (Agenda 21).

Τα δύο βασικά κείμενα στα οποία συνοψίζονται τα αποτελέσματα της συνδιάσκεψης είναι η “Διακήρυξη της Κωνσταντινούπολης” και η  “Ηabitat Agenda”. 
Η Διακήρυξη της Κωνσταντινούπολης, χωρίς να αναιρεί τη βασική αρχή ότι οι πόλεις είναι και θα παραμείνουν τα κέντρα οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης, καλεί τις κυβερνήσεις και τους κοινωνικούς εταίρους σε κάθε χώρα, να υιοθετήσουν μια σειρά μέτρων και πολιτικών έτσι ώστε η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη να διασφαλίζει την ισορροπία και προστασία του περιβάλλοντος, την ποιότητα ζωής στις πόλεις, καθώς και τα βασικό δικαίωμα των πολιτών σε επαρκή στέγη. 

Η Habitat Agenda  αποτελεί το Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Ανθρώπινους Οικισμούς του οποίου ο στόχος είναι να επισημάνει όλες εκείνες τις παραμέτρους που πρέπει να συνεκτιμώνται προκειμένου η ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών να εγγυάται την ασφαλή, υγιεινή, και ισόνομη διαβίωση των κατοίκων και την επαρκή και ικανοποιητική στέγη για όλους  σε ένα  βιώσιμο οικιστικό περιβάλλον. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην Habitat Agenda οι χώρες που μετείχαν στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη δεσμεύτηκαν σε ένα πολιτικό, οικονομικό, περιβαλλοντικό, ηθικό και πνευματικό όραμα των Ανθρώπινων Οικισμών, βασισμένο στις αρχές της ισότητας, της αλληλεγγύης, του εταιρισμού, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της εκτίμησης και της συνεργασίας.
Η Habitat Agenda θέτει μία σειρά από αρχές οι οποίες θα πρέπει να διέπουν όλες τις προσπάθειες για τη δημιουργία βιώσιμων ανθρώπινων οικισμών. Οι αρχές αυτές δεν είναι παρά οδηγίες ανάπτυξης που έχουν διαρκή και σταθερή αξία χωρίς ιεράρχηση αφού σχετίζονται όλες μεταξύ τους :

Ισότητα ευκαιριών και δικαιοσύνη: Η οργάνωση των ανθρώπινων οικισμών πρέπει να εξασφαλίζει ισότητα μεταξύ πολιτών ανεξάρτητα από φυλή, γένος, γλώσσα, θρησκεία, ιδεολογικές απόψεις και οικονομική κατάσταση, καθώς και ισότητα πρόσβασης στις ευκαιρίες, τους πόρους, και τις υπηρεσίες για ένα καλό επίπεδο ζωής.

Εξάλειψη της φτώχειας: Αποφάσεις και πολιτικές για πόλεις και χωριά πρέπει επίσης να στοχεύουν στην εξάλειψη της φτώχειας, ώστε να  παρέχουν αξιοπρεπείς ευκαιρίες και επιλογές.

Ορθός Σχεδιασμός:  Η ανάπτυξη και οργάνωση των οικισμών, η ποιότητα και χωροθέτηση βασικών υποδομών και εξυπηρετήσεων και γενικότερα τα ζητήματα πολεοδομικού σχεδιασμού, πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τις ανάγκες όλων των πολιτών, χωρίς διακρίσεις. 

Ο Ρόλος της Οικογένειας: Ο ρόλος της οικογένειας, ως βασικής μονάδας της κοινωνίας, πρέπει να αναγνωρίζεται και να ενθαρρύνεται μέσα από τον τρόπο διακυβέρνησης των οικισμών για την παροχή σταθερού κοινωνικού υπόβαθρου για τους ανθρώπινους οικισμούς. 

Ο ρόλος κάθε πολίτη: Κάθε άτομο πρέπει υπεύθυνα να συμμετέχει στη δημιουργία βιώσιμης κοινότητας δεδομένου ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα πρέπει να είναι σεβαστά και να προστατεύονται, ενθαρρύνοντας την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στα κοινά.  

Ο ρόλος της συνεταιρικότητας: Η δημιουργία βιώσιμων οικισμών στηρίζεται στην ανάπτυξη της συνεταιρικότητας. 
Αλληλεγγύη και συνεργασία: Προς όφελος ευρύτερων κοινών στόχων τα έθνη, οι κοινότητες και όλοι οι άνθρωποι πρέπει να προχωρήσουν μπροστά ενωμένοι αφήνοντας κατά μέρος τις διαφορές τους. 

Αναπτυσσόμενα και ανεπτυγμένα Έθνη: Κάθε χώρα έχει δεσμευθεί να αντιμετωπίσει συνδυασμένα τα οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα. Το μέγεθος όμως των προβλημάτων που καλούνται να αντιμετωπίσουν τα αναπτυσσόμενα έθνη σε συνδυασμό με τους περιορισμένους πόρους που διαθέτουν δημιουργούν μία ιδιαίτερη υποχρέωση στα ανεπτυγμένα έθνη να τους παρέχουν κάθε δυνατή βοήθεια.

Αποδεκτά επίπεδα υγείας και παιδείας: Η καλή υγεία και η σωστή εκπαίδευση είναι τα δύο πιο ουσιαστικά στοιχεία για μία αξιοπρεπή ποιότητα ζωής. Η συνεχής βελτίωση των υπηρεσιών υγείας και εκπαίδευσης και η μέριμνα για την χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς πρόσβαση όλων σε αυτές αποτελεί διαρκή στόχο.

 Αειφόρος Ανάπτυξη
Η αειφόρος ανάπτυξη δηλαδή η διαδικασία αλλαγής που βελτιώνει την ποιότητα ζωής των ανθρώπων ενώ παράλληλα προστατεύει τους φυσικούς, ανθρώπινους και πολιτισμικούς πόρους στους οποίους θα βασισθούν και οι επόμενες γενιές, πρέπει να χαρακτηρίζει όλες τις προσπάθειες μας.  
2.3  ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΗΑΒΙΤΑΤ AGENDA
Οι κυβερνήσεις των χωρών που συμμετείχαν στην Συνδιάσκεψη της Κωνσταντινούπολης, δεσμεύτηκαν στην υλοποίηση της Habitat Agenda μέσω ενός Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Ανθρώπινους Οικισμούς, το οποίο καλούνται να εξειδικεύσουν σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Οι βασικοί στόχοι/δεσμεύσεις αυτού του σχεδίου δράσης, που αποτελούν και τους κεντρικούς άξονες της Habitat Agenda είναι οι εξής :

ΕΠΑΡΚΗΣ ΣΤΕΓΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ : Η στέγη προσδιορίζεται ως δικαίωμα όλων των πολιτών. Παράλληλα, με τον όρο "επαρκής" η έννοια της στέγασης ορίζεται με πολύ ευρύτερο τρόπο  από την εξασφάλιση ενός οποιουδήποτε καταλύματος : Η κατοικία θα πρέπει να πληροί κάποιους ελάχιστα αποδεκτούς όρους ποιότητας σε ότι αφορά τα υλικά και τον τρόπο κατασκευής (αντοχή κατασκευής, ηλιασμός, αερισμός) και τις βασικές υποδομές (ηλεκτρισμό, ύδρευση, αποχέτευση, θέρμανση). Θα πρέπει να είναι σε θέση τέτοια που να εξασφαλίζεται στο νοικοκυριό η εύκολη πρόσβαση στις συγκοινωνίες, την εργασία και τις κοινωνικές υποδομές (σχολεία, νοσοκομεία κλπ). Θα πρέπει επίσης να έχει επαρκές μέγεθος σε σχέση με το μέγεθος του νοικοκυριού και χώρους που να καλύπτουν τις ανάγκες των μελών του για ιδιωτικότητα. Τέλος, όλα τα παραπάνω στοιχεία στέγασης θα πρέπει να διατίθενται σε προσιτό κόστος. 
ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ : Οι έντονοι ρυθμοί αστικοποίησης, δημιουργούν πολλαπλά προβλήματα και αντιθέσεις τόσο στο εσωτερικό των πόλεων όσο και στη σχέση τους με την αγροτική ενδοχώρα και το φυσικό περιβάλλον. Στα πλαίσια της βιώσιμης ανάπτυξης των οικισμών θα πρέπει να εφαρμοσθούν πολιτικές και να αναληφθούν πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των προβλημάτων και την διευθέτηση των αντιθέσεων σε όλα τα επίπεδα: Αφενός σε επίπεδο διαχείρισης της γης, με στόχο την διατήρηση της αγροτικής γης σε ικανοποιητικά επίπεδα από άποψη μεγέθους και ποιότητας, την ισορροπία του φυσικού περιβάλλοντος, την εξασφάλιση αστικής γης για τεχνικές και κοινωνικές υποδομές και για οικιστική χρήση, αφετέρου σε επίπεδο δημογραφικής, κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης, με στόχο την δημογραφική ισορροπία των αγροτικών και αστικών πληθυσμών, την ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών, την εξάλειψη των περιφερειακών ανισοτήτων, την αύξηση της απασχόλησης, την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.     
Σημαντικό ρόλο παίζει η προστασία του περιβάλλοντος για τη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας, την ορθολογική διαχείριση των φυσικών διαθεσίμων (υδάτινα αποθέματα, παραγωγή ενέργειας), τον περιορισμό της μόλυνσης από τις αστικές και βιομηχανικές δραστηριότητες και την προστασία της υγείας του πληθυσμού, καθώς και η πρόληψη.

Για την επιτυχή υλοποίηση των δύο αυτών κεντρικών στόχων, οι εθνικές και τοπικές κυβερνήσεις θα πρέπει επίσης να προωθήσουν και τα εξής :

ΔΟΜΗΣΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : Ουσιαστική αναβάθμιση ικανοτήτων και τεχνογνωσίας στη διαχείριση των αστικών ζητημάτων με παράλληλη διεύρυνση και ενδυνάμωση της λαϊκής συμμετοχής. Η ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των μη κυβερνητικών οργανισμών, η ευελιξία στην εξεύρεση και αξιοποίηση χρηματοδοτικών πόρων και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στους τομείς της πληροφορικής και της επικοινωνίας, αποτελούν επίσης βασικές προϋποθέσεις για την προώθηση και εφαρμογή της Habitat Agenda, που έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα στο επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία καλείται να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στην προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης με την ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ : Η επαφή και ο συντονισμός με άλλες χώρες στους τομείς της τεχνικής συνεργασίας, της συνεργασίας των φορέων, της ανταλλαγής πληροφοριών και τεχνογνωσίας, της εξεύρεσης χρηματοδοτικών πόρων και της δημοσιοποίησης των πιο επιτυχημένων πρακτικών, αποτελούν αναγκαίες δράσεις προκειμένου να αναπτυχθεί ένα διεθνές πλαίσιο παροχής δυνατοτήτων για την επιτυχή εφαρμογή της Habitat Agenda. 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΗΑΒΙΤΑΤ AGENDA : Μεγάλη έμφαση δίδεται στην ανάπτυξη και χρήση αστικών δεικτών, ώστε να παρακολουθούντα, σε τακτά χρονικά διαστήματα, οι επιδόσεις τους στην εφαρμογή των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης. Για την υποβοήθηση της διαδικασίας αυτής και την παράλληλη ανάπτυξη ικανοτήτων προτείνεται η ανάπτυξη υποδομών πληροφόρησης και δικτύωσης σε τοπικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο, μέσα από την δημιουργία ειδικών "Αστικών Παρατηρητηρίων" για την υποστήριξη σε θέματα ανάπτυξης, κατάλληλων μεθοδολογικών εργαλείων, προγραμμάτων πολιτικής, πληροφόρησης, δικτύωσης, εκπαίδευσης κλπ.
3. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑ 

3.1.. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Σε αρχικό στάδιο ο όρος "Προστασία του περιβάλλοντος" δεν υπήρχε στις πολιτικές και τις δράσεις της Ε.Ο.Κ, οι οποίες είχαν κυρίως οικονομικό χαρακτήρα. Το 1972 στη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το ανθρώπινο περιβάλλον που πραγματοποιήθηκε στη Στοκχόλμη, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα κλήθηκε να αναπτύξει ένα περιβαλλοντικό πρόγραμμα δράσης. Με βάση αυτό, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση των αρχών της Αειφόρου Ανάπτυξης μέσω της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης (1987), που εξειδικεύθηκε με τη Συνθήκη του Μάαστριχ (1992) και μέσω της εισαγωγής της έννοιας της βιώσιμης ανάπτυξης στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Με τη συνθήκη του Άμστερνταμ (1997) επιβεβαιώθηκε η άποψη ότι η μελλοντική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να στηρίζεται στην αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης και στο υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η υλοποίηση της πολιτικής αυτής της Ε.Ε. έχει ως κύριο άξονα το Πέμπτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον με τίτλο "Προς την Αειφόρο Ανάπτυξη", που καταρτίστηκε παράλληλα με την Ατζέντα 21 (Σύνοδος Κορυφής – Ρίο 1992). Το Πέμπτο Πρόγραμμα επικεντρώνεται σε πέντε βασικούς από οικονομική άποψη  τομείς, οι οποίοι έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον : βιομηχανία, μεταφορές, ενέργεια, γεωργία και τουρισμός. Παράλληλα ασχολείται με τα πιο σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη: κλιματική αλλαγή, ρύπανση της ατμόσφαιρας, εξάντληση φυσικών πόρων, προστασία βιοποικιλότητας, υδατικοί πόροι, επιδείνωση του αστικού περιβάλλοντος, παράκτιες ζώνες, απόβλητα και βιομηχανικοί κίνδυνοι. 

Το Έκτο Πρόγραμμα Δράσης που αποτελεί μια νέα φιλόδοξη περιβαλλοντική πολιτική έχει τίτλο "Περιβάλλον 2010 : Το μέλλον μας, η επιλογή μας" και σκιαγραφεί τις περιβαλλοντικές προτεραιότητες για τα επόμενα πέντε έως δέκα χρόνια. Το νέο σχέδιο περιβαλλοντικής πολιτικής της ΕΕ ακολουθεί το 5ο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Δράσης (1992), καθώς και την αναθεωρημένη έκδοσή του, το 1998.  Ένα σημαντικό στοιχείο που τονίζεται στο κείμενο του έκτου προγράμματος δράσης είναι η ανάγκη να συνεχιστεί η ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών συνιστωσών σε άλλες πολιτικές όπως στις μεταφορές, την ενέργεια και τη γεωργία, καθώς και η σημασία της χωροταξίας και της ανάληψης πρωτοβουλιών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Σε ότι αφορά ειδικότερα την προώθηση των αρχών της Αειφόρου Ανάπτυξης στον αστικό χώρο, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην Ευρωπαϊκή  Ένωση με την υιοθέτηση της Urban Agenda  [COM(97)- 6.5.97] και το Πλαίσιο Δράσης της Ε.Ε. για τη  Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη. Το Πλαίσιο Δράσης έχει ως  βασικούς στόχους την ενίσχυση της οικονομικής ευημερίας και απασχόλησης στις πόλεις, την προώθηση ισότητας, την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και την ανάπλαση  αστικών περιοχών, την προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος, τη συνεργασία και συντονισμό μεταξύ των διαφόρων επιπέδων κυβέρνησης και την ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών.     

Το περιβάλλον απέκτησε μεγαλύτερη δυναμική μετά το 2001, όταν υιοθετήθηκε, στο Γκέτεμποργκ, η Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη και εγκρίθηκε το 6ο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον. Εφεξής εντείνονται οι προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων της Λισσαβώνας, για οικονομικά βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος και επιταχύνονται οι διαδικασίες για την ολοκλήρωση της διαδικασίας Κάρντιφ, για την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών απαιτήσεων σε όλες τις τομεακές πολιτικές και ειδικότερα στην ενέργεια και τις μεταφορές. Η κοινοτική περιβαλλοντική νομοθεσία διαρκώς βελτιώνεται, θέτοντας υψηλότερους στόχους για την αποτελεσματική διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 

Οι πολιτικές που αποφασίζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθοδηγούνται πλέον από τη Στρατηγική της για την Αειφόρο Ανάπτυξη, με σκοπό την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, την προστασία των φυσικών πόρων, την ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας, την προώθηση αειφόρων μεταφορών, τη στροφή προς τη χρήση καθαρών μορφών ενέργειας και την προστασία της υγείας των ανθρώπων και του περιβάλλοντος.

Στο 6ο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον εντάσσεται και ο στόχος της αναβάθμισης και βελτίωσης του αστικού περιβάλλοντος και ως εκ τούτου εκπονήθηκε μια σχετική θεματική στρατηγική για το «Αειφόρο Αστικό Περιβάλλον» (2005) που βρίσκετται σε διαδικασία διαβούλευσης.

Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα για την Κλιματική Αλλαγή συμπεριλαμβάνει δέσμη πολιτικών και μέτρων για τον περιορισμό της κατανάλωσης συμβατικών μορφών ενέργειας, μέσω βελτίωσης της ενεργειακής–οικολογικής αποδοτικότητας.
Βασικός άξονας για την επίτευξη των στόχων του Κιότο είναι η λήψη μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας και κυρίως η στροφή προς τη χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη βιομηχανία, τις μεταφορές και στον τομέα των κτιρίων.Στον τομέα των μεταφορών έχουμε ήδη ένα σαφές πλαίσιο που ευνοεί τις αειφόρες μεταφορές, μέσω της χρήσης μαζικών μέσων μεταφοράς και κυρίως των σιδηροδρομικών και θαλάσσιων μεταφορών, αλλά και ενός νέου τρόπου τιμολόγησης του κόστους των μεταφορών, που θα εσωτερικεύει το εξωτερικό κόστος. 

Στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης εγγράφεται η στροφή προς τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό σε κάθε επίπεδο (χωροταξικό, πολεοδομικό και κτιριακό) και αναλαμβάνονται σημαντικές πρωτοβουλίες για τον επανασχεδιασμό της υφιστάμενης πόλης και την ανάπλαση και επαναχρησιμοποίησή της, μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές του πολεοδομικού ιστού, κατάλληλες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, αύξηση των ελεύθερων χώρων, κατάλληλη διαμόρφωση αυτών και κυρίως επεμβάσεις που συμβάλλουν στη βελτίωση της ενεργειακής και εν γένει περιβαλλοντικής απόδοσης.
Από τις ετήσιες εκθέσεις ανασκόπησης της προόδου της Κοινότητας προέκυψε ότι οι απαιτήσεις που ήδη θεσπίστηκαν για ζητήματα ενεργειακής αποδοτικότητας δεν είχαν την αναμενόμενη διείσδυση στα περισσότερα κράτη μέλη και ότι υπάρχει έλλειμμα εφαρμογής στον τομέα των μεταφορών και των κτιρίων. Για το λόγο αυτό δόθηκε πρόσφατα μεγαλύτερη έμφαση στους τομείς αυτούς
 με την έγκριση νεώτερων οδηγιών ή την τροποποίηση και βελτίωση υφιστάμενων. 

Στο κέντρο του ενδιαφέροντος εντάσσεται ο αειφόρος - οικολογικός σχεδιασμός, ο οποίος αντλεί στοιχεία από τον «βιοκλιματικό» σχεδιασμό. Αντιμετωπίζει τον ελεύθερο χώρο, τα κτίρια και τα οικιστικά σύνολα ως μία ενότητα αλληλεξαρτώμενη που σχετίζονται άμεσα, επηρεάζουν και επηρεάζονται από το κλίμα και αποσκοπεί στη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών διαβίωσης με τη διαμόρφωση κατάλληλων χώρων πρασίνου, τη μέγιστη αξιοποίηση των θετικών παραμέτρων του κλίματος στην κατασκευή κτιρίων και οικιστικών συνόλων, τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για συλλογική θέρμανση και παροχή ζεστού νερού χρήσης, την εξασφάλιση του διαχωρισμού της κυκλοφορίας οχημάτων, ποδηλάτων, μέσων μαζικής μεταφοράς και πεζών, την ανακύκλωση των απορριμμάτων, την εξοικονόμηση του νερού και της ενέργειας, κ.λ.π. 

Ο οικολογικός – αειφόρος σχεδιασμός εξασφαλίζει συνετή διαχείριση των φυσικών πόρων (νερό - έδαφος), προστασία και διατήρηση των τοπικών οικοσυστημάτων, ανακύκλωση υλικών και απορριμάτων, βιολογικό καθαρισμό λυμμάτων, αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ηλιακής, αιολικής, βιομάζας, εξοικονόμηση νερού (συγκέντρωση βρόχινου νερού και χρήση του για οικιακή χρήση, βέλτιστη αξιοποίηση των ευνοϊκών κλιματικών παραμέτρων, δημιουργία ευνοϊκού μικροκλίματος, ηχοπροστασία, ενεργειακό σχεδιασμό των δικτύων υποδομής, καθώς και ευνοϊκές, για τον ηλιασμό των κτιρίων, σχέσεις δομημένου - ελεύθερου χώρου. 

Κατά τη διαδικασία πολεοδομικής εξυγείανσης ακολουθούνται οι αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού, με βασικό άξονα την κατάλληλη διαμόρφωση του δημόσιου χώρου (νησίδες πρασίνου, ελεύθεροι χώροι αστικού πρασίνου, πλατείες, κλπ.), που αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της κοινωνικής ζωής στην πόλη και ο οποίος, εφόσον είναι κατάλληλα διαμορφωμένος προσφέρει σημαντικές "ανάσες" και βελτιώνει το μικροκλίμα της περιοχής. Η μελέτη και ο σχεδιασμός των κτιρίων πρέπει να εγγυώνται υψηλή ενεργειακή και περιβαλλοντική αποδοτικότητα.
3.2. Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΗΑΒΙΤΑΤ AGENDA ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΧΩΡΟ.

Στα πλαίσια του ΟΗΕ, η Επιτροπή Ανθρώπινων Οικισμών για την Ευρώπη, έχει ενσωματώσει σε όλες τις δράσεις της τις αρχές της Habitat Agenda. Πρωταρχικής σημασίας για τον Ευρωπαϊκό χώρο θεωρείται το ζήτημα της αποτελεσματικής διακυβέρνησης των αστικών περιοχών (Good Urban Governance) μέσα στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Πολιτισμού, αφού είναι γενικά παραδεκτό ότι το δομημένο περιβάλλον αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές εκφράσεις του πολιτισμού και των αξιών της κοινωνίας που το δημιουργεί. Τις Ευρωπαϊκές χώρες απασχολούν ιδιαίτερα τα θέματα της διοικητικής αποκέντρωσης, κυρίως σε ότι αφορά τη στέγαση, το σχεδιασμό και τη διαχείριση της γης. Αποτελεί πεποίθηση το ότι η διοικητική αποκέντρωση ευνοεί την ευρύτερη και ουσιαστικότερη συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων φορέων και των κατοίκων κάθε περιοχής.

Σύμφωνα με έκθεση για την εφαρμογή της Habitat Agenda στον Ευρωπαϊκό χώρο, που συντάχθηκε το 1998 και παρουσιάσθηκε στην 59η  Τακτική Σύνοδο της Επιτροπής Ανθρωπίνων Οικισμών (Γενεύη, Σεπτέμβριος 1998), διαπιστώνεται ότι αρκετές ευρωπαϊκές χώρες με εμπειρία σε προγράμματα Local Agenda 21 προσπαθούν να ενσωματώσουν σε αυτά τις αρχές και τις δεσμεύσεις της Habitat Agenda προωθώντας έτσι περισσότερο ολοκληρωμένα προγράμματα τα οποία πλέον χαρακτηρίζονται με τον τίτλο Local Habitat Agendas. 

Όπως προκύπτει από την έκθεση οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες δίνουν ιδιαίτερη έμφαση σε προγράμματα ανάπλασης υποβαθμισμένων αστικών περιοχών, στα ζητήματα διαχείρισης της  γης και στην προώθηση των αρχών της εταιρικότητας και συμμετοχής όλων των φορέων και των πολιτών.

Στην 59η Τακτική Σύνοδο οι ευρωπαϊκές χώρες συμφώνησαν για την ιδιαίτερη σημασία που έχει η ανάδειξη και διακίνηση των καλλίτερων εφαρμογών της  Habitat Agenda με στόχο να αποτελέσουν τη βάση για την ανταλλαγή ιδεών και πρακτικών. Αργότερα, στην 60η Τακτική Σύνοδο που πραγματοποιήθηκε το Σεπτέμβριο 1999 ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στην υιοθέτηση  ‘’Ευρωπαϊκής  Στρατηγικής για τη Βιώσιμη Ποιότητα Ζωής στους Ανθρώπινους Οικισμούς  τον 21ο Αιώνα.

4.
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ  

Η αυξημένη ενεργειακή απόδοση αποτελεί σημαντική παράμετρο για τη δέσμη των πολιτικών και των μέτρων που απαιτούνται για τη συμμόρφωση με το πρωτόκολλο του Κιότο. Παράλληλα, η διαχείριση της ενεργειακής ζήτησης είναι βασικό εργαλείο, που επιτρέπει στην Κοινότητα να επηρεάζει την παγκόσμια αγορά ενέργειας και ως εκ τούτου εγγυάται την μεσο- μακροπρόθεσμη ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού. 

Η κοινότητα θέσπισε ήδη από το 1993 απαιτήσεις για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων με την οδηγία SAVE 93/76/ΕΟΚ η οποία μεταφέρθηκε στην εθνική μας νομοθεσία με την 21475/4707/98 κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης, ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Η εναρμόνιση βασίστηκε σε μελέτη του ΥΠΕΧΩΔΕ, σε συνεργασία με το ΚΑΠΕ, Πανεπιστήμια, το ΤΕΕ, Επιστημονικούς και Τεχνικούς Συλλόγους κ.λ.π., όπου μετά από διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους φορείς, προέκυψε ένα συνολικό Σχέδιο Δράσης, με τίτλο "ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001". 

Η σχετική Κ.Υ.Α. καθόρισε μέτρα για την εξοικονόμηση ενέργειας και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών στα νέα και υφιστάμενα κτίρια, όλων των χρήσεων και κατηγοριών, καθώς και στα οικιστικά σύνολα, με στόχο τον περιορισμό των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Οι απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης καθορίστηκαν στη συνέχεια από ένα νέο κανονισμό, ο οποίος θα αντικαταστήσει τον ισχύοντα κανονισμό θερμομόνωσης, και στοχεύουν στην Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόμηση Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ), ενώ μελετήθηκαν και προτάθηκαν οι αναγκαίες διαδικασίες, τα μέσα και οι μηχανισμοί εφαρμογής που θα αποτελέσουν τη βάση για την εφαρμογή της προβλεπόμενης ενεργειακής πιστοποίησης, βαθμονόμησης κτιρίων και έκδοσης Δελτίου Ενεργειακής Ταυτότητας των κτιρίων. Παράλληλα συντάχθηκε σχέδιο Π.Δ/γματος σχετικά με «Κίνητρα για Εξοικονόμηση Ενέργειας στα κτίρια».

Δυστυχώς τα παραπάνω παρέμειναν στα «χαρτιά» και δεν προωθήθηκε η εφαρμογή τους. Ωστόσο, ορισμένα θεσμικά κίνητρα εντάχθηκαν στο νέο ΓΟΚ (διευκόλυνση ενσωμάτωσης στο κέλυφος υφιστάμενων κτιρίων θερμομόνωσης ή/και τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας, κατασκευή βιοκλιματικών κτιρίων, κ.λ.π.). Το κοινό και εμπλεκόμενοι φορείς ενημερώθηκαν και ευαισθητοποιήθηκαν. Θεσπίστηκαν κίνητρα για τη διείσδυση τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας και ανανεώσιμων πηγών μέσω των προγραμμάτων του ΥΠΑΝ (ΕΠΕ και ΕΠΑΝ), τα οποία χρηματοδοτούν σημαντικές ενεργειακές επενδύσεις σε δημόσια κτίρια. Η ΚΕΔ και άλλοι δημόσιοι κατασκευαστικοί φορείς (ΔΕΠΑΝΟΜ, ΟΣΚ, κ.λ.π.) έχουν ενσωματώσει στις προδιαγραφές και προκηρύξεις για την ανέγερση δημόσιων κτιρίων απαιτήσεις εξοικονόμησης ενέργειας, σύμφωνα με την 21475/4707/98 Κ.Υ.Α. 
 Ο βιοκλιματικός σχεδιασμός, τα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η ενεργειακή διαχείριση εφαρμόζονται σε όλο και περισσότερα κτίρια του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, ενώ η έρευνα σε παγκόσμιο και ευρωπαϊκό επίπεδο έχει προχωρήσει σημαντικά και βρισκόμαστε πλέον στην περίοδο της ένταξης αυτού το νέου τρόπου δόμησης και αναβάθμισης κτιρίων στην ευρύτερη οικοδομική πρακτική.  
4.1. Η ΟΔΗΓΙΑ 2002/91/ΕΚ 

Η κοινότητα ενίσχυσε περαιτέρω τα μέτρα, που έχουν ήδη θεσπισθεί στα κράτη-μέλη της Ε.Ε., ώστε να μειωθεί η ενεργειακή κατανάλωση του κτιριακού τομέα, η οποία αντιστοιχεί στο 40% της συνολικής τελικής ενεργειακής κατανάλωσης σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και σε περίπου 50% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και άλλων αερίων που ενισχύουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και προκαλούν την κλιματική αλλαγή που απειλεί τον πλανήτη. Ενέκρινε νέα οδηγία, την 2002/91/ΕΚ για την «ενεργειακή απόδοση των κτιρίων», η οποία θα πρέπει να έχει μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο των Κ-Μ το αργότερο έως τις 4 Ιανουαρίου του 2006 και θα λειτουργήσει παράλληλα με την οδηγία 89/106/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 21ης Δεκεμβρίου 1988, που αφορά στην προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών, όσον αφορά στα προϊόντα του τομέα των δομικών κατασκευών.  
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  Για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων λαμβάνονται υπόψη, τόσο οι κλιματολογικές τοπικές συνθήκες και οι κλιματικές παράμετροι, όσο και η σχέση κόστους/οφέλους. Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων θα υπολογίζεται στη βάση μεθοδολογίας, που διαφοροποιείται σε περιφερειακό (εθνικό) επίπεδο και περιέχει, εκτός της θερμομόνωσης και άλλους παράγοντες, που διαδραματίζουν ολοένα και περισσότερο σημαντικό ρόλο, όπως π.χ. οι εγκαταστάσεις θέρμανσης /κλιματισμού ή  εφαρμογής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και κυρίως τον σχεδιασμό του κτιρίου. 

Τα μέτρα είναι υποχρεωτικά για τα νέα κτίρια, ωστόσο προωθείται ιδιαίτερα και η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των υφιστάμενων, όπου υπάρχουν σημαντικά περιθώρια εξοικονόμησης ενέργειας. Για το λόγο αυτό σε κάθε περίπτωση αποδοτικών ανακαινίσεων υφιστάμενων κτιρίων άνω των 1.000 τ.μ. (όπου άνω του 25 % του κελύφους του κτιρίου ανακαινίζεται και το συνολικό κόστος θα υπερβαίνει το 25 % της αξίας του κτιρίου, μη συνυπολογιζόμενης της αξίας του οικοπέδου) θα γίνεται υποχρεωτικά ενεργειακή επέμβαση, που δεν συνεπάγεται πάντα συνολική ανακαίνιση, αλλά και μερική ανακαίνιση στα μέρη εκείνα που αφορούν κατ' εξοχήν την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου και τα οποία παρουσιάζουν ευνοϊκή σχέση κόστους-οφέλους. Τα επιπλέον έξοδα της ανακαίνισης θα πρέπει να μπορούν να ανακτηθούν σε λογικό χρονικό διάστημα σε σχέση με την αναμενόμενη τεχνική διάρκεια ζωής της επένδυσης με μεγαλύτερη εξοικονόμηση ενέργειας.

Ως ένα από τα πλέον σημαντικά μέσα για την επίτευξη των στόχων της οδηγίας είναι η ενεργειακή πιστοποίηση, που θα διενεργείται από ιδιώτες επιθεωρητές ή/και εταιρείες παροχής υπηρεσιών ενέργειας. Τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να διευκολύνουν τη χρήση κινήτρων. Θα εκδίδονται πιστοποιητικά όπου θα περιγράφεται η τρέχουσα ενεργειακή απόδοση του κτιρίου και το οποίο θα μπορεί να αναθεωρείται αναλόγως. 

Κατά την κατασκευή, την πώληση ή την εκμίσθωση κτιρίων θα διατίθεται πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης στον ιδιοκτήτη και από τον ιδιοκτήτη στον υποψήφιο αγοραστή ή μισθωτή, δεκαετούς ισχύος κατ' ανώτατο όριο. Το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης κτιρίων θα περιλαμβάνει τιμή αναφοράς, όπως ισχύουσες νομικές απαιτήσεις και κριτήρια συγκριτικής αξιολόγησης, ώστε να επιτρέπει στους καταναλωτές να συγκρίνουν και να αξιολογούν την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου. Το εν λόγω  πιστοποιητικό θα  συνοδεύεται από συστάσεις για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε σχέση με το κόστος. 

Ο σκοπός των πιστοποιητικών θα περιορίζεται στην παροχή πληροφοριών και οι πιθανές συνέπειες των πιστοποιητικών αυτών όσον αφορά νομικές άλλες διαδικασίες αποφασίζονται σύμφωνα με τους εθνικούς κανόνες 

Σε κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφανείας άνω των 1 000 m2 τα οποία χρησιμοποιούνται από δημόσιες αρχές και από ιδρύματα που παρέχουν δημόσιες υπηρεσίες σε μεγάλο αριθμό ατόμων και που ως εκ τούτου δέχονται συχνά τις επισκέψεις των ατόμων αυτών, θα τοποθετείται σε θέση ευδιάκριτη από το κοινό πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης, όχι παλαιότερο των δέκα ετών. Επιπλέον, για τα παραπάνω κτίρια μπορεί επίσης να αναγράφεται ευκρινώς η κλίμακα των θερμοκρασιών που συνιστώνται και αυτών που σημειώνονται στο εσωτερικό τους και, όπου απαιτείται, άλλοι σχετικοί κλιματικοί παράγοντες. Έτσι, τα δημόσια κτίρια θα αποτελέσουν το παράδειγμα στα περιβαλλοντικά και ενεργειακά ζητήματα.

Προτεραιότητα δίνεται σε στρατηγικές που βελτιώνουν τη θερμική συμπεριφορά των κτιρίων το καλοκαίρι και ως εκ τούτου ευνοείται η ανάπτυξη τεχνικών παθητικής ψύξης των κτιρίων, και πρωτίστως εκείνων που συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας του κλίματος στο εσωτερικό των κτιρίων, καθώς και του μικροκλίματος πέριξ του κτιρίου, καθότι τα τελευταία χρόνια παρατηρείται όλο και μεγαλύτερη διάδοση των συσκευών κλιματισμού στις χώρες της Νοτίου Ευρώπης. Τούτο προκαλεί σοβαρά προβλήματα σε ώρες αιχμής φορτίου, με συνέπεια την αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας και την διατάραξη της ενεργειακής ισορροπίας στις χώρες αυτές. 

Ειδικές ρυθμίσεις προβλέπονται επίσης για την τακτική συντήρηση των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιματισμού, από ειδικευμένο προσωπικό, που συμβάλλει στη διατήρηση της σωστής τους ρύθμισης σύμφωνα με τα πρότυπα του προϊόντος και διασφαλίζει τη βέλτιστη απόδοση από την άποψη του περιβάλλοντος, της ασφάλειας και της ενέργειας. Η τιμολόγηση, προς τους ενοίκους των κτιρίων, των δαπανών θέρμανσης, κλιματισμού και παροχής ζεστού νερού, υπολογιζόμενων με βάση την πραγματική κατανάλωση, θα μπορούσε να συμβάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας στον τομέα της κατοικίας. Οι ένοικοι θα πρέπει να είναι σε θέση να ρυθμίζουν οι ίδιοι την κατανάλωση θέρμανσης και ζεστού νερού που πραγματοποιούν, εφόσον τα μέτρα αυτά είναι οικονομικώς συμφέροντα.

Σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας
, θα θεσπισθούν σε κοινοτικό επίπεδο γενικές αρχές, που θα προβλέπουν σύστημα απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης και τους στόχους του, αλλά η λεπτομερής εφαρμογή θα ανατεθεί στα κράτη μέλη, επιτρέποντας έτσι σε κάθε κράτος μέλος να επιλέξει το καθεστώς, που ανταποκρίνεται καλύτερα στην κατάσταση του. Η οδηγία περιορίζεται στα ελάχιστα απαιτούμενα για την επίτευξη των στόχων αυτών και δεν υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για τον σκοπό αυτό.

Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα ταχείας προσαρμογής της μεθοδολογίας υπολογισμού και τακτικής αναθεώρησης, εκ μέρους των κρατών μελών των ελάχιστων απαιτήσεων στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων, έχοντας υπόψη την τεχνική πρόοδο, μεταξύ άλλων, όσον αφορά στις μονωτικές ιδιότητες (στην ποιότητα) των υλικών κατασκευών και τις μελλοντικές εξελίξεις στην τυποποίηση.
5.
ΟΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενεργεί με βάση την αρχή σύμφωνα με την οποία ο άνθρωπος πρέπει να λειτουργεί σε συνέργια με το περιβάλλον του προς αμοιβαίο όφελος. 
Στη βάση αυτή η περικοπή των επιζήμιων για το περιβάλλον επιδοτήσεων αναμένεται ότι θα ωφελήσει όχι μόνο το περιβάλλον, αλλά και την οικονομία. Η συνετή διαχείριση των δασών θα προσφέρει σημαντικά έσοδα, διατηρώντας παράλληλα την βιοποικιλότητα, ενώ οι βιολογικές καλλιέργειες, όντας λιγότερο εντατικές, θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας στην ύπαιθρο. Η εξοικονόμηση ενέργειας και η στροφή σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θα συμβάλλει στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, αλλά παράλληλα θα προσφέρει και καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, με πολλαπλά οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη, ενώ η μεγαλύτερη ευμάρεια θα προσφέρει στον άνθρωπο περισσότερο ελεύθερο χρόνο για να απολαμβάνει και να φροντίζει το περιβάλλον του.

Οι προσπάθειες που καταβάλλονται για την ταχύτερη δυνατή επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης ενισχύονται από σειρά μέτρων για την μεγαλύτερη διείσδυση νέων αντιρρυπαντικών και καθαρών τεχνολογιών, καθώς και από προγράμματα υποστήριξης και χρηματοδοτικά μέσα που βοηθούν τη βιομηχανία και τα ερευνητικά ιδρύματα να χρησιμοποιήσουν καθαρές τεχνολογίες με στόχο την αύξηση της ζήτησης στην αγορά αυτών των προϊόντων και των καθαρών τεχνολογιών και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, περισσότερη οικονομική ευμάρεια και προστασία του περιβάλλοντος.    

Στη βάση αυτή τα μέτρα που θεσπίστηκαν από το 2000, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος για την κλιματική αλλαγή, για τους κλάδους της ενέργειας, των μεταφορών, της γεωργίας, της βιομηχανίας και του κτιριακού τομέα, συμβάλλει όχι μόνο στην επίτευξη των στόχων του Πρωτοκόλλου του Κιότο για τον περιορισμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, αλλά στον περιορισμό των σοβαρών περιβαλλοντικών, οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων, με σημαντικές θετικές επιπτώσεις στην αγορά. 
Οι πολιτικές για τη βιομηχανία περιλαμβάνουν εθελοντικές συμφωνίες, πρότυπα, οικονομικά κίνητρα και απελευθερωμένες τιμές ενέργειας, ενώ για τις μεταφορές είναι επίσης σαφής η στροφή προς τις αειφόρες μεταφορές (μαζικά μέσα μεταφορών), στην εσωτερίκευση του εξωτερικού κόστους στην τιμολόγηση, στη χρήση καθαρών τεχνολογιών, κ.λ.π.. 

Στον τομέα της ενέργειας, που είναι η σημαντικότερη πηγή εκπομπών για πολλές χώρες, όλα τα μέτρα έχουν στόχο την σαφή στροφή προς τα χαμηλά - ή χωρίς άνθρακα καύσιμα, την μεταρρύθμιση των κανόνων της αγοράς, που θα κεντρίσει τον ανταγωνισμό και θα την απαλλάξει από τις επιχορηγήσεις του άνθρακα. 
Ειδικότερα στον τομέα της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων αναμένονται ιδιαίτερα σημαντικές εξελίξεις, που θα έχουν αντίκτυπο στην αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας, στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αλλά και στην ποιότητα της κατασκευής. 
_____________________________

� διαδικασία Κάρντιφ για την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών απαιτήσεων σε όλους τους τομείς


� όπως ορίζονται στο άρθρο 5 της συνθήκης,
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