Αθανασάκου Εύα,  φυσικός.

Ήταν υπεύθυνη του Τμήματος Παθητικών και Υβριδικών Ηλιακών Συστημάτων του ΚΑΠΕ έως το 1999, με αντικείμενο το σχεδιασμό και την κατασκευή κτιρίων χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης, στη βάση των αρχών της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, τη χρήση παθητικών συστημάτων θέρμανσης και ψύξης και την εφαρμογή τεχνικών φυσικού φωτισμού. 

Ανέπτυξε ένα πανευρωπαϊκό σχήμα παροχής βοήθειας για τον ενεργειακό σχεδιασμό νέων κτιρίων και το σχεδιασμό ενεργειακών επεμβάσεων σε υφιστάμενα κτίρια. Εκπόνησε ενεργειακές μελέτες επιλεγμένων κτιρίων, όπως για παράδειγμα το κτίριο των Δημοτικών Λουτρών της Μεσαιωνικής Πόλης Δήμου Ρόδου, κτίριο μνημείο με ειδικές απαιτήσεις, κλπ.

Οργάνωσε επιμορφωτιά σεμινάρια (σε συνεργασία με τον Τομέα Εκπαίδευσης του ΚΑΠΕ), εξέδωσε βιβλία και βοηθήματα, υποστήριξε την βιομηχανία για τη βελτίωση των δομικών υλικών και στοιχείων με σκοπό την διαπίστωση και βελτίωση των θερμικών χαρακτηριστικών των δομικών στοιχείων, έτσι ώστε να είναι ανταγωνίσιμα με τα προίόντα του εξωτερικού και να συμβάλουν στη βελτίωση της ενεργειακής επίδοσης των κτιρίων.
Συνέβαλε στην ανάπτυξη υποδομής για τον έλεγχο και διακρίβωση των θερμικών χαρακτηριστικών των δομικών στοιχείων κάτω από πραγματικές κλιματικές συνθήκες (υπαίθριες δοκιμές). Συνεργάστηκε με το βιομηχανικό χώρο για την ανάπτυξη δομικών στοιχείων που συμβάλλουν στο φυσικό δροσισμό των κτιρίων και συμμετείχε σε ευρωπαϊκά προγράμματα για την ανάπτυξη διαδικασιών ελέγχου και διακρίβωσης των θερμικών χαρακτηριστικών καινοτομικών δομικών στοιχείων, όπως αυτά στα οποία ενσωματώνονται φωτοβολταϊκά στοιχεία.

Προώθησε την εφαρμοσμένη έρευνα για τη βελτίωση της ενεργειακής επίδοσης των κτιρίων, την ανάπτυξη μεθοδολογίας για την επιλογή και ένταξη των Α.Π.Ε. σε πολεοδομική κλίμακα, καθώς και λογισμικού για την υποστήριξη των πολεοδόμων στον ενεργειακό σχεδιασμό του πολεοδομικού ιστού και σχετικών οδηγιών σχεδιασμού. Συμμετείχε στη συγγραφή πρακτικού οδηγού για την ενσωμάτωση και διαστασιοποίηση των παθητικών ηλιακών συστημάτων στα κτίρια του οικιακού τομέα.

Εκπροσώπησε το ΚΑΠΕ σε Επιτροπή Θεσμικού πλαισίου για τη διαμόρφωση πολιτικής εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια (1994-1999) και ήταν συνυπεύθυνη για την εκπόνηση του Σχεδίου Δράσης του ΥΠΕΧΩΔΕ/ΚΑΠΕ «Ενέργεια 2001» και την εναρμόνιση της κοινοτικής οδηγίας 93/76/ΕΟΚ στο εθνικό δίκαιο.   

Σήμερα διευθύνει την εταιρεία ΕΥΔΙΤΗ ΕΠΕ, που συνέστησε και παρέχει τεχνική υποστήριξη και συμβουλές σε μηχανικούς και αρχιτέκτονες κατά τη φάση της μελέτης για την εφαρμογή παθητικών συστημάτων, συνεργάζεται με άλλες χώρες της Ε.Ε. και εκπονεί προτάσεις προς την Ευρωπαίκή Ένωση και σχετικές μελέτες με αντικείμενο την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και οικιστικών συνόλων. 
Πλάτων Μπαλτάς, Φυσικός, Δρ. Ηλεκτρ. Μηχανικός
Εργάστηκε στο ΚΑΠΕ στο Τμήμα Φωτοβολταϊκής Ενέργειας έως το 1999 και στη συνέχεια στην Εταιρεία «ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΑΕΒΕ». Είναι μέλος Ομάδας Εργασίας «Ενέργεια» του έργου ΤΠΔ «Συνοπτική θεώρηση αποτελεσμάτων Ομάδας Εργασίας Ενέργεια».
Έχει εκπονήσει και συντονίσει πολλά ερευνητικά έργα εφαρμοσμένης έρευνας και μελετών. Συμμετείχε σε μετρήσεις και επεξεργασία δεδομένων ηλιακής ακτινοβολίας. Εκπόνησε μελέτες για την ποιότητα της ηλεκτρικής ισχύος από Φ/Β συστήματα συνδεδεμένα με το ηλεκτρικό δίκτυο, για την ανάπτυξη μετρητικών συστημάτων για Φ/Β συστήματα, την αφαλάτωση νερού με χρήση Φ/Β ή άλλων Α.Π.Ε., για την διείσδυση των συστημάτων Α.Π.Ε./(Φ.Β.) σε μικρά αυτόνομα δίκτυα, κλπ.

Συντόνισε ερευνητικά έργα στο πλαίσιο του Προγράμματος ΑΡΑS της XII Γ.Δ.της Ε.Ε. Β. Για την ανάπτυξη και επίδειξη της χρήσης της Φ/Β Τεχνολογίας. Έκανε δοκιμές ηλεκτρικών συστημάτων ισχύος για Φ/Β μονάδες και συμμετείχε στην ανάπτυξη επιδεικτικών Φ/Β συστημάτων στις εγκαταστάσεις του ΚΑΠΕ (π.χ. αντλητικό, υβριδικό, διασυνδεδεμένο κ.λ.π.) και σε δοκιμές συσσωρευτών για Φ/Β συστήματα και Ηλεκτρικά Οχήματα.
Σήμερα εργάζεται στην εταιρεία , ΕΥΔΙΤΗ ΕΠΕ.
 
