editorial

4 Οκτωβρίου, παγκόσμια ημέρα των ζώων


Κανείς πια δεν φαίνεται να κομίζει γλαύκα, υποστηρίζοντας ότι ακόμη και οι πιο καλές προθέσεις στις μέρες μας αμφισβητούνται. Αυτό που γνωρίζαμε παλιά ως «φιλοζωική οργάνωση» φαίνεται να έχει προ πολλού χάσει την έννοιά του. Τεράστιες επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο έχουν υποκαταστήσει τις αγνών προθέσεων και μη κερδοσκοπικές οργανώσεις, διαχειριζόμενες –υπό καθεστώς πλήρους αδιαφάνειας- ασύλληπτα ποσά και κολοσσιαίες περιουσίες. Όσο θα υπάρχουν αφελείς και ευκολόπιστοι ζωόφιλοι, οι επιχειρήσεις θα πηγαίνουν καλά. 


Η πανίδα του πλανήτη, που διατηρεί ισορροπίες και μας θυμίζει ότι ο πολιτισμός ενός έθνους κρίνεται από τον τρόπο που οι άνθρωποι συμπεριφέρονται στα ζώα, έχει περάσει στην πλήρη εκμετάλλευσή της. Οι αγοραπωλησίες προστατευόμενων ή απειλούμενων ειδών γίνονται πια μέσω του διαδικτύου, το τσίρκο συνεχίζει να γαλουχεί και να διδάσκει τις τρυφερές ηλικίες και στη χώρα μας το Υπουργείο Παιδείας αδυνατεί να κατανοήσει ότι ο σεβασμός που οφείλουμε στους συνοικούντες τον πλανήτη μπορεί και να διδαχτεί…


Μια τίγρη σε μπαρ της Αθήνας θα διασκέδαζε τους θαμώνες. Μετά από ένα φαιδρό κυνηγητό του Υπουργείου Γεωργίας, η τίγρη χάθηκε. Φορτώματα κατοικίδιων παίρνουν κάθε χρόνο την άγουσα προς τις χώρες της βόρειας Ευρώπης, ενώ η πολιτεία –  Άνας νίπτει τας χείρας της. Ποιος ξέρει; Ίσως μετά τις πολλές παραπομπές της Ελλάδας για παραβιάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας να μας προκύψει και μία για τις παράνομες μετακινήσεις αδέσποτων… Με 7.000 αδέσποτα το χρόνο στο εξωτερικό, ούτως ή άλλως είμαστε πρωταθλητές!


Συνθήκη “Cites”, νόμος για τα ζώα συντροφιάς, ευρωπαϊκός κανονισμός για τις μετακινήσεις τους και πολλά άλλα περίεργα… Λεπτομέρειες και ψιλά γράμματα σ’ έναν κόσμο αδιάφορο, που έμαθε να βλέπει την άγρια φύση μόνον σαν ντοκυμαντέρ στην τηλεόραση, να ξεμουδιάζει στο δάσος με την καραμπίνα υπό μάλης και ν’ αγοράζει μπλουζάκια και κούπες, ενισχύοντας τους ανεξέλεγκτους που ανέλαβαν εργολαβικά την προστασία των ζώων. Τουλάχιστον  –έστω σποραδικά και βασανιστικά αργά- το «βοηθήστε μας για να τα βοηθήσουμε», φαίνεται να πείθει όλο και λιγότερους… 
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