Τα γραπτά του οικο-αιρεσιάρχη

Αντι-τραμισμός, μια νέα μικροαστική ιδεολογία

Γιάννης Σακιώτης
Ένα από τα ελάχιστα "καλά νέα" μέσα στη γενική μιζέρια και κακοδαιμονία που κυριαρχούν στην Αθήνα του "εκσυγχρονισμού" και των ολυμπιακών έργων είναι ότι το τραμ -αν και, παραδόξως, ολυμπιακό έργο- έρχεται ξανά στην πρωτεύουσα για να προσφέρει μια σημαντική σε μεταφορικό όγκο εναλλακτική του ΙΧ δυνατότητα μεταφοράς
. Το δίκτυο, του οποίου η κατασκευή ξεκινάει αρκετά σύντομα, είναι σχετικά περιορισμένο (συνολικά 24 χιλιόμετρα), αλλά παρ' όλα αυτά αποτελεί μια μεγάλη ρήξη για τα μεταφορικά ήθη σε αυτήν τη φτωχότατη σε συγκοινωνιακές υποδομές μεγαλούπολη, με εμβέλεια που μπορεί να συγκριθεί μόνο με εκείνη του μετρό.

Όμως, παρ΄ ότι το σύγχρονο, μη ρυπογόνο, μη θορυβώδες, ασφαλές και άνετο μεταφορικό μέσο, αποτελεί αυτονόητη εξέλιξη βελτίωσης της ποιότητας ζωής για δεκάδες σύγχρονες πόλεις που το επανέφεραν τα τελευταία χρόνια με διθυράμβους, στις αθηναϊκές συνοικίες από όπου θα περάσει ξεσηκώνει "θύελλες" διαμαρτυριών. Έχοντας διαβάσει τη σχετική αλληλογραφία των πολεμίων του τραμ στις ημερήσιες εφημερίδες, θέλησα να μελετήσω καλύτερα τα επιχειρήματα των καταγγελόντων για να καταλάβω τι είδους άνθρωποι είναι αυτοί που εναντιώνονται σε ένα τόσο σημαντικό έργο, που επί είκοσι χρόνια ζητούσε με επιμονή το οικολογικό κίνημα της χώρας. Έτσι ανέτρεξα σε "ενημερωτική" επιστολή που απέστειλαν στις 19 Δεκεμβρίου 2001 οι αντιτραμιστές κάτοικοι Νέας Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου (συνοικίες οι οποίες θα έχουν την "κακοτυχία" σε λίγο καιρό να διαθέτουν τραμ) σε βουλευτές. 

Τα συμπεράσματα που έβγαλα με εξέπληξαν και κατάλαβα ότι με το πτωχό μου μυαλό δεν είχα αντιληφθεί τις φοβερές, "ολέθριες" σωστότερα συνέπειες του τραμ, όπως αναφέρουν στην επιστολή οι δικαίως αγανακτισμένοι πολίτες… Κατ' αρχάς διαπίστωσα ότι οι διαμαρτυρόμενοι είναι στην πραγματικότητα ορθόδοξοι χριστιανοί και μάλιστα πολύ καλοί και συνεπείς, που εύλογα ανησυχούν αφού, όπως αναφέρουν, οι γραμμές του τραμ θα περιορίσουν "το ζωτικό προαύλιο χώρο" στις εκκλησίες της Αγίας Παρασκευής στη Νέα Σμύρνη και της Παναγίτσας στο Παλαιό Φάληρο, με αποτέλεσμα "η προσέλευση των πιστών σε αυτές να δυσχεραίνεται σημαντικά". Μετά, διαπίστωσα ότι οι άνθρωποι αυτοί είναι επίσης περιβαλλοντιστές, που με γνήσια αγωνία φωνάζουν ότι με το έργο "το περιβάλλον καταστρέφεται και επιβαρύνεται σημαντικά", αφού "καταργούνται οι νησίδες
, ενώ οι κραδασμοί και ο θόρυβος απειλούν την ασφάλεια των οικοδομών και την ηρεμία των κατοίκων
 (και επιπλέον) κόβονται πολλά δέντρα
". Ακόμη πιο εντυπωσιασμένος αντιλήφθηκα ότι οι κινητοποιηθέντες αποτελούν επιπλέον πρότυπα κοινωνικής αλληλεγγύης προς τους πληγέντες εμπόρους της περιοχής, αφού ανησυχούν τόσο για "την εμπορική ζωή που θα μαραζώσει… (καθώς) η προσπέλαση στα καταστήματα θα γίνει δύσκολη έως αδύνατη, τόσο κατά τη διάρκεια κατασκευής τους τραμ όσο και κατά τη μετέπειτα λειτουργία του". Αλληλέγγυοι είναι επίσης και με τους φουκαράδες τους γιωταχήδες, αφού οι καημένοι "θα χάσουν μία λωρίδα κυκλοφορίας εκατέρωθεν". Για όλα αυτά, με το βαθύ αίσθημα δικαίου που τους διακατέχει, οι "αγανακτισμένοι πολίτες" δεν διστάζουν να καταγγείλουν την αυταρχικότητα της διοίκησης, αφού τελικά, "η συμπεριφορά των φορέων που αμείβονται από τη φορολογία μας πρέπει να είναι συμπεριφορά προς πολίτες και όχι προς υπηκόους…"

Η αρτιότητα των επιχειρημάτων ολοκληρώνεται με μια καταπληκτική εναλλακτική πρόταση που καταθέτουν οι κάτοικοι, να περάσει το τραμ από τη λεωφόρο Συγγρού. Η συγκεκριμένη πρόταση δεν αφήνει εντέλει καμία αμφιβολία για τη γνήσια ελληνικότητά των διαφωνούντων, αφού με αυτή αφενός δηλώνουν την απόλυτη πίστη τους στο πατροπαράδοτο ελληνικό δόγμα "μακριά από την πόρτα μου και όπου να 'ναι" αλλά και για το φρόνημα και το ποιόν της αγωνιστικότητάς τους, αφού όπως δείχνουν οι μελέτες αν το τραμ περάσει από τη Συγγρού δεν θα το χρησιμοποιεί κανείς (διότι κανείς δεν θέλει να περνάει από τις σκοτεινές, βρωμερές και ύποπτες ελληνικές υπόγειες διαβάσεις) και έτσι οι αγώνες των αντι-τραμιστών θα έχουν δικαιωθεί, αφού το όλο εγχείρημα θα "έχει ακυρωθεί στην πράξη"…

Μετά από όλα αυτά, αναθεώρησα τις αρχικές μου εκτιμήσεις. Άλλωστε ποτέ μου δεν τα βάζω με υποδείγματα χρηστών νοικοκυραίων, ακόμη και αν όλοι τους είναι τόσο αφόρητα μικροαστοί και υποκριτές.

� Για τα οφέλη του αθηναϊκού τραμ υπήρξε εκτενής και διεξοδική αναφορά στο προηγούμενο τεύχος του Δαίμονα από το Σάκη Κουρουζίδη. Εξαιρετικά εύστοχο επίσης για τα οφέλη του τραμ είναι το άρθρο του αρχιτέκτονα Νίκου Μπελαβίλα, στις "συναντήσεις" της Αυγής (25 Ιανουαρίου 2002).


� Τις οποίες οι ποικίλοι φορείς (ΟΤΑ, εξωραϊστικοί σύλλογοι κ.α.) μέχρι τώρα φρόντιζαν ως κόρη οφθαλμού…


� Είναι να απορεί κανείς πόσο λίγο έχουν ταξιδέψει στο εξωτερικό οι Αθηναίοι. Διότι εάν το έκαναν θα είχαν διαπιστώσει ότι το σύγχρονο τραμ ούτε "θορυβώδες" είναι ούτε "κραδασμούς" προκαλεί.


� Για την κοπή ενός αριθμού δένδρων τα είπε πολύ καλά ο Ν. Μπελαβίλας. Το όφελος που θα αποδώσει το τραμ είναι πολλαπλάσια μεγάλο από το κόστος της κοπής των δένδρων, ενώ -ας συμπληρώσω- οι κατασκευαστές του τραμ μπορούν στη συνέχεια να φυτέψουν πολύ περισσότερα δένδρα, κάτι το οποίο από όσο νομίζω το έχουν ήδη προγραμματίσει.
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