ΤΡΑΜ ΠΕΙΡΑΙΑ: Ώρα μηδέν
Μερικά κρίσιμα ερωτήματα προς τον Δήμαρχο Πειραιά και προς το Δημοτικό Συμβούλιο:

· Κύριε Δήμαρχε πότε λέγατε την αλήθεια, όταν έως πέρυσι υποστηρίζατε την άμεση έλευση του τραμ στον Πειραιά ή τώρα που δεν το θέλετε;

· Ο Πρωθυπουργός κ. Κ. Καραμανλής τόσο προεκλογικά (όπως και όλα τα κόμματα), όσο και πρόσφατα επανέλαβε την εξαγγελία της άμεσης επέκτασης του τραμ στον Πειραιά και ο Υπουργός Μεταφορών το προγραμμάτισε άμεσα για υλοποίηση στα πλαίσια του Νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη της Αθήνας. Εσείς θα τους βγάλετε ψεύτες;

· Η παρούσα επέκταση του τραμ θα εξυπηρετήσει την άμεση σύνδεση με τους παραλιακούς Δήμους και τα Νότια Προάστια όπου δεν πρόκειται ποτέ να φτιαχτεί μετρό, ενώ υπάρχει ήδη έτοιμο, κατασκευασμένο, ένα ταχύ τραμ που κινείται εκτός της κορεσμένης Ποσειδώνος και φτάνει στην αυλή του Πειραιά (ΣΕΦ). Θα του απαγορεύσετε να μπει στην πόλη ώστε να μην μπορεί να επιτελέσει το έργο για το οποίο κατασκευάστηκε και ξοδεύτηκαν τόσα χρήματα; Θα αφήσετε ...αυτοκίνητα να πνίγουν την πόλη σας καθημερινά, ερχόμενα από αυτή την κατεύθυνση, και αυξανόμενα μέρα με τη μέρα;

· Θα εγκληματήσετε κατά της πόλης σας αρνούμενοι ένα τόσο μεγάλο έργο που θα κοστίσει τόσο λίγο και μπορεί να γίνει άμεσα, τονώνοντας την κίνηση του εμπορικού κέντρου της πόλης και συμβάλλοντας στην αστική της ανάπλαση; Εκτός εάν σας παρασέρνει ο αντιδήμαρχός σας ώστε για δήθεν χάρη του δέντρου (ή μήπως του θάμνου) χάσετε το δάσος. Εάν υπάρχουν μικροπροβλήματα στη χάραξη, μπορούν να λυθούν σε καλόπιστη συνεργασία με την εταιρεία του τραμ, μην απεμπολήσετε όμως αυτή την μεγάλη ευκαιρία που παρουσιάζεται στην πόλη για την ανάπλαση του κέντρου της και για σημαντικά αντισταθμιστικά έργα.

Κύριε Δήμαρχε και κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι:

Σας παρακολουθούμε, σας αξιολογούμε και θα αποφασίσουμε για το τι θα ψηφίσουμε στις ερχόμενες εκλογές με βάση τη στάση σας σε βασικά ζητήματα του Πειραιά, όπως αυτό. Ήρθε η ώρα της αλήθειας για να φανεί το αν εννοείτε όσα λέτε για έναν ανθρώπινο Πειραιά, με προτεραιότητα στη Δημόσια Συγκοινωνία και τους πεζούς, με αναζωογόνηση του εμπορικού του κέντρου και του μητροπολιτικού του ρόλου, με λιγότερα αυτοκίνητα, ρύπανση και ηχορύπανση.
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