ΔΙΚΤΥΟ 

ΕΠΙΒΑΤΗΣ

Το ΟΧΙ στο ΤΡΑΜ! 
Μια μαύρη σελίδα στην ιστορία της Νομαρχίας και του Δήμου Πειραιά

Τη Δευτέρα 20 Φεβρουαρίου 2006, μετά από μια αστήρικτη, ανακριβή και γεμάτη λάθη προσωπική του εισήγηση, και αποκρύπτοντας την εισήγηση των ειδικών της αρμόδιας υπηρεσίας της Νομαρχίας, ο Νομάρχης Πειραιά πρότεινε προς το Νομαρχιακό συμβούλιο την απόρριψη της υποβληθείσας από την ΤΡΑΜ ΑΕ Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την επέκταση της γραμμής του τραμ από το ΣΕΦ στο κέντρο του Πειραιά. Αυτή η επέκταση θα ήταν η Α’ Φάση κατασκευής ενός ευρύτατου δικτύου που θα κάλυπτε την Πειραϊκή και θα συνέχιζε προς τη Νίκαια το Κερατσίνι και το Πέραμα.   

 Οι παριστάμενοι, εκπροσωπώντας τους κατοίκους του Πειραιά και των δυτικών δήμων, κατά σύμπτωση στην πλειονότητά τους κάτοικοι της οδού Τζαβέλα, τον χειροκρότησαν και ενταφίασαν τη σπάνια ευκαιρία μιας σημαντικής επένδυσης για την ανάπλαση του Πειραιά, τη μοναδική δυνατότητα να ξεφύγει ο Πειραιάς από τη μιζέρια του και να γίνει ευρωπαϊκή πόλη. Ή αυτό που ζούμε ή το τραμ, δεν υπάρχει άλλη λύση. Σε λίγα χρόνια προσθέστε και άλλα τόσα αυτοκίνητα. Αυτός θα είναι ο Πειραιάς αν συνεχιστούν οι σημερινές τάσεις.
       Αφήνοντας εμβρόντητη την ομάδα εμπειρογνωμόνων καθηγητών του Πολυτεχνείου, συγκοινωνιολόγους και πολεοδόμους, η πλειοψηφία των Νομαρχιακών Συμβούλων έκρινε ως πιο βάσιμα τα δια βοής επιχειρήματα βενζινοπωλών της οδού Τζαβέλα, περιπτερούχων και ιδιοκτητών εστιατορίων που θεωρούν ότι η πελατεία τους πρέπει να κυκλοφορεί στον Πειραιά μόνο με αυτοκίνητο. Αυτό που παγκοσμίως είναι παραδεκτό, δηλαδή ότι η δημόσια συγκοινωνία πρέπει να έχει προτεραιότητα, αυτό είναι το τραμ, οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι του Πειραιά το αρνήθηκαν. Συμφώνησαν με τη Διοίκηση του Δήμου ότι ο Πειραιάς είναι μια ειδική περίπτωση πόλης όπου η προτεραιότητα πρέπει να ανήκει στο Ι.Χ.

· Και όμως δεν είναι δυνατόν να μη γνωρίζουν ότι στον Πειραιά συμβαίνουν καθημερινά ατυχήματα και ότι η δημόσια συγκοινωνία τα μειώνει εντυπωσιακά μια και με πολύ λιγότερα οχήματα από ότι με αυτοκίνητα εκτελείται το ίδιο μεταφορικό έργο. Το τραμ είναι 3 φορές ασφαλέστερο του λεωφορείου και 30 φορές του Ι.Χ. Είναι αυτονόητο διότι το τραμ έχει σταθερή τροχιά που δεν αιφνιδιάζει. Τώρα, μπροστά στις γενναίες αποφάσεις, τα κλάματα για τα παιδιά μας που σκοτώνονται τα ξεχάσαμε; Ποιος θα μας πάρει μετά από αυτό στα σοβαρά; Είμαστε πρώτοι στην Ευρώπη σε ατυχήματα, μας δείχνουν οι ευρωπαίοι το παράδειγμα με τις πόλεις τους και μαζί και τα χρήματα για να ακολουθήσουμε τις δοκιμασμένες και επιτυχημένες λύσεις. Το αρνιόμαστε. Χαλάλι μας. Οι κοινωνίες έχουν τις πόλεις που τους αξίζουν.

· Ο θόρυβος; Το τραμ είναι 2 με 3 φορές λιγότερο θορυβώδες από τα Ι.Χ. και τα λεωφορεία αποδεικνύουν μετρήσεις της Διεθνούς Ένωσης Δημόσιας Συγκοινωνίας. Είναι αυτονόητο γιατί είναι ηλεκτρικό.
· Θα κοπούν κάποια δένδρα; Εννοούν εκείνα που αργοπεθαίνουν μέσα στις γνωστές συνθήκες ρύπανσης και βρώμας του Πειραιά; Η ΤΡΑΜ ΑΕ υπόσχεται ότι για κάθε δέντρο που κοπεί θα φυτέψει δύο και θα αναλάβει να τα ποτίζει για 10 χρόνια (κάτι που γίνεται στο υφιστάμενο δίκτυο).

· Καταργούνται κάποιες χιλιάδες θέσεις στάθμευσης; Υπερασπίζονται τώρα αυτές, τις λίγες δεκάδες, που χαρακτηρίζουν από χρόνια ως παράνομες σε λεωφόρους όπως η Β. Γεωργίου και η Λαμπράκη; Το ότι είναι παράνομες σημαίνει ότι ο χώρος που καλύπτουν προορίζεται για κάτι άλλο. Εννοούν ότι έπρεπε να δοθεί και αυτός στην κυκλοφορία των αυτοκινήτων; Τι πλάτους αυτοκινητόδρομους επιθυμούν στην καρδιά του Πειραιά; 

· Το τραμ που κυκλοφορεί είναι άδειο; Είναι ψέμα. Αυτό ωστόσο που είναι αλήθεια είναι ότι παλεύει να πείσει μια κοινωνία εξαρτημένη από το αυτοκίνητο και μια πόλη επίσης οργανωμένη με βάση αυτό ότι υπάρχει μια ελπίδα για μια Αθήνα πιο ανθρώπινη και πιο πολιτισμένη. 

· Θα μειωθεί η αξία των ακινήτων; Στις περιοχές που περνάει το τραμ στην Αθήνα οι αξίες διπλασιάστηκαν. Το ίδιο θα γίνει και στον Πειραιά. Η διεθνής εμπειρία δίνει συντριπτικά παραδείγματα: αύξηση τζίρου καταστημάτων κατά 40% στη ζώνη άμεσης εξυπηρέτησης από το τραμ σε Μόναχο και Στρασβούργο, αύξηση κατά 50% της αξίας ακινήτων σε ζώνη 500 μέτρων γύρω από το νέο τραμ στο προάστιο Croydon του Λονδίνου, δημιουργία 6650 νέων μόνιμων θέσεων εργασίας κατά μήκος του νέου δικτύου τραμ του Μάντσεστερ. 

· Το τραμ δεν χωράει. Προφανώς δεν χωράει γιατί είναι γεμάτοι οι δρόμοι με αυτοκίνητα. Δεν πάει να στριμωχτεί ανάμεσά τους. Θα τα καταστήσει περιττά και θα ανακουφίσει την κυκλοφορία στο κέντρο του Πειραιά. Θα απομακρυνθούν γιατί δεν θα χρειάζονται και πάρα πολλές λεωφορειακές γραμμές που επίσης επιβαρύνουν τους δρόμους. 
Ε.Π.Ι.Β.Α.ΤΗ.Σ

(Ένωση Πολιτών για την Ισχυροποίηση, Βελτίωση και Αναβάθμιση Της Δημόσιας Συγκοινωνίας).
· Εκπροσωπούμε και υπερασπιζόμαστε εκατομμύρια συμπολίτες μας που χρησιμοποιούν τις Αστικές Συγκοινωνίες, 

· Εκπροσωπούμε και υπερασπιζόμαστε τις Αστικές Συγκοινωνίες που δεν διαθέτουν δισεκατομμύρια για διαφήμιση όπως οι εισαγωγείς αυτοκινήτων.
· Εκπροσωπούμε και υπερασπιζόμαστε όλους αυτούς που θα γίνονταν χρήστες της αν εξυπηρετούσε καλύτερα την πόλη, όπως θα μπορούσε να κάνει το τραμ. 

· Εκπροσωπούμε και υπερασπιζόμαστε τη διέξοδο για το σήμερα και τη μοναδική ελπίδα για την αυριανή πόλη των παιδιών μας 
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