Μία  επιστολή

Από την Βίγλα, εφημερίδα οικολογίας 

και πολιτισμού του Νομού Σάμου

Τεύχος Αυγούστου- Σεπτεμβρίου 2000

Κύριε Κυνηγέ,

Στην τελευταία φωτιά που κατέστρεψε τη Σάμο, δέχτηκα ένα φοβερό πλήγμα.

Έχασα το ταίρι μου και τα παιδιά μου και το καταπράσινο σπίτι μας έγινε ένας σωρός αποκαϊδια. Μόλις και μετά βίας μπόρεσα την τελευταία στιγμή να σωθώ και να βγω από τη φωτιά τσουλουφρισμένη. Στον τόπο της προσφυγιάς πέρα από το βαρύ πένθος, αντιμετωπίζω και άμεσο πρόβλημα επιβίωσης. Δύσκολη η ανεύρεση της τροφής και ακόμα πιο δύσκολο το πρόβλημα του νερού. Έχω και τα φτερά μου καμένα και δυσκολεύομαι να πετάξω. Τώρα πληροφορήθηκα , ότι το Σεπτέμβριο ετοιμάζεστε  για τη νέα κυνηγετική εξόρμηση, την νόμιμη, γιατί όπως ξέρεις, την παράνομη δεν την σταματάτε ποτέ.

Κύριε Κυνηγέ,

Είμαι μια τραυματισμένη πέρδικα, δεν μπορώ να πετάξω και να σωθώ από τις επαναληπτικές καραμπίνες σας. Δεν έχω νερό και τροφή και τα φτερά μου θέλουν χρόνο για να γιατρευτούν. Δεν ζητάμε πολλά, δώστε μας μια παράταση, ένα χρόνο ζωής, να θάψουμε τους νεκρούς μας, να γιατρέψουμε τις πληγές μας, να ετοιμάσουμε τις νέες «προσφυγικές» κατοικίες μας, και μετά ελάτε να μας σκοτώσετε. Θα είμαστε εδώ και θα σας περιμένουμε.

Όταν μια μέρα ερημώσει ο τόπος από την παρουσία μας, και τα παιδιά σας θα γνωρίσουν τα πουλιά στο Μουσείο Φυσικής ιστορίας, τότε ίσως αναλογισθείτε τη φοβερή ζημιά που κάνατε στον τόπο σας , στον τόπο μας. Γιατί αυτός ο τόπος είναι δικός σας και δικός μας…
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