Μπαγιάτικες ειδήσεις

Δήμος Τσαντίλης
   Γνώριζαν ή δεν γνώριζαν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις για τις οβίδες απεμπλουτισμένου ουρανίου που το ΝΑΤΟ χρησιμοποίησε στην Βοσνία και το Κόσοβο; Όση καλή θέληση και αν διαθέσουμε, δύσκολα θα πιστέψουμε ότι κανείς από τους ιθύνοντες δεν είχε ιδέα. Ούτε πιστεύουμε ότι κάποιος υπεύθυνος είναι δυνατόν ποτέ να ακούσει, μετά την Χιροσίμα, την λέξη "ουράνιο" σε σχέση με οπλικά συστήματα και να εξακολουθήσει να σφυρίζει αμέριμνα.  

   Την χρήση βλημάτων απεμπλουτισμένου ουρανίου γνώριζε το καλά πληροφορημένο ευρύ κοινό τουλάχιστον από τις 3 Μαίου του 1999, ενάμιση περίπου μήνα πριν από τον τερματισμό των βομβαρδισμών. Στο σημείο όμως αυτό πρέπει να φρεσκάρουμε την ταλαιπωρημένη από την επικαιρότητα  μνήμη μας. Ομολογουμένως χρειάζεται κάποια προσπάθεια για να ανασυρθούν οι απωθημένες εικόνες. Ας θυμηθούμε, έστω και με λίγο κόπο, τον λαλίστατο εκπρόσωπο του υπουργείου αμύνης των ΗΠΑ κ. Bacon που είχε εγκατασταθεί μόνιμα στους τηλεοπτικούς μας δέκτες και μας ενημέρωνε με κάθε λεπτομέρεια για τις εξελίξεις στο μέτωπο του Κοσυφοπεδίου.   

   Αυτός λοιπόν ο κύριος είχε προσκεκλημένο στην παρουσίασή του την ημέρα εκείνη τον αφοπλιστικά ειλικρινή και καλά ενημερωμένο στρατηγό Wald που δέχτηκε να απαντήσει στις ερωτήσεις των δημοσιογράφων. Ιδού λοιπόν, σε μια πρόχειρη απόδοση, ένα ενδιαφέρον απόσπασμα του διαλόγου που διεμείφθη μπροστά στις κάμερες:    

   Ερώτηση: Στρατηγέ, στην Ευρώπη έχουν εκφραστεί ανησυχίες ότι είναι πιθανόν τα [αεροσκάφη]Α-10 να χρησιμοποιούν βλήματα απεμπλουτισμένου ουρανίου, ιδίως όταν προσβάλλουν τεθωρακισμένα. Χρησιμοποιούμε τέτοιου είδους βλήματα κατά...

   Στρατηγός Wald: Ναι. Στα [πυροβόλα] των 30 χιλ. Έχω συχνά ακούσει αυτή την ερώτηση και έχω σκεφτεί το θέμα. Έχω πολύχρονη εμπειρία με τα Α-10. Γνωρίζω ότι οι τροφοδότες φορτώνουν τα αεροσκάφη με τέτοιου είδους βλήματα εδώ και 20 χρόνια και ότι έχουν γίνει πολλές επιστημονικές μελέτες και ότι δεν έχει φανεί ότι υπάρχει πρόβλημα. [...] Συνεπώς δεν υπάρχει πρόβλημα για εμάς και η είδηση είναι μπαγιάτικη.[....]

    Ερώτηση: Θέλω να είμαι βέβαιος ότι κατάλαβα τον στρατηγό σε ένα σημείο. Τα βλήματα απεμπλουτισμένου ουρανίου. Έβαλαν με αυτά τα Α-10, εκτός απ' ότι τα μετέφεραν;

   Στρατηγός Wald: Ναι. 

   Αυτά βλέπαμε και ακούγαμε τότε στις τηλεοράσεις μας και δεν έλειψαν αυτοί που αμέσως  επεσήμαναν τους κινδύνους για τον άμαχο πληθυσμό από τις χιλιάδες των οβίδων που έπεφταν στο έδαφος του Κοσυφοπεδίου
. 

   Από τότε, λοιπόν, ήταν γνωστό ότι μολονότι το απεμπλουτισμένο ουράνιο δεν είναι σχάσιμο υλικό, όπως αυτό που χρησιμοποιείται στις ατομικές βόμβες, εντούτοις έχει δύο ιδιότητες που το καθιστούν ιδιαίτερα επικίνδυνο. Είναι ραδιενεργό και τοξικό. Δελεαστικό για τους στρατιωτικούς το κάνει η ιδιότητά του να είναι δύο φορές βαρύτερο από το μολύβι που χρησιμοποιείται για να δώσει πρόσθετο βάρος στα συμβατικά βλήματα. Το βάρος είναι ένα προσόν που στην πολεμική τέχνη παραμένει αναλλοίωτο από την εποχή του ροπάλου και του κρανιοθραύστη. Σε αντίθεση όμως με τα πρωτόγονα όπλα, το απεμπλουτισμένο ρόπαλο εκρήγνυται και το ραδιενεργό και τοξικό περιεχόμενό του διασκορπίζεται στην ατμόσφαιρα σε λεπτότατα σωματίδια που μεταφέρονται με τον αέρα δεκάδες χιλιόμετρα μακριά. Οι τυχεροί που θα τα καταπιούν κινδυνεύουν από σοβαρή δηλητηρίαση, παρόμοια με αυτήν που προκαλούν και άλλα βαρέα μέταλλα. Οι λιγότερο τυχεροί που θα το εισπνεύσουν εγκαθιστούν στον οργανισμό τους μια μόνιμη πηγή σωματιδίων άλφα. Λευχαιμία, καρκίνος των πνευμόνων, καρκίνος του ήπατος και των νεφρών, γενετικές βλάβες είναι μερικές "παράπλευρες ζημιές" που απειλούν δικαίους και αδίκους μετά από έναν βομβαρδισμό με τέτοιου είδους βλήματα. 

   Το έγκλημα είναι - σχεδόν - τέλειο. Για τη χαμηλή ραδιενέργεια, όπως αυτή του απεμπλουτισμένου ουρανίου, δεν υπάρχει "κατώφλιο" κάτω από το οποίο είναι ακίνδυνη και η δράση της αφορά ολόκληρο τον πληθυσμό που εκτίθεται στην ραδιενεργό ακτινοβολία. Κανείς δεν γνωρίζει αν το άλφα ή το βήτα άτομο θα προσβληθεί από καρκίνο, αλλά το μόνο βέβαιο είναι ότι μακροπρόθεσμα, το ποσοστό των καρκίνων στον πληθυσμό θα αυξηθεί. Αντίστροφα, αν κάποιος στον πληθυσμό αυτόν εμφανίσει συμπτώματα καρκίνου, το αίτιο δεν είναι δυνατόν να απομονωθεί. Μήπως το άτομο αυτό κάπνιζε; Μήπως ερχόταν σε επαφή με άλλες καρκινογόνες ουσίες; Μήπως είχε βεβαρυμένη κληρονομικότητα; Συνεπώς, αφού δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί αιτιώδης σχέση ανάμεσα στην έκθεση στο κονιορτοποιημένο απεμπλουτισμένο ουράνιο και την εμφάνιση καρκινικών συμπτωμάτων, όσοι δημιουργούν θέμα δεν έχουν την επιστήμη με το μέρος τους.

   Ας μη ψάχνουμε λοιπόν για θύματα και ας εντοπίσουμε καλύτερα τον θύτη και την παρανοϊκή λογική του - αυτήν που συμπυκνώνεται στο ερώτημα: πόσοι παραπάνω καρκίνοι είναι πολιτικά αποδεκτοί και ηθικά δικαιολογημένοι σε μια τέτοια επέμβαση;

� Όποιος επιθυμεί να θέσει το δάκτυλο στον τύπο των ήλων, μπορεί να συμβουλευθεί την σελίδα του Υπουργείου Αμύνης, όπου παρατίθεται με κάθε λεπτομέρεια η ενημέρωση τύπου της 3ης Μαίου από τους κυρίους Bacon και Wald. H διεύθυνση είναι �HYPERLINK "http://www.fas.org/man/dod-101/ops/docs99/t05031999_t0503asd.htm"��http://www.fas.org/man/dod-101/ops/docs99/t05031999_t0503asd.htm�





Δαίμων της Οικολογίας, τ.1 


Φεβρουάριος 2001








