Το Ολυμπιακό Χωριό στα χέρια του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας

Ή  πως  χάνεται  μια ακόμη  ευκαιρία  για 

τους  Ολυμπιακούς  Αγώνες  του  2004

Μαργαρίτα Χονδρού – Καραβασίλη

Αρχιτέκτων-πολεοδόμος 

Μετά από πολλές περιπέτειες, την κατασκευή του Ολυμπιακού Χωριού ανέλαβε ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), ένας κατασκευαστικός φορέας, που διαχειρίζεται σημαντικά κονδύλια για την παροχή κοινωνικής κατοικίας, χαμηλού κόστους με ταχείς ρυθμούς, για τη στέγαση των δικαιούχων του. Κατά τη δεκαετία του ΄70 κατασκεύασε ένα πρότυπο οικισμό –το «Ηλιακό Χωριό» στην Πεύκη– όπου  εφαρμόστηκαν δόκιμες ηλιακές τεχνικές και συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας. Δυστυχώς οι εμπειρίες που αποκτήθηκαν τότε δεν αξιοποιήθηκαν από τον ΟΕΚ σε κανένα από τα στεγαστικά του προγράμματα. Τις θυμήθηκε μόνο κατά τη διεκδίκηση του Ολυμπιακού Χωριού για να επιδείξει «οικολογικές» ευαισθησίες και να τεκμηριώσει την εμπειρία του σε θέματα «οικολογικού» σχεδιασμού, αλλά και για να τις ξεχάσει αμέσως μετά ! 

Η υπόθεση του Ολυμπιακού Χωριού είναι όμως μια πολύ σοβαρή υπόθεση για τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Ίσως και μια ευκαιρία για την Αθήνα, που κινδυνεύει να χαθεί για πάντα, στα χέρια ενός γραφειοκρατικού Οργανισμού, ο οποίος χρόνια τώρα συνθλίβει κάθε ιδέα για εναλλακτικές προσεγγίσεις. Που δεν επιτρέπει πειραματισμούς ή καινοτομίες και έχει πλήρως απενεργοποιήσει τους έμπειρους μελετητές που διαθέτει. Που δεν θέλησε να αξιοποιήσει τις σημαντικές προτάσεις του βραβείου του Ευρωπαϊκού Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για το Ολυμπιακό Χωριό, ούτε τις συμβουλές εξειδικευμένων εμπειρογνωμόνων για την εφαρμογή πρότυπου Οικολογικού Ολυμπιακού Χωριού. 

Ο Ο.Ε.Κ. φαίνεται να αγνοεί πλήρως ότι οι σημερινές συγκυρίες έχουν φέρει στο προσκήνιο την ανάγκη οικοδόμησης βιοκλιματικών – οικολογικών κτιρίων και οικισμών, που σέβονται τον τόπο και την ιστορία του, αξιοποιούν φυσικές ανανεώσιμες μορφές ενέργειας και φιλικά προς το περιβάλλον κατασκευαστικά υλικά και ελαχιστοποιούν τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Φαίνεται να αδιαφορεί τόσο για τη σημασία αυτής της παραμέτρου, όσο και για τις αξίες που διακυβεύονται στο ζήτημα της κατασκευής του Ολυμπιακού Χωριού, καθώς ενδιαφέρεται μόνο για κάποια – αμφιβόλου αξίας – ανταποδοτικά οφέλη για τον Οργανισμό.

Ας όψονται οι αρμόδιοι που εμπιστεύθηκαν το ζήτημα αυτό σε αναρμόδιους φορείς… Ας όψονται και οι φορείς αυτοί, που πράττουν ανάλογα ! Το Ολυμπιακό Χωριό είναι στα χέρια ενός Οργανισμού, που τελικά αποδεικνύεται πολύ κατώτερος του ρόλου του και των περιστάσεων. Εξακολουθεί να «αδικεί» το μελετητικό δυναμικό που διαθέτει και να  αδιαφορεί για την ποιότητα του αποτελέσματος. Δυστυχώς βρίσκεται σε πλήρη αδυναμία να αντιληφθεί τις σύγχρονες τάσεις σε θέματα κοινωνικής κατοικίας και οικιστικής πολιτικής και να αναθεωρήσει – έστω και αργά – τις παγιωμένες άκρως «συντηρητικές» ιδέες και πρακτικές στα ζητήματα που διαχειρίζεται. 

Δαίμων της Οικολογίας, τ.1 

Φεβρουάριος 2001

