Θα φάτε ξύλο

Νίκος Καίσαρης

Όταν οι απειλούμενοι είναι μέλη οικολογικών οργανώσεων δεν είναι καθόλου ασυνήθιστο, αλλά αντίθετα πολύ συνηθισμένο, τέτοιες απειλές να κοινοποιούνται μέσω αθλητικών εντύπων.

Ο λόγος, αυτή τη φορά, για την εφημερίδα του Ασβεστοχωρίου Θεσσαλονίκης Πρέσινγκ. Μέσω αυτής, οι λατομικοί συνεταιρισμοί Κυψέλη και Νίκη προειδοποιούν πως «η ένταση που υπάρχει στους λατόμους συνεταιριστές είναι μεγάλη» λόγω της απαγόρευσης της παράνομης λατόμευσης, μετά από καταγγελία των οικολογικών οργανώσεων της περιοχής «και η διοίκηση των συνεταιρισμών φοβάται πιθανές απρόβλεπτες και ανεξέλεγκτες καταστάσεις μεμονωμένων ατόμων, όπως και στο παρελθόν». Επειδή οι αναγνώστες προφανώς δεν γνωρίζουν τι συνέβη στο παρελθόν, ανατρέξαμε στην ανακοίνωση 15 οικολογικών οργανώσεων της Θεσσαλονίκης (31/10/00) στην οποία καταγγέλλεται η επίθεση ορισμένων ( να οι μεμονωμένοι) κατοίκων του Ασβεστοχωρίου για δεύτερη φορά εναντίων του Μπάμπη Νανακούδη, μέλους της κίνησης πολιτών Χορτιάτη.

Στην πραγματικότητα υπάρχει αιτιολογία για την αγανάκτηση των λατόμων, γιατί, ενώ από τον Ιούλιο υπάρχει απόφαση για την μετεγκατάσταση των λατομείων στο δήμο Καλλιθέας ( Μεσαίο), με την οποία συμφωνούν και οι οικολογικές οργανώσεις, ο περιφερειάρχης καθυστερεί  την δημοπράτηση.

Μήπως, κατά συνέπεια οι απειλές θα έπρεπε να απευθύνονται στον κ. Σοφιανό, αντί των οικολογικών οργανώσεων που είναι αναγκασμένες να τρέχουν από δικαστήριο σε δικαστήριο για να σταματήσουν την παρανομία; Αξίζει πάντως να σημειώσουμε πως ο Νομάρχης Θεσσαλονίκης έχει τον τρόπο του να παραβλέπει ακόμα και δικαστικές αποφάσεις, παρ’ ό,τι απέχουμε ακόμα από τις εκλογές.
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