Εμείς δεν κόβουμε το κάπνισμα.

Α(ποστόλης) Π(αραλίκας)

«Αντί να ανησυχείτε για τις επιπτώσεις του απεμπλουτισμένου ουρανίου, δεν κόβετε καλύτερα το κάπνισμα!»

Αυτή ήταν λίγο-πολύ η θέση της υφυπουργού Υγείας στη συζήτηση στη Βουλή για τις επιπτώσεις από τη χρήση βλημάτων απεμπλουτισμένου ουρανίου στη Σερβία και το Κόσοβο, σε πλήρη ευθυγράμμιση με τους εξ Βρυξελλών Νατοϊκούς ιατρικούς φωστήρες.

Παρά τις αντιδράσεις που ξεσήκωσε με την παραπάνω θέση η υφυπουργός, είναι σαφές ότι (σε απόλυτους αριθμούς) έχει απόλυτο δίκιο. Είναι πραγματικά πολύ μεγαλύτερος ο κίνδυνος (ή ακριβέστερα η διακινδύνευση - risk, δηλαδή το γινόμενο του μεγέθους του κινδύνου επί την πιθανότητα να συμβεί) που διατρέχει ο καθένας μας από την κακή συνήθεια του καπνίσματος, απ΄ ό,τι εξ αιτίας γεγονότων όπως η έκθεση σε οποιαδήποτε μορφή ραδιενέργειας ή σε τοξικές ουσίες. Έχει μάλιστα υπολογισθεί ότι ο κίνδυνος από το να μένει κανείς κοντά σε ένα πυρηνικό εργοστάσιο ισοδυναμεί με το να καπνίσει έξι (6) ολόκληρα τσιγάρα σε όλη του τη ζωή!

Είναι λοιπόν απορίας άξιο το γεγονός ότι για τόσες δεκαετίες ένα ολόκληρο κίνημα, το αντιπυρηνικό, συνεχίζει να έχει τους ίδιους λανθασμένους στόχους: την κατάργηση των πυρηνικών, αντί για την κατάργηση του καπνίσματος. Απορία επίσης προκαλεί η αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης στη λειτουργία του Κοζλοντούι, αλλά και η σαφώς λανθασμένη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα, η οποία συμμερίζεται τις ανησυχίες μας περί εν δυνάμει Τσερνόμπιλ των Βαλκανίων, αντί να μας συστήσει το αυτονόητο: να κόψουν το τσιγάρο οι Έλληνες. Αντίστοιχα, το ίδιο θα έπρεπε να απαντήσει και η τουρκική κυβέρνηση στις διαμαρτυρίες και αντιδράσεις για το σχεδιαζόμενο πυρηνικό εργοστάσιο στο Ακούγιου σε αυτούς που με διεθνείς κινητοποιήσεις, συνέδρια κλπ προσπαθούν να σταματήσουν τα σχέδιά της. 

Μήπως λοιπόν το παρακάνουμε με τις διαμαρτυρίες μας για τη ρύπανση της ατμόσφαιρας, το (φέρτε μου έναν νεκρό από το) νέφος, τις διοξίνες στα κοτόπουλα και την άσφαλτο, τις τρελές αγελάδες, το PVC και τις φθαλικές ενώσεις στα παιδικά παιχνίδια; 

Μήπως ένας ολόκληρος επιστημονικός κλάδος που ασχολείται με την μελέτη και  κατανόηση της κοινωνικής αντίληψης της διακινδύνευσης, τα ποιοτικά της χαρακτηριστικά, τις ψυχοσωματικές αντιδράσεις, ερευνά επί ματαίω; 

Μήπως επίσης η Εθνική Ακαδημία Επιστημών και το Εθνικό Συμβούλιο Ερευνών των ΗΠΑ ματαιοπονούν, όταν εκπονούν αλλεπάλληλες μελέτες με αντικείμενο την κοινωνική διαχείριση των κινδύνων 
;

Μήπως θα πρέπει οι συζητήσεις, τα συνέδρια οργανισμών, όπως ο ΟΟΣΑ, γύρω από τη διαχείριση της διακινδύνευσης και την επικοινωνιακή πολιτική σχετικά με τα ζητήματα αυτά
 θα πρέπει να συμπυκνωθούν σε μια καλά οργανωμένη και αποτελεσματική αντικαπνιστική εκστρατεία;

Και αν ναι, τι θα γίνουμε λοιπόν χωρίς το τσιγάρο;
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