PRIVATE
Καλημέρα στον αιώνα των μεταλλαγμένων

Να λοιπόν που η νέα χρονιά σήμανε για τη  Monsanto, πρωτοπόρο εταιρία στην παραγωγή και διάθεση γενετικά τροποποιημένων σπόρων, μία ακόμα περιφανή νίκη. Την  "άλωση" της Ινδίας που επέτρεψε, από την αρχή του 2001,την καλλιέργεια μεταλλαγμένου βαμβακιού σε 90 εκ. στρέμματα γεωργικής γης. Παρά τις αντιδράσεις των οικολογικών οργανώσεων και των μικροκαλλιεργητών της χώρας στην κυβερνητική επιλογή, υπάρχει σαφές σχέδιο, μετά το νέο βαμβάκι που ανθίσταται ικανοποιητικά στα έντομα, να ακολουθήσουν άλλες ανάλογες καλλιέργειες. Ρύζι, σιτάρι, λάχανα, πατάτες, ρεβίθια και ντομάτες προϊόντα, που παράγονται από ερευνητικά εργαστήρια της Ινδίας. Δεν είναι καθόλου περίεργο που η ινδική κυβέρνηση συναίνεσε ή ενέδωσε στην ανάπτυξη γενετικά τροποποιημένων προϊόντων. Αντιμετωπίζοντας προοπτική αύξησης του πληθυσμού της στο 1,5 δις. μέχρι το 2040,οφείλει να αναζητήσει τρόπους διατήρησης της διατροφικής της αυτάρκειας και αυτό σημαίνει ότι πρέπει οπωσδήποτε να αυξηθεί η εγχώρια παραγωγή.

Στην επιτακτικότητα επίλυσης αυτών των αναγκών ανταποκρίθηκε η Monsanto που έτσι επεκτάθηκε σε δεύτερη ασιατική χώρα, αφού οι εργασίες της στην Κίνα έχουν στεφθεί με επιτυχία. Προφανώς οι χώρες με μεγάλες αγροτικές εκτάσεις, εκτεταμένη  καταρχήν εσωτερική αγορά και ζήτηση είναι εκείνες που μοιάζει να μη μπορούν να αντισταθούν  στα πλεονεκτήματα των γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών: μαζική παραγωγή, μεγάλη απόδοση, μικρό ρίσκο. Από την άλλη πλευρά όμως υποχρεώνονται να υποκύψουν στους όρους που τους υπαγορεύουν οι αποκλειστικοί τους προμηθευτές. Οι πολυεθνικές εταιρίες των σπόρων εκ των πραγμάτων  ανακηρύσσονται σε ρυθμιστές της γεωργικής τους παραγωγής και κατ’ επέκταση  της διατροφικής τους πραγματικότητας, μια και διεκδικούν ζηλότυπα το αποκλειστικό δικαίωμα εκμετάλλευσης της ευρεσιτεχνίας τους. Η Ευρώπη μπορεί ακόμα να αντιστέκεται στην εισβολή των νέων προϊόντων στην επικράτειά της ή να επιβάλλει την σχετική αναγραφή στα είδη που αποτελούν παράγωγα γενετικά τροποποιημένων προϊόντων. Αντιστέκεται ακριβώς επειδή μπορεί. Για πόσο όμως οι αναπτυσσόμενες χώρες θα μπορέσουν να μην ενδώσουν σε όρους παραγωγής οικονομικά περισσότερο συμφέροντες, παραβλέποντας τα οικολογικά κριτήρια ;

Το ερώτημα τι επιπτώσεις θα προκληθούν μεσοπρόθεσμα στο περιβάλλον, πως θα επιδράσουν οι νέες καλλιέργειες στην πανίδα, τη χλωρίδα, ακόμα και στο μικροκλίμα της περιοχής όπου καλλιεργούνται μετατίθεται στο μέλλον. Το αν θα προκαλέσουν μικρά ως μεγάλα προβλήματα στον καταναλωτή παραμένει αναπάντητο. Η πίεση των επειγόντων προβλημάτων της διατροφής και της απόδοσης τελικά προέχουν στον βραχυπρόθεσμο ορίζοντα. Οι αντιδράσεις, ακόμα και των λίγων καλά ενημερωμένων πολιτών, δεν είναι πολύ έντονες και τελεσφόρες όταν οι επιπτώσεις αργούν να φανούν.
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