ΔΙΑΒΑΣΑΜΕ 

Tα δάση της Ευρώπης

Ο αρθρογράφος της Ιnternational Herald Tribune κ Barry James αναρωτιέται τι έχει απομείνει από τα περίφημα αρχαία δάση της Ευρώπης - πηγή τόσων μύθων καί δοξασιών -με την ποικιλία τους στην πανίδα και την χλωρίδα; Επισημαίνει ότι  οι περιβαλλοντικοί φορείς και οι μελετητές, κρούουν συνεχώς τον κώδωνα του κινδύνου. Μόνο το 2% απο τα δάση της Ευρώπης (συμπεριλαμβανομένης  και της Ευρωπαϊκής Ρωσίας) παραμένουν στην αρχική τους μορφή,  σχεδόν το 85 % των Μεσογειακών δασών έχουν χαθεί (στοιχεία WWF) , το 1/5 του εδάφους της Ισπανίας κινδυνεύει άμεσα από ερημοποίηση και τέλος από τα υφιστάμενα δένδρα της Ευρωπαϊκής ηπείρου, το 77% , βρίσκεται υπό καθεστώς κάποιας "απειλής" (στοιχεία ΟΗΕ και ΕΕ).  

Η κατάσταση αυτή έχει πολλές επιπτώσεις. Υποβαθμίζεται η ποιότητα του εδάφους και έτσι πολλά στρέμματα αγροτικής γης δεν μπορούν να αποδώσουν χωρίς την προσθήκη υπερβολικών ποσοτήτων από λιπάσματα. Ακολουθούν  πλημμύρες, σαν τις πρόσφατες της Βρετανίας, που χαρακτηρίστηκαν οι χειρότερες των τελευταίων 300 ετών- χρονική περίοδος για την οποία υπάρχουν στοιχεία. Μειώνεται η στάθμη του υδροφόρου ορίζοντα και επομένως και οι ποσότητες διαθέσιμου νερού. Χάνονται οι κατάλληλοι βιότοποι γιά πολλά είδη πανίδας και χλωρίδας και μαζί τους όλες οι αντίστοιχες επιστημονικές πληροφορίες και χρήσεις.

Είναι βέβαια αλήθεια πως η Ευρωπαϊκή δασοπονική επιχειρηματική δραστηριότητα προωθεί την φύτευση πολλών δένδρων κάθε χρόνο. Κυρίως, για να παράγονται προϊόντα ξυλείας και να ικανοποιείται η ζήτηση που εκδηλώνεται στην αγορά. Η επιχειρηματική αυτή δραστηριότητα είναι η 8η σε μέγεθος, μέσα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής οικονομίας. Απασχολεί περισσότερα από 3 εκατομμύρια άτομα  σε 82000 εταιρείες και οι ετήσιες πωλήσεις ανέρχονται σε 426 δις δολλάρια. Όμως, αυτές οι «φυτείες» όμοιων δένδρων στη σειρά, δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε πολλές από τις βασικές λειτουργίες του αρχικού δάσους . Θα  ήταν απαραίτητη μια   διαχείριση του δάσους που να εξασφαλίζει  το προϊόν, ενώ παράλληλα να προστατεύει και το οικοσύστημα και την βιοποικιλότητά του.. Ορισμένες περιβαλλοντικές οργανώσεις έχουν δημιουργήσει το Forest Stewardship Council, με στόχο την προώθηση της κατάλληλης διαχείρισης. Στις ΗΠΑ έχουν αρχίσει να εφαρμόζουν την αποκαλούμενη "οικολογία αποκατάστασης", δηλαδή δημιουργούν δάση σε εγκαταλελειμμένες, από άποψη καλλιέργειας, γεωργικές περιοχές.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναγνωρίζει την ύπαρξη σοβαρών προβλημάτων στα δάση της Ευρώπης και  γι’ αυτό αναθέτει την μία μελέτη μετά την άλλη. Δεν έχει όμως ακόμα δρομολογήσει προγράμματα διαχείρισης και αποκατάστασης, κοινά για όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες. Βέβαια, ορισμένα από τα  τμήματα της Επιτροπής , τα αρμόδια για το Περιβάλλον την Έρευνα και τη Γεωργία, ασχολούνται με τα επί μέρους προβλήματα των δασών,  χωρίς όμως κεντρικό άξονα. Και τέλος, η Σουηδική προεδρία της ΕΕ (α΄ εξάμηνο 2001) που έχει εκδηλώσει περιβαλλοντικές προτεραιότητες , δεν έχει  δρομολογήσει μια κοινή Ευρωπαϊκή δασική διαχείριση.
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