ΔΙΑΒΑΣΑΜΕ

Δούναβης - Ποταμός Συνεργασίας

Το Διεθνές Επιστημονικό Φόρουμ, με έδρα το Βελιγράδι και τίτλο "Δούναβης-Ποταμός Συνεργασίας", οργάνωσε στις 31 Ιανουαρίου μιά ημερίδα , σε συνεργασία  με το Ινστιτούτο Διεθνούς Πολιτικής και Οικονομίας.  Το θέμα αναφερόταν στην τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα στην περιοχή της Νοτιοανατολικής  Ευρώπης και πιο συγκεκριμένα στις καταστροφικές επιδράσεις επί των φυσικών πόρων και της ποιότητας ζωής στην περιοχή.

Διαβάζοντας τα  συμπεράσματα της συνάντησης σταματήσαμε στο θέμα του απεμπλουτισμένου ουρανίου. Οι 43 εμπειρογνώμονες και μέλη των ΜΚΟ που συμμετείχαν, θεωρούν ότι με βάση τα σημερινά δεδομένα, οι επιπτώσεις της χρήσης των όπλων αυτών  δε δικαιολογούν το μέγεθος της ανησυχίας που προκλήθηκε στο γενικό πληθυσμό της περιοχής.. Επομένως, θεωρούν αδικαιολόγητο τον τίτλο "Σύνδρομο των Βαλκανίων", δεδομένου ότι στο παρελθόν το ίδιο φαινόμενο είχε ονομασθεί "Σύνδρομο του Κόλπου" και στην ουσία αφορά όλους εκείνους που παράγουν ή χειρίζονται ή χρησιμοποιούν ή τέλος έρχονται σε κάποια επαφή με τα όπλα και πολεμοφόδια που περιλαμβάνουν  ουράνιο, είτε απεμπλουτισμένο είτε σε συνδιασμό με πλουτώνιο προερχόμενο από πυρηνικά απόβλητα.

Αντίθετα, οι σύνεδροι εξέφρασαν  πολύ μεγαλύτερη ανησυχία  για το ότι παραμελούνται τα υπόλοιπα εξαιρετικά σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα,  που δημιούργησαν οι βομβαρδισμοί σε ορισμένες "καυτές περιοχές"' όπως το Πάντσεβο, το Νόβισαντ, το Μπόρ, το Κρακούζεβατς και αρκετές περιοχές του Κόσοβο.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στο Πάντσεβο - πόλη 130 000 κατοίκων με εκτεταμένη βιομηχανική ζώνη χημικής και πετροχημικής βιομηχανίας και διυλιστηρίων -οι βομβαρδισμοί επί της βιομηχανικής ζώνης, που απέχει μόλις 3,5 χλμ από το κέντρο της πόλης, είχαν σαν αποτέλεσμα την διασπορά στο περιβάλλον, με διάφορους τρόπους και μορφές, πολλών τόννων από βλαβερές χημικές ουσίες,  όπως π.χ. αμμωνία ,υγρή χλωρίνη και VCM. Επιπλέον 100  τόνοι υδραργύρου έπεσαν στο  έδαφος, 800 τόνοι υδροχλωρικού οξέως και 1400 τόννοι EDC διασκορπίσθηκαν, και 3000 τόννοι υδροξειδίου του νατρίου έπεσαν στο Δούναβη.
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