Το παγερό άγγιγμα του φανατισμού

Κίμων Χατζημπίρος    
     Η προσβολή που υφίσταται τις τελευταίες εβδομάδες ο παγκόσμιος πολιτισμός από τις καταστροφές μοναδικών μνημείων στο Αφγανιστάν αποτελεί την κορυφή ενός κρυμμένου παγόβουνου, που η κρύα επαφή του πρέπει να μας τρομάζει όλους. Ο ισλαμικός φονταμενταλισμός των Ταλιμπάν, όπως και του ιερατείου που κυβερνά την Περσία, είχε ήδη επιδείξει πολλά άλλα κατορθώματα, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν οι βαρβαρότητες κατά των γυναικών, ιδίως όσων θέλουν να ξεφύγουν από την παραδοσιακή αμορφωσιά και αδράνεια. Ανάλογα φαινόμενα με διαφορετικές συνέπειες επαναλαμβάνονται στο χώρο της Παλαιστίνης, όπου Μουσουλμάνοι και Εβραίοι ντοπάρονται με τις προσευχές της Παρασκευής και στη συνέχεια εφορμούν έναντι αλλήλων. Τα ιδεολογήματα που χαρακτηρίζουν την Ιερουσαλήμ «ιερή» ή «αιώνια» πόλη συμβάλλουν τα μέγιστα στη συνέχιση της αιματηρής διαμάχης και στον εξοστρακισμό της όποιας λογικής λύσης.

Ας μην έχουμε όμως την αυταπάτη ότι τέτοια φαινόμενα περιορίζονται στον ισλαμικό χώρο ή φυτρώνουν μόνο θρησκευτική ρίζα. Οι διάφορες δογματικές ορθοδοξίες, με θρησκευτική ή άλλη προέλευση, συνδυάζονται με εθνικιστικούς παραλογισμούς και δημιουργούν επικίνδυνα αδιέξοδα, ακόμα και σε χώρους πολύ κοντινούς μας. Η στρεβλωτική επίκληση της Ιστορίας και η χρήση της σε τρέχοντα πολιτικά ζητήματα την μεταβάλλουν από επιστημονικό, ερμηνευτικό εργαλείο σε όργανο μισαλλοδοξίας και σε καταλύτη σκοτεινών εξελίξεων. Η παγίδα του «Μακεδονικού» και το πρόσφατο αντιτουρκικό παραλήρημα για τη «γενοκτονία» αποτελούν χαρακτηριστικά ελληνικά παραδείγματα. Το πρόβλημα δεν περιορίζεται σε λίγους άμυαλους, αλλά αφορά μεγάλο τμήμα του πληθυσμού και διαπερνά όλο το πολιτικό φάσμα. Ακόμα και ο χώρος της «ανανεωτικής Αριστεράς» που παλιότερα πρωταγωνιστούσε στην καταπολέμηση τέτοιων τάσεων, συνεχίζει να αποκαλεί «εθνικά θέματα» τα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, που θα έπρεπε να αντιμετωπίζονται χωρίς φορτίσεις, στα πλαίσια ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού για την εξυπηρέτηση των μακροπρόθεσμων συμφερόντων της χώρας. Η μεγάλη ώθηση στην εθνικιστική έξαρση προήλθε κατά κύριο λόγο από την τριτοκοσμική νοοτροπία που ανήλθε μαζί με το ΠΑΣΟΚ πριν από 20 χρόνια και εξ αιτίας της οποίας ορισμένα στελέχη του είχαν τότε αποκληθεί «κανταφιστές». Υπολείμματα αυτών των ιδεολογικών τάσεων είναι ορατά μέχρι σήμερα και ασκούν σημαντικές υπόγειες πιέσεις στην πολιτική ζωή.

Όλα τα παραπάνω φαινόμενα έχουν ένα κοινό παρονομαστή. Πρόκειται για το φανατισμό, ο οποίος είναι παντού και πάντοτε πηγή καταστροφών, είτε φέρει θρησκευτικό είτε εθνικιστικό είτε ρατσιστικό είτε άλλο ένδυμα. Η εμφάνισή του και σε κοινωνίες ανεπτυγμένες και εύπορες δείχνει ότι η φτώχεια και η εξαθλίωση δεν αποτελούν αποκλειστικούς τροφοδότες του. Είναι λοιπόν αναγκαίο να καταστεί συγκεκριμένος στόχος ιδεολογικής παρέμβασης, να καταπολεμηθεί αμείλικτα σε όλες του τις εκδηλώσεις. Είναι επίσης απαραίτητο να διαμορφωθούν αγωγοί για την εκτόνωση του αγνού πατριωτισμού, της αγωνίας για τη διατήρηση των εθνικών ιδιαιτεροτήτων, που φυσιολογικά ξεχειλίζουν στις νεανικές καρδιές την εποχή της παγκοσμιοποίησης. Η οικολογία, με την ηπιότητα των προσεγγίσεων και την τρυφερότητα στη θεώρηση του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά σ’ αυτή την κατεύθυνση. Για να κλείσει ο δρόμος στην άλλη κατεύθυνση, που εκφράζεται από το ακόλουθο μήνυμα:

«Εις μνήμην των ηρώων που έχυσαν το αίμα τους για μια ξεπουλημένη πατρίδα του σήμερα σε αλβανογαλλοεγγλεζοαμερικανοεβραίους. Αθάνατη Ελληνική Ψυχή», το οποίο βρέθηκε κατατεθειμένο την 17-11-2000 στο μνημείο του Πολυτεχνείου.
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