ΑΠΕΝΑΝΤΙ

Δύο «απέναντι» απόψεις για την πραγματικότητα και το μέλλον, για τους φόβους και τις προσδοκίες από την εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνολογίας, της κοινωνίας και της πολιτικής. «Απέναντι» σε μια άτυπη συζήτηση, μπροστά σε αναγνώστες που ξέρουν να εκτιμούν μια αντιπαράθεση επιχειρημάτων.
Πριν από ένα χρόνο συνεργαστήκατε, μέσα από δύο διαφορετικές πολιτικές ομάδες, με το ΠΑΣΟΚ και το ΣΥΝ αντίστοιχα. Σε ποιο βαθμό επηρέασε την πολιτική των κομμάτων αυτών η δική σας παρουσία και συμμετοχή;  

Νίκος Καίσαρης 


       Κοινοβουλευτικός συνεργάτης του ΣΥΝ

Η συνεργασία των Οικολόγων Εναλλακτικών με το Συνασπισμό έγινε την κατάλληλη στιγμή και για τις δύο μεριές και, χωρίς περιττή βιασύνη, συνεχίζει να οικοδομείται, συνθέτοντας  τα χαρακτηριστικά και τα αιτήματα ενός νέου κινήματος, του οικολογικού, με την εμπειρία του εργατικού κινήματος.  Είναι φανερό, παρά τις προβλέψεις άλλων, ότι δεν διαλυθήκαμε σαν ομάδα και σαν άποψη μέσα σε ένα μεγαλύτερο κόμμα, αλλά θέσαμε και στην δράση και στην πολιτική σκέψη του τις απόψεις μας και βρήκαμε ανταπόκριση. Δεν νοιώσαμε σε καμιά στιγμή ανεπιθύμητοι και παρείσακτοι. Δεν χρησιμοποιηθήκαμε σαν άλλοθι αντιπεριβαλλοντικών θέσεων, αλλά σαν επιβεβαίωση της περιβαλλοντικής κατεύθυνσης του ΣΥΝ. 

Η σύνδεση του προβληματισμού των οικολόγων στην καμπάνια για το 35ωρο, η συνεργασία της πολιτικής πείρας και του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος στις κινητοποιήσεις εναντίον της αναθεώρησης του άρθρου 24 και εναντίον του κωπηλατοδρομίου στο Σχινιά, οι δράσεις και οι κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις για τα γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα και τα σύγχρονα διατροφικά προβλήματα, η υποστήριξη προτάσεων για τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, η υποστήριξη της σταδιακής απεξάρτησης από τη χημική γεωργία  και της  αντικατάστασής της από την ολοκληρωμένη γεωργική διαχείριση, καθώς και η κοινή ανησυχία για την εξέλιξη των έργων της Ολυμπιάδας, αποτέλεσαν τον κοινό χώρο της τελευταίας περιόδου.  

 Συμβάλαμε στην σύνταξη της πρότασης στην Κ.Ε. του ΣΥΝ που επισημοποίησε τα οικολογικά χαρακτηριστικά του, όπως και στην επερώτηση των βουλευτών του για τα προβλήματα του περιβάλλοντος (30/3/01), ώστε η Βουλή για πρώτη φορά να συζητήσει για το συνολικό έλλειμμα περιβαλλοντικής πολιτικής στη χώρα.

Εκτός από την συμμετοχή μας στο ένθετο περιοδικό «Δαίμων της Οικολογίας» και την  προβολή των απόψεων από την «Αυγή», συμμετέχουμε στην προετοιμασία της ιστοσελίδας «οικοσυν» που αποσκοπεί να αποτελέσει χώρο επικοινωνίας των οικολόγων στο διαδίκτυο.

Αυτά αποτελούν μερικά από τα αποτελέσματα  της συνεργασίας, για την οποία έχω την εντύπωση πως και οι δύο μεριές αισθανόμαστε καλά. Σε όλα αυτά θα πρόσθετα τις εκατοντάδες, πράγματι, ερωτήσεις στη Βουλή για περιβαλλοντικά προβλήματα. Δεν υπάρχει ομάδα ή και άτομο που να μας ζήτησε και να μην βοηθήσαμε σε οποιοδήποτε τοπικό περιβαλλοντικό πρόβλημα.  

Το μέλλον και η εξέλιξη αυτής της συνεργασίας  κρίνεται και στις θεωρητικές  προσεγγίσεις. Για το σκοπό αυτό αρχίσαμε μια συζήτηση με το τμήμα θεωρίας του ΣΥΝ με θέμα «οικολογία και αριστερά», η οποία ελπίζουμε να βοηθήσει σε συναντίληψη για τη δημοκρατική ρήξη με  το μοντέλο παραγωγής κατανάλωσης και διανομής του κοινωνικού προϊόντος που κυριαρχεί σήμερα. Η συζήτηση θα συμβάλει στην προετοιμασία του προγραμματικού συνεδρίου του ΣΥΝ. Ως γνωστόν εκεί θα τεθεί και το θέμα της υποδήλωσης της οικολογίας στον τίτλο του κόμματος. 

 Όλα αυτά στην κοινή λογική προοιωνίζουν συνέχεια, πέρα από  τις  δυσκολίες  που ενδεχομένως θα προκύψουν.

Μιχάλης Μοδινός  

Το σώμα του κινήματος της πολιτικής οικολογίας στη χώρα μας ετάφη πολλαπλώς. Με δεήσεις, με  στομφώδεις επικήδειους, με δημοσίευση επιδημιολογικών ερευνών ως προς τα αίτια του θανάτου. Συγκαταλέγομαι στους πλέον  τεθλιμμένους συγγενείς. Από κει και πέρα τα στελέχη του ακολούθησαν διαφορετικές πορείες, ενίοτε ανασυγκροτώντας ομάδες ή δημιουργώντας καινούργιες. Ορισμένοι εντάχθηκαν στα κόμματα ή εκόσμησαν ποικίλα ψηφοδέλτια. Σπανίως κατηγορήθηκαν γι’ αυτό. Είναι  ενδεικτικό ότι στους συνεργάτες του παρόντος εντύπου φιγουράρουν και στελέχη της Νέας Δημοκρατίας.

Ξέρω ότι  σόκαρα πολλούς  φίλους(ες) όταν το Σεπτέμβριο του 1996 ανακοινώθηκε η συμπερίληψή μου στο ψηφοδέλτιο επικρατείας του ΠΑΣΟΚ. Ήταν αναμενόμενο, καθώς βασική γραμμή πλεύσης της Νέας Οικολογίας για δεκατέσσερα συναπτά έτη ήταν η κριτική του κυβερνητικού έργου και εγώ, ως εκδότης είχα αποτελέσει  συχνά την αιχμή του δόρατος. Όμως οι καιροί είχαν αλλάξει και το 1996 μου φάνηκε ότι γινόταν μία κοσμογονία. Αποδέχθηκα την πρόσκληση του Κώστα Σημίτη, προσδοκώντας μία δραστική αλλαγή πορείας σε δύο τουλάχιστον τομείς: την εξωτερική πολιτική και την οικονομία. Είχα δίκιο. Από μέρος του προβλήματος η Ελλάδα έγινε μέρος της λύσης του, προς στιγμήν τουλάχιστον.

Δεν εντάχθηκα ποτέ στο ΠΑΣΟΚ, άλλωστε δεν είχα ποτέ ενταχθεί σε κάποιο κόμμα. Υπήρξα παιδί του οικολογικού κινήματος (παππούς τώρα πια) και έτσι θα παραμείνω. Όμως καμιά φορά απαιτείται η αλλαγή  θεσμικών ρόλων. Επί τέσσερα ολόκληρα χρόνια παρέμεινα εκτός των τειχών, δουλεύοντας απλώς για το ΔΙΠΕ. Στις εκλογές του 2000 συνίδρυσα την Πρωτοβουλία Πολιτών της Ανανεωτικής Αριστεράς και της Οικολογίας που στήριξε το Σημίτη στις εκλογές. Πρόσφατα συνδημιουργήσαμε μαζί με άλλες πολιτικές κινήσεις το Φόρουμ. Σε κάθε περίπτωση, δεν γνωρίζω σε βάθος τις διεργασίες μέσα στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε, οι περί το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής δραστηριότητες είναι μάλλον περιθωριακές εντός των κομμάτων. Είναι δε αλήθεια ότι οι κομματικοί μηχανισμοί δε δέχονται εύκολα ξένα σώματα. Η εμπειρία της συνεργασίας με το Συνασπισμό, το 1993-94, μου το είχε ήδη διδάξει.

Παρ’ όλα αυτά η επιρροή μου στο κυβερνών κόμμα αυξήθηκε. Έχω ερωτηθεί και ενίοτε εισακουσθεί για ορισμένα μείζονα θέματα. Έχω συμβουλεύσει και συνοδεύσει τον πρωθυπουργό σε μείζονα fora, ως ανεξάρτητος επιστήμονας-ερευνητής. Αλλά, ως εκεί. Στην Ελλάδα δεν υπάρχει πράσινος κομματικός φορέας που θα διεκπεραίωνε κεντροαριστερές κυβερνητικές συνεργασίες με ισότιμους όρους. Επομένως, οι πορείες είναι μοναχικές και δύσκολες, ιδιαίτερα στην Οικολογία, όπου επιστήμη και πολιτική συχνά μπερδεύουν τους ρόλους τους.

Το 1997, επικεφαλής ειδικής επιτροπής, συνέταξα ένα νομοσχέδιο για τη δημιουργία ενός επιστημονικού φορέα, με την επωνυμία “Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης”. Μετά από διάφορες περιπέτειες, ο φορέας αυτός συστάθηκε  το μήνα που μας πέρασε. Με δεδομένη την κατεπείγουσα ανάγκη χάραξης περιβαλλοντικών πολιτικών και το συντονισμό των επιμέρους δράσεων, το σημείωμα αυτό ας εκληφθεί ως έκκληση για συνεργασία, αλλά και ως δήλωση πίστης στις αρχές της οικολογικής δράσης, προς παλαιούς και νέους συντρόφους.

