ΕΠΙΣΤΟΛΗ (αμέσως μετά τα περιεχόμενα και το εκδοτικό σημείωμα)

Αξιότιμε κ. Διευθυντά,

   Θα ήθελα κατ' αρχήν να σας συγχαρώ για την έκδοση του Δαίμονος της Οικολογίας. Πιστεύω ότι το περιοδικό σας καλύπτει ένα μεγάλο κενό και συμβάλλει ουσιαστικά στην ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και στην καλή γνώση των περιβαλλοντικών προβλημάτων. Σας εύχομαι λοιπόν καλή δύναμη στο δύσκολο έργο σας.

   Όμως η αφορμή που με έκανε να απευθυνθώ στο έγκριτο περιοδικό σας αφορά κυρίως ένα δυσεπίλυτο προσωπικό μου πρόβλημα.

   Όπως πολλοί συμπολίτες μας, διαθέτω ένα εξοχικό στους Αγίους Θεοδώρους Αττικής, επί της Παλαιάς Οδού Αθηνών - Κορίνθου, αριθ. 201. Εδώ και πολλά χρόνια συνηθίζω να μεταβαίνω εκεί με την σύζυγό μου Δάφνη τα Σαββατοκύριακα για ανάπαυση, καθώς και ολίγες ημέρες το καλοκαίρι, καθόσον, όπως θα γνωρίζετε, έχουμε την πάγια συνήθεια να παραθερίζουμε στη νήσο Σίφνο. Πρέπει να σας πω ότι η θέα από τη βεράντα του εξοχικού προς την θάλασσα είναι μαγευτική. Ακόμη και τα πετρελαιοφόρα που εφοδιάζουν τα διυλιστήρια της Μότορ Όϊλ του κ. Βαρδινογιάννη δεν με ενοχλούσαν. Πόσες φορές δεν πέρασα τα καλοκαιριάτικα απομεσήμερα στην βεράντα μου, παρατηρώντας το αδιάκοπο πηγαινέλα τους και επιχειρώντας να υπολογίσω την αύξηση του κατά κεφαλή ΑΕΠ από κάθε δρομολόγιό τους. Ήταν τότε βέβαια άλλες εποχές. Η χώρα μόλις έβγαινε από τον γύψο της επταετίας, η ΕΟΚ ήταν ακόμη μακριά και την ΟΝΕ ούτε οι πιο ρηξικέλευθοι οραματιστές δεν ήσαν σε θέση να προβλέψουν. 

Δυνατή Ελλάδα σημαίνει δυνατή οικονομία. Πώς όμως είναι δυνατόν να υπάρξει δυνατή οικονομία χωρίς άφθονο και φθηνό πετρέλαιο; Συνειδητοποιώντας την προτεραιότητα αυτή παρέβλεπα την ενόχληση και προσπαθούσα να κάνω υπομονή.

   Όμως όλα έχουν τα όριά τους. Την δυσοσμία ή ακριβέστερα την κακοσμία που εκπέμπουν τα διυλιστήρια του κ. Βαρδινογιάννη, λίγοι θα ήσαν σε θέση να αντέξουν. Και πιστέψτε με.  Η πεποίθησή μου, την οποία διατηρώ ως σήμερα, ότι μόνο μια ανεπτυγμένη οικονομία είναι σε θέση να βελτιώσει το περιβάλλον, δεν ήταν ικανή να κάνει περισσότερο υποφερτές τις εκπεμπόμενες οσμές των διυλιστηρίων, που κυμαίνονται μεταξύ μυρωδιάς ακάθαρτης τουαλέτας, κλούβιου αυγού και απωθητικών χημικών ουσιών. 

 Έτσι επιδόθηκα από το 1974 σε έναν μάταιο, όπως απεδείχθη, δικαστικό αγώνα κατά της Μότορ Όϊλ. Μέχρι στο Συμβούλιο της Επικρατείας έφθασα, αλλά, δυστυχώς δεν κατόρθωσα να δικαιωθώ. Πόσες φορές δεν κάλεσα στο σπίτι μου τον Γενικό Διευθυντή της Εταιρείας για να διαμαρτυρηθώ για την ανυπόφορη οσμή που ταλαιπωρεί όχι μόνο εμένα και την οικογένεια μου, αλλά και όλους όσους με κόπο κατάφεραν να φτιάξουν ένα σπιτάκι, νόμιμο μάλιστα, στην περιοχή. Και μη νομίσετε ότι τα πράγματα βελτιώθηκαν ουσιαστικά από τότε που ανέλαβα την προεδρία της κυβέρνησης. Τόσο το πρωθυπουργικό μου γραφείο, όσο και ολόκληρος ο κρατικός μηχανισμός απεδείχθησαν ανήμποροι να υποχρεώσουν την εταιρεία να σεβαστεί το περιβάλλον και την υγεία μας. Δεν ξέρετε πόσες φορές στην απελπισία μου αναρωτήθηκα για το ποιός κυβερνά αυτόν τον τόπο. 

Απευθύνομαι λοιπόν με αυτή την επιστολή διαμαρτυρίας δια μέσου του περιοδικού σας στο οικολογικό κίνημα, σε μια ύστατη προσπάθεια να βρω το δίκιο μου. Είμαι βαθύτατα πεπεισμένος ότι μόνο με τους δικούς σας αγώνες για το περιβάλλον μπορεί να καμφθεί τελικά η Μότορ Όϊλ. Για να μπορέσουμε επιτέλους οι παραθεριστές και οι κάτοικοι των Αγίων Θεοδώρων να χαρούμε τα σπίτια μας στο ειδυλλιακό παραθαλάσσιο περιβάλλον της Αττικής και να γλυτώσουμε από την αβάσταχτη βρώμα και δυσωδία.

Ευχαριστώ για την φιλοξενία,

Κώστας Σημίτης

Πρωθυπουργός

