Η σιωπή δεν είναι χρυσός 

   Από το περιοδικό "Οικοτοπία" πήραμε μια έκκληση αλληλεγγύης για τον Τούρκο περιβαλλοντικό αγωνιστή Δρ. Oκτάι Kονυάρ, που φυλακίστηκε για τις προσπάθειές του να συντονίσει τον αγώνα των κατοίκων της Περγάμου που προσπαθούν να αποτρέψουν την εγκατάσταση και λειτουργία ενός εργοστασίου επεξεργασίας μεταλλεύματος χρυσού της εταιρείας "Eurogold", με την επικίνδυνη μέθοδο του κυανίου. Προσυπογράφουμε την έκκληση αυτή για την αποφυλάκιση του Δρ Κονυάρ με όλη μας την καρδιά. 

   Οι συνθήκες στις φυλακές της Τουρκίας είναι σε όλους γνωστές, όπως γνωστός είναι και ο τρόπος με τον οποίο τα δικαστήρια της Τουρκίας απονέμουν δικαιοσύνη. Η πρωτοτυπία στην περίπτωση του Δρ. Κονυάρ είναι ότι καταδικάστηκε στις 29 του περασμένου Μαρτίου γιατί διαδήλωνε, μαζί με άλλους κατοίκους της Περγάμου, για να εφαρμοστεί η απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας του, το οποίο, κρίνοντας με βάση το δικαίωμα σε ένα καθαρό περιβάλλον που εγγυάται το Τουρκικό Σύνταγμα, απαγόρευσε τελεσιδίκως την ίδρυση του εργοστασίου.      

   Την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου είχε προηγουμένως γράψει στα παλαιότερα των υποδημάτων του ο πρωθυπουργός της γείτονος, που έδωσε την συγκατάθεσή του στην εταιρεία "Eurogold" να αρχίσει την εξόρυξη του κίτρινου μετάλλου. 

   Χρυσός όμως δεν υπάρχει μόνο στην Τουρκία. Υπάρχει και στη Χαλκιδική, τη Θράκη και τη Μήλο, όπου έχει εξαπλώσει την δράση της η ίδια "Eurogold".  Η συμπαράσταση, που έχουν εκδηλώσει κυβερνητικά στελέχη στην Ελλάδα (μεταξύ των οποίων και ο κ. Λαλιώτης και η κα. Παπαζώη) στον αγώνα των κατοίκων της Περγάμου κατά της χρυσοθηρικών βλέψεων της "Eurogold" στην Τουρκία είναι πράγματι μια πράξη ευγενής. Πως όμως πρέπει να χαρακτηριστεί η σπουδή των ιδίων στελεχών να ευλογήσουν τις επενδυτικές προσπάθειες της ίδιας εταιρείας στην δική μας πλευρά του Αιγαίου;

   Η "Οικοτοπία" προτείνει τον όρο "διγλωσσία". Oι Οργουελικοί όροι "double speak" και "double think" δεν θα ταίριαζαν, κατά την γνώμη μου, άσχημα. Αποδίδουν περίφημα τα συναισθήματα που γεννά στον απλό πολίτη η υποκρισία των υπηρετών του κράτους, αλλά, δυστυχώς, χάνουν στην μετάφραση.
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