Ο ΔΑΙΜΩΝ ΤΗΣ ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑΣ

«Κατά πάσα πιθανότητα, Ερμογένη, ο καθορισμός του ονόματος δεν είναι αμελητέα υπόθεση ούτε έργο ασήμαντων ανθρώπων ή των πρώτων τυχόντων. Ο Κρατύλος μάλιστα λέει την αλήθεια, όταν υποστηρίζει ότι τα ονόματα υπάρχουν για τα πράγματα εκ φύσεως και ότι δεν μπορεί ο καθένας να είναι δημιουργός ονομάτων, αλλά μόνο εκείνος που αποβλέπει στο φυσικό όνομα κάθε πράγματος και που μπορεί να συνθέσει τη μορφή του με τα γράμματα και τις συλλαβές» 

Πλάτων, Κρατύλος, 390 e

Αναγαλλίς

Η Αναγαλλίς ανήκει στην οικογένεια των Πριμουλιδών. Είναι μια χαριτωμένη και κοινή πόα με ανθάκια ρόδινα-πορτοκαλί ή στο χρώμα του ουρανού το σούρουπο. Σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας είναι γνωστή με τα ονόματα κογχήστρα, περδικούλι, φελλόχορτο, του πουλιού τα άντερα και του ουρανού τα λουλούδια. Τη συναντάμε για πρώτη φορά στον Διοσκουρίδη, ο οποίος θεωρεί ότι αυτή με τα κυανά άνθη είναι η «θηλυκή», ενώ εκείνη με τα ρόδινα είναι η «αρσενική» και τη συνιστά για διάφορες παθήσεις, όπως οι φλεγμονές, τα διαβρωτικά έλκη, ο πονόδοντος, η υδρωπικία, αλλά και για τις παθήσεις των νεφρών και του ήπατος και την επούλωση των τραυμάτων. Η σύγχρονη φαρμακευτική τη θεωρεί αποχρεμπτική, επουλωτική και χολαγωγική. Είναι όμως τοξικό φυτό, αφού περιέχει κυκλαμίνη, καθώς και ταννίνη και σαπωνίνες. Μπορεί να προκαλέσει εντερικές διαταραχές στα ζώα, και τα σπέρματά της είναι δηλητηριώδη για τα μικρά πουλιά. Όταν φαγωθεί από κότες, τους προκαλεί μια κατάσταση που μοιάζει με μέθη, με αποτέλεσμα να «κακαρίζουν» συνεχώς και ηχηρά, δίνοντας την εντύπωση ότι αγάλλονται, δηλαδή χαίρονται υπερβολικά και «γελούν». Κατά τον Πλίνιο, πήρε το όνομά της από το αναγελάω, επειδή απομακρύνει την κατάθλιψη που προέρχεται από τις παθήσεις του ήπατος. 

Γνωρίζοντας τις λαϊκές ονομασίες που ανέφερα πιο πάνω, με παραξένευε το γεγονός ότι κάποιοι έβλεπαν το άνθος της αναγαλλίδας σαν «τ’ ουρανού τα λουλούδια», ενώ κάποιοι άλλοι σαν «του πουλιού τ’ άντερα»! Δεν μπόρεσα να αντισταθώ στον πειρασμό να ερευνήσω την προέλευση της δεύτερης ονομασίας. Το 1915, λοιπόν, ο Μιχ. Κ. Στεφανίδης, γράφει στον τόμο 27 του «Αθηνά», ότι οι Ρωμαίοι ονόμαζαν την αναγαλλίδα antura και πιθανότατα η λέξη υπέστη παραφθορά στα ελληνικά και έγινε «άντερα». Υποθέτω λοιπόν ότι αυτό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι προκαλεί διάρροια στα πουλιά, κατέληξε να δώσει την ονομασία «του πουλιού τ’ άντερα»!
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