ΥΠΕΧΩΔΕ

	Στόχοι Πολιτικής και Επιλογές
για τον Κοινοτικό Χώρο.
Αποτελεσματικότερη και
αειφόρος χρήση των υποδομών.
Ο σημερινός ρυθμός αύξησης της επιβατικής και εμπορικής κυκλοφορίας είναι επιζήμιος τόσο για το περιβάλλον όσο και για την αποτελεσματικότητα της ίδιας της κυκλοφορίας. Μπορεί να καταβληθεί προσπάθεια για μείωσή της με πολιτικές οι οποίες επηρεάζουν την εγκατάσταση των οικονομικών δραστηριοτήτων και τις πληθυσμιακές κινήσεις, την καλύτερη χρήση των υπαρχουσών υποδομών, την προώθηση των συνδυασμένων μεταφορών, και τη συντονισμένη ανάπτυξη των υποδομών και των υπηρεσιών. Παράλληλα, πρέπει να αποφευχθεί η δημιουργία πρόσθετου δυναμικού σε δρόμους εκεί όπου υπάρχει ήδη πλεονασματική χωρητικότητα. Αυτό θα απαιτήσει στρατηγικές οι οποίες ολοκληρώνουν τις πολιτικές στους τομείς των μεταφορών, του περιβάλλοντος, και της περιφερειακής ανάπτυξης. 

Ο περιφερειακός σχεδιασμός μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην αειφόρο κινητικότητα επηρεάζοντας τη ζήτηση. 

Η ολοκλήρωση της πολιτικής των μεταφορών και του σχεδιασμού των χρήσεων γης μπορεί να διασφαλίσει την κατάλληλη εγκατάσταση στο χώρο των δραστηριοτήτων που προξενούν μετακινήσεις. Αυτό αληθεύει ιδιαίτερα στις μεγάλες αστικές ζώνες στις οποίες η εξάρτηση των νοικοκυριών από το αυτοκίνητο μπορεί να μειωθεί ουσιαστικά. 

Σε πολλές οδικές διαδρομές, ιδιαίτερα στο κέντρο της Ευρώπης, αλλά, επίσης, και σε ορισμένες παραθαλάσσιες διαδρομές, η συμφόρηση έχει φθάσει επίπεδα τα οποία απαιτούν ιδιαίτερα μέτρα όπως, για παράδειγμα, την τιμολόγηση των οδικών μεταφορών. Τα μέτρα αυτά, σε συνδυασμό με άλλες πρωτοβουλίες όπως, για παράδειγμα, οι πολιτικές εγκατάστασης στο χώρο, μία πληρέστερη ενσωμάτωση του εξωτερικού κόστους, και η στοχοθετημένη ανάπτυξη εναλλακτικών υποδομών, μπορεί να αποδειχθούν επωφελή με την προϋπόθεση ότι συντονίζονται και εντάσσονται σε ολοκληρωμένες στρατηγικές του τομέα της πολιτικής των μεταφορών. 

Η επιτυχία των εν λόγω στρατηγικών εξαρτάται προπάντων από την προώθηση των συστημάτων συνδυασμένων μεταφορών κάθε είδους. Τα οφέλη που προκύπτουν δεν είναι δυνατόν να μετρηθούν από απόψεως άμεσων οικονομικών αποτελεσμάτων, όμως μακροπρόθεσμα μπορεί να μειώσουν περιττές ροές και να εξασφαλίσουν περιβαλλοντικές βελτιώσεις. Οι προτεινόμενες στρατηγικές θα διαφέρουν ανάλογα με το δυναμικό και τους περιορισμούς που οφείλονται στη γεωγραφική εγκατάσταση. Όσον αφορά τις υδάτινες μεταφορές, προσφέρονται πολλές δυνατότητες χάρις στις θαλάσσιες μεταφορές μικρών αποστάσεων, την ακτοπλοΐα, και τις μεταφορές εσωτερικών υδάτων. H κατασκευή νέων οδών εσωτερικής ναυσιπλοίας όπως, για παράδειγμα, διώρυγες (π.χ., από το Ρήνο έως το Ροδανό) και η χρήση νέων τεχνικών (π.χ. συνδυασμένες ποτάμιες και θαλάσσιες μεταφορές) προσφέρουν περαιτέρω δυνατότητες. Οι σιδηρόδρομοι έχουν τεράστιο δυναμικό. Η επιτυχία θα εξαρτηθεί, ιδιαίτερα στην Κεντρική Ευρώπη, από το εάν είναι δυνατόν να εκσυγχρονισθούν και εάν προβλήματα όπως, για παράδειγμα, η διαλειτουργικότητα των δικτύων και οι διαφορετικές ταχύτητες κίνησης των επιβατικών και φορτηγών αμαξοστοιχιών (που συχνά συνεπάγονται διαφορετικές υποδομές) είναι δυνατόν να επιλυθούν. Όσον αφορά τις επιβατικές μεταφορές σε αραιοκατοικημένες περιοχές, οι περιφερειακές αεροπορικές ζεύξεις είναι προτιμότερες σε σύγκριση με τις σιδηροδρομικές. Αντίθετα, στις πυκνοκατοικημένες περιοχές, η αντικατάσταση των αεροπορικών συνδέσεων μικρών αποστάσεων από τρένα μεγάλης ταχύτητας αποτελεί σημαντικό στόχο. 

Στόχοι, όπως οι παραπάνω, μπορεί να επιτευχθούν μόνο διαμέσου της συντονισμένης διαχείρισης των υποδομών και με την κατασκευή των βασικών αξόνων συνδυασμένων μεταφορών. Οι αρμόδιες αρχές των λιμανιών και αεροδρομίων και οι φορείς εκμετάλλευσης των διαφόρων δικτύων θα πρέπει να προσαρμόσουν τις πολιτικές και δραστηριότητές τους προκειμένου να εναρμονισθούν με μία ολοκληρωμένη στρατηγική. Οι διάφορες συνέργιες και δυνητικές συμπληρωματικότητες των τρόπων μεταφοράς πρέπει να αξιοποιηθούν αντί να απολεσθούν λόγω περιττού ανταγωνισμού. Ένας σημαντικός συλλογισμός σε οποιαδήποτε στρατηγική ολοκλήρωσης είναι η κατάλληλη εγκατάσταση των κέντρων μετεπιβίβασης και των κόμβων συνδυασμένων μεταφορών. Η λύση συνήθως έγκειται στην κοινή χρήση της υπάρχουσας υποδομής προκειμένου να αποτραπεί η πλεονασματική δυναμικότητα: για παράδειγμα, αντί να κατασκευασθούν δύο χωριστές σιδηροδρομικές ζεύξεις, δύο μεγάλοι γειτονικοί λιμένες μπορεί να χρησιμοποιούν από κοινού μία μόνο σιδηροδρομική ζεύξη ένας μόνο αερολιμένας ο οποίος χρησιμοποιείται από κοινού μπορεί να εξυπηρετήσει μία διασυνοριακή περιοχή όπως, για παράδειγμα, στην περιοχή της Βασιλείας, της Μιλούζ και του Φράιμπουργκ. 

Μία άλλη σημαντική πτυχή της συμπληρωματικότητας των συστημάτων μεταφορών είναι οι ζεύξεις μεταξύ των εθνικών, περιφερειακών, και τοπικών υπηρεσιών. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό σε αραιοκατοικημένες περιοχές όπου εξακολουθεί να υπάρχει έλλειψη ζεύξεων υλικής φύσης ή στον τομέα των υπηρεσιών. Η αποτελεσματική διασύνδεση των δικτύων σε διάφορα επίπεδα είναι ουσιαστικής σημασίας. Για παράδειγμα, μία νέα περιφερειακή υπηρεσία μεταφορών μεταξύ δύο μικρών πόλεων μπορεί να βελτιώσει την προσπελασιμότητά τους σε διεθνές επίπεδο. Οι περιφερειακές πρωτοβουλίες μπορεί να βοηθήσουν τις εθνικές αρχές και τους φορείς εκμετάλλευσης να προσαρμόσουν τη δυναμικότητα και τα σχέδιά τους λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές ανάγκες. 
Επιλογές πολιτικής
(α) Ενθάρρυνση πολιτικών εγκατάστασης οι οποίες μειώνουν την εξάρτηση από τα ιδιωτικά οχήματα και ενθαρρύνουν τις συνδυασμένες μεταφορές. 

(β) Έλεγχος της οδικής κυκλοφορίας σε άξονες που πλήττονται από συμφόρηση διαμέσου, π.χ., τιμολόγησης οδικών μεταφορών και ενσωμάτωσης του περιβαλλοντικού κόστους στις μεταφορές. 

(γ) Προώθηση των συνδυασμένων μεταφορών στους Ευρωδιαδρόμους συμπεριλαμβανομένης της αξιοποίησης των ευκαιριών που προσφέρουν οι Ευρωπαϊκοί λιμένες για τις παράκτιες μεταφορές και τις θαλάσσιες μεταφορές μικρών αποστάσεων. 

(δ) Κοινή χρήση και συντονισμένη διαχείριση των υποδομών εκεί όπου ο ανταγωνισμός οδηγεί σε πλεονασματική δυναμικότητα. 

(ε) Βελτίωση των ζεύξεων μεταξύ των υπηρεσιών μεταφορών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, ειδικότερα, σε αραιοκατοικημένες περιοχές. 
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