Πράσινη Αρχιτεκτονική

Βιοκλιματικά Κτίρια

Η "πράσινη" επανάσταση ξεκινά από τις καθημερινές ανάγκες μας αλλά και τη σύγχρονη ζωή μας. Σύμφωνα με την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις αρχές του 2006 όλες οι κατοικίες πρέπει να χτίζονται με τις αρχές της βιοκλιματικής τεχνολογίας.
Μάλιστα τα τελευταία τρία χρόνια υπήρχαν σαφείς οδηγίες για κατασκευή δημοσίων κτιρίων στη χώρα μας αλλά όπως είναι φυσικό και πάλι η χώρα μας δεν ακολούθησε τις συστάσεις. 
Μόλις ένα ποσοστό 5% κατασκευάστηκε με τις αρχές αυτές και μάλιστα αφορούν κατά βάση τις Ολυμπιακές εγκαταστάσεις. Κύρια αιτία της ανακολουθίας της χώρας μας είναι η έλλειψη ενημέρωσης των μηχανικών και κατασκευαστών οι οποίοι αναζητούν φυσικά και μεθόδους αύξησης του κέρδους τους. 
Από την άλλη οι πολεοδομίες δείχνουν αδιαφορία ως και εχθρική τάση ενώ οι πολίτες σχεδόν στο σύνολό τους δε γνωρίζουν καν την έννοια. Πιο σημαντικό από όλα είναι αλλαγή μιας ολόκληρης νοοτροπίας στη χώρα μας αλλά και των δεσμών με συγκεντρωτικές γραφειοκρατικές δομές που πλανώνται στο χώρο εδώ και χρόνια σα φαντάσματα.
Οι βιοκλιματική στην κατασκευή των κτιρίων εντοπίζεται σε τέσσερα βασικά σημεία: 
-
τη μελέτη του κλίματος της περιοχής που θα ανεγερθεί η κατοικία, 

-
η δόμηση με οικολογικά πρότυπα (υλικά και τεχνικές φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο), 

-
η γεωλογική μελέτη,
-
η αρχιτεκτονική μελέτη του εσωτερικού χώρου με στόχο την αρμονία και την απόλυτη τάξη του αγχώδους καθημερινού τρόπου ζωής μας.

Αν και το κόστος είναι ένας ανασταλτικός παράγοντας (υπολογίζεται σε περίπου 10% επιπλέον μιας συμβατικής κατασκευής, εφόσον χρησιμοποιηθούν και συστήματα) το αποτέλεσμα είναι ευθέως ανάλογο με την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής ενώ και η απόσβεση του ποσού είναι αρκετά γρήγορη. 
Η βιοκλιματική μπορεί με προσεκτική μελέτη πάντως να εφαρμοστεί ακόμα και στις σημερινές συμβατικές οικοδομές με κατάλληλες παρεμβάσεις αλλά διατήρηση της εξωτερικής όψης.

Επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον της γύρω από την έννοια της "αειφορίας", η σύγχρονη αρχιτεκτονική στην ευρωπαϊκή σκηνή έχει να επιδείξει τα τελευταία χρόνια σημαντικές τάσεις ως προς τον σχεδιασμό κτιρίων και ιδιαίτερα κατοικιών, όπου ρόλο-κλειδί κατέχει ο συνδυασμός υψηλών τεχνολογικών προδιαγραφών, πρωτοποριακών αισθητικών λύσεων και οικολογικών αντιλήψεων. 
Σήμερα υπάρχουν πολλές εφαρμογές σε όλη την Ευρώπη και ιδιαίτερα στη Γερμανία και στις Σκανδιναβικές χώρες.

Πρόσφατα, αντιπροσωπευτικά δείγματα της γερμανικής οικολογικής αρχιτεκτονικής συγκεντρώθηκαν σε μία έκθεση που πραγματοποιείται στο Ινστιτούτο Goethe της Αθήνας, από τις 12 Ιανουαρίου 2006, που κορυφώθηκε με το σεμινάριο "Βιοκλιματικός σχεδιασμός και αρχιτεκτονική γλώσσα" (23 Φεβρουαρίου 2006)
. 


Στο πλαίσιο της οικολογικής αρχιτεκτονικής θεωρούνται αποφασιστικής σημασίας οι ήπιες προς το περιβάλλον επεμβάσεις στο δημόσιο και ιδιωτικό χώρο. 
Αυτές συναρτώνται άμεσα με παράγοντες όπως: 

-
η επιλογή του οικοπέδου βάσει πολεοδομικών κριτηρίων, 
-
ο προσανατολισμός του κτιρίου βάσει ενεργειακών-τεχνικών κριτηρίων, 
-
η επιλογή ανακυκλώσιμων δομικών υλικών. 
Στη Γερμανία συναντάμε σήμερα εξαιρετικά δείγματα οικολογικής αρχιτεκτονικής όχι μόνο στο πεδίο της κατοικίας, αλλά και σ' εκείνο της διοίκησης, της βιομηχανίας, του πολιτισμού, ακόμα και των συγκοινωνιών. 

Η έκθεση που παρουσιάστηκε στο Ινστιτούτο Goethe της Αθήνας είναι μία παραγωγή της έδρας του Goethe-Institut (Μόναχο) και της γκαλερί Aedes (Βερολίνο) και αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκθέσεων γύρω από τις όψεις της γερμανικής αρχιτεκτονικής έτσι όπως τοποθετούνται στο ευρύτερο πλαίσιο ενός διεθνούς προβληματισμού. 

Μέσα από διαφορετικές θεματικές ενότητες, όπως η ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας, η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η ενεργητική και παθητική εκμετάλλευση ηλιακής ενέργειας, αναδεικνύεται η εξέλιξη της σύγχρονης αρχιτεκτονικής. 
� Η έκθεση "Αρχιτεκτονική και Οικολογία" συνοδεύεται την Πέμπτη, 23 Φεβρουαρίου, από το σεμινάριο "Βιοκλιματικός σχεδιασμός και αρχιτεκτονική γλώσσα" που πραγματοποιείται στην αίθουσα του Ινστιτούτου Goethe από τις 17:00 έως τις 21:00. Στο σεμινάριο, που διοργανώνεται σε συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, συμμετέχουν Έλληνες και Γερμανοί εισηγητές. 


Επιστημονικός σύμβουλος/Συντονιστής: Αντρέας Γιακουμακάτος, Καθηγητής Θεωρίας και Ιστορίας της Αρχιτεκτονικής στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
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