	Μέρος ΙΙΙ: Στόχοι Πολιτικής και Επιλογές για τον Κοινοτικό Χώρο.

ΙΙI.A. Προς ένα πιο ισορροπημένο και Πολυκεντρικό Σύστημα Πόλεων και μία νέα σχέση πόλεων-υπαίθρου.

Τα χωροταξικά θέματα που εντοπίσθηκαν στο Μέρος 11 απαιτούν ένα ευρύ φάσμα απαντήσεων πολιτικού χαρακτήρα, οι οποίες εμπλέκουν πολλούς αρμοδίους για τη λήψη αποφάσεων σε διάφορα κυβερνητικά επίπεδα. Στόχος του ΣΑΚΧ δεν είναι να παράσχει μία συνεκτική απάντηση πολιτικού χαρακτήρα για όλα τα θέματα αυτά. Προκειμένου να είναι αποτελεσματικές, οι πολιτικές πρέπει να είναι σαφείς και συγκεκριμένες και, ταυτόχρονα, να δίδουν έμφαση στις σχέσεις των διαφόρων στοιχείων του χώρου. Συνεπώς, οι στόχοι πολιτικής και οι επιλογές που παρουσιάζονται στη συνέχεια πραγματεύονται τα θέματα τα οποία εντοπίζονται στο Μέρος ΙΙ και έχουν υποβληθεί, σε μία διαδικασία διάρθρωσης και επιλογής, σύμφωνα με τις ακόλουθες γραμμές. 

Πρώτον, οι στόχοι πολιτικής στηρίζονται στους τρεις βασικούς άξονες, ή κατευθυντήριες αρχές, της πολιτικής δράσης στον Κοινοτικό χώρο σύμφωνα με το Σχέδιο Ανάπτυξης Κοινοτικού Χώρου της Λειψίας. Οι εν λόγω στόχοι αποβλέπουν: 
  σε ένα πιο ισόρροπο και πολυκεντρικό σύστημα πόλεων και μία νέα σχέση πόλεων-υπαίθρου, 
  στην ισότητα πρόσβασης στις υποδομές και τις γνώσεις, 
  στη σώφρονα διαχείριση και ανάπτυξη της φυσικής και πολιτισμικής κληρονομιάς της Ευρώπης. 

Όσον αφορά κάθε μία από τις παραπάνω κατευθυντήριες γραμμές, επελέγη ένας περιορισμένος αριθμός βασικών στόχων πολιτικής και, προκειμένου να διευκολυνθεί η επίτευξη των εν λόγω στόχων, εντοπίστηκε ένας αριθμός συγκεκριμένων επιλογών πολιτικής. Οι επιλογές αυτές διαφοροποιήθηκαν σε γεωγραφική βάση. Με άλλα λόγια, εφαρμόζονται σε ένα ή περισσότερα τμήματα του Ευρωπαϊκού χώρου. Είναι πρόωρο ακόμα να καθορισθεί το σύνολο του πεδίου εφαρμογής, δηλαδή να καταρτισθεί ένας εξαντλητικός κατάλογος των συναφών γεωγραφικών στοιχείων που πρέπει να συνδεθούν με κάθε μία από τις εν λόγω επιλογές. Εντούτοις, κρίθηκε σκόπιμο να δοθεί μία πρώτη ενδεικτική εικόνα της μορφής την οποία μπορεί να έχει το εν λόγω πεδίο εφαρμογής στο μελλοντικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου διαμέσου επεξηγηματικών εικόνων. Ο σκοπός τους είναι αποκλειστικά ενδεικτικός: απλώς παρουσιάζουν στοιχεία τα οποία μπορεί να ληφθούν υπόψη κατά τον καθορισμό του πεδίου εφαρμογής των επιλογών. 

Η επιλογή των στόχων και επιλογών έγινε με βάση τα ακόλουθα γενικά κριτήρια: 
  η εδαφική διάσταση: εντοπίσθηκαν στόχοι πολιτικής και επιλογές που, δεδομένων των θεμελιωδών στόχων της ανάπτυξης του χώρου, συμπληρώνουν τομεακές πολιτικές και παρέχουν στοιχεία για μία πιο ολοκληρωμένη πολυτομεακή προσέγγιση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
  η Ευρωπαϊκή διάσταση: όπως τα θέματα αυτά καθαυτά, οι στόχοι πολιτικής και οι επιλογές απαιτούν μία ηπειρωτική, διακρατική, διασυνοριακή, ή διαπεριφερειακή ή διαστική εφαρμογή σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
  τα ενδιαφέροντα των Κρατών Μελών: αντικατοπτρίζουν προτεραιότητες πολιτικής που εκφράστηκαν από τα Κράτη Μέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε προγενέστερες άτυπες συναντήσεις υπουργών για το ΣΑΚΧ. 
  σκοπιμότητα της εφαρμογής και δυνητική αποτελεσματικότητα: οι επιλογές πολιτικής επελέγησαν με βάση τη δυνητική επίδρασή τους, σε περίπτωση εφαρμογής, στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και την ευκολία της ενδεχόμενης εφαρμογής τους. 

Μία χωροταξική προσέγγιση των πολιτικών πρέπει να υπερβεί το στάδιο της διερεύνησης του τρόπου με τον οποίο οι τομεακές πολιτικές μπορεί να ενισχυθούν και να βελτιωθούν με την ενσωμάτωση της διάστασης του χώρου. Πρέπει να παράσχει, επίσης, τη βάση για την ενσωμάτωση ενός αριθμού περισσότερο θεματικών επιλογών πολιτικής για εφαρμογή σε ορισμένους διακρατικούς, διασυνοριακούς, κλπ τομείς Ευρωπαϊκής σημασίας. Αναφορικά με τους τομείς αυτούς, πρέπει να καταρτισθούν συνεκτικές στρατηγικές ανάπτυξης του χώρου οι οποίες θα εντοπίσουν τις συναφείς αρχές, τα προβλήματα και τις ευκαιρίες ανάπτυξης του χώρου. Οι στρατηγικές αυτές θα ενισχύσουν τους λειτουργικούς δεσμούς μεταξύ των διαφόρων χωρικών στοιχείων των εν λόγω τομέων και θα προσφέρουν τη βάση για μία πολυτομεακή προσέγγιση. Η προστιθέμενη αξία μίας ολοκληρωμένης χωροταξικής προσέγγισης όσον αφορά τους τομείς αυτούς έγκειται στη διασφάλιση μιας αειφόρου συνεκτικής ανάπτυξης ανώτερης ποιότητας από ό,τι σε περίπτωση κατά την οποία οι αποφάσεις θα ήταν ασυντόνιστες. 

Στο τέλος του Μέρους ΙΙΙ, παρουσιάζεται ένα πλαίσιο ολοκλήρωσης στο χώρο των επιλογών πολιτικής. Το πλαίσιο αυτό διακρίνει δύο είδη εφαρμογής ολοκληρωμένης πολιτικής σε Ευρωπαϊκό επίπεδο: 

1. Γεωγραφική. Οι επιλογές πολιτικής αναφέρονται σε θέματα τα οποία πρέπει να αντιμετωπισθούν σε τομείς που υπερβαίνουν τα εθνικά σύνορα. Υπάρχουν κυρίως δύο βασικά επίπεδα ολοκληρωμένης εφαρμογής: 
  το σύνολο του Ευρωπαϊκού χώρου (ειδικότερα το Κοινοτικό επίπεδο) 
  οι μεγάλες Ευρωπαϊκές περιφέρειες οι οποίες υπερβαίνουν τα εθνικά σύνορα, π.χ. υδρολογικές λεκάνες, οροσειρές, ή θαλάσσιες λεκάνες (το διακρατικό επίπεδο). 

Εξάλλου, οι διασυνοριακές περιοχές αποτελούν ένα περαιτέρω επίπεδο δυνητικής ολοκλήρωσης Ευρωπαϊκής σημασίας. Στις περιοχές αυτές, ο ολοκληρωμένος χωροταξικός σχεδιασμός εξακολουθεί να παρεμποδίζεται από την έλλειψη του διοικητικού συντονισμού των περιφερειακών και τοπικών αρχών στις δύο πλευρές των συνόρων. 

2. Μη γεωγραφική / διαπεριφερειακή. Οι επιλογές πολιτικής συνδέονται με θέματα τα οποία εμφανίζονται σε διάφορες περιοχές εντός της Ευρώπης, τα οποία, όμως, πρέπει να αντιμετωπισθούν βασικά σε περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο (π.χ., συνεργασία πόλεων). 

Το πλαίσιο αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη για μία συντονισμένη διαδικασία λήψης αποφάσεων, όχι μόνο οριζοντίως (μεταξύ τομέων σε ένα γεωγραφικό επίπεδο), αλλά, και καθέτως (μεταξύ διοικητικών επιπέδων). 


ΙΙΙ.Α. ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΠΙΟ ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΕΝΟ ΚΑΙ ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΧΕΣΗ ΠΟΛΕΩΝ -ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

Η ανάπτυξη των πόλεων της Ευρώπης και των σχέσεών τους αποτελεί τον σημαντικότερο παράγοντα 0 οποίος επηρεάζει τη χωρική ισορροπία της Κοινοτικού χώρου. Οι ευρύτατες πρόσφατες μεταλλαγές εντοπίσθηκαν στο Μέρος ΙΙ: διάφορες μορφές αστικών δικτύων, η εμφάνιση ομάδων πόλεων, η αναζωογόνηση του οικονομικού δυναμικού των πόλεων και η συνεχής ανάπτυξή τους, ο αυξανόμενος κοινωνικός διαχωρισμός και η υποβάθμιση της ποιότητας της ζωής στις πόλεις. Οι ζώνες της υπαίθρου, επίσης, αλλάζουν ταχύτατα και διαφοροποιούνται. Δεν υπάρχει πλέον ένα μόνο πρότυπο για την ύπαιθρο, αλλά πολλά. Η σχέση των ζωνών της υπαίθρου με τις αστικές περιοχές είναι τώρα διαφορετική, εμφανίζονται ειδικές μορφές οικισμών και οι οικονομίες της υπαίθρου διέρχονται φάσεις θεμελιωδών αναδιαρθρώσεων. 

Απαιτείται δράση προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι αλλαγές αυτές στο αστικό σύστημα και στις μορφές οικισμών. Εντούτοις, η δράση αυτή δεν είναι δυνατόν να προέλθει από οποιαδήποτε τομεακή πολιτική, αλλά αποτελεί ένα προφανές πεδίο εφαρμογής διατομεακών στρατηγικών σχεδιασμού. Πρέπει, επίσης, να θεωρηθεί ως συμβολή στην εφαρμογή του σχεδίου δράσης των ΗΕ για τους ανθρώπινους οικισμούς (UN Habitat Agenda). Η συνοχή δεν μπορεί να επιτευχθεί απλώς με τη συνεκτίμηση της διαπεριφερειακής διάστασης: η διαστική διάσταση είναι εξίσου σημαντική. Μία χωροταξική σύλληψη η οποία λαμβάνει υπόψη ένα μόνο αστικοποιημένο κέντρο και "το υπόλοιπο τμήμα του χώρου" είναι απαράδεκτη. Αυτό που απαιτείται είναι περισσότερο η ανάπτυξη νέων προοπτικών για την περιφέρεια, προσέγγιση η οποία κατά συνέπεια μπορεί να ευνοήσει μία περισσότερο πολυκεντρική οργάνωση του χώρου. Σε διεθνικό και περιφερειακό επίπεδο, ανισορροπίες αυτής της φύσης απαιτούν πολιτικές οι οποίες μπορεί να βοηθήσουν τις πόλεις να αλληλοσυμπληρωθούν προκειμένου να διασφαλισθεί ότι κάθε πόλη εξακολουθεί να είναι ανταγωνιστική. Η ευεξία των πόλεων από περιβαλλοντική και κοινωνική άποψη αποτελεί παράμετρο της οικονομικής ζωτικότητάς τους. Μόνο οι αειφόρες πόλεις θα είναι ανταγωνιστικές. 

Η ζωτικότητα του αστικού συστήματος εξαρτάται, κατά συνέπεια, από την ισορροπία του, τον οικονομικό δυναμισμό των συγκεκριμένων πόλεων και τη βιωσιμότητα της ανάπτυξής τους. Όπως οι θεμελιώδεις στόχοι του ΣΑΚΧ στους οποίους αναφέρονται, οι τρεις αυτοί στόχοι του αστικού συστήματος έχουν μία σχέση αλληλεπίδρασης. 

Η αλληλεπίδραση της πόλης και της ενδοχώρας πρέπει να επανεξετασθεί, η επέκταση των αστικών οικισμών να ελεγχθεί, και να προσδιορισθεί μία νέα σχέση πόλεων και αγροτικών ζωνών. Κατάλληλα προσαρμοσμένες απαντήσεις θα συμβάλουν στη διαφοροποίηση των οικονομιών της υπαίθρου, οι οποίες αντιμετωπίζουν σήμερα νέες προκλήσεις. Τούτο συνεπάγεται, επίσης, την ανάπτυξη νέων και ανώτερων λειτουργιών στις πόλεις οι οποίες αποτελούν τους ασθενέστερους κόμβους του Ευρωπαϊκού δικτύου. 

Εν συντομία, οι πολιτικές σχεδιασμού θα πρέπει να επιδιώξουν τη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των πόλεων, καθώς και την εσωτερική λειτουργία των ιδίων των πόλεων. Αυτό θα βελτιώσει, επίσης, τις προοπτικές ανάπτυξης της αγροτικής ενδοχώρας τους. 

· ΙIΙ.A.1 Η συμπληρωματικότητα και η συνεργασία των πόλεων. 
· ΙIΙ.A.2 Δυναμικές, ελκυστικές, και ανταγωνιστικές πόλεις 
· ΙIΙ.A.3 Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων 
· ΙIΙ.A.4 Εταιρική σχέση πόλεων και υπαίθρου 
· ΙIΙ.A.5 Διαφοροποίηση των αγροτικών περιοχών 
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	ΙΙI.Β. Ισότητα πρόσβασης στις υποδομές και στη γνώση.

Όπως σημειώθηκε στο Μέρος ΙΙ, η κυκλοφορία ατόμων, προϊόντων, και πληροφοριών σε ολόκληρη την Ευρώπη χαρακτηρίζεται από μία τάση προς τη συγκέντρωση και την πόλωση. Η ελευθέρωση των αγορών μεταφορών και τηλεπικοινωνιών και ο αυξανόμενος ανταγωνισμός εντείνουν τη διαδικασία αυτή. Εάν δεν ληφθούν διορθωτικά μέτρα, οι ιδιοκτήτες των υποδομών και οι φορείς λειτουργίας των δικτύων θα τείνουν να επικεντρωθούν στους πλέον επικερδείς τομείς επιτείνοντας, με τον τρόπο αυτό, την περιθωριοποίηση των περιοχών με μικρότερες απαιτήσεις για κινητικότητα και επικοινωνίες. Μία παρόμοια εξέλιξη θα υπέσκαπτε την οικονομική και κοινωνική συνοχή. 

Το πρόβλημα δεν μπορεί να επιλυθεί αποκλειστικά με την παροχή περισσότερων διευκολύνσεων. Μολονότι αυτό είναι χωρίς αμφιβολία απαραίτητο σε περιοχές οι οποίες δεν είναι επαρκώς εξοπλισμένες, η κατασκευή νέων υποδομών αποκλειστικά δεν μπορεί να θεωρηθεί ως επαρκής λύση. Θα ήταν ακόμη πιο απαράδεκτη εάν αποτελούσε απλώς απάντηση στην πίεση που ασκείται σήμερα από τις οδικές μεταφορές. Η διττή απαίτηση για αειφορία και ορθή διαχείριση των δημοσίων πόρων συνεπάγεται μεγαλύτερη προσαρμογή στις συνδυασμένες μεταφορές και άλλους τρόπους βελτιστοποίησης της χρήσης της υπάρχουσας υποδομής. 

Πρέπει να ληφθούν μέτρα προκειμένου να καταπολεμηθούν το "αποτέλεσμα της σήραγγας" και το "αποτέλεσμα της αντλίας", οι δύο μεγάλες απειλές οι οποίες εντοπίσθηκαν στο Τμήμα ΙΙ. Οι επενδύσεις στον τομέα της πληροφορίας έχουν πρωταρχική σημασία. Χωρίς αυτές ακόμη και οι καλύτερες υποδομές θα είναι μάλλον επιβλαβείς και δεν θα ωφελήσουν τις μειονεκτικές περιοχές. Αποτελεί ουσιώδη συνθήκη για μία πραγματική ανταγωνιστικότητα σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και μπορεί να επιτευχθεί μόνο εάν αντιμετωπισθούν οι εξής σημαντικές προκλήσεις: η τάση προς μία πιο άϋλη οικονομία που αποτελεί συνέπεια της Κοινωνίας των Πληροφοριών, η ικανότητα για καινοτομία ως ζωτικός παράγοντας ανάπτυξης, και η ανάγκη για ουσιαστική αύξηση του γενικού επιπέδου εκπαίδευσης και προσόντων του εργατικού δυναμικού. 

Συνοπτικά, αυτό που απαιτείται είναι ένας συνδυασμός καλύτερης πρόσβασης σε περιοχές και μία πιο αποτελεσματική και αειφόρος χρήση των υποδομών σε συνδυασμό με την ευρύτερη δυνατή διάδοση της γνώσης και της ικανότητας για καινοτομία. 

· ΙIΙ.Β.1 Καλύτερη προσπελασιμότητα. 
· ΙIΙ.Β.2 Αποτελεσματικότερη και αειφόρος χρήση των υποδομών. 
· ΙIΙ.Β.3 Διάδοση των καινοτομιών και της γνώσης. 
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ΙΙI.Γ. Σώφρων διαχείριση και ανάπτυξη της Φυσικής και Πολιτιστικής κληρονομιάς.

	Η Ευρώπη διαθέτει τεράστιο και ποικιλόμορφο φυσικό πλούτο 0 οποίος συχνά απειλείται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Η αξία του φυσικού αυτού πόρου συχνά απαιτεί συντήρηση διαμέσου αυστηρών προστατευτικών μέτρων. Συνήθως, όμως, από πρακτική άποψη, είναι σκοπιμότερο να εστιασθεί η προσοχή στις εξελικτικές πτυχές της φυσικής κληρονομιάς και της ανθρώπινης κοινωνίας και να υιοθετηθεί μία θετικότερη αναπτυξιακή προσέγγιση. Είναι σημαντικό να διατηρήσει η ανθρώπινη κοινωνία επαφή με τη φύση, να τη διαχειρίζεται προσεκτικά, και να την κληροδοτήσει στις μελλοντικές γενεές ως ένα πολύτιμο αγαθό. 

Μεταξύ των φυσικών πόρων, το νερό αξίζει ιδιαίτερης προσοχής εκ μέρους των αρχών οι οποίες είναι υπεύθυνες για τη διαχείριση και την ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού χώρου. Η στρατηγική αξία του ως σπανίου πόρου, κατέστη εμφανής επανειλημμένα. Ειδικότερα, η διαχείριση των επιφανειακών και υπογείων υδάτων αποτελεί αντικείμενο της εκ των πραγμάτων συνεργασίας των περιφερειών σε συγκεκριμένες διακρατικές περιοχές όπως, για παράδειγμα, οι λεκάνες απορροής μεγάλων ποταμών και οι υδροφόροι ορίζοντες. 

Η πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης αποτελεί έκφραση της ταυτότητάς της, ένα παγκόσμιο αγαθό το οποίο χαρακτηρίζεται από μεγάλο πλούτο και ποικιλομορφία εκτείνεται ευρύτατα σε όλη την έκταση της ηπείρου, από τα αγροτικά τοπία έως τα ιστορικά κέντρα των πόλεων, αποτελώντας τμήμα του καθημερινού περιβάλλοντος διαβίωσης των Ευρωπαίων εμπλουτίζοντας την ποιότητα της ζωής τους. Αυστηρά προστατευτικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένων σχεδίων για τον καθορισμό τοπίων και μνημείων, μπορεί να καλύψουν μικρό μόνο τμήμα της κληρονομιάς αυτής. Όσον αφορά το υπόλοιπο τμήμα, η αρχή της αειφόρου ανάπτυξης απαιτεί μία δημιουργικότερη προσέγγιση η οποία είναι ικανή να μεταβιβάσει στις μελλοντικές γενεές μία πολιτιστική κληρονομιά στην οποία θα προστεθούν τα επιτεύγματα του παρόντος. Απαιτείται "δημιουργική διαχείριση" του αγροτικού και αστικού τοπίου, προώθηση της γενικότερης συνοχής τους, και μεταστροφή της τάσης εγκατάλειψης, φθοράς, και καταστροφής που κυριαρχεί σε πολλούς τομείς. 

Η πολιτιστική και φυσική κληρονομιά αποτελεί, επίσης, μοναδικό οικονομικό αγαθό του οποίου η σημασία αυξάνεται και εντείνει την ανάγκη για προστασία, προσεκτική διαχείριση και ανάπτυξη. Ειδικότερα, αναγνωρίζεται ότι η περιβαλλοντική ποιότητα των πόλεων, καθώς και των περιοχών που τις περιβάλλουν, καθίσταται ολοένα και περισσότερο συντελεστής εγκατάστασης κεφαλαίων χωρίς γεωγραφικούς δεσμούς. Οι αποφάσεις όσον αφορά την εγκατάσταση νέων οικονομικών δραστηριοτήτων (ιδιαίτερα εκείνων που απασχολούν εργατικό δυναμικό με υψηλά προσόντα) λαμβάνουν υπόψη, ολοένα και συχνότερα, την ποιότητα της ζωής και του περιβάλλοντος η οποία περιλαμβάνει τόσο την ύπαρξη μιας καλά διατηρημένης φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς όσο και την ευκολία πρόσβασης σε αυτή. 

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, αξιοθέατα φυσικής και πολιτιστικής αξίας αποτέλεσαν σημαντικό συντελεστή στη δυναμική ανάπτυξη της τουριστικής βιομηχανίας. Σήμερα υπάρχει τάση για πιο ενεργητικά είδη διακοπών και ελεύθερου χρόνου. Αυτό προσφέρει αναπτυξιακές ευκαιρίες σε περιφερειακές οικονομίες που διαθέτουν φυσικά και πολιτιστικά πλεονεκτήματα τα οποία δεν έχουν ακόμη αξιοποιηθεί πλήρως. Εντούτοις, οποιαδήποτε άλλη ανάπτυξη απαιτεί μία προσεκτική ισορροπία μεταξύ του όγκου των τουριστών και της χωρητικότητας κάθε αξιοθέατου προκειμένου να μην καταστρέφονται οι αξίες της κληρονομιάς. 

Εν ολίγοις, πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στη συνετή διαχείριση και ανάπτυξη των φυσικών πλεονεκτημάτων, των υδάτινων πόρων και των αγροτικών και αστικών τοπίων. Η φυσική και πολιτιστική κληρονομιά πρέπει να αναγνωρισθεί σωστά ως προς την αξία της και να ληφθεί πλήρως υπόψη στις μελλοντικές πολιτικές για την ανάπτυξη του χώρου. 

· ΙIΙ.Γ.1 Διατήρηση και ανάπτυξη της φυσικής κληρονομιάς. 
· ΙIΙ.Γ.2 Ορθή διαχείριση των υδάτινων πόρων. 
· ΙIΙ.Γ.3 Συντήρηση και δημιουργική διαχείριση των πολιτιστικών τοπίων της Ευρώπης. 
· ΙIΙ.Γ.4 Συντήρηση και δημιουργική διαχείριση της πολιτιστικής αστικής κληρονομιάς


	


ΙΙI.Δ. Πλαίσιο για μια ολοκληρωμένη Χωροταξική Πολιτική.

	Σκοπός του τμήματος αυτού είναι να παρουσιάσει ένα πλαίσιο για την ολοκληρωμένη εφαρμογή επιλογών πολιτικής οι οποίες προσδιορίζονται σε χωροταξική βάση. Σαφώς, το πραγματικό περιεχόμενο οποιασδήποτε στρατηγικής ολοκλήρωσης του χώρου αποτελεί αρμοδιότητα των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αρχών που συμμετέχουν σε επόμενη φάση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Το πλαίσιο το οποίο παρουσιάζεται στο παρόν τμήμα θα πρέπει, συνεπώς, να θεωρηθεί ως πρόταση για συζήτηση και μεταγενέστερη επεξεργασία. 

Μία χωροταξική προσέγγιση των πολιτικών δεν περιορίζεται στην περισσότερο θεματική προσέγγιση που παρουσιάζεται στα Τμήματα Α, Β, και Γ. Συνεπάγεται, επίσης, μία ολοκληρωμένη και πιο συντονισμένη προσέγγιση σε εδαφική βάση, την προστιθέμενη αξία της χωρικής ανάπτυξης. 

Η ουσία μιας ολοκληρωμένης χωροταξικής προσέγγισης είναι ο συνδυασμός συγκεκριμένων θεματικών επιλογών σε ένα συνεκτικό πλαίσιο χωροταξικών στρατηγικών για τη μελλοντική ανάπτυξη συγκεκριμένων περιοχών του Ευρωπαϊκού χώρου στις οποίες τα εθνικά σύνορα και άλλα διοικητικά όρια εξακολουθούν να αποτελούν σημαντικά εμπόδια: γεωγραφική ολοκλήρωση. 

Οι στρατηγικές αυτές θα μπορέσουν, έτσι, να αποτελέσουν πλαίσια αναφοράς για την εφαρμογή πολυτομεακών πολιτικών στις περιοχές τις οποίες καλύπτουν: οριζόντιος συντονισμός. 

Οι επιλογές πολιτικής που αναφέρθηκαν στα Τμήματα Α έως Γ διαφέρουν ανάλογα με την κλίμακα και το πεδίο εφαρμογής τους. Υπάρχουν τρία επίπεδα εφαρμογής για παρόμοιες ολοκληρωμένες στρατηγικές του χώρου σε ένα Ευρωπαϊκό πλαίσιο: 
  το Ευρωπαϊκό επίπεδο, 
  το διακρατικό επίπεδο, 
  το περιφερειακό / τοπικό επίπεδο. 

Σε διάφορα επίπεδα εφαρμόζονται διάφοροι συνδυασμοί επιλογών πολιτικής. Η ορθή ανάπτυξη του χώρου διασφαλίζεται μόνο όταν σε κάθε ένα από τα τρία παραπάνω επίπεδα εφαρμόζονται συμπληρωματικές πολιτικές: κάθετος συντονισμός. 

Το διακρατικό επίπεδο θεωρείται ως το "κεντρικό" επίπεδο για την πλήρη ολοκλήρωση των χωροταξικών επιλογών πολιτικής. Σε αυτό το επίπεδο, μπορεί να χαραχθούν σαφείς χωροταξικές στρατηγικές, να εφαρμοσθούν στοιχεία ενός Ευρωπαϊκού χωρικού "προγράμματος δράσης" και να μεταφερθούν στοιχεία των επιλογών πολιτικής που εφαρμόζονται σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο σε διάφορα τμήματα της στρατηγικής περιφέρειας. Αυτές οι διακρατικές ολοκληρωμένες στρατηγικές, εφόσον ολοκληρωθούν, μπορούν πλέον να διαδραματίσουν θετικό ρόλο ως κατευθυντήριες αρχές τόσο για τη διαφοροποίηση των τομεακών πολιτικών της Κοινότητας σε διάφορες περιοχές της Κοινότητας όσο και για το συντονισμό των εν λόγω Κοινοτικών πολιτικών με τις συναφείς εθνικές πολιτικές. 

· ΙIΙ.Δ.1 Προς ένα πρόγραμμα δράσης Ευρωπαϊκής χωροταξικής ανάπτυξης. 
· ΙIΙ.Δ.2 Προς διακρατικές στρατηγικές. 
· ΙIΙ.Δ.3 Το περιφερειακό και το τοπικό επίπεδο. 
· ΙIΙ.Δ.4 Συμπέρασμα: τα επιχειρήματα υπέρ του συντονισμού. 



	


	Μέρος ΙV: Eφαρμογή του σχεδίου ανάπτυξης του Eυρωπαϊκού χώρου.

ΙV.A. H πρώτη φάση εφαρμογής.

Έχει συμφωνηθεί ότι ο σκοπός του ΣΑΚΧ, παρά τη μη δεσμευτική φύση του, συνίσταται στο να δημιουργήσει απτά αποτελέσματα. Συνεπώς, η εφαρμογή του σε προαιρετική βάση θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στο μέλλον. Τα Μέρη Ι, ΙΙ και ΙΙΙ αποσκοπούσαν στο να προσδιορίσουν ένα κοινό πλαίσιο για την ανάπτυξη του χώρου το οποίο λαμβάνει υπόψη τη μεγάλη ποικιλομορφία καταστάσεων και παραδόσεων σε όλο τον Ευρωπαϊκό χώρο. Η ποικιλία των σχετικών δράσεων οι οποίες πρέπει να αναληφθούν είναι εξίσου ευρεία. Το ΣΑΚΧ μπορεί να εφαρμοσθεί με τη συμμετοχή πολλών συντελεστών, τομέων και διοικητικών επιπέδων και μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα ευρύ φάσμα μέσων και θεσμικών μηχανισμών. 

Σκοπός του Μέρους IV είναι η επισκόπηση μίας σειράς θεμάτων που συνδέονται με την εφαρμογή του ΣΑΚΧ, συμπεριλαμβανομένου του ρόλου των διαφόρων εταίρων, των μέσων τα οποία είναι ήδη διαθέσιμα καθώς και των μέσων που προβλέπονται για το μέλλον. Πρέπει να τονισθεί ότι η παρούσα μορφή του Μέρους IV διαφέρει σημαντικά από απόψεως χαρακτήρα από τα τρία πρώτα Μέρη. Δεν αποτελεί σχέδιο του αντίστοιχου Μέρους IV του μελλοντικού ΣΑΚΧ, αλλά προσφέρει ένα πλαίσιο για την προετοιμασία του τμήματος αυτού του σχεδίου. 

Όπως προκύπτει από το διάγραμμα ΙΙΙ.1 , οι Κοινοτικές, εθνικές, και περιφερειακές/τοπικές πολιτικές καλούνται να διαδραματίσουν ένα αποφασιστικό ρόλο στα αντίστοιχα επίπεδά τους. Εντούτοις, δεν πρέπει να συναχθεί το συμπέρασμα ότι κάθε συντελεστής μπορεί να εμπλακεί σε ένα μόνο από τα τρία αυτά επίπεδα. Αυτό θα αποτελούσε μία υπερβολικά στενή ερμηνεία της αρχής της επικουρικότητας. Δεδομένου ότι η κάθετη και η οριζόντια ολοκλήρωση είναι εξίσου σημαντικές για τη διασφάλιση της επιτυχούς εφαρμογής οποιασδήποτε στρατηγικής σχεδιασμού του χώρου, πρέπει να αναπτυχθούν μηχανισμοί συντονισμού των διαφόρων επιπέδων διοίκησης. Κάθε συντελεστής θα αναλάβει νομίμως διάφορους ρόλους σε Ευρωπαϊκό, διεθνικό, περιφερειακό, και τοπικό επίπεδο συμβάλλοντας στο Σχέδιο Ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού Χώρου. Εφαρμοζόμενη ιδιαίτερα στο σχεδιασμό του χώρου, η αρχή της επικουρικότητας τονίζει τη συνάφεια της αρχής της "οικουμενικής θεώρησης και τοπικής δράσης" και την ανάγκη για τη συντονισμένη δράση όλων των συντελεστών. 

Λόγω της ίδιας της φύσης του, η εφαρμογή του ΣΑΚΧ πρέπει να θεωρηθεί ως μία συνεχής διαδικασία που πρέπει να αρχίσει αμέσως. Ο μετασχηματισμός του παρόντος "πρώτου επισήμου σχεδίου του ΣΑΚΧ" σε ένα αναθεωρημένο και δημοκρατικά επικυρωμένο "πρώτο επίσημο ΣΑΚΧ" θα πρέπει να στηριχθεί σε τρεις σημαντικές διασυνδεόμενες εισροές: 

· έναν ευρύ πολιτικό διάλογο 
· καινοτόμες και πειραματικές δράσεις 
· δημιουργία μίας στέρεης τεχνικής στήριξης. 

Στην φάση αυτή, τα Κράτη Μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να διατυπώσουν ένα πρόγραμμα εργασίας στο οποίο θα διασαφηνίζονται τα βήματα τα οποία 9α πραγματοποιηθούν από το Noordwijk έως την παρουσίαση του τελικού ΣΑΚΧ. 


IV.A. Η ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Δεδομένων των προσδοκιών όσον αφορά το ΣΑΚΧ, οι διάφορες ευκαιρίες οι οποίες υπάρχουν για τη δοκιμή της συνάφειας της προσέγγισής του και των επιλογών πολιτικής πρέπει να διερευνηθούν πλήρως σε διάφορα πλαίσια. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να αναληφθούν πειραματικές και καινοτόμες δράσεις. Αναφορικά με το σημείο αυτό, στα Κράτη Μέλη υπάρχει ένα ευρύ φάσμα μέτρων. Υπάρχουν, επίσης, και άλλα Κοινοτικά μέσα για τη στήριξη των διαφόρων δράσεων στον τομέα του χωροταξικού σχεδιασμού. 

· IV.Α.1 Μπορεί να αναληφθεί δράση εντός των Κρατών Μελών, μεταξύ των Κρατών Μελών, και με χώρες μη μέλη. 
· ΙV.Α.2 Τα διαθέσιμα Κοινοτικά μέσα. 
· ΙV.Α.3 Δημιουργία τεχνικής στήριξης: Το δίκτυο του Παρατηρητηρίου. 
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	ΙV.B. H διεξαγωγή του διαλόγου.

Η ιδέα της υποβολής του ΣΑΚΧ σε έναν ευρύ διάλογο διατυπώθηκε στο τμήμα 6 των συμπερασμάτων της Λειψίας. Σε ορισμένα Κράτη Μέλη, η συζήτηση σχετικά με τους στόχους του εγγράφου της Λειψίας έχει ήδη αρχίσει. Στη Γερμανία, το Κοινοβούλιο και η Κυβέρνηση έχουν εγκρίνει τους στόχους αυτούς. Τα συμπεράσματα της Βενετίας έδωσαν σαφή εντολή στα Κράτη Μέλη να ξεκινήσουν ένα ευρύ πολιτικό διάλογο με όλους τους ενεχόμενους συντελεστές. Η πορεία η οποία πρέπει να ακολουθηθεί επιβεβαιώθηκε κατά τις πολυμερείς συζητήσεις οι οποίες διεξήχθησαν με τις αντιπροσωπείες της Επιτροπής Χωροταξικής Ανάπτυξης, το Φεβρουάριο του 1997 για την προετοιμασία του εγγράφου του Noordwijk. Η πολιτική αυτή συζήτηση πρέπει να επικεντρωθεί στα ακόλουθα δύο ερωτήματα: 

· σε ποιο βαθμό οι διάφοροι ενεχόμενοι συντελεστές συμφωνούν με τις αναλύσεις και τις επιλογές πολιτικής που εκτίθενται αντίστοιχα στα Μέρη ΙΙ και ΙΙΙ παραπάνω; 
· πώς βλέπουν οι εν λόγω συντελεστές την μετασχηματισμό σε πράξη των επιλογών, ειδικότερα στο πλαίσιο των δικών τους πολιτικών προγραμμάτων δράσης; 

· IV.B.1 Ποιοι θα πρέπει να λάβουν μέρος στον διάλογο; 
· ΙV.B.2 Βασικά θέματα για συζήτηση. 
· ΙV.B.3 Συμπεράσματα... 
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