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Φανταστείτε μια παραθαλάσσια πόλη 500.000 κατοίκων που ανακυκλώνει ή επαναχρησιμοποιεί τα πάντα, ώστε να μην αφήνει υπολείμματα στο περιβάλλον. Τα κτίριά της, σύμφωνα με τις αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, απαιτούν 70% λιγότερη ενέργεια για τη θέρμανση και τον δροσισμό τους σε σχέση με τα συμβατικά. Διαθέτουν ταρατσόκηπους, έχουν κατασκευαστεί από υλικά τα οποία παράγονται τοπικά για τον περιορισμό του μεταφορικού και ενεργειακού κόστους, ενώ το καθένα, εφοδιασμένο με φωτοβολταϊκά πανέλα και μικρές ανεμογεννήτριες, παράγει μεγάλο μέρος της ενέργειας που καταναλώνει. 



Μεγαλύτερες ανεμογεννήτριες, τοποθετημένες στον περιμετρικό ιστό της πόλης, σε συνδυασμό με την καύση οργανικών υπολειμμάτων, όπως το κέλυφος του ρυζιού ή οι φλούδες των λαχανικών, καλύπτουν τις υπόλοιπες ενεργειακές ανάγκες της πόλης. Η χρήση άνθρακα και πετρελαίου για παραγωγή ενέργειας είναι ανύπαρκτη. Τα αυτοκίνητα έχουν παραχωρήσει τη θέση τους στους πεζούς, αφού σε όλο τον ιστό της πόλης έχει σχεδιαστεί ευρύτατο δίκτυο πεζοδρόμων, ποδηλατοδρόμων, πάρκων και ελεύθερων χώρων. Τα οχήματα που κυκλοφορούν στους δρόμους είναι κατά βάση τα μέσα μαζικής μεταφοράς, αφού οι κάτοικοι ενθαρρύνονται να σταθμεύουν τα Ι.Χ. τους έξω από την πόλη και να χρησιμοποιούν ποδήλατα, επαναφορτιζόμενα ηλεκτροκίνητα σκούτερ, ηλιακά υδρο-ταξί, ή λεωφορεία υδρογόνου. Αν, βέβαια, χρειαστεί να μετακινηθούν με το αυτοκίνητό τους, έχουν τη δυνατότητα, μέσω ειδικής υπηρεσίας, να κάνουν car-pooling, δηλαδή να συνδεθούν με άλλους ταξιδιώτες που κινούνται στην ίδια κατεύθυνση, ώστε να μοιραστούν μαζί τους τη διαδρομή. 



Όλα αυτά -και ακόμα περισσότερα- συνθέτουν την ταυτότητα του Ντόνγκταν, της πρώτης οικολογικής πόλης του κόσμου, που κατασκευάζεται εδώ και λίγους μήνες στην Κίνα, 40 χλμ. έξω από τη Σαγκάη, και υπολογίζει να υποδεχθεί τους πρώτους μόνιμους κατοίκους της το 2010. 



Οικολογική διαχείριση 

Μέχρι πριν από ένα χρόνο περίπου, η περιοχή Ντόνγκταν δεν ήταν τίποτα άλλο παρά μια μεγάλη γεωργική έκταση στην ανατολική πλευρά του νησιού Τσονγκμίνκ, η οποία απέχει μόλις λίγα χιλιόμετρα από έναν σημαντικό υγροβιότοπο, καταφύγιο για σπάνια είδη πουλιών. Σύμφωνα με το σχέδιο που ανέλαβε να υλοποιήσει η υπεύθυνη για το σχεδιασμό της οικολογικής πόλης κατασκευαστική εταιρεία, η ευρύτερη περιοχή που συνορεύει με το καταφύγιο των σπάνιων πουλιών αποδεσμεύεται ήδη από τις γεωργικές χρήσεις της, για να αποτελέσει μια "ουδέτερη ζώνη" ανάμεσα σε αυτό και την πόλη. 

Περίπου 300 εκατομμύρια Κινέζοι υπολογίζεται να μετακινηθούν από την επαρχία προς τα αστικά κέντρα μέσα στην προσεχή 15ετία. Συνεπώς, το πείραμα της φιλικής προς το περιβάλλον οικιστικής ανάπτυξης που δοκιμάζει να εφαρμόσει η κινεζική κυβέρνηση, δεν είναι τυχαίο: το Ντόνγκταν θα αποτελέσει την πρώτη από τις τέσσερις συνολικά οικολογικές πόλεις, που έχουν ήδη προγραμματιστεί και αναμένεται να χτιστούν κυριολεκτικά από το μηδέν μέσα στα επόμενα χρόνια στην αχανή ασιατική χώρα. "Το τελευταίο πράγμα που επιθυμούμε είναι να φτιάξουμε μια κινέζικη πόλη με ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά ή να δημιουργήσουμε ένα φουτουριστικό περιβάλλον, ξένο προς την κουλτούρα των ανθρώπων που θα την κατοικήσουν", εξηγεί ο αρχιτέκτονας Μπραούλιο Μορέρα, μέλος της ομάδας που ανέλαβε τον σχεδιασμό του Ντόνγκταν. "Επιχειρήσαμε να επανερμηνεύσουμε την κινέζικη πόλη και τον κινέζικο τρόπο ζωής υπό το πρίσμα του 21ου αιώνα". 



Αντιφατική χώρα 

Ακούγεται ίσως παράξενο, όμως όλα αυτά συμβαίνουν στην ίδια χώρα που παράγει και καταναλώνει τη μεγαλύτερη ποσότητα άνθρακα παγκοσμίως. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους: 7 στις 10 κινεζικές μονάδες παραγωγής ενέργειας καίνε άνθρακα. 



Αντίστοιχα, στην Κίνα, συναντάμε 5 από τις 10 πόλεις, που συγκεντρώνουν τα υψηλότερα επίπεδα ρύπανσης σε όλο τον κόσμο 
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