Εμπλουτισμός της Βιβλιοθήκης
Η Βιβλιοθήκη δεν είναι δανειστική. Παρέχει όμως την δυνατότητα φωτοτύπησης, αναζήτησης στον υπολογιστή και εκτύπωσης καταλόγου με την βιβλιογραφία που ενδιαφέρει τον επισκέπτη.

Οι συναλλασσόμενοι με την Βιβλιοθήκη δεν έχουν καμία οικονομική υποχρέωση απέναντί της.
Η Βιβλιοθήκη δημιουργήθηκε με βάση την προσωπική συλλογή βιβλίων και περιοδικών ενός από τα μέλη της, και στην αρχή αριθμούσε περίπου 7.000 έντυπα -4.000 βιβλία και 3.000 περιοδικά- συνολικά. Στη συνέχεια, με τη φροντίδα και τις προσπάθειες των μελών, των συνεργατών και των φίλων της Ευωνύμου, συμπληρώθηκε και εμπλουτίστηκε με βιβλία και περιοδικά που είτε αγοράστηκαν είτε δωρίσθηκαν. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις παρακάτω δωρεές προς την Ευώνυμο: 

· Ολόκληρο το αρχείο του κόμματος των Οικολόγων – Εναλλακτικών, της περιόδου που εκπροσωπήθηκε στη Βουλή, το οποίο θα ενταχθεί σταδιακά στη συλλογή της Ευωνύμου

· Από μέλος της Βιβλιοθήκης τα τεύχη των 30 τελευταίων ετών, του πολύ σημαντικού περιοδικού National Geographic. 

· Από άλλο μέλος επίσης, όλα τα πανεπιστημιακά βιβλία του τμήματος Δασολογίας του ΑΠΘ. 

· Από την Βιβλιοθήκη της Εμπορικής Τράπεζας όλα τα τεύχη του Οικονομικού Ταχυδρόμου, δεμένα, από το 1970 έως σήμερα. 

· Από τον γιο ενός καθηγητή της Γεωπονικής Σχολής που πέθανε, ένα μεγάλο μέρος των βιβλίων και περιοδικών του πατέρα του (συνολικά 300 βιβλία και 500 τεύχη περιοδικών), ενώ τα υπόλοιπα τα παραχώρησε στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. 

· Από άλλο μέλος της βιβλιοθήκης, παραχωρήθηκε ένας πολύ μεγάλος αριθμός βιβλίων και περιοδικών (συνολικά περισσότερα από 5.000), από μια γενική βιβλιοθήκη θείου της που πέθανε και την οποία τώρα καταγράφουμε, για να εντάξουμε στη συλλογή μας όσα από τα υλικά εμπίπτουν θεματικά στο αντικείμενο της Ευωνύμου. 

· Από φίλη της βιβλιοθήκης, μεγάλος αριθμός βιβλίων και περιοδικών γεωπονικού κυρίως περιεχομένου, του θείου της, γεωπόνου - μηχανικού, που πέθανε (συνολικά περισσότερα από 4.000 βιβλία, περιοδικά και χάρτες, τα οποία θα καταγραφούν στο άμεσο μέλλον). 

· Από την πρώτη διευθύντρια του ελληνικού τμήματος του WWF (Τ. Β.) μεγάλος αριθμός περιοδικών, φυλλαδίων, ειδικών μελετών και άλλων οικολογικών εκδόσεων, ελληνόγλωσσων και ξενόγλωσσων. 

· Από παλαιό ορειβάτη ένας σημαντικός βιβλίων και περιοδικών, ορειβατικού και φυσιολατρικού περιεχομένου. 

· Από τη βιβλιοθήκη του ΤΕΕ, ταξινομημένα αποκόμματα εφημερίδων και περιοδικών οικολογικού και περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, των 10 τελευταίων ετών. 
· Από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Π. Φαλήρου μεγάλος αριθμός βιβλίων

· Από φίλο της βιβλιοθήκης τη συλλογή βιβλίων του αδελφού του που πέθανε

· Από φίλη της βιβλιοθήκης σημαντικός αριθμός βιβλίων και ορισμένες σειρές περιοδικών
· Δεκάδες ακόμη δωρεές από μέλη και μη καθώς και από πολλές οικολογικές ομάδες. 

Το υλικό αναζητήθηκε σε βιβλιοπωλεία, παλαιοπωλεία, σε άλλες βιβλιοθήκες και πολιτιστικούς φορείς, σε δημοπρασίες, σε ιδιωτικές συλλογές, κλπ, σε όλη την Ελλάδα. Έτσι, στο αρχείο της Ευωνύμου υπάρχουν σήμερα ορισμένα πολύ σημαντικά βιβλία ή περιοδικά. Από αυτά, άλλα αποτελούν σπουδαίες μαρτυρίες πρωτοποριακών για την εποχή τους απόψεων, οικολογικών πρακτικών, γνώσεων και πληροφοριών καθώς και αξιοσημείωτων τρόπων γραφής. Άλλα έχουν γραφεί από σημαντικότατους Έλληνες επιστήμονες και λογοτέχνες. Ορισμένες μάλιστα από τις εκδόσεις αυτές είναι πολύ παλιές ή και σπάνιες.

Ταυτοχρόνως, συνεχίζεται η προσπάθεια για τη συστηματική συγκέντρωση της σύγχρονης εκδοτικής παραγωγής που αφορά, έμμεσα ή άμεσα, το αντικείμενο της Βιβλιοθήκης. Για το σκοπό αυτό η Ευώνυμος ζήτησε από οικολογικές οργανώσεις, από συλλόγους, από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς που ασχολούνται με τα οικολογικά και περιβαλλοντικά θέματα και κάνουν τακτικές ή περιοδικές εκδόσεις να ενημερώνουν το αρχείο της, στέλνοντας συστηματικά ένα αντίτυπο στη Βιβλιοθήκη. Το ίδιο γίνεται και από δεκάδες ομάδες και υπευθύνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης απ' όλη της Ελλάδα. 

Η συμπλήρωση του υπάρχοντος αρχείου και ο διαρκής και συστηματικός εμπλουτισμός του αποτελούν πρωτεύοντα στόχο της Βιβλιοθήκης και μία από τις κύριες και συνεχείς δραστηριότητες της. 

Για το σκοπό αυτό, το υλικό αναζητείται και συγκεντρώνεται από διάφορες πηγές: παλαιοπωλεία, παλιά βιβλιοπωλεία (ιδιαίτερα στην περιφέρεια), δημοπρασίες, περιβαλλοντικές οργανώσεις, οικολογικές κινήσεις και συλλόγους, άλλες βιβλιοθήκες δημόσιες ή ιδιωτικές, ΟΤΑ, Πανεπιστήμια , Επιστημονικά Ιδρύματα, ιδιωτικά αρχεία, πολιτιστικούς φορείς, κλπ. 

Οι κυριότεροι τρόποι απόκτησης του ποικίλου υλικού που συγκεντρώνει η Βιβλιοθήκη είναι: αγορά, δωρεά, δανεισμός ("χρησιδάνειο") ή προσωρινή παραχώρηση για τη δημιουργία αντιγράφων, δωρεάν διάθεση ή αποστολή (κυρίως περιοδικών). Μέχρι σήμερα έχει φανεί ότι τα παλαιοπωλεία και ιδιαίτερα αυτά στο Μοναστηράκι, αποτελούν τις πιο σημαντικές και ενδιαφέρουσες δυνατότητες απόκτησης σπάνιων και ίσως και δυσεύρετων εκδόσεων. Για το λόγο αυτό δίνεται μεγάλη σημασία και απόλυτη προτεραιότητα στην έρευνα και αναζήτηση στους χώρους αυτούς εντύπων με θέματα που αφορούν το αντικείμενο της Ευωνύμου. Παράλληλα συνεχίζεται συστηματικά και η αγορά βιβλίων από τη σύγχρονη ελληνική εκδοτική παραγωγή. 

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η συγκέντρωση των εντύπων δεν περιορίζεται στην απόκτηση των πρωτοτύπων αλλά περιλαμβάνει και την απόκτηση αντιγράφων έτσι ώστε σταδιακά να υπάρξει πλήρης θεματική κάλυψη του αντικειμένου της Βιβλιοθήκης.
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