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πρ. Γενική Επιθεωρήτρια Περιβάλλοντος

Άπρακτη πέρασε η 4η Ιανουαρίου, ημερομηνία εφαρμογής της οδηγίας 2002/91/ΕΚ για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. 

Όχι μόνο δεν ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο, αλλά δεν έγινε δημόσια διαβούλευση για το περιεχόμενό της και τις σημαντικές αλλαγές, που θα επιφέρει στον τομέα της κατασκευής.   

Έτσι, πέρασαν άπρακτες και άλλες ημερομηνίες ή και οδηγίες, όπως η οδηγία 93/76/ΕΟΚ, που ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο με την 21475/4707 ΚΥΑ (ΦΕΚ 880 Β/ 19-08-98) σχετικά με «όρους και προϋποθέσεις για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων».  

Το ΥΠΕΧΩΔΕ, που παρήγαγε κατά την περίοδο 1994-2001, σημαντικό έργο για την εφαρμογή, έπαψε να ασχολείται και τηρεί «σιγήν ιχθύος», ακόμη και σήμερα, παραπέμποντας το θέμα στο ΥΠΑΝ, παρά το ότι του πέφτει το κύριο βάρος, λόγω αρμοδιότητας.  

Έμειναν στα «αζήτητα» μελέτες και τεχνικοί κανονισμοί, όπως ο Κανονισμός Ορθολογικής Χρήσης και Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ), που θα υποστήριζαν την εφαρμογή των μέτρων πολιτικής εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια.  

Η αυξημένη ενεργειακή απόδοση, που αποτελεί σημαντική παράμετρο για την επίτευξη των στόχων του Πρωτοκόλλου του Κιότο, αναφέρεται και στα κτίρια, όπου υπάρχει μεγάλο ανεκμετάλλευτο δυναμικό εξοικονόμησης ενέργειας, καθότι συμμετέχουν στο 40% της κατανάλωσης συνολικής τελικής ενέργειας και συμβάλλουν στην εκπομπή του 45% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, που προκαλεί την κλιματική αλλαγή. 

Οι κοινοτικές πολιτικές, που επιδιώκουν τη μεγιστοποίηση της ενεργειακής απόδοσης σε όλους τους τομείς, που ευθύνονται για την κλιματική αλλαγή, όπως η βιομηχανία, οι μεταφορές και τα κτίρια, εφαρμόζονται εξίσου από τα περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ με θεαματικά αποτελέσματα. 

Η χώρα μας δεν έχει ακόμη ασχοληθεί με τα παραπάνω, αλλά ούτε με τη θέσπιση μέτρων μεταρρύθμισης των κανόνων της Ευρωπαϊκής αγοράς, που κεντρίζουν τον ανταγωνισμό ή/και φορολογικές μεταρρυθμίσεις, που βασίζονται στην αρχή της «περικοπής των επιζήμιων για το περιβάλλον επιδοτήσεων». Έχασε πολύτιμο χρόνο και πληρώνει ακριβά την αμέλειά της, καθώς δεν μπορεί να αποκομίσει οφέλη από τα κτίρια, ώστε να προσμετρηθούν στο ισοζύγιο των υπολογισμών για την επίτευξη του στόχου του Πρωτοκόλλου του Κιότο. 

Το ΥΠΕΧΩΔΕ σιωπά, το ΥΠΑΝ αναλαμβάνει πρωτοβουλία 
Σε αντίθεση το ΥΠΑΝ ξαφνιάζει ευχάριστα με την πρωτοφανή δραστηριοποίησή του στην ενσωμάτωση κοινοτικών οδηγιών στον τομέα της ενέργειας, αναλαμβάνοντας ακόμη και αρμοδιότητες, που δεν έχει, όπως τα κτίρια. 

Συγκρότησε Επιτροπή για την ενσωμάτωση της οδηγίας 2002/91/ΕΚ, η οποία ωστόσο δεν ολοκλήρωσε ακόμη το έργο της και χάθηκε η προθεσμία της 4ης Ιανουαρίου. Παράλληλα, δεν ενημέρωσε την κοινή γνώμη και δεν άνοιξε δημόσια συζήτηση για το περιεχόμενο μιας οδηγίας, που πρόκειται να αλλάξει πολλά στα ζητήματα μελέτης-κατασκευής κτιρίων και να επηρεάσει καθοριστικά την οικοδομή και τον κατασκευαστικό κλάδο. 

Το πιο σημαντικό είναι ότι δεν φαίνεται να υπάρχει συντονισμός ανάμεσα στα αρμόδια Υπουργεία για την κατάλληλη και έγκαιρη προετοιμασία, ενόψει της εφαρμογής της οδηγίας 2002/91/ΕΚ και οι εμπλεκόμενες ομάδες (πολίτες, μηχανικοί – μελετητές και υπάλληλοι των Πολεοδομικών Γραφείων, τεχνίτες της οικοδομής, συμβολαιογράφοι, κ.λ.π.). 

Και αυτό διαπιστώθηκε, τόσο από νομοσχέδιο που παρουσίασε το ΥΠΕΧΩΔΕ για τις «Άδειες Δόμησης», χωρίς να ενσωματώνει απαιτήσεις της οδηγίας 2002/91/ΕΚ, σε θέματα των απαιτούμενων βιοκλιματικών-ενεργειακών μελετών και των διαδικασιών επιθεώρησης και βαθμονόμησης, με εξαίρεση μια μόνο αναφορά για υποβολή και «οποιαδήποτε άλλης μελέτης που τυχόν απαιτείται από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, οι οποίες θα καθοριστούν με Υπουργική Απόφαση», όσο και από το Υπουργείο Οικονομίας, που προχώρησε στον προσδιορισμό αντικειμενικών αξιών ακινήτων, χωρίς να λάβει υπόψη κριτήρια υψηλής ή χαμηλής ενεργειακής απόδοσης. 

Τα οφέλη που αναμένονται από την εφαρμογή της οδηγίας 2002/91/ΕΚ

Με την εφαρμογή της οδηγίας όλα τα νέα κτίρια θα είναι ενεργειακά αποδοτικά, ενώ τα υφιστάμενα θα βελτιώνουν, σταδιακά, την ενεργειακή τους απόδοση, σε κάθε περίπτωση ανακαινίσεων υφιστάμενων κτιρίων άνω των 1.000 τ.μ., όπου, υποχρεωτικά, θα γίνεται ενεργειακή επέμβαση (όχι κατ’ ανάγκη συνολική, αλλά ακόμη και σημειακή-μερική ανακαίνιση, στα μέρη εκείνα που αφορούν κατ' εξοχήν την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου και τα οποία παρουσιάζουν ευνοϊκή σχέση κόστους-οφέλους). 

Η ενεργειακή απόδοση θα επιτυγχάνεται όχι πλέον μόνο με τήρηση απαιτήσεων θερμομόνωσης, αλλά και μέσω της βιοκλιματικής μελέτης του κελύφους και της ενεργειακής μελέτης των εγκαταστάσεων θέρμανσης/ψύξης ή/και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σύμφωνα με όρια κατανάλωσης ενέργειας που θεσπίζονται ανά κατηγορία και χρήση κτιρίου.

Ιδιώτες επιθεωρητές ή/και εταιρείες παροχής υπηρεσιών ενέργειας θα διενεργούν επιθεώρηση, προκειμένου να πιστοποιούν την τρέχουσα ενεργειακή απόδοση κάθε κτιρίου και να εκδίδουν σχετικό πιστοποιητικό όπου θα αναγράφονται και οι τιμές αναφοράς, οι ισχύουσες νομικές απαιτήσεις και κριτήρια συγκριτικής αξιολόγησης. Έτσι, οι καταναλωτές θα μπορούν να συγκρίνουν και να αξιολογούν την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου. Το  πιστοποιητικό θα  συνοδεύεται από συστάσεις για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε σχέση με το κόστος. 

Σε κάθε περίπτωση, κατά την κατασκευή, την πώληση ή την εκμίσθωση κτιρίων θα διατίθεται στον ιδιοκτήτη πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης δεκαετούς ισχύος κατ' ανώτατο όριο και από τον ιδιοκτήτη στον υποψήφιο αγοραστή ή μισθωτή. 

Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις και η ενεργειακή πιστοποίηση θα λειτουργήσουν εμμέσως και ως κίνητρο προς τους ιδιοκτήτες κτιρίων, προκειμένου να προβαίνουν σε επεμβάσεις ενεργειακής απόδοσης, ενώ οι εθνικές τα κράτη μέλη θα πρέπει να διευκολύνουν τη χρήση κινήτρων.  

Τα δημόσια κτίρια θα δίνουν το παράδειγμα στα περιβαλλοντικά και ενεργειακά ζητήματα. Σε όλα τα κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφανείας άνω των 1000 m2 θα τοποθετείται, σε θέση ευδιάκριτη από το κοινό, πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης, όχι παλαιότερο των δέκα ετών και θα αναγράφεται η κλίμακα των θερμοκρασιών που συνιστώνται και αυτών που σημειώνονται στο εσωτερικό τους.

Προτεραιότητα αποδίδεται στη βελτίωση της θερμικής συμπεριφοράς των κτιρίων το καλοκαίρι, ώστε να περιοριστεί η χρήση κλιματιστικών, που αυξάνεται τα τελευταία χρόνια στις χώρες της Νοτίου Ευρώπης και ευνοείται η ανάπτυξη τεχνικών παθητικής ψύξης των κτιρίων, και πρωτίστως εκείνων που συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας του κλίματος στο εσωτερικό των κτιρίων και του μικροκλίματος πέριξ αυτών.  

Σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας θα επιτυγχάνεται και από την τακτική συντήρηση λεβήτων και εγκαταστάσεων κλιματισμού και από τον καταμερισμό δαπανών θέρμανσης, κλιματισμού και παροχής ζεστού νερού στους ενοίκους των κτιρίων, που θα υπολογίζεται με βάση την πραγματική κατανάλωση. 

Άλλα οφέλη

Τα οφέλη από την εφαρμογή της οδηγίας θα είναι πολλαπλά και θα ενισχυθούν από κατάλληλα κίνητρα και μηχανισμούς ελέγχου.  Από μελέτη της αρμόδιας Επιτροπής (Ecofys) εκτιμάται  ότι η οδηγία 2002/91/ΕΚ θα έχει επιπτώσεις και στον τομέα της απασχόλησης, ως επί το πλείστον σε τοπικό επίπεδο όπου θα γίνονται οι αλλαγές στα κτίρια, με κέρδη στην οικονομική απόδοση, που κατά συντηρητική εκτίμηση ανέρχονται σε περισσότερα από 70 εκατομμύρια ΤΙΠ. 

Ο τομέας αυτός θα μπορούσε, από μόνος του, να δημιουργήσει τουλάχιστον 250.000 θέσεις πλήρους απασχόλησης, σε προσωπικό στον τομέα των κατασκευών με υψηλά προσόντα.

Ο κατασκευαστικός κλάδος θα ωφεληθεί ιδιαίτερα από την οικοδομική δραστηριότητα, που θα κατευθυνθεί σε ανακαινίσεις υφιστάμενων κτιρίων και οικιστικών συνόλων, όπου υπάρχει μεγάλο δυναμικό.  

Θα πολλαπλασιαστούν οι ανακαινίσεις πεπαλαιωμένου κτιριακού αποθέματος και οι αναπλάσεις υποβαθμισμένων αστικών περιοχών, που θα αποσκοπούν στην περιβαλλοντική και ενεργειακή αποδοτικότητα, με αποτέλεσμα την αισθητή βελτίωση του μικροκλίματος των αστικών περιοχών και της ποιότητας των κατασκευών, καθώς και ένα καθαρότερο περιβάλλον και καλύτερη ποιότητα ζωής.

Με την επιτάχυνση του αριθμού των ανακαινίσεων θα αναθερμανθεί η οικοδομική δραστηριότητα και θα επηρεαστεί ιδιαίτερα η αγορά, με τη διαμόρφωση νέων κανόνων, σε αντιστοίχηση της ζήτησης με την προσφορά, που θα συμβάλει στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας και Α.Π.Ε..

Τα οφέλη θα είναι ακόμη περισσότερα και ταχύτερα, τόσο στη δημόσια, όσο και ιδιωτική αγορά, εφόσον τα μέτρα συνδυαστούν με υποστηρικτικές πολιτικές, όπως οι «πράσινες» δημόσιες συμβάσεις και ο σχεδιασμός και παραγωγή οικολογικά αποδοτικών προϊόντων.  

Παράλληλα το «εξωτερικό κόστος» και η διαφάνεια των τιμών θα κατευθύνουν τους καταναλωτές σε μοντέλα κατανάλωσης που θα παρέχουν οικονομικότερη και ορθολογική χρήση ενέργειας. 

Μεγάλο ρόλο θα παίξουν στην προσπάθεια μεγαλύτερης δυνατής εφαρμογής της οδηγίας οι ενημερωτικές εκστρατείες των πολιτών, των βιομηχανικών πελατών και των εμπειρογνωμόνων ενεργειακής απόδοσης και παροχής υπηρεσιών, η περιβαλλοντική εκπαίδευση και η διαρκής επιμόρφωση των μηχανικών και τεχνικών της οικοδομής.  

Πολιτική κινήτρων  

Ο βαθμός εφαρμογής των μέτρων ενεργειακής απόδοσης θα εξαρτηθεί επίσης και από το εύρος, το είδος και τον χαρακτήρα των εργαλείων που θα υποστηρίξουν την εφαρμογή της οδηγίας, όπως δέσμης θεσμικών, διοικητικών και κυρίως οικονομικών κινήτρων, που αναμένεται να θεσπιστούν από την Πολιτεία (φοροαπαλλαγές, κρατικές ενισχύσεις, επιδοτήσεις, περικοπή επιζήμιων για το περιβάλλον επιδοτήσεων). 

Στην Πράσινη Βίβλο της Κοινότητας για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων που εκδόθηκε το 2005 αναφέρεται ότι: «το κλειδί για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης είναι να δοθούν στα κράτη μέλη, στις περιφέρειες, στους πολίτες και τον κλάδο τα απαραίτητα κίνητρα και εργαλεία ώστε να προχωρήσουν στις απαιτούμενες δράσεις και επενδύσεις για την επίτευξη εξοικονόμησης ενέργειας με θετικό λόγο κόστους-οφέλους».
Αναγκαία προϋπόθεση για ακόμη μεγαλύτερη διείσδυση μέτρων ενεργειακής απόδοσης αποτελεί η άρση των υφιστάμενων νομοθετικών και άλλων εμποδίων και η ουσιαστική οικονομική υποστήριξη των νοικοκυριών για αγορά και εγκατάσταση τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας και ΑΠΕ, αλλά και για επεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης υφιστάμενων κτιρίων (φοροαπαλλαγές, δάνεια, επιχορηγήσεις, κ.λ.π.).  

Δαίμων της Οικολογίας,

τ. 57, Φεβρουάριος 2006
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