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Αντίστροφη μέτρηση


Διάβαζα τις προάλλες μια είδηση του γερμανικού πρακτορείου ειδήσεων, για την παραπομπή σε δίκη μιας «παθιασμένης φιλόζωης» στην γερμανική πόλη Ντούισμπουργκ, που φιλοξενούσε 263 αδέσποτους σκύλους από όλη την Ευρώπη, προσπαθώντας να τους βρει ευτυχισμένα σπίτια.
 Τους άφησαν, έλεγε, παραθεριστές που γύρισαν από τις διακοπές τους σε Μεσογειακές χώρες(!), αλλά επειδή οι συνθήκες στο σύγχρονο Νταχάου σκύλων ήταν «απίστευτες», κατά τον εκπρόσωπο του τοπικού συμβουλίου, τα ζώα κατασχέθηκαν και η «φιλόζωη» παραπέμφθηκε σε δίκη για κακοποίησή τους!!!


Ως δημοσιογάτος, ζήτησα από τον εκπρόσωπο του τοπικού συμβουλίου κάποιες πληροφορίες, προκειμένου να διαλευκάνω κάποια σκοτεινά σημεία. Μου απάντησε ευγενέστατα ότι «μερικά από τα σκυλιά είχαν ηλεκτρονική σήμανση», ότι «κάποια προέρχονταν από Τουρκία και Ισπανία», ότι «μερικά επεστράφησαν στους ιδιοκτήτες τους» και ότι «ο εισαγγελέας ερευνά την υπόθεση». Δεν λέω, διπλωματική η απάντηση (αφού «ολόκληρη η Ευρώπη» αποτελείται από δύο μόνον χώρες…), αλλά αυτή η υπόθεση δεν αρέσει σε κανέναν και ουδείς επιθυμεί να εκτεθεί σε περίεργους δημοσιογάτους.


 Αυτή η «επιστροφή από διακοπές» μου θύμισε την εγκύκλιο του γερμανικού Υπουργείου προστασίας καταναλωτή, που έδινε οδηγίες για την πάταξη του ανθούντος λαθρεμπορίου σκύλων και τις κατασχέσεις αδέσποτων στα γερμανικά σύνορα. Εκεί είχα διαβάσει για το κόλπο που εφευρέθηκε από τους έξυπνους εισαγωγείς και εξαγωγείς, δηλαδή τη διακίνηση λευκών διαβατηρίων κατοικίδιων εκτός Γερμανίας, ώστε οι σκύλοι που εισάγονται στη χώρα να θεωρούνται, σε περίπτωση ελέγχου, ως γερμανικοί που γυρίζουν από διακοπές.
 


Εκτός όμως από την εγκύκλιο αυτή, μου θύμισε και την απάντηση
 που έδωσε ο δικός μας Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, σε ερώτηση που κατατέθηκε την περασμένη άνοιξη στη Βουλή από τον Δ. Κωνσταντάρα, που ανησυχούσε(!) για την παρεμπόδιση της εξαγωγής 58 αδέσποτων στη Γερμανία. Έγραφε: «Στη συγκεκριμένη διακίνηση των 58 σκυλιών από το φιλοζωικό σωματείο «Κιβωτός του Νώε», η σήμανση και η ταυτοποίηση των αδέσποτων ζώων ελληνικής προέλευσης δεν έγινε σύμφωνα με την νομοθεσία, διότι αυτά συνοδεύονταν από γερμανικά διαβατήρια (που έφεραν την υπογραφή Έλληνα κτηνιάτρου, ο οποίος δεν είχε το δικαίωμα να εκδώσει ούτε Ελληνικά διαβατήρια, πόσο μάλλον Γερμανικά) και είχαν σημανθεί με Γερμανικά microchips, γεγονός που υπονομεύει την ιχνηλασιμότητα, η οποία πρέπει να εξασφαλίζεται σε κάθε μετακίνηση…».


Κάπως έτσι λοιπόν έχει στηθεί το σκηνικό του ευρωπαϊκού παράνομου εμπορίου - διασωθέντων σκύλων: ανεξέλεγκτα κυνοκομεία - διαμετακομιστικοί σταθμοί στις «απολίτιστες» Μεσογειακές χώρες, ταξίδια με παράνομα έγγραφα και κυνοκομεία - διαμετακομιστικοί σταθμοί στις «πολιτισμένες» βόρειες χώρες (ενίοτε αποκαλούνται «συνεργαζόμενα καταφύγια» ή «ανάδοχες οικογένειες»). Μέχρι να βρεθεί το κατάλληλο σπίτι, αρκεί βέβαια να μην δηλωθεί ποτέ ποιο είναι αυτό. Οι εξαγωγείς αδέσποτων κατοικίδιων μάχονται για την κατάργηση της αυστηρής νομοθεσίας, εφευρίσκουν τρόπους διαφυγής από την νομιμότητα των μεταφορών και επικαλούνται τα «ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα» των νέων ιδιοκτητών.


Θέλω να διώξω όλες τις κακές σκέψεις. Θέλω να εμπιστευτώ τους «ζωόφιλους» υπηρέτες του εξαγωγικού εμπορίου σκύλων και να πιστέψω ότι τις χιλιάδες των φίλων μου που μεταναστεύουν –χωρίς να ερωτηθούν- τις περιμένει μια ανοιχτή αγκαλιά. Για να το πετύχω, επανέρχομαι σε μια παλιότερη καταγραφή
 της εμπειρίας μιας εξαγωγικής φιλοζωικής οργάνωσης. Διαβάστε δύο μόνο σημεία, μήπως μπορέσετε κι εσείς να διώξετε τις κακές σκέψεις: «…Τα γερμανικά κυνοκομεία είναι γεμάτα μεγαλόσωμα σκυλιά, τα οποία είναι σχεδόν αδύνατο να υιοθετηθούν…» Και παρακάτω έγραφε για τα κουτάβια: «…Δυστυχώς, η πείρα δείχνει ότι πολλά κουτάβια δεν επιβιώνουν στο ταξίδι προς Γερμανία. Όταν φτάνουν είναι ζωντανά και δείχνουν σε καλή κατάσταση, αλλά συχνά αρρωσταίνουν και πεθαίνουν… Το στρες που τους προκαλεί το ταξίδι και το νέο τους περιβάλλον τα εξασθενούν. Ακόμη κι αν έχουν εμβολιασθεί, αρρωσταίνουν σε μικρό διάστημα από την άφιξή τους στο νέο σπίτι και ο εξασθενημένος οργανισμός τους δεν μπορεί να συνεργαστεί…».


Τη σκυτάλη της αντίστροφης μέτρησης για τα –ανεπιθύμητα από αρχές και πολίτες- παρανόμως διακινούμενα κατοικίδια που συσσωρεύονται στις βόρειες χώρες της Ευρώπης πήρε και η ελβετική Ομοσπονδιακή Κτηνιατρική Υπηρεσία. Σε άρθρο που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό της
 επισημαίνονται οι κίνδυνοι για τα ελβετικά κατοικίδια –αλλά και τους ανθρώπους- από τους σκύλους που προέρχονται από νοτιοευρωπαϊκές χώρες. Η εμπεριστατωμένη αυτή επιστημονική ανάλυση στην εισαγωγή της αναφέρει: «Στο διαδίκτυο βρίσκουμε πολλές φωτογραφίες περίλυπων σκύλων. Αυτά τα ζώα ζουν ακόμη στο Νότο –ή έχουν ήδη τοποθετηθεί σε κάποιο καταφύγιο της κεντρικής δυτικής Ευρώπης- περιμένοντας ένα νέο ιδιοκτήτη. Στο παρελθόν, κάποια από τα σκυλιά αυτά έφταναν στην Ελβετία σαν «σουβενίρ από τις διακοπές». Στη διάρκεια όμως των τελευταίων ετών παρατηρούμε μιαν αυξανόμενη επαγγελματοποίηση των δικτύων διανομής των «σκυλιών καταφυγίων» μέσω του διαδικτύου. Είναι εκπληκτικό το ότι διαπιστώνουμε πως οι συγγραφείς αυτών των ιστοσελίδων ελαχιστοποιούν εντελώς τον κίνδυνο επιμόλυνσης και ότι η πληροφόρηση είναι συχνά παραπλανητική». 


Προτού στεγνώσει το μελάνι των Ελβετών κτηνιάτρων, η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε σε ισχύ τον Κανονισμό 998 (για τις μη εμπορικού χαρακτήρα μετακινήσεις ζώων συντροφιάς) που βάζει φρένο στις ανεξέλεγκτες μεταναστεύσεις. Αναρωτιέμαι αν η Ελλάδα προτίθεται να εφαρμόσει τον κανονισμό ή αν θα συνεχίσει περί άλλα να τυρβάζει.


                   Ένας γεμάτος απορίες δημοσιογάτος

                       (Για την αντιγραφή: Πόπη Μπάκα)
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