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Το χάμπουργκερ  των πολυεθνικών ταχυφαγίων είναι η εικονική πραγματικότητα των  πρωτεϊνών και η μπριζόλα η εντροπική υποβάθμιση των αμινοξέων, αλλά ταυτόχρονα και τα σύμβολα της ανάπτυξης και της ευημερίας. Η ιστορία του ανθρώπινου πολιτισμού αρχίζει όταν πάψει να υπάρχει το άγχος αναζήτησης πρωτεϊνών. Οι Σουμέριοι  ο πρώτος πραγματικός πολιτισμός της ανθρωπότητας, οι γεννήτορες της γραφής, οφείλουν το μεγαλείο και τη δύναμη τους στις σοδειές και τα κοπάδια βοοειδών, αιγοπροβάτων  και γουρουνιών. Ο βοσκός Αβραάμ είχε την ευχή του θεού και τα αμινοξέα ώστε «οι απόγονοι του να γίνουν κύριοι των πόλεων των εχθρών του». Ο Ιώβ, σύμφωνα με τις αντιλήψεις της Νεολιθικής εποχής, ήταν δισεκατομμυριούχος. Είχε 7000 αιγοπρόβατα, 500 ζευγάρια βόδια, αλλά και επτά γιους και τρεις κόρες. Αυτή η τεράστια παραγωγική οικογενειακή μηχανή, κρέας, δέρματα, γάλα, μαλλί, ενέργεια και λιπάσματα για την γεωργία θα γίνει το εφαλτήριο της δημογραφικής έκρηξης και  η κινητήρια δύναμη της ιστορίας. Το 1771 κάποιος ευλογεί την γαλακτοφόρα εκείνη κατσίκα  που με το πλοίο του Κουκ ταξίδεψε σε όλο σχεδόν τον κόσμο και υπόσχεται να  την ανταμείψει «με ένα ωραίο αγγλικό λιβάδι για το υπόλοιπο της ζωής της».
Το έπος της κατάκτησης της Άγριας Δύσης στις ΗΠΑ, που έχει ως βασική οικονομική συνιστώσα την ικανοποίηση των διατροφικών συνηθειών της βιομηχανικής Ανατολής, θα αναδείξει ως κυρίαρχες μορφές τους κάου μπόυς .Ταυτόχρονα θα οδηγήσει σε εξαφάνιση των αυτοσυντηρούμενων κοπαδιών βουβαλιών και Βισόνων -μια ατμομηχανή αμινοξέων- που μαζί τους θα συμπαρασύρουν και τις κοινωνίες των Ινδιάνων που στηρίζονται σε αυτά. Οι κοινωνίες της οργανωμένης διαχείρισης αμινοξέων θα συντρίψουν τις κοινωνίες της ευκαιριακής διαχείρισης, με το κυνήγι πρόσληψης πρωτεΐνης. Ο Μοντεζούμα, παρά τις λεγεώνες που διέθετε, ήταν φτωχός σε πρωτεΐνες, μαλλί, δέρματα και προπάντων σε δύναμη και ευκινησία. Η εξημέρωση των αμινοξέων έχει προσκομίσει στο κατώφλι της ιστορίας και το άλογο και μια χούφτα Ισπανοί  με τα πυροβόλα τους θα διαλύσουν μια αυτοκρατορία. 

Οι εθνικοαπελευθερωτικοί  αγώνες των βαλκανικών λαών θα στηριχτούν στις οπλές των κοπαδιών. Στα περιφρονημένα από τους Οθωμανούς  ορεινά  οικοσυστήματα θα στηθεί σιγά σιγά μια εκπληκτική κτηνοτροφική παραγωγική μηχανή που, πλεονασματική στο τέλος, θα γεννήσει τον βαλκάνιο έμπορο – κατακτητή και την νέα αστική τάξη που θα ηγηθεί των νέων κρατών. Στη Σερβία ένας χοιροβοσκός, ο Καρατζόρτζεβιτς, θα γίνει και ο πρώτος βασιλιάς της. Στην Ελλάδα, αργότερα,  το οργανωμένο κεντρικό κράτος θα χρειαστεί έναν ολόκληρο αιώνα για να συντρίψει την περιφερειακή  Ληστοκρατία των βασιλέων των ορέων, που είναι ταυτόχρονα και βασιλείς των αμινοξέων. 

Σήμερα, στην εποχή της παγκοσμιοποίησης,  η υπερκατανάλωση πρωτεϊνών -στην πιο υποβαθμισμένη μορφή της το κρέας- του ανεπτυγμένου κόσμου, έχει οδηγήσει σε τραγωδία μεγάλα κομμάτια του τρίτου κόσμου. Το ένα τρίτο των παιδιών σε όλο τον κόσμο υποφέρει από έλλειψη πρωτεϊνών. Η πυραμιδική μορφή της τροφικής αλυσίδας έχει κάνει τα αμινοξέα μια ολιγαρχία, που κυριαρχεί πάνω στην παραγωγική βάση των υδατανθράκων. Δέκα κιλά υδατάνθρακες -ζωοτροφές- χρειάζονται για ένα κιλό, όχι καθαρό κρέας. Ο κόσμος έχει γίνει ένα χωράφι παραγωγής ζωοτροφών για τη μπριζόλα μας. Η σόγια, η πρωτεΐνη των φτωχών, γίνεται ζωοτροφή. Είναι ο λιπόσαρκος κόσμος της ανάπτυξης που  με το ένα χέρι  κλέβει τις πρωτεΐνες των φτωχών και με το άλλο τους μπουκώνει με τσίχλες γαριδάκια και Κόκα Κόλα.

Όμως ξαφνικά το τηλεοπτικό θρίλερ των τρελών αγελάδων, τα φυτοφάγα που έγιναν σαρκοφάγα, οι ζωοτροφές μετά διοξίνης, μαζί με τις μακροχρόνιες ιστορίες για ορμόνες και μεταλλαγμένα, υπενθυμίζουν ότι η υπέρβαση των ορίων ανοίγει το κουτί της Πανδώρας. Το έπος των αμινοξέων που ξεκίνησε από τα θυσιαστήρια των θεών της Ανατολής ανακαλύπτει ξανά με τη βοήθεια  της τηλεοπτικής κάμερας το φόβο και θυμάται τις θρησκευτικές πρακτικές, που μέσα από ένα σύστημα νηστειών οδηγούσαν σε λογική χρήση του κρέατος.
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