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Η ποιότητα ζωής στην οποία έχουν δικαίωμα οι πολίτες σήμερα, αλλά και οι γενιές του αύριο, απαιτεί υγιές περιβάλλον και υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. Αυτό δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς μια νέα θεώρηση της ίδιας της έννοιας της αειφόρου ανάπτυξης. Έχει γίνει κατανοητό, σε κάθε επίπεδο, ότι επιβάλλεται πλέον να ενταχθούν οι περιβαλλοντικές πτυχές και στις άλλες πολιτικές, συμπεριλαμβάνοντας τη γεωργική και την εμπορική, καθώς και ότι  με αυτό το πρίσμα πρέπει να αξιολογούνται οι πολιτικές πρωτοβουλίες της Επιτροπής. Σε μία τέτοια περίπτωση, για παράδειγμα στο πλαίσιο των διαδοχικών μεταρρυθμίσεων της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, ίσως δεν θα είχαν δημιουργηθεί τα σοβαρά προβλήματα που πρόσφατα αντιμετωπίζουν οι γεωργοί και οι καταναλωτές, κυρίως όσον αφορά τις κρίσεις λόγω της διοξίνης και της ΣΕΒ και την εξάπλωση ασθενειών που πλήττουν ζώα και φυτά. 

Τ2.
ο έκτο πρόγραμμα δράσης για το περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, "Περιβάλλον 2010: το μέλλον μας, η επιλογή μας", φιλοδοξεί να εντοπίσει τα πιο σημαντικά προβλήματα του περιβάλλοντος και τις αιτίες τους. Έτσι, το νέο αυτό πρόγραμμα καθορίζει τους πρωταρχικούς στόχους της περιβαλλοντικής πολιτικής για τα επόμενα πέντε ως δέκα χρόνια και απαριθμεί τα απαραίτητα μέτρα. Πρόκειται  για διαφορετική πρόταση, ως προς τη φύση της, από το Πέμπτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον. Οι τέσσερις τομείς προτεραιότητας για δράση, του Έκτου Προγράμματος για το Περιβάλλον, είναι η αλλαγή του κλίματος, το περιβάλλον και η υγεία, η αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων και η διαχείριση των αποβλήτων. Το πρόγραμμα επιδιώκει να πετύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους, με μια στρατηγική προσέγγιση, που περιλαμβάνει απαιτήσεις για βελτίωση της εφαρμογής της υπάρχουσας περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών πτυχών και σε άλλους τομείς πολιτικής, άσκηση επιρροής στις αποφάσεις των καταναλωτών καθώς και βελτίωση του σχεδιασμού της χρήσης της γης, μέσω υψηλότερης ποιότητας περιβαλλοντικής ενημέρωσης. 

Οι άνθρωποι απαιτούν πλέον περισσότερα από τις κυβερνήσεις τους σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος. Επιθυμούν, για παράδειγμα,  το νερό που πίνουν και τα τρόφιμα που καταναλώνουν να είναι ελεύθερα από κάθε ρύπανση και μολυσμένες ουσίες και επιζητούν να απολαμβάνουν την ομορφιά των ανέπαφων αγρών, των παράκτιων και των καλά προστατευμένων ορεινών περιοχών. Επιθυμούν να αναπνέουν καθαρό αέρα και να ζουν σε πόλεις υγιείς. Κατά συνέπεια η προσεκτική χρήση των φυσικών πόρων και η προστασία του παγκόσμιου οικοσυστήματος  αποτελούν την απαραίτητη προϋπόθεση για την αειφόρο ανάπτυξη, παράλληλα με την οικονομική ευημερία και την ισορροπημένη κοινωνική ανάπτυξη. 

Αειφόρος ανάπτυξη σημαίνει συνεπώς κάτι παραπάνω από ένα καθαρό περιβάλλον. Για την πραγματοποίησή της επιβάλλεται να ληφθούν υπόψη οι κοινωνικές και οικονομικές πτυχές, απαιτείται όμως μια κοινοτική στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη, την οποία δεσμεύθηκε να παρουσιάσει η Επιτροπή  στη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Γκέτεμποργκ, τον Ιούνιο του 2001. Η ιδιαίτερη σημασία που έχει αποκτήσει η ένταξη της προστασίας του περιβάλλοντος σε άλλες πολιτικές, επιχειρείται να εισαχθεί σε κάθε κοινοτική νομοθεσία, αφού πρώτα κατοχυρωθεί με σαφείς στρατηγικές και πολιτικές. Το Έκτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον  καθορίζει τις στρατηγικές, τις δράσεις, τα μέσα επίτευξης των στόχων και τον τρόπο ενίσχυσης της εφαρμογής του (περιβαλλοντικοί δείκτες για την παρακολούθηση της διαδικασίας της αειφόρου ανάπτυξης, κυρίως στο πλαίσιο της ετήσιας έκθεσης που θα υποβάλει η Επιτροπή στη Σύνοδο Κορυφής την προσεχή άνοιξη, εργαλεία, κίνητρα, κλπ.). 

Τα κοινοτικά προγράμματα, και συγκεκριμένα οι περιφερειακές πολιτικές, θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην ενθάρρυνση της περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στο πλαίσιο των κοινών πολιτικών προγραμματίζεται μια σημαντική μεταβολή των στόχων και των μέτρων, έτσι ώστε να ενθαρρύνεται η περιβαλλοντική θεώρηση και η αειφόρος διαχείριση των πόρων, όχι μόνο των φυσικών, όπως το νερό, η ενέργεια, το έδαφος, η γη, αλλά και των κοινωνικών και οικονομικών πόρων. Για το λόγο αυτό, η ΕΕ προωθεί μια «Στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη», με στόχο την εδραίωσή της με την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών πτυχών σε όλες τις τομεακές πολιτικές (και στους τρεις πυλώνες της αειφορίας). 
Την τελευταία εβδομάδα του Απριλίου, η Επίτροπος Περιβάλλοντος παρουσίασε επίσημα το Έκτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον, σε συνδυασμό με την παραπάνω στρατηγική, σε όλους τους ευρωπαίους (κυβερνητικούς και μη) που ήρθαν στις Βρυξέλλες, με την ευκαιρία της «Πράσινης Εβδομάδας» (Green Week). Στις 26 – 27 Απριλίου διοργανώθηκε μεγάλη συζήτηση, στις Βρυξέλλες,  στα θέματα που θέτει η «Στρατηγική της ΕΕ για την Αειφόρο Ανάπτυξη», όπου συμμετείχαν όλοι οι εμπλεκόμενοι (επιχειρήσεις, ΜΚΟ, κλπ.). και ανέπτυξαν τις απόψεις τους. Το θέμα παρουσίασε η Επίτροπος κ. Άννα Διαμαντοπούλου. Επόμενο βήμα είναι η υιοθέτησή της Στρατηγικής, όπως και εκείνη των δράσεων της ΕΕ για το Κλίμα και της ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών πτυχών σε όλες τις τομεακές πολιτικές, από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο Γκέτεμποργκ.
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