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«Κι ανεβαίνοντας ξανά πάνω στα ψηλά βουνά...»

 Φανή  Δημητρακούδη         

Η καταγραφή της ιστορίας της ελληνικής ορειβασίας, αναρρίχησης και χιονοδρομίας ολοκληρώνεται με τις επετειακές επετηρίδες, που κυκλοφόρησαν σε δύο καλαίσθητους τόμους, σε επιμέλεια του Νίκου Νέζη γ.γ. της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ορειβασίας και αναρρίχησης (ΕΟΟΑ), ερευνητή, συγγραφέα ορειβατικών βιβλίων.

Ο πρώτος τόμος «Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβασίας-Αναρρίχησης 1930-2000» αποτελεί έκδοση της ΕΟΟΑ, για τη συμπλήρωση 70 χρόνων προσφοράς και δράσης της Ομοσπονδίας. Μέσα στις 320 σελίδες του τόμου περιλαμβάνονται τόσο η ιστορία και οι δραστηριότητες της Ομοσπονδίας όσο και  «η καταγραφή των γεγονότων που σηματοδότησαν την προϊστορία και την ιστορία της ελληνικής ορειβασίας και αναρρίχησης όπως επίσης της χιονοδρομίας, της σπηλαιολογίας και της προστασίας της φύσης». Φυλλομετρώντας τον τόμο ο αναγνώστης ξεναγείται στη σταδιακή ανάπτυξη των δραστηριοτήτων των μελών της ΕΟΟΑ, η οποία αναγνωρίστηκε από την Πολιτεία ως Εθνική Ομοσπονδία για τα αθλήματα της ορειβασίας και χιονοδρομίας.

Η Ομοσπονδία, πρώην ΕΟΣ  (Ελληνικός Ορειβατικός Σύνδεσμος) ανέπτυξε από την εποχή της ίδρυσης της τη σπηλαιολογία όσο και την προστασία της ορεινής φύσης, όπου πρωτοστάτησε στην εκπόνηση νομοθεσίας και στη δημιουργία των δύο πρώτων εθνικών δρυμών στην Ελλάδα (Όλυμπος, Παρνασσός το 1938). Κατασκεύασε τα πρώτα ορειβατικά καταφύγια (ι930-31), εγκατέστησε μικρούς χιονοδρομικούς αναβατήρες από το 1951, ενώ στελέχη και μέλη της συγκρότησαν και διοίκησαν το Α΄ Τάγμα Χιονοδρόμων στην περίοδο 1940-41, προσφέροντας σε αυτό τα ορειβατικά και χιονοδρομικά τους είδη. Στη διάρκεια της κατοχής ο ΕΟΣ δραστηριοποιήθηκε κοινωνικά, διοργανώνοντας κατασκηνώσεις και πρεβεντόρια για παιδιά και την παροχή συσσιτίων.

Στα πλαίσια των πολύχρονων ορειβατικών δραστηριοτήτων του, ο ΕΟΣ έστειλε ορειβάτες, χιονοδρόμους και αναρριχητές  για εκπαίδευση στο εξωτερικό, ενώ έλαβε μέρος σε διεθνείς αγώνες, παγκόσμια πρωταθλήματα και Ολυμπιακούς αγώνες. Παράλληλα η Ομοσπονδία από νωρίς συγκρότησε Ομάδες Διάσωσης που έχουν συμμετάσχει ενεργά στην περίπτωση δεκάδων ατυχημάτων. Ανέπτυξε εξάλλου πλούσιο εκδοτικό έργο, με βιβλία περιοδικά και επετηρίδες.

Η ΕΟΟΟΑ εκπροσωπεί στην Ελλάδα και το εξωτερικό τις δραστηριότητες της ορειβασίας (ανάβαση, ορεινή πεζοπορία, αναρρίχηση βράχου, αλπινισμός, ιμαλαϊσμός)

Το άθλημα της αγωνιστικής αναρρίχησης και του ορειβατικού σκι. Παρέχει εκπαίδευση διοργανώνοντας σχολές ορειβασίας ή στέλνοντας έμπειρα στελέχη στο εξωτερικό για μετεκπαίδευση. Έχει διοργανώσει ορειβατικές αποστολές στα ψηλότερα βουνά του κόσμου (πάνω από 7500 μ.)και αξιόλογες αναρριχητικές διαδρομές. Από το 1935 διοργάνωσε πάνω από 300 ορειβατικές αποστολές σε 120 βουνά  έξι ηπείρων.

Στον τομές της πεζοπορίας έχει φροντίσει για τη χάραξη και σήμανση 4000 χμ μονοπατιών μεγάλων διαδρομών, όπως τα ευρωπαϊκά μονοπάτια Ε4 και Ε6 που διασχίζουν την Ελλάδα από βορρά προς νότο και από δύση προς ανατολή.

Το έργο της ΕΟΟΑ καταγράφεται ολοκληρωμένα με βάση το υλικό που συγκέντρωσε κατά την πολύχρονη έρευνα του ο Ν. Νέζης, εμπλουτισμένο με σπάνιες φωτογραφικές μαρτυρίες από το προσωπικό του αρχείο και άλλων μελών της Ομοσπονδίας.

Στο δεύτερο έργο «Ελληνικός Ορειβατικός Σύνδεσμος Αθηνών, Συμβολή στην ιστορία του» ο Ν. Νέζης επιχειρεί μία αντίστοιχη καταγραφή της ιστορίας της ελληνικής ορειβασίας και χιονοδρομίας, «της οποίας ο ΕΟΣ Αθηνών υπήρξε ιδρυτής, θεμελιωτής και εκπρόσωπος της».Άλλωστε ο Σύνδεσμος αυτός μαζί με τον Ορειβατικό Σύνδεσμο Πατρών υπήρξαν τα ιδρυτικά μέλη της συνομοσπονδιακής οργάνωσης του ΕΟΣ , με σκοπό την ευρύτερη διάδοση της ορειβασίας σε ολόκληρη την Ελλάδα.

Με δράση από το 1928, ο ΕΟΣ  Αθηνών αποτελεί τον μεγαλύτερο και ιστορικότερο σύλλογο από ορειβατική άποψη

Στον επετειακό τόμο τον οποίο επιμελήθηκε και εξέδωσε ο Ν. Νέζης περιλαμβάνει υλικό από ιδιωτικά αρχεία που καταγράφουν τα σημαντικότερα γεγονότα της ιστορίας και δράσης του Συνδέσμου. Επίσης περιλαμβάνουν αντιπροσωπευτικές δημοσιεύσεις που καταδεικνύουν καλύτερα την πραγματικότητα και το πνεύμα κάθε εποχής. Όπως σημειώνει ο συγγραφέας στον πρόλογο, κατέγραψε χρονολογικά όσα περισσότερα γεγονότα «από την οικεία αθλητική, κοινωνική και πνευματική δραστηριότητα του Συλλόγου και των μελών της, αποφεύγοντας οποιοδήποτε σχολιασμό, μη θέλοντας να υπάρξει υποκειμενικότητα στην κρίση και την αξιολόγηση των γεγονότων. Για το λόγο αυτό το βιβλίο είναι γραμμένο σαν θεματική εγκυκλοπαίδεια, εμπλουτισμένο με ιστορικό φωτογραφικό υλικό και την αναδημοσίευση κειμένων που βοηθούν τον αναγνώστη στη γνώση και κατανόηση του κλίματος της κάθε εποχής και της σωστής διάστασης της στο χρόνο.

Τα δύο βιβλία συνιστούν ένα αξιόλογο έργο ζωής για τον συγγραφέα, για την ιστορία του ορειβατικού κινήματος στην Ελλάδα και απόδοση τιμής στους οραματιστές και τους πρωτοπόρους που εργάστηκαν και θεμελίωσαν την ορειβασία στον τόπο μας.
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