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	 Περίπου το 30% της εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα στην Ευρώπη, προέρχεται από  την θέρμανση, τον εξαερισμό και τα κλιματιστικά των κτιρίων. Χωρίς να συμβιβάζονται σε άνεση ή ευκολία, νέες μέθοδοι και τεχνολογίες μπορούν να αποφέρουν μειώσεις σε ποσοστά 30-50% στην κατανάλωση ενέργειας των κτιρίων. Είναι δυνατόν να υπάρξει έως και 70% οικονομία ενέργειας κατά μέσο όρο για τα καινούρια κτίρια, των οποίων το κόστος για τον εμπλουτισμό του σχεδίου «αποπληρώνεται» από μόνο του λόγω της μεγάλης εξοικονόμησης ενέργειας.

 Η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας των κτιρίων καθώς και η απαιτούμενη ενέργεια για την κατασκευή τους, είναι σίγουρα ένας από τους πιο «ανώδυνους» τρόπους για την μείωση του διοξειδίου του άνθρακα στην Ευρώπη. Με τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη βιοκλιματικών/ ολιστικών κτιρίων εκτός από την προφύλαξη- διάσωση του περιβάλλοντος εξοικονομεί κανείς και χρήματα, χωρίς να χρειαστεί να «θυσιάσει» το προσωπικό στυλ του. Αυτή η νέα και αναμφισβήτητα «πράσινη» τάση στην αρχιτεκτονική, φυσικά, δεν αρκείται μόνο στον οικολογικό σχεδιασμό του κτιρίου

	Το να υπάρχει ένα κτίριο σχεδιασμένο με τις αρχές της βιοκλιματικής αντίληψης, όταν την ίδια στιγμή χρησιμοποιούμε οικοδομικά υλικά που εκπέμπουν χημικούς ρύπους, δεν αποφέρει καμία εξοικονόμηση ενέργειας. Απεναντίας, υπάρχουν μελέτες που δείχνουν ότι οι επιπτώσεις τους στην υγεία των πολιτών είναι ιδιαίτερα επιβλαβείς. Οι αρχιτέκτονες πρέπει να λαμβάνουν, λοιπόν, σοβαρά υπ’ όψιν τους τα ποσοστά ραδιενέργειας που υπάρχουν στην περιοχή του έργου. 
Προσεχή δείγματα βιοκληματικού σχεδιασμού είναι ο «Πράσινος» γίγαντας του Λονδίνου, το οικολογικό κτίριο της Hearst Corporation στη Νέα Υόρκη, το εντυπωσιακό Κτίριο Χορού στην Πράγα, η Bank of America στο Μανχάταν. Ο υπό ανέγερση συγκεκριμένος ουρανοξύστης στο Μανχάταν θα συλλέγει και θα επαναχρησιμοποιεί το βρόχινο νερό και τα υγρά απόβλητα. Οι οργανωτές των Ολυμπιακών Αγώνων του Πεκίνου ανακοινώνουν ότι όλες οι νέες εγκαταστάσεις που θα φιλοξενήσουν τους Ολυμπιακούς του 2008, θα υπακούουν στις αρχές της βιοκλιματικής, ενώ το νέο ποδοσφαιρικό γήπεδο της Γκουανταλαχάρα στο Μεξικό, θα χτιστεί στο εσωτερικό ενός λόφου, οι πλαγιές του οποίου θα μετατραπούν σε δημόσιο πάρκο. 


