Τα όμορφα δάση όμορφα καίγονται

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΦΗΚΑ*

Διάβασα μετά προσοχής την έκθεση της διακομματικής επιτροπής της Βουλής του 1993 για το πρόβλημα των δασικών πυρκαγιών που υπογράφουν οι κ.κ. Μπεχράκης, Γικόνογλου και Σκυλλάκος και μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση ότι οι τρεις αυτοί σημαίνοντες πολιτικοί και τα λοιπά μέλη της επιτροπής συνέλαβαν την ουσία του προβλήματος που είναι η εξής: 

	


τα δάση μας δεν τα καίνε κάποιοι ανισόρροποι, ούτε τα φυσικά φαινόμενα, αλλά οι πυρκαγιές των δασών είναι στη μεγάλη τους πλειονότητα αποτέλεσμα σκόπιμων εμπρησμών, από κοινωνικές ομάδες που τα δάση αποτελούν εμπόδιο στις δραστηριότητές τους, όπως είναι οι κτηνοτρόφοι, τα κυκλώματα των παράνομων υλοτόμων, οι καταπατητές και οι παράνομοι εκχερσωτές, που τα μετατρέπουν σε καλλιέργειες, οικόπεδα και κατοικίες.

Γίνεται λοιπόν φανερό, όπως επισημαίνει η έκθεση, ότι αν θέλουμε να μιλάμε για προστασία των δασών, πρέπει να ληφθούν τέτοια μέτρα που θα αποτρέπουν αυτές τις ομάδες από το να πραγματοποιήσουν τα άνομα σχέδιά τους.

Η επιτροπή προτείνει μεταξύ των άλλων για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, κατάρτιση δασολογίου και δασικού κτηματολογίου, συχνή αεροφωτογράφηση των δασών, χωροταξικό σχεδιασμό για τα μεταλλεία, τις χωματερές και τα βοσκοτόπια και χωροταξικό σχεδιασμό για την επέκταση των οικισμών, αιτήματα που χρόνια προτείνονται από τα χείλη των ειδικών αλλά ουδέποτε πραγματοποιήθηκαν.

Οσον αφορά την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, προτείνεται η ορθολογική οργάνωση ενός αποτελεσματικού μηχανισμού δασοπυρόσβεσης, με το βάρος να πέφτει πρώτα απ' όλα στις επίγειες δυνάμεις. Επίσης ζητά την αύξηση του προσωπικού και των μέσων δασοπυρόσβεσης.

Ακόμη, η επιτροπή προτείνει να αυξηθούν οι αναδασώσεις ανά δασαρχείο, με τη διάθεση των απαραίτητων κονδυλίων, και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό ανόρθωσης για πολλά υποβαθμισμένα από ανθρώπινες δραστηριότητες δάση της χώρας μας.

Αλλη σημαντική πρόταση είναι η σταδιακή αντικατάσταση της αγελαίας κτηνοτροφίας από την ενσταυλισμένη ή ημιενσταβλισμένη και η δημιουργία κινήτρων προς τους ορεινούς πληθυσμούς, ώστε, αντί της κτηνοτροφίας, να ασχοληθούν με τη δασοπονία.

Σημαντικότατες ήταν και οι προτάσεις της επιτροπής σχετικά με την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, όπως η σύγχρονη διαχείριση των παλιών Εθνικών Δρυμών ως Εθνικών Πάρκων, η κήρυξη ως Εθνικών Πάρκων και νέων περιοχών κ.λπ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι την ίδια χρονιά εκδόθηκαν και τα αποτελέσματα της πρώτης, μετά το 1940, απογραφής των ελληνικών δασών, ως πρώτο βήμα για μια μελλοντική κατάρτιση του δασολογίου της χώρας.

Από όλες αυτές τις προτάσεις δεν πραγματοποιήθηκε σχεδόν τίποτε, ούτε από τις κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ, ούτε της Ν.Δ. Αντίθετα, βλέπουμε κάθε χρόνο να καίγονται τα δάση μας, τα καμένα αλλά και τα άκαυτα δάση να γεμίζουν βίλες, τους γιδοβοσκούς να βόσκουν ανεξέλεγκτα τα γίδια τους, ακόμη και στα καμένα της Πεντέλης και της Πάρνηθας, τους Εθνικούς μιας Δρυμούς να βρίσκονται στο έλεος των λαθροκυνηγών, λαθροβοσκών και λαθροϋλοτόμων, τους υγροτόπους μας να μετατρέπονται σε οικόπεδα και να αστικοποιούνται χωρίς ντροπή, τους περιφερειάρχες, τους νομάρχες και τους δημάρχους να κάνουν πως δεν βλέπουν και όταν κάποιος δημόσιος λειτουργός θελήσει να κάνει σωστά τη δουλειά του να μετατίθεται σε θέση ψυγείο.

Είναι χαρακτηριστικές δύο μεταθέσεις που πραγματοποιήθηκαν επί κυβερνήσεως Ν.Δ. Πρόκειται για την περίπτωση της κυρίας Μαργαρίτας Καραβασίλη, γενικής επιθεωρήτριας Περιβάλλοντος στο ΥΠΕΧΩΔΕ και του κυρίου Δ. Νταουλά, υπεύθυνου της Κτηματικής Εταιρείας του Δημοσίου στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας. Δύο ανθρώπων που από τη θέση που βρίσκονταν προσπάθησαν να εφαρμόσουν απλά την κειμένη νομοθεσία υπεράνω μικρών και μεγάλων συμφερόντων. Φαίνεται όμως πως ακόμα και στις μέρες μας ισχύει η ρήση του Τρικούπη: «Η Ελλάς ενός και μόνον νόμου έχει χρείαν: του περί τηρήσεως της κειμένης νομοθεσίας». Γι' αυτό και εκπαραθυρώθηκαν χωρίς ενδοιασμούς.

Να ελπίσω πως η εθνική συμφορά που μας βρήκε αυτό το καταραμένο καλοκαίρι θα γίνει αιτία να αλλάξουν μυαλά οι πολιτικοί μας αλλά και οι πολίτες; Ισως να γίνει κι έτσι. Πάντως είναι η τελευταία μας ευκαιρία.
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