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ΘΕΡΙΝΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΝΙΣΥΡΟΣ  10-21 ΙΟΥΛΙΟΥ

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΣΥΡΟΥ

ΘΕΜΑ: ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΜΗΘΕΑ ΣΤΑ NEGAWATTS
Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Σ’ ΕΝΑ ΑΝΑΣΦΑΛΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Διδάσκουν: 10/7 Ηλίας Ευθυμιόπουλος: η ιστορία της ενέργειας - 11/7 Μιχάλης Μοδινός: η γεωγραφία της ενέργειας – 12/7 Δήμος Τσαντίλης: η Ευρώπη στο μεταίχμιο – 13/7 Αρθούρος Ζερβός: ήπιες πηγές ενέργειας – 14/7 Έλενα Γεωργοπούλου: θερμοκήπιο και κλιματικές αλλαγές – 17/7 Γιώργης Βουγιουκαλάκης: ηφαιστειότητα και γεωθερμία – 18/7 Στέλιος Ψωμάς: πράσινες, ψυχρές και αρνητικές κιλοβατώρες – 19/7 Παναγιώτης Παπασταματίου: νέα οικονομικά εργαλεία στην αγορά ενέργειας – 20/7 Δημοσθένης Σαρηγιάννης: από τον άνθρακα στο υδρογόνο – 21/7 Δημοσθένης Σαρηγιάννης: το χάος η εντροπία και η οργάνωση.  

Ειδική παρουσίαση: Ευγενία Φλογαϊτη: η διδασκαλία της ενέργειας στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 
Τα μαθήματα θα είναι καθημερινά (10.00-14.00) εκτός Σαββατοκύριακου συνδυασμένα με επισκέψεις στα μοναδικά τοπία της Νισύρου. 
Το Θερινό Οικολογικό Πανεπιστήμιο απευθύνεται σε ενήλικες, εργαζόμενους στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, ελεύθερους επαγγελματίες, εκπαιδευτικούς, στελέχη οργανώσεων και οργανισμών, στελέχη των ΟΤΑ, φοιτητές κτλ. αλλά και κάθε ευαισθητοποιημένο πολίτη που επιθυμεί να διευρύνει τις γνώσεις του. Δεν υπάρχουν ειδικές προϋποθέσεις για τη συμμετοχή, καλό όμως είναι οι συμμετέχοντες να έχουν ένα πανεπιστημιακό υπόβαθρο σπουδών ή / και άλλες γνώσεις που θα τους επιτρέψουν να παρακολουθήσουν άνετα τα μαθήματα. Οι εισηγητές είναι πανεπιστημιακοί και ερευνητές, καταξιωμένοι στους τομείς του περιβάλλοντος, των φυσικών και οικονομικών επιστημών.  Τα κείμενα των εισηγήσεων θα συμπεριληφθούν σε έκδοση που θα χορηγηθεί δωρεάν σε όσους συμμετάσχουν.  Στο τέλος του σεμιναρίου δίνεται "βεβαίωση παρακολούθησης". Οι συμμετέχοντες στο " Θερινό Οικολογικό Πανεπιστήμιο" καταβάλλουν ένα μικρό ποσόν ως δίδακτρα, ανάλογο με τον χρόνο παρακολούθησης και με ειδική έκπτωση για νέους και φοιτητές. 
Την επιστημονική ευθύνη του προγράμματος έχουν ο Πρόεδρος του ΔΙΠΕ Μιχάλης Μοδινός  & ο Διευθυντής του ΔΙΠΕ Ηλίας Ευθυμιόπουλος. 

Στην ιστοσελίδα μας www.dipe.gr θα βρείτε περισσότερες πληροφορίες καθώς και αίτηση συμμετοχής .ή φόρμα επικοινωνίας, την οποία μπορείτε να συμπληρώσετε και να στείλετε, έτσι ώστε να λάβετε έγκαιρη πληροφόρηση και να δηλώσετε συμμετοχή. 

Οργάνωση: Διεπιστημονικό Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών (ΔΙΠΕ)

Σαριπόλου 11, Αθήνα 10682, τηλ 210 8848055, -56, φαξ: 210-8846278 

 e-mail : dipe@otenet.gr, website:  www.dipe.gr
